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Important:

Read this instruction manual carefully before putting the Petrol Brushcutter into operation and strictly observe the safety regulations!
Preserve instruction manual carefully!

Important :

Veuillez lire attentivement ce mode d’emploi avant d'utiliser la débroussailleuse thermique et respectez strictement les consignes de sécurité !
Veillez a conservez ce manuel d'instructions !

Wichtig:

Lesen Sie vor Verwendung der Motorsense diese Betriebsanleitung aufmerksam durch und halten Sie die Sicherheitsbestimmungen strikt ein!
Bewahren Sie diese Betriebsanleitung sorgféltig auf!

Importante:

Leggere attentamente il presente manuale di istruzioni prima di mettere in funzione il decespugliatore a benzina e rispettare scrupolosamente le
norme per la sicurezza.

Conservare con cura il manuale di istruzioni.

Belangrijk:

Lees deze gebruiksaanwijzing aandachtig door voordat u de benzinebosmaaier in gebruik neemt en houdt u te allen tijde aan de
veiligheidsinstructies!

Bewaar deze gebruiksaanwijzing zorgvuldig!

Importante:

Lea atentamente este manual de instrucciones antes de utilizar la desbrozadora y cumpla estrictamente la normativa de seguridad.

Conserve el manual de instrucciones con cuidado.

Importante:

Leia cuidadosamente este manual de instrugdes antes de utilizar a Rogadeira a Gasolina e cumpra todas as normas de seguranga!

Guarde este manual de instrugées num local seguro!

Vigtigt:

Lees denne brugsanvisning omhyggeligt igennem inden du anvender den benzindrevne buskrydder og overhold sikkerhedsbestemmelserne til
mindste detalje!

Gem denne brugsanvisning omhyggeligt!

ZNHAVTIKO:

Mpiv BéoeTe o€ Acitoupyia Tov Bevivokivnto @apvokoTTIKO SIaBACETE TIPOCEXTIKA TO TTAPOV £YXEIPIOI0 0ONYIWV KAl EQAPUOCETE AUCTNPA TOUG
KavoVvIOUOUG AOQAAEIOG.

AlaTnPROTE e TIPOCOXA TO £YXEIPIOIO 0BNYIWV!

Onemli:

Benzinli Yan Tirpani kullanmaya baslamadan énce bu kullanim kilavuzunu dikkatli bir sekilde okuyun ve guvenlik talimatlarini harfiyen takip edin!
Kullanim kilavuzunu dikkatlice saklayin!

MS-4300.4 U MS-430.4 U MS-430.4 C
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Eng lish (Original instructions)

Thank you very much for purchasing the DOLMAR Outdoor Power Equipment.
We are pleased to recommend to you the DOLMAR product which is the result
of a long development program and many years of knowledge and experience.
Please read this booklet which refers in detail to the various points that will
demonstrate its outstanding performance. This will assist you to obtain the best
possible result from your DOLMAR product.
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SYMBOLS

You will note the following symbols when reading the instructions manual.

Read instruction manual and follow the
warnings and safety precautions!

A Take Particular care and attention!

Forbidden!

[ ]
~—15m(50n) —=
w ®{ W )ﬁ Keep distance!
t“ Flying object hazard!

Kickback!
No smoking!
No open flame!

Protective gloves must be worn!

Wear sturdy boots with nonslip soles.
Steeltoed safety boots are recommended!

Keep the area of operation clear of all
persons and pets!

3

rodBliie  sofSde Top permissible tool speed

Wear protective helmet, eye and ear
protection!

Fuel (Gasoline)

‘O_:}.:>

Engine-manual start

Emergency stop

First Aid

ON/START

OFF/STOP

THROTTLE LOCK POSITION




SAFETY INSTRUCTIONS

General Instructions

— Read this instruction manual to become familiar with handling of the
equipment. Users insufficiently informed will risk danger to themselves as
well as others due to improper handling.

— Itis recommended only to lend the equipment to people who have proven to
be experienced.
Always hand over the instruction manual.

— First users should ask the dealer for basic instructions to familiarize oneself
with the handling of brushcutters.

— Children and young persons aged under 18 years must not be allowed to
operate this equipment. Persons over the age of 16 years may however
use the device for the purpose of being trained while under supervision of a
qualified trainer.

— Use with the utmost care and attention.

— Operate only if you are in good physical condition. Perform all work calmly
and carefully. The user has to accept liability for others.

— Never use this equipment after consumption of alcohol or drugs, or if feeling
tired or ill.

— National regulation can restrict the use of the machine.

Intended use of the machine

— This equipment is only intended for cutting grass, weeds, bushes,
undergrowth. It should not be used for any other purpose such as edging or
hedge cutting as this may cause injury.

Personal protective equipment

— The clothing worn should be functional and appropriate, i.e. it should be tight-
fitting but not cause hindrance. Do not wear either jewelry or clothing which
could become entangled with bushes or shrubs.

— In order to avoid either head-, eye-, hand-or foot injuries as well as to protect
your hearing the following protective equipment and protective clothing must
be used during operation.

— Always wear a helmet where there is a risk of falling objects. The protective
helmet (1) is to be checked at regular intervals for damage and is to be
replaced at the latest after 5 years. Use only approved protective helmets.

— The visor (2) of the helmet (or alternatively goggles) protects the face from
flying debris and stones. During operation always wear goggles, or a visor to
prevent eye injuries.

— Wear adequate noise protection equipment to avoid hearing impairment (ear
muffs (3), ear plugs etc.).

— The work overalls (4) protect against flying stones and debris.
We strongly recommend that the user wears work overalls.

— Gloves (5) are part of the prescribed equipment and must always be worn
during operation.

— When using the equipment, always wear sturdy shoes (6) with a non-slip
sole. This protects against injuries and ensures a good footing.

Starting up the brushcutter

— Please make sure that there are no children or other people within a working
range of 15 meters (50 ft), also pay attention to any animals in the working
vicinity.

— Before use always check the equipment is safe for operation:

Check the security of the cutting tool, the throttle lever for easy action and
check for proper functioning of the throttle lever lock.

— Rotation of the cutting tool during idling speed is not allowed. Check with your
dealer for adjustment if in doubt. Check for clean and dry handles and test
the function of the start/stop switch.

(6)
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Start the brushcutter only in accordance with the instructions.

Do not use any other methods for starting the engine!
Use the brushcutter and the tools only for such applications as specified.

Only start the engine, after the entire assembly is done. Operation of the
device is only permitted after all the appropriate accessories are attached!

Before starting make sure that the cutting tool has no contact with hard
objects such as branches, stones etc. as the cutting tool will revolve when
starting.

The engine is to be switched off immediately in case of any engine problems.

Should the cutting tool hit stones or other hard objects, immediately switch off
the engine and inspect the cutting tool.

Inspect the cutting tool at short regular intervals for damage (detection of
hairline cracks by means of tapping-noise test).

If the equipment gets heavy impact or fall, check the condition before
continuing work. Check the fuel system for fuel leakage and the controls

and safety devices for malfunction. If there is any damage or doubt, ask our
authorized service center for the inspection and repair.

Operate the equipment only with the shoulder harness attached which is

to be suitably adjusted before putting the brushcutter into operation. It is
essential to adjust the shoulder harness according to the user size to prevent
fatigue occurring during use. Never hold the cutter with one hand during use.

During operation always hold the brushcutter with both hands.
Always ensure a safe footing.

Operate the equipment in such a manner as to avoid inhalation of the exhaust
gases. Never run the engine in enclosed rooms (risk of gas poisoning).
Carbon monoxide is an odorless gas.

Switch off the engine when resting and when leaving the equipment
unattended, and place it in a safe location to prevent danger to others or
damage to the machine.

Never put the hot brushcutter onto dry grass or onto any combustible
materials.

Always install the approved cutting tool guard onto the equipment before
starting the engine.
Otherwise contact with the cutting tool may cause serious injury.

All protective installations and guards supplied with the machine must be
used during operation.

Never operate the engine with faulty exhaust muffler.
Shut off the engine during transport.
When transporting the equipment, always attach the cover to the metal blade.

Ensure safe position of the equipment during car transportation to avoid fuel
leakage.

When transporting, ensure that the fuel tank is completely empty.

When unloading the equipment from the truck, never drop the Engine to the
ground or this may severely damage the fuel tank.

Resting

Transport
Refueling
Maintenance
Tool replacement

Except in case of emergency, never drop or cast the equipment to the ground
or this may severely damage the equipment.

Remember to lift the entire equipment from the ground when moving the

equipment. Dragging the fuel tank is highly dangerous and will cause damage
and leakage of fuel, possibly causing fire.

Refueling

Shut off the engine during refueling, keep away from open flames and do not
smoke.

Avoid skin contact with mineral oil products. Do not inhale fuel vapor. Always
wear protective gloves during refueling. Change and clean protective clothing
at regular intervals.

Take care not to spill either fuel or oil in order to prevent soil contamination
(environmental protection). Clean the brushcutter immediately after fuel has
been spilt.

Avoid any fuel contact with your clothing. Change your clothing instantly if
fuel has been spilt on it (to prevent clothing catching fire).

Inspect the fuel cap at regular intervals making sure that it can be securely
fastened and does not leak.

Carefully tighten the fuel tank cap. Change location to start the engine (at
least 3 meters away from the place of refueling).

Never refuel in closed rooms. Fuel vapors accumulate at ground lever (risk of
explosions).

Only transport and store fuel in approved containers. Make sure the fuel
stored is not accessible to children.




Method of operation

— Only use in good light and visibility. During the winter season beware of
slippery or wet areas, ice and snow (risk of slipping). Always ensure a safe
footing.

— Never cut above waist height.

— Never stand on a ladder.

— Never climb up into trees to perform cutting operation.
— Never work on unstable surfaces.

— Remove sand, stones, nails etc. found within the working range.
Foreign particles may damage the cutting tool and can cause dangerous
kick-backs.

— Before commencing cutting, the cutting tool must have reached full working
speed.

— When using metal blades, swing the tool evenly in half-circle from right to left,
like using a scythe.
If grass or branches get caught between the cutting tool and guard, always
stop the engine before cleaning. Otherwise unintentional blade rotation may
cause serious injury.

— Take a rest to prevent loss of control caused by fatigue. We recommend to
take a 10 to 20-minute rest every hour.

Cutting Tools

— Use an applicable cutting tool for the job in hand.
Nylon cutting heads (string timmer heads) are suitable for trimming lawn
grass.
Metal blades are suitable for cutting weeds, high grasses, bushes, shrubs,
underwood, thicket, and the like.
Never use other blades including metal multi-piece pivoting chains and flail
blades. Otherwise serious injury may result.

— When using metal blades, avoid “kickback” and always prepare for an
accidental kickback. See the section “Kickback” and “Kickback prevention.”

Kickback (blade thrust)

— Kickback (blade thrust) is a sudden reaction to a caught or bound metal
blade. Once it occurs, the equipment is thrown sideway or toward the
operator at great force and it may cause serious injury.

— Kickback occurs particularly when applying the blade segment between 12
and 2 o’clock to solids, bushes and trees with 3 cm or larger diameter.

— To avoid kickback:

« Apply the segment between 8 and 11 o’clock;

* Never apply the segment between 12 and 2 o’clock;

* Never apply the segment between 11 and 12 o’clock and between 2 and
5 o'clock, unless the operator is well trained and experienced and does it at
his/her own risk;

» Never use metal blades close to solids, such as fences, walls, tree trunks
and stones;

* Never use metal blades vertically, for such operations as edging and
trimming hedges.

Vibration

— People with poor circulation who are exposed to excessive vibration may
experience injury to blood vessels or the nervous system. Vibration may
cause the following symptoms to occur in the fingers, hands or wrists: “Falling
asleep” (numbness), tingling, pain, stabbing sensation, alteration of skin color
or of the skin. If any of these symptoms occur, see a physician!

— To reduce the risk of “white finger disease”, keep your hands warm during
operation and well maintain the equipment and accessories.

Maintenance instructions

— Have your equipment serviced by our authorized service center, always using
only genuine replacement parts. Incorrect repair and poor maintenance can
shorten the life of the equipment and increase the risk of accidents.

— The condition of the cutter, in particular of the cutting tool of the protective
devices and also of the shoulder harness must be checked before
commencing work. Particular attention is to be paid to the metal blades which
must be correctly sharpened.

— Turn off the engine and remove spark plug connector when replacing or
sharpening cutting tools, and also when cleaning the cutter or cutting tool.

Caution:
Kickback

Diagrammatic
figure

Diagrammatic
figure




Never straighten or weld damaged cutting tools.

— Pay attention to the environment. Avoid unnecessary throttle operation for
less pollution and noise emissions. Adjust the carburetor correctly.

— Clean the equipment at regular intervals and check that all screws and nuts
are well tightened.

— Never service or store the equipment in the vicinity of naked flames.
— Always store the equipment in locked rooms and with an emptied fuel tank.

— When cleaning, servicing and storing the equipment, always attach the cover
to the metal blade.

Observe the relevant accident prevention instructions issued by the relevant trade associations and by the insurance companies.
Do not perform any modifications to the equipment as this will endanger your safety.

The performance of maintenance or repair work by the user is limited to those activities as described in the instruction manual. All other work is
to be done by an Authorized Service Agent. Use only genuine spare parts and accessories released and supplied by DOLMAR.

Use of non-approved accessories and tools means increased risk of accidents.

DOLMAR will not accept any liability for accidents or damage caused by the use of non-approved cutting tools and fixing devices of cutting
tools, or accessories.

First Aid

In case of accident make sure that a first-aid box is available in the vicinity of
the cutting operations. Immediately replace any item taken from the first aid box.

When asking for help, please give the following
information:

— Place of accident

— What happened

— Number of injured persons

— Kind of injuries
— Your name

EC Declaration of Conformity

For European countries only
The EC declaration of conformity is included as Annex A to this instruction manual.




TECHNICAL DATA MS-4300.4 U, MS-430.4 U, MS-430.4 C

Model MS-4300.4 U MS-430.4 U MS-430.4 C

Handle type Bike handle Bike handle Loop handle
Dimensions: length x width x height (without cutting tool) mm 1,812 x 618 x 528 1,812 x 635 x 460 1,812 x 339 x 250
Mass (without plastic guard and cutting tool) kg 8.6 8.3
Volume (fuel tank) L 0.6
Volume (oil tank) L 0.1
Engine displacement cm® 43.0
Maximum engine performance kw 1.5 at 7,500 min™
Engine speed at recommended max. spindle speed min™ 10,500
Maximum spindle speed (corresponding) min™ 7,200
Idling speed min™ 3,000
Clutch engagement speed min™ 4,000
Carburetor Diaphragm type
Ignition system Non-contact, magnet type
Spark plug type NGK CMR6A
Electrode gap mm 0.7-0.8

Right handle Anyeq m/s® 2.2 25 31 4.0 4.2 26
Vibration per (Rear grip) Uncertainty K mis’| 05 03 05 07 11 07
IS0 22867 Left handle Bnyeq mis’| 17 2.6 4.8 5.0 3.8 37

(Front grip) Uncertainty K m/s? 0.5 1.3 2.9 0.6 1.0 1.4
Sound pressure level average to Loneq dBA | 924 99.8 91.2 99.1 92.8 94.9
ISO 22868 Uncertainty K dBA 1.8 1.0 2.2 1.3 1.6 2.1
Sound power level average to Lwaeq dBA | 104.8 114.3 106.0 113.8 106.4 110.7
ISO 22868 Uncertainty K dBA 1.8 1.5 1.1 1.1 1.5 1.2
Fuel Automobile gasoline (petrol)
Engine Oil API grade SF cla\'ss or higher, SAE 1QW-30 oil

(automobile 4-stroke engine oil)

Cutting tools (cutter blade dia.) mm 305 (with three blades)
Gear ratio 13/19




DESIGNATION OF PARTS

MS-4300.4 U MS-430.4 U MS-430.4 C

GB DESIGNATION OF PARTS
1 | Fuel tank

2 | Recoil starter

Air cleaner
4 I-O and throttle lock switch
(on/off)

5 | Spark plug

6 | Exhaust muffler

7 | Clutch case

8 | Rear grip

9 | Hanger

10 | Handle

11 | Throttle lever

12 | Control cable

13 | Shaft

14 | Protector (Cutting tool guard)
15 | Gear Case/Head case

16 | Handle holder

17 | Fuel tank cap

18 | Starter knob

19 | Exhaust pipe

20 | Oil cap




MOUNTING OF HANDLE

CAUTION: Before doing any work on the equipment, always stop the engine
and pull the spark plug connector off the spark plug.
Always wear protective gloves!

CAUTION: Start the engine only after having assembled it completely.

1. For model MS-4300.4 U, MS-430.4 U (with solid-type
handle)

Insert the shaft of the handle into the grip as shown.
Align the screw hole in the grip with the one in the shaft.
Tighten the screw securely.

Screw

Handle

— Loosen knob (1).
— Place handle (4) between handle clamp (2) and handle holder (3).

— Adjust handle (4) to an angle that provides a comfortable working position
and then secure by firmly hand-tightening knob (1).

CAUTION: Do not forget to mount spring (5).

2. For model MS-4300.4 U, MS-430.4 U (with separate-type
handle) (country specific)

Insert the shaft of the handle into the grip as shown.
Align the screw hole in the grip with the one in the shaft.
Tighten the screw securely.

— Place the handle with the throttle lever on the handle holder on the right
side (to be held by the right hand) and the other on the left side.

— Fit the handle edge to the handle holder groove, and provisionally fix the
upper side (1) of the handle holder by four bolts M5 x 25 (2).

— Adjust the handle to an angle easy to manipulate, and tighten the bolt (2)
uniformly on the right and left sides.

3. For model MS-430.4 C
— Fix the loop handle on the shaft with four screws.

— To keep a proper distance between the grips, place the spacer (1)
between the loop handle and the hanger (2).




MOUNTING OF PROTECTOR

To meet the applicable safety provisions, only the tool/protector
combinations as indicated in the table must be used.

Be sure to use genuine DOLMAR metal blades (including

saw blade and cutter blade) or nylon cutting head.

— The metal blade must be well polished, free of cracks or
breakage. If the metal blade hits against a stone during
operation, stop the engine and check the blade immediately.

— Polish or replace the metal blade every three hours of
operation.

— If the nylon cutting head hits against a stone during
operation, stop the engine and check the nylon cutting head
immediately.

CAUTION: The appropriate protector must always be installed,
for your own safety and in order to comply with
accident prevention regulations.

Operation of the equipment without the guard being
in place is not permitted.

The outside diameter of the cutter blade must be
300 mm (12”) or smaller. Never use any blades
exceeding 300 mm (12") in outside diameter.

Use 200 mm saw-blade protector only when using
200 mm saw-blade.

Use 225 mm saw-blade protector only when using
225 mm saw-blade.

Do not apply other combination when using saw-
blade.

NOTE: The standard combination of cutting tool differs from
county to country.

NOTE: When using this protector on Model MS-430.4 C in
combination with the nylon cutting heads (B&F Z5L
or B&F Eco6L ), use balance washer (P/N:326755*2)
between receiver washer and the nylon cutting head.
(See page 12 as a reference to mounting.)

JAAN

Cultter blade

ZIN
s

Protector for metal blades

200 mm saw blade

Protector for
200 mm saw blade

225 mm saw blade

Protector for 225 mm
saw blade

e

Nylon cutting head

o

)

Protector for
nylon cutting head

Protector for
nylon cutting head
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— In use of the metal blade, fix the protector (3) to the clamp (2) with two bolts

).

NOTE: Tighten the right and left bolts evenly so that the gap between the clamp
(2) and the protector (3) will be constant.
Otherwise, the protector sometimes may not function as specified.

— In cases where the nylon cord cutter is to be used, be sure to mount the
nylon cord cutter protector (4) onto the metal blade protector (3).

— Mount the nylon cord cutter protector (4) by sliding it into place from the flank
of the metal blade protector (3) as shown.

— Remove tape adhered to cutter, which cuts nylon cord, on nylon cord cutter
protector (4).

CAUTION: Be sure to push in nylon cord cutter protector (4) until it is fully
inserted.
Take care not to injure yourself on the cutter for cutting the nylon
cord.

— To remove the nylon cord cutter protector (4), apply a hex wrench into the

notch on the metal blade protector (3), push it in and meanwhile slide the
nylon cord cutter protector (4).

11
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MOUNTING OF METAL BLADE OR NYLON CUTTING HEAD

AO

(4)

Be sure to use genuine DOLMAR metal blades or nylon
cutting head.

— The metal blade must be well polished, free of cracks or breakage. If the
metal blade hits against a stone during operation, stop the engine and check
the blade immediately.

— Polish or replace the metal blade every three hours of operation.

— If the nylon cutting head hits against a stone during operation, stop the
engine and check the nylon cutting head immediately.

CAUTION: The appropriate protector must always be installed, for your own
safety and in order to comply with accident-prevention regulations.
Operation of the equipment without the guard being in place is not
permitted.
The outside diameter of the cutter blade must be 300 mm (12")
or less. Never use any blades exceeding 300 mm (12”) in outside
diameter.

Turn the machine upside down, and you can replace the metal blade or nylon
cutting head easily.

— Insert the hex wrench through the hole in the gear case and rotate the
receiver washer (4) until it is locked with the hex wrench.

— Loosen the nut (1) (left-hand thread) with the socket wrench and remove the
nut (1), cup (2), and clamp washer (3).

Mounting of metal blade with the hex wrench still in place

— Mount the metal blade onto the shaft so that the guide of the receiver washer
(4) fits in the arbor hole in the metal blade. Install the clamp washer (3), cup
(2), and secure the metal blade with the nut (1).

[Tightening torque: 20 - 30 N-m]

NOTE: Always wear gloves when handling the metal blade.

NOTE: The metal blade-fastening nut (with spring washer) is a consumable
part. If there appears any wear or deformation on the spring washer,
replace the nut.

Mounting of nylon cutting head

— The clamp washer (3), cup (2), and nut (1) are not necessary for mounting
the nylon cutting head. The nylon cutting head should go on top of the
receiver washer (4).

— Insert the hex wrench through the hole in the gear case and rotate the
receiver washer (4) until it is locked with the hex wrench.

— Then screw the nylon cutting head onto the shaft by turning it counter-
clockwise.

— Remove the hex wrench.

12
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BEFORE START OF OPERATION

Inspection and refill of engine oil

— Perform the following procedure, with the engine cooled down.

— Assure that the engine is on a flat horizontal surface and confirm if the oil level is between the lower or upper limit of the oil indicator.
— If the oil level is below the lower limit, remove the oil cap and add oil.

— The area surrounding the external marks is transparent, so the amount of oil inside can be checked without having to remove the oil cap.
However, if oil pipe becomes extremely dirty, visibility may be lost, and oil level will have to be checked against stepped section on inside of
oil pipe.

— You may need to refill oil approximately every 10 operating hours (every 10 refuelings).
If the oil changes in color or mixes with dirt, replace it with new one. (For the interval and method of replacement, refer to P 23.)

Recommended oil: SAE 10W-30 oil of API Classification, Class SF or higher (4-stroke engine for automobile)
Oil volume: Approx. 0.10L

NOTE: If the engine is not positioned as illustrated on a horizontal surface, an inaccurate indication of oil level may occur and oil may be
overfilled. Filling oil above the upper limit may cause oil contamination and/or white smoke.

Replacement of oil: “Oil cap”
— Remove dust or dirt near the oil refill port, and detach the oil cap.

— Keep the detached oil cap free of sand or dust. Otherwise, any sand or dust adhering to the oil cap may cause irregular oil circulation or
wear on the engine parts, which will result in troubles.

Lower limit

(1) Keep the engine level, and detach the oil cap.

(2) Fill with oil to upper limit mark.
Use oil bottle when filling.

(3) Securely tighten the oil cap. Insufficient tightening may cause oil leakage.

13



Note
» Do not replace oil with the engine in a tilted position.
+ Filling with oil while engine is tilted leads to overfilling which causes oil contamination and/or white smoke.

After refilling oil
— Wipe with a rag any spilled oil immediately.

REFUELING

Handling of fuel

It is necessary to handle fuel with utmost care. Fuel may contain substances similar to solvents. Refueling must be performed in a sufficiently
ventilated room or in the open air. Never inhale fuel vapor, and keep fuel away from you. If you touch fuel repeatedly or for a long time, the
skin becomes dry, which may cause skin disease or allergy. If fuel enters into the eye, clean the eye with fresh water. If your eye remains still
irritated, consult your doctor.

Storage period of fuel

Fuel should be used within a period of 4 weeks, even if it is kept in a special container in a well-ventilated and shaded area.
Otherwise, fuel may deteriorate in one day.

STORAGE OF MACHINE AND REFILL TANK
— Keep the machine and tank at a cool place free from direct sunshine.

— Never keep the fuel in a car.

Fuel

The engine is a four-stroke engine. Be sure to use an unleaded automobile gasoline 87 or higher octane ((R+M)/2). It may contain no more than
10% alcohol (E-10).

Points for fuel
— Never use a gasoline mixture which contains engine oil. Otherwise, it will cause excessive carbon accumulation or mechanical troubles.

— Use of deteriorated oil will cause irregular start-up.

Refueling
WARNING: Shut off the engine before refueling, keep away from
open flames and do not smoke.

Fuel tank cap

— Loosen the tank cap a little to release the tank pressure. Fuel upper limit

— Detach the tank cap, and refuel, discharging air by tilting the fuel tank so that
the refuel port will be oriented upward. DO NOT fill fuel up to the top of the
tank.

— Wipe the outside of the tank cap to prevent debris from entering into the fuel
tank.

— After refueling, securely tighten the tank cap.

Fuel tank

« If there is any flaw or damage on the tank cap, replace it.
» The tank cap wears out in course of time. Replace it every two to three years.
» DO NOT put fuel in the oil fill port.

14



CORRECT HANDLING OF MACHINE

Attachment of shoulder harness

— Adjust the strap length so that the metal blade will be
kept parallel with the ground.

For MS-4300.4 U, MS-430.4 U
Hold the harness on your back, attach it with the buckle,

and adjust the length of the bands.
NOTE: Be careful not to trap clothing, etc., in the buckle.

MS-4300.4 U
MS-430.4 U

For MS-430.4 C

1) Stand as the band plate closer to you. And let your Band plate
arms and head pass through the band.

2) The band plate sits on your back and the adjustors and
hook comes on the right side of your body when you
appropriately equip the harness.

Releasing the machine

For MS-4300.4 U, MS-430.4 U

— To release the machine, squeeze the sides of the buckle (1) and take off the
shoulder harness.
Be extremely careful to maintain control of the machine at this time. Do not
allow the machine to be deflected toward you or anyone in the work vicinity.

WARNING: Failure to maintain complete control of the machine at all could
result in serious bodily injury or DEATH.

MS-430.4 C

MS-4300.4 U
MS-430.4 U

MS-4300.4 U
MS-430.4 U

For MS-430.4 C

— To release the machine, release the emergency detachment lever (2) by
pulling strongly with fingers.
Be extremely careful to maintain control of the machine at this time. Do not
allow the machine to be deflected toward you or anyone in the work vicinity.

WARNING: Failure to maintain complete control of the machine at all could
result in serious bodily injury or DEATH.

Hanger

Hanging ring
For MS-4300.4 U
— You can use the ring for hanging something weighing less than 2 kg (4.4 Ibs).

NOTICE: Do not hang anything weighing more than 2 kg(4.4 Ibs) on the ring.
Anything heavier on the ring can cause it to fail and the item to be
damaged.

CAUTION: Do not hang anything on the ring that can become entangled with
bushes or shrubs. Entanglement can cause loss of balance and
control resulting in personal injury.

MS-4300.4 U
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Weight balance adjustment

The machine’s weight balance can be adjusted by moving location of the
hanger forward or backward.

Adjust the height of the cutting tool appropriately for operation.

MS-430.4 U
MS-430.4 C
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POINTS IN OPERATION AND HOW TO STOP

Observe the applicable accident prevention regulations!

Before starting the engine, always set the handle in the proper position.
Otherwise the cutting tool may turn suddenly and cause injury, because the
throttle cable may be pulled or bent, and open the throttle.

STARTING

Move at least 3 m away from the place of refueling. Place the unit on the ground taking care that the cutting tool does not come into contact with

the ground or any other objects.

A: Cold start

1) Set this machine on a flat space.
2) Set the I-O switch (1) to OPERATION.

|

Throttle
lever
oo
°y
ho °5
Low speed High speed

OPERATION
S OPERATION
—

Lock-off
lever

MS-430.4 U )
MS-4300.4 U

Low speed

Throttle lever

MS-430.4 C

3) Choke lever
Close the choke lever.
Choke opening:
- Full closing in cold or when the engine is cold.

- Full or half opening if the engine is a bit warm, such as restarting engine
just after stopping during warm-up operation.

4) Primer pump

Continue to push the primer pump until fuel comes into the primer pump. (In
general, 7 to 10 pushes.)

If the primer pump is pushed excessively, an excess of gasoline returns to
the fuel tank.

17

CLOSE

-
~




5) Recaoll starter

Make sure you have a firm footing.
Hold the unit with your left hand and press it down firmly.

CAUTION: Do not stand or kneel on the throttle cable. The internal
wire may be pulled and the cutting tool may start rotating
unintentionally.

Do not open the throttle.

Pull the starter knob gently until a certain resistance is felt. Then, return the
starter knob, and pull it strongly.

Never pull the rope to the full extension. Once the starter knob is pulled,
never release your hand immediately. Hold the starter knob until it returns to
its original point.

MS-430.4 U
MS-430.4 C

MS-4300.4 U

6) Choke lever
Once engine starts, set choke lever to the OPEN position.

- Open the choke lever gradually while checking the engine operation. Be OPEN
sure to open the choke lever to the full in the end. I * I
- In cold or when the engine is cooled down, never open the choke lever
suddenly. Otherwise the engine may stop. —

7) Warm-up operation
Continue warm-up operation for 2 to 3 minutes.

NOTICE: Do not pull the throttle lever unnecessarily while the engine
is not running. It may cause fuel leak from the air cleaner. If it

N T 7=

happens, wipe leaked fuel off. Also, open the air cleaner cover
and clean the element and the air cleaner plate.

NOTE:
* Do not pull the throttle lever unnecessarily when the engine is not running. It may cause flooding of fuel in the engine, and may cause the
engine difficult to start up.

+ In case of flooding of the fuel, remove the spark plug and pull the starter handle slowly to remove excess fuel. Also, dry the electrode section
of the spark plug.

« If the engine fires and stops, or stops soon after starting, return the choke lever to the OPEN position, and pull the starter knob a few times
again to start the engine.

« If the choke lever is left in the CLOSE position, and the starter knob merely pulled repeatedly, too much fuel will be sucked in, and the engine
will become difficult to start.

» Do not race the engine in warm-up operation unnecessarily.

B: Warm start

1) Keep the choke lever full open.

2) Push the primer pump repeatedly.

3) Keep the throttle lever at the idling position.
4) Pull the recoil starter strongly. )

€

5) Ifitis difficult to start the engine, release the

lock-off lever (3), pull the throttle lever (2), and ‘;Z 3)

move the I-O switch (1) to the throttle lock °?

position. With holding the 1-O switch (1), release °o

the throttle lever (2) and the lock-off lever (3). : ° MS-430.4 U @

Then pull the starter knab. ° MS-4300.4 U MS-430.4 C

WARNING: Pay attention that the cutting tool
rotates immediately.

6) Once the engine starts, release the lock-off
lever (3) and pull the throttle lever (2), and
release them to make the engine idle.
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STOPPING

1) Release the throttle lever (2) fully, and when the
engine rpm has lowered, set the I-O switch (1)
to STOP the engine will now stop.

2) The cutting tool continues to rotate a while
after stopping the engine. Wait until it stops (2
completely.

MS-430.4 U
MS-4300.4 U (1) MS-430.4 C

06000000
co0o000?°

ADJUSTMENT OF IDLE SPEED
When it is necessary to adjust the idle speed, perform it by the carburetor adjusting screw.

CHECKUP OF IDLE SPEED

— Set the idle speed to 3,000 min.
If it is necessary to change the idle speed, use a phillips head screw driver on
the screw illustrated on the right.

— To increase the idle speed, turn the adjusting screw clockwise.
To reduce the idle speed, turn the adjusting screw counterclockwise.

— The carburetor is factory adjusted. However, after several use the idle speed
need to be re-adjusted.

PREVENTION FROM CARBURETOR ICING

CAUTION: When environmental temperature is higher than 10°C, always
return the shutter to normal (sun mark) setting. Otherwise the
engine may be damaged by overheating.

When the environmental temperature is low and humidity is high, water vapor
may freeze inside the carburetor and the engine drives unsteadily (carburetor
icing). Change the setting of the shutter as follows if necessary.

1. Remove the screw (1).
2. Change the direction of the shutter (2) as follows:

- Environment temperature is higher than 10°C: Set the shutter in normal
position (sun mark).

- Environment temperature is equal or lower than 10°C: Set the shutter in

anti-icing position (snow mark).
3. Tighten the screw.
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RESHARPENING THE CUTTING TOOL

CAUTION: The cutting tools shown in the illustration are not to be sharpened.
Manual resharpening will result in imbalances of the cutting tool
causing vibrations and damage to the equipment.

NOTE: To increase the service life of the cutter blade it may be turned over
once, until both cutting edges have become blunt.

NYLON CUTTING HEAD

The nylon cutting head is a dual line trimmer head that has bump & feed
mechanism.

The nylon cutting head will feed out the proper length of nylon line after tapping
the nylon cutting head on the ground by changes in centrifugal force caused by
increasing or decreasing rpms.

Operation

— Increase the nylon cutting head speed to approx. 6,000 min.
Bump the nylon cutting head lightly on the ground.

— The most effective cutting area is shown by the shaded area.

— If the nylon cord does not feed out, rewind/replace the nylon cord by following
the procedures described under “Replacing the nylon cord.”

Replacing the nylon cord (BUMP & FEED)

WARNING: Make sure that the cover of the nylon cutting head is secured to
the housing properly as described below. Failure to properly secure
the cover may cause the nylon cutting head to fly apart resulting in
serious personal injury.

Press inward on the housing latches and lift upward to remove the cover.
Discard any of the remaining nylon cord.

Hook the middle of the new nylon cord to the notch located at the center of the
spool between the 2 channels provided for the nylon cord. One side of the cord
should be about 80 mm longer than the other side.

Wind both ends firmly around the spool in the direction marked on the head for
left hand direction indicated by LH.

Wind all but about 100 mm of the cords, leaving the ends temporarily hooked
through a notch on the side of the spool.
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Mount the spool in the housing so that the grooves and protrusions on the
spool match up with those in the housing. Keep the side with letters on the
spool visible on the top. Now, unhook the ends of the cord from their temporary
position and feed the cords through the eyelets to come out of the housing.

Align the protrusion on the underside of the cover with the slots of the eyelets.
Then push cover firmly onto the housing to secure it. Make sure the latches fully

spread in the cover.

Replacing the nylon cord (ULTRA AUTO)
1. Put off cover from housing, pressing two cover locking tabs located oppositely
on side of the housing.

2. Take off tab knob and spool from the housing.

3. Put each one end of two cutting lines into each holes at innermost of the slot
on one of spool outer flanges. Put the lines into spool gutters through each
slit on the flanges.
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4. Wind the lines up firmly to the direction slown by left-hand (LH) arrow on the
flange. Do not cross the lines.

5. Wind all but about 100 mm (3-15/16") of the Cords, leaving the end
temporarily hooked through a notch on the side of the spool.

6. Put tab knob onto the housing hub, positioning it can freely move up and
down against spring tension. Put the spool into the housing, aligning the teeth
on spool and tap knob alternately like gears.

7. Put in the cutting lines through the slot of eyelets.

8. Put the cover onto the housing, aligning the tabs on cover and the windows
on housing. Make sure the cover is secured exactly to the housing. Outer
edge of cover locking tab and outer surface of the housing should be on
same circumference.

22
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SERVICING INSTRUCTIONS

CAUTION: Before doing any work on the equipment, always stop the engine and pull the plug cap off the spark plug (see “checking the spark

plug”).
Always wear protective gloves!

To ensure a long service life and to avoid any damage to the equipment, the following servicing operations should be performed at regular
intervals.

Daily checkup and maintenance

Before operation, check the machine for loose screws or missing parts. Pay particular attention to the tightness of the metal blade or nylon
cutting head.

— Before operation, always check for clogging of the cooling air passage and the cylinder fins.
Clean them if necessary.

Perform the following work daily after use:

« Clean the equipment externally and inspect for damage.

» Clean the air filter. When working under extremely dusty conditions, clean the filter the several times a day.

» Check the blade or the nylon cutting head for damage and make sure it is firmly mounted.

» Check that there is sufficient difference between idling and engagement speed to ensure that the cutting tool is at a standstill while the
engine is idling (if necessary reduce idling speed).
If under idling conditions the tool should still continue to run, consult your nearest Authorized Service Agent.

Check the functioning of the I-O switch, the lock-off lever, the throttle lever, and the lock button.

REPLACEMENT OF ENGINE OIL

Deteriorated engine oil will shorten the life of the engine. Be sure to check the oil and level regularly.

WARNING: The engine and engine oil is still hot just after stopping engine. Allow sufficient time for the engine and engine oil to cool
down. Otherwise a skin burn may result.

NOTE: If the oil filled above the limit, it may be contaminated or may catch fire with white smoke. Allow sufficient time after stopping
engine for the engine oil to return to the oil tank to ensure accurate reading of the oil level.

Interval of replacement: After first 20 operating hours, followed by every 50 operating hours.
Recommended oil: SAE10W-30 oil of API Classification SF Class or higher (4-stroke engine oil for automobile)

In replacement, perform the following procedure.

1) Make sure that the fuel tank cap is tightened securely.

2) Place large container (pan, etc.) under drain hole.

3) Remove drain bolt and then remove oil cap to drain out oil from drain hole.
At this time, be sure not to lose drain bolt's gasket, or get dirty any of the
removed components.

4) Once all the oil has been drained, install gasket and drain bolt, and tightly Drain hole
secure drain bolt, so that it will not loosen and cause leaks. 1 Gasket

[Tightening torque: 5 N-m] &—

) . ) Drain bolt
* Use cloth to fully wipe off any oil attached to bolt and equipment. @

Alternative draining method

Remove oil cap, tilt the equipment toward oil filler hole, and drain out oil.
Collect oil in container.
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5) Set the engine level, and gradually fill up to upper limit mark with new oil.

6) After filling, tightly secure oil cap, so that it will not loosen and cause leaks.
If oil cap is not tightly secured, it may leak.

POINTS ON OIL

— Never discard replaced engine oil in garbage, earth or sewage ditch.
Disposal of oil is regulated by law. In disposal, always follow the relevant
laws and regulations. For any points remaining unknown, contact
Authorized Service Agent.

— Oil will deteriorate even when it is kept unused. Perform inspection and
replacement at regular intervals (replace with new oil every 6 months).

CLEANING OF AIR CLEANER

WARNING: Shut off the engine, keep away from open flames
and do not smoke.

Interval of Cleaning and Inspection: Daily (every 10 operating hours)

— Turn the choke lever to the full close side, and keep the carburetor off from
dust or dirt.

Removing air cleaner cover
— Loosen two fixing bolts (1).

— Pull and remove the air cleaner cover (2).

Cleaning element
— Remove the elements (3, 4) and tap them to remove dirt.

— For heavy contamination:

1) Remove the element (sponge) (3), immerse it in warm water or in water
diluted neutral detergent, and dry it completely. Do not squeeze or rub it
when washing.

2) Clean the element (paper) (4) by tapping it gently. If you can use an air
blow gun, blow the compressed air onto the inside of the element (paper).
Do not wash the element (paper).

Before attaching the element (sponge), be sure to dry it completely.
Insufficient drying of the element (sponge) may lead to difficult start-up.

— Wipe out oil adhering around the air cleaner cover and separator plate (5)
with waste cloth.
Attaching air cleaner cover

— Fit the element (sponge) and element (paper). Insert the element (sponge) all
the way into the air cleaner cover.

— Tighten the air cleaner cover with two fixing bolts.

NOTICE:

— Clean the elements several times a day, if excessive dust adheres to it.
Dirty elements reduce engine power and make starting engine difficult.

— Remove oil on the elements. If operation continues with the elements
remaining not cleared of oil, oil in the air cleaner may fall outside, resulting
in contamination of the environment.

— Do not put the elements on the ground or dirty place. Otherwise they pick
up dirt or debris and it may damage the engine.

— Never use fuel for cleaning the elements. Fuel may damage them.
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CHECKING THE SPARK PLUG

— Only use the supplied universal wrench to remove or to install the spark plug.

— The gap between the two electrodes of the spark plug should be 0.7 - 0.8 mm
(0.028” - 0.032"). If the gap is too wide or too narrow, adjust it. If the spark
plug is clogged or contaminated, clean it thoroughly or replace it.

Place the plug cap properly as illustrated after checking.

CAUTION: Never touch the spark plug connector while the engine is running

(danger of high voltage electric shock). 0.7 mm - 0.8 mm

(0.028” - 0.032")

SUPPLY OF GREASE TO GEAR CASE

— Supply grease (Shell Alvania 2 or equivalent) to the gear case through the
grease hole every 30 hours. (Genuine DOLMAR grease may be purchased
from your DOLMAR dealer.)

Gear case

Grease hole

CLEANING OF FUEL FILTER
WARNING: INFLAMMABLES STRICTLY PROHIBITED

Interval of Cleaning and Inspection: Monthly (every 50 operating hours)

Suction head in the fuel tank

— The fuel filter (1) of the suction head is used to filter the fuel required by the
carburetor.

— A periodical visual inspection of the fuel filter is to be conducted. Open the
tank cap, use a wire hook and pull out the suction head through the tank
opening. If the filter is hard or clogged up, replace it.

— Replace the fuel filter at least quarterly to ensure an enough fuel supply to the

carburetor. Otherwise an insufficient fuel supply will cause the engine start

with the hose clamp (2). Push the fuel filter in all the way to the bottom of the
fuel tank.

failure and limited maximum speed.
— After checking, cleaning or replacing, fix the fuel filter onto the fuel pipe (3) O

Fuel filter
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REPLACEMENT OF FUEL PIPE Fuel pipe
CAUTION: INFLAMMABLES STRICTLY PROHIBITED

Interval of Cleaning and Inspection: Daily (every 10 operating hours)
Replacement: Annually (every 200 operating hours)

Replace the fuel pipe every year, regardless of operating frequency. Fuel
leakage may lead to fire.
If any leakage is detected during inspection, replace the fuel pipe immediately.

INSPECTION OF BOLTS, NUTS AND SCREWS

— Retighten loose bolts, nuts, etc.

— Check the fuel cap and oil cap for tightness. Check for fuel and oil leakage.
— Replace damaged parts with new ones for safety operation.

CLEANING OF PARTS
— Always keep the engine clean by wiping down with a cloth rag.

— Keep the cylinder fins free of dust or dirt. Dust or dirt adhering to the fins will
cause piston seizure.

REPLACEMENT OF GASKETS AND PACKINGS

Replace gaskets and packings if the engine is disassembled.
Any maintenance or adjustment work that is not included and described in this manual is only to be performed by Authorized Service Agents.

STORAGE

WARNING: The engine is still hot just after stopping engine. When draining the fuel, allow
sufficient time for the engine to cool down after stopping it. Otherwise a skin burn
and/or fire may resulit.

DANGER: When the machine is kept out of operation for along time, drain all fuel from the fuel
tank and carburetor, and keep it at a dry and clean place.

— Drain fuel from the fuel tank and carburetor according to the following

procedure:

1) Remove the fuel tank cap, and drain fuel completely.
If there is any foreign matter remaining in the fuel tank, remove it
completely.

2) Pull out the fuel filter from the refill port using a wire.

3) Push the primer pump until fuel is drained from there, and drain fuel
coming into the fuel tank.

4) Put the filter to the fuel tank, and securely tighten the fuel tank cap.

5) Then, continue to operate the engine until it stops.

— Remove the spark plug, and drip several drops of engine oil through the
spark plug hole.

— Gently pull the starter handle so that engine oil will spread over the engine,
and attach the spark plug.

— Attach the cover to the metal blade.

— In general, store the machine in horizontal position, or if it is not possible,
place the machine as the cutting tool comes below the engine. Pay full
attention how to store the machine to prevent the machine from falling.
Otherwise it may result in personal injury.

— Keep the drained fuel in a special container in a well-ventilated shade.

Attention after long-time storage

— Before startup after long-time shutdown, be sure to replace oil (refer to P 23). Oil will deteriorate while the machine is kept out of
operation.
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Operating time Befor.e Afte.r Daily 30h 50h 200h Before Cor.res-

Iltem operation | refuleling (10h) storage |ponding P

Inspect/clean O 13
Engine olil

Replace Om 23
Tightening parts

| 2
(bolt, nut) nspect 5

Clean/inspect —
Fuel tank

Drain fuel O 26
Throttle lever Check function O —
Stop switch Check function O 23
Cutting tool Inspect O O 10
Idle speed Inspect/adjust O 19
Air cleaner Clean O 24
Spark plug Inspect O 25
Cooling air passage and )

: Clean/inspect O 26

cylinder fins

Inspect O 26
Fuel pipe

Replace O —
Gear-case grease Refill O 25
Fuel filter Clean/replace O 25
Valve clearance (intake valve . "
and exhaust valve) Inspect/adjust © -
Carburetor Drain fuel O 26

*1 Perform initial replacement after 20h operation.

*2 For the 200 operating hour inspection, request Authorized Service Agent or a machine shop.

*3 After emptying the fuel tank, continue to run the engine and drain fuel in the carburetor.
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TROUBLESHOOTING

Before making a request for repairs, check for trouble by yourself. If any abnormality is found, control your machine according to the description
of this manual. Never tamper or dismount any part contrary to the description. For repairs, contact Authorized Service Agent or local dealership.

State of abnormality

Probable cause (malfunction)

Remedy

Engine does not start

I-O switch is set to STOP.

Set the I-O switch to OPERATION.

Failure to operate primer pump

Push 7 to 10 times

Low pulling speed of starter rope Pull strongly
Lack of fuel Feed fuel
Clogged fuel filter Clean

Broken fuel tube

Straighten fuel tube

Deteriorated fuel

Deteriorated fuel makes starting more difficult.
Replace with new fuel. (Recommended
replacement: 1 month)

Excessive suction of fuel

Set throttle lever from medium speed to high
speed, and pull starter handle until engine
starts. Once engine starts, metal blade
starts rotating. Pay full attention to metal
blade.

If engine will not start still, remove spark plug,
dry the electrode, and reassemble them as
they originally are. Then, start as specified.

Detached plug cap

Attach securely

Contaminated spark plug

Clean

Abnormal clearance of spark plug

Adjust clearance

Other abnormality of spark plug

Replace

Abnormal carburetor

Make request for inspection and maintenance.

Starter rope cannot be pulled

Make request for inspection and maintenance.

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

Engine stops soon
Engine speed does not increase

Insufficient warm-up

Perform warm-up operation

Choke lever is set to “CLOSE” although

Lo Set to “OPEN”
engine is warmed up.
Clogged fuel filter Clean
Contaminated or clogged air cleaner Clean

Abnormal carburetor

Make request for inspection and maintenance.

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

Metal blade does not rotate

l

Loosened metal blade-tightening nut

Tighten securely

Stop engine immediately

Twigs caught by metal blade or dispersion-
preventing cover.

Remove foreign matter

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

Main unit vibrates abnormally

Broken, bent or worn metal blade

Replace metal blade

Loosened metal blade-tightening nut

Tighten securely

| Stop engine immediately

Shifted convex part of metal blade and metal
blade support fitting.

Attach securely

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

Metal blade does not stop immediately

v

High idling rotation

Adjust

| Stop engine immediately

Detached throttle wire

Attach securely

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

Engine does not stop

v

Detached connector

Attach securely

Run engine at idling, and set choke lever
to CLOSE

Abnormal electric system

Make request for inspection and maintenance.

When the engine does not start after warm-up operation:
If there is no abnormality found for the check items, open the throttle by about 1/3 and start the engine.
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Fran (;ais (Instructions d’origine)

Merci beaucoup d'avoir acheté cet appareil électrique pour I'extérieur de

DOLMAR. Nous sommes ravis de vous recommander ce produit DOLMAR,
résultat d’'un long programme de développement et de nombreuses années

d’expérience et de connaissances.

Veuillez lire ce livret qui explique en détail les nombreuses caractéristiques qui
en font un outil d’'une performance exceptionnelle. Il vous aidera a obtenir les

meilleurs résultats possibles de votre produit DOLMAR.

Table des matieres Page
SYMDOIES ... 29
Consignes de SECUME..........coovviiiriiiiiieiieec e 30
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Nomenclature des PIiECEeS........ccvviriiiiiieiieiiieiieaieee
Montage de la pPoignée...........ccoovieiiiiiiiiiciiciciee
Montage du dispositif de protection

Montage de la lame métallique ou de la téte
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Avant de COMMENCEN .........cociuerriiiieeiiiee e

Maniement correct de la machine ....
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et la procédure d'arrét .......ccccveevveeeeiiee e

Réafflitage de I'outil de coupe.....
Instructions d’entretien ..........cccevieiieiiiccciecee
ENrepoSage ...

SYMBOLES

Le mode d’emploi contient les symboles suivants.

Lisez le manuel d’instructions et respectez
les avertissements et précautions de
sécurité !

Usez d’attention et de soins tout
particuliers !

Interdit !

Restez a distance !

Danger d'objets volants !

Choc en retour !

Ne fumez pas !

Pas de flammes nues !

Portez des gants de protection !

Portez des bottes robustes équipées de
semelles antidérapantes.

Les bottes de sécurité a doigts de pieds
meétalliques sont recommandées !

Eloignez les personnes et les animaux du
lieu de travail !

3

rodibhie sl Vitesse d’outil maximale autorisée

Portez un casque protecteur, des lunettes
de protection et des protege-oreilles !

Carburant (essence)

OO-Q®e

Démarrage manuel du moteur

Arrét d’'urgence

Premiers secours

SOUS TENSION/DEMARRAGE

HORS TENSION/ARRET

POSITION DE VERROUILLAGE DE
L'ACCELERATEUR
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CONSIGNES DE SECURITE

Instructions générales

— Lisez ce manuel d'instructions pour vous familiariser avec I'utilisation de
I'appareil. Sans ces informations, vous risquez de vous mettre en danger ou
de blesser d’autres personnes a cause d’'une utilisation incorrecte.

— Il est préférable de ne préter I'appareil qu'a des personnes expérimentées.
Prétez-leur systématiquement le manuel d’instructions.

— Veuillez d’abord solliciter des instructions de base auprés du vendeur, afin de
vous familiariser avec le fonctionnement de la débroussailleuse.

— Les enfants et les adolescents de moins de 18 ans ne doivent pas utiliser
cet appareil. Les personnes de plus de 16 ans peuvent I'utiliser a des fins de
formation, mais sous la supervision d’'un formateur agréé.

— Faites preuve d’'une extréme vigilance et attention.

— Utilisez I'appareil uniguement si vous étes en bonne condition physique.
Effectuez tout le travail avec calme et prudence. Vous étes responsable par
rapport aux autres personnes.

— N'utilisez jamais cet appareil aprés avoir consommé de I'alcool ou de la
drogue, ou bien si vous vous sentez fatigué ou malade.

— Les lois en vigueur peuvent restreindre I'utilisation de I'outil.

Utilisation prévue de I'outil

— Cet appareil est destiné uniquement a couper le gazon, les mauvaises
herbes, les buissons et les sous-bois. Il ne doit pas étre utilisé a d’autres fins,
telles que la taille des bordures ou des haies, car cela comporte un risque de
blessure.

Equipement de protection individuelle

— Les vétements que vous portez doivent étre fonctionnels et adaptés,
c’est-a-dire qu'ils doivent étre prés du corps, sans pour autant géner vos
mouvements. Ne portez pas de bijoux ou de vétements qui pourraient
s’emmeéler dans les taillis ou les petits arbustes.

— L'équipement de protection suivant ainsi que les vétements de protection
doivent étre utilisés afin d’éviter des blessures au pied, a la main, aux yeux et
a la téte ainsi que pour protéger votre ouie durant I'utilisation.

— Portez toujours un casque en cas de risque de chute d'objets. Le casque de
protection (1) doit étre vérifié a intervalles réguliers pour parer a d’éventuels
dommages et il doit étre remplacé au plus tard tous les 5 ans. N'utilisez que
des casques de protection agréés.

— La visiére (2) du casque (ou alternativement les lunettes) protége le visage
des débris et des pierres qui volent. Pendant I'utilisation, portez toujours des
lunettes de protection ou une visiére pour éviter toute blessure aux yeux.

— Portez un équipement de protection antibruit adéquat afin d’éviter toute perte
auditive (coquilles antibruit (3), bouchons d’oreille etc.).

— Les vétements de travail (4) proteégent contre les débris et les pierres qui
volent.
Nous vous recommandons fortement de porter des vétements de travail.

— Les gants (5) font partie de I'équipement prescrit et doivent toujours étre
portés pendant I'utilisation.

— Lorsque vous utilisez I'appareil, portez toujours des chaussures robustes (6)
équipées de semelles anti-dérapantes. Elles vous protégeront des blessures
éventuelles et vous assureront une bonne stabilité.

Démarrage de la débroussailleuse

— Eloignez les personnes et les enfants a une distance minimum de 15 métres
du lieu de travail et faites attention aux animaux qui pourraient se trouver a
proximité.

— Avant I'utilisation, vérifiez toujours que I'appareil ne présente aucun danger :
Vérifiez la sécurité de I'outil de coupe, la maniabilité du levier d’accélération
ainsi que le bon fonctionnement du verrouillage du levier d’accélération.

— La rotation du dispositif de coupe au repos est interdite. En cas de doute,
vérifiez le réglage avec votre revendeur. Vérifiez que les poignées sont
propres et seches et que l'interrupteur marche/arrét fonctionne correctement.

30

(6)

:h
,

&'




Ne démarrez la débroussailleuse qu’en conformité avec les instructions.

Ne démarrez pas le moteur selon une autre méthode !

Utilisez la débroussailleuse et les outils uniquement pour les applications
spécifiées.

Ne démarrez le moteur qu’apres avoir procédé au montage complet de
I'appareil. Le fonctionnement de I'outil n’est autorisé qu’une fois I'ensemble
des accessoires fixés !

Avant de démarrer, assurez-vous que 'outil de coupe n’est pas en contact
avec des objets durs tels que des branches, des pierres, etc. et qu'il tournera
au démarrage.

En cas de probleme avec le moteur, éteignez-le immédiatement.

Si I'outil de coupe heurte des pierres ou d’'autres objets durs, arrétez
immédiatement le moteur et examinez I'outil de coupe.

Examinez I'outil de coupe a intervalles réguliers courts pour vous assurer
qu’il n’a pas subi de dommages (détection de fissures capillaires a I'aide du
test de tapping).

En cas de chute ou d'impact de I'appareil, vérifiez qu’il est en bon état avant
de poursuivre le travail. Vérifiez qu’il n’y a pas de fuite de carburant dans

le circuit d’alimentation, et que les commandes et dispositifs de sécurité
fonctionnent correctement. En cas de dommage ou de doute, demandez a un
centre d’entretien agréé d’examiner et de réparer I'outil.

N'utilisez I'appareil qu'avec la bandouliére que vous devez régler
correctement avant de mettre la débroussailleuse en marche. Il est trés
important de régler la bandouliére selon votre taille afin d’éviter toute fatigue
supplémentaire pendant I'utilisation. Ne tenez jamais I'outil d'une seule main
pendant l'utilisation.

Tenez toujours la débroussailleuse a deux mains.
Assurez-vous toujours d’avoir une bonne stabilité.

Utilisez I'appareil de fagon a éviter d’'inhaler les gaz d’échappement. Ne faites
jamais tourner le moteur dans une piece confinée (risque d’intoxication aux
gaz). Le monoxyde de carbone est un gaz inodore.

Eteignez le moteur lorsque vous faites une pause ou laissez I'appareil sans
surveillance, et placez-le dans un endroit sir pour éviter de mettre en danger
les autres personnes ou d’endommager I'outil.

Ne placez jamais la débroussailleuse sur de I'herbe séche ou des matériaux
combustibles.

Installez toujours le protege-lame de I'outil de coupe approuvé sur I'appareil
avant de démarrer le moteur.
Sinon, un contact avec I'outil de coupe pourrait causer de graves blessures.

Vous devez utiliser toutes les installations protectives et protections fournies
avec I'outil durant 'utilisation.

Ne faites jamais fonctionner le moteur si le pot d’échappement est endommagé.
Eteignez le moteur durant le transport.

Lorsque vous transportez I'appareil, fixez toujours le couvercle sur la lame
métallique.

Pour éviter toute fuite de carburant, assurez-vous que I'appareil est bien fixé
lors des transports en voiture.

Lors du transport, assurez-vous que le réservoir de carburant est
complétement vide.

Lorsque vous déchargez I'appareil du coffre, ne laissez jamais tomber le
moteur au sol, car cela risquerait dendommager le réservoir de carburant.
Sauf en cas d’'urgence, ne laissez jamais tomber I'appareil et ne le jetez pas
sur le sol, au risque de 'endommager grievement.

Veillez a soulever I'ensemble du matériel du sol lorsque vous le déplacez. Il

est trés dangereux de trainer le réservoir de carburant : cela risque de créer
des fuites de carburant, voire un incendie.

Ravitaillement en carburant

Lors du ravitaillement en carburant, coupez le moteur, éloignez-le des
flammes nues et ne fumez pas.

Evitez tout contact entre la peau et 'essence. N'inhalez pas les vapeurs de
carburant. Portez toujours des gants de protection durant le ravitaillement en
carburant. Changez et nettoyez régulierement les vétements de protection.

Veillez a ne pas renverser de carburant ou d’huile, afin d’éviter toute
contamination du sol (protection environnementale). Nettoyez immédiatement
la débroussailleuse en cas d’écoulement de carburant.

Evitez tout contact entre vos vétements et le carburant. Si vous renversez du
carburant sur vos vétements, changez-en immédiatement (pour éviter que
vos vétements ne prennent feu).

Vérifiez régulieérement le bouchon du réservoir pour vous assurer qu'’il est
bien fermé et ne fuit pas.

Serrez soigneusement le bouchon du réservoir de carburant. Déplacez-vous
pour démarrer le moteur (éloignez-vous a au moins 3 métres de I'endroit ou
vous avez fait le plein).

Ne faites jamais le plein dans une piéce confinée. Les vapeurs de carburant
s’accumulent au niveau du sol (risque d’explosion).

Transportez et stockez le carburant uniqguement dans des récipients agréés.
Assurez-vous que les enfants ne peuvent pas accéder au carburant.
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Mode d’emploi

— N'utilisez I'appareil que si les conditions d’éclairage et de luminosité sont
satisfaisantes. En hiver, soyez attentif aux zones glissantes ou mouillées, au
verglas et a la neige (risque de glissade). Assurez-vous toujours d'avoir une
bonne stabilité.

— Ne coupez jamais a une hauteur supérieure aux épaules.
— Ne montez jamais sur une échelle.

— Ne montez jamais dans un arbre pour procéder a la coupe.
— Ne travaillez jamais sur des surfaces instables.

— Enlevez le sable, les pierres, les clous etc., trouvés a l'intérieur du périmétre
de travail.
Des corps étrangers peuvent endommager I'outil de coupe et causer des
chocs en retour dangereux.

— Avant de commencer a couper, I'outil de coupe doit avoir atteint sa vitesse de
travail maximale.

— En cas d'utilisation de lames métalliques, balancez I'outil réguliérement en
demi-cercle de droite a gauche, comme si vous utilisiez une faux.
Si de I'herbe ou des branches sont coincées entre I'outil de coupe et le
protége-lame, coupez toujours le moteur avant de procéder au nettoyage.
Sinon, la rotation imprévue de la lame pourrait causer de graves blessures.

— Reposez-vous pour éviter toute perte de contrdle due a la fatigue. Il est
recommandé de faire une pause de 10 a 20 minutes toutes les heures.

Outils de coupe

— Utilisez un outil de coupe adapté au travail a effectuer.
Les tétes a fil de nylon (tétes de taille a fils) conviennent au taillage du gazon.
Les lames métalliques permettent de couper les mauvaises herbes, les
herbes hautes, les buissons, les petits arbustes, les sous-bois, les fourrés et
autres végétaux similaires.
N'utilisez jamais d’autres lames, dont les chaines pivotantes en métal et
les lames batteuses. Dans le cas contraire, I'appareil risquerait de blesser
grievement des personnes.

— Lors de I'utilisation de lames métalliques, évitez les « chocs en retour » et
préparez-vous toujours a un choc en retour accidentel. Reportez-vous a la
section « Choc en retour » et « Prévention des chocs en retour ».

Choc en retour (poussée de lame)

— Le choc en retour (poussée de lame) est une réaction soudaine d'une lame
métallique agrippée ou coincée. Lorsque cela se produit, I'outil est projeté
fortement sur le coté ou vers I'opérateur et il peut provoquer des blessures
graves.

— Le choc en retour se produit en particulier lorsque vous appliquez le segment
de lame entre 12 heures et 2 heures sur des corps solides, des buissons ou
des arbres de 3 cm de diametre ou plus.

— Pour éviter les chocs en retour :

» Appliquez le segment entre 8 heures et 11 heures ;

» N’appliquez jamais le segment entre 12 heures et 2 heures ;

« N'appliquez jamais le segment entre 11 heures et 12 heures et entre 2
heures et 5 heures, sauf si vous avez regu une bonne formation et étes
expérimenté(e), et ceci a vos propres risques ;

« N'utilisez jamais les lames métalliques prés d’éléments solides, tels que
des barrieres, des murs, des troncs d’arbres et des pierres ;

» N'utilisez jamais les lames métalliques verticalement pour tailler des
bordures ou des haies.

Vibrations

— Les personnes souffrant de troubles circulatoires peuvent subir des blessures
au niveau des vaisseaux sanguins ou du systeme nerveux si elles sont
exposées a des vibrations excessives. Les vibrations peuvent entrainer
les symptdmes suivants aux doigts, mains ou poignets : engourdissement,
picotements, douleur, sensation lancinante, altération de la couleur ou de
I'aspect de la peau. Si I'un ou l'autre de ces symptdémes apparait, consultez
un médecin !

— Afin de réduire le risque de syndrome des vibrations du systeme main-bras,
gardez vos mains au chaud et maintenez correctement I'appareil et ses
accessoires.

Instructions d’entretien

— L'entretien de votre appareil doit étre effectué par I'un de nos centres
d’entretien agréés et seules des pieces de rechange authentiques doivent
étre utilisées. Une réparation incorrecte et un entretien défectueux peuvent
réduire la durée de vie de I'appareil et accroitre le risque d’accidents.

— Avant de commencer a utiliser I'outil, vérifiez son état, notamment I'outil de
coupe des dispositifs de protection et la bandouliére. Examinez également
avec une attention toute particuliere les lames métalliques, qui doivent étre
bien affdtées.

— Coupez le moteur et retirez le connecteur de bougies lorsque vous remplacez
ou aiguisez les dispositifs de coupe et lorsque vous nettoyez la lame de
coupe ou le dispositif de coupe.

32

Attention :
Choc en retour

Illustration

Illustration




Ne redressez et ne soudez jamais des outils de coupe
endommagés.

Respectez I'environnement. Pour réduire la pollution et les émissions
sonores, évitez tout fonctionnement inutile du papillon des gaz. Réglez
correctement le carburateur.

— Nettoyez régulierement I'appareil et vérifiez que 'ensemble des vis et des
écrous est bien serré.

— Ne procédez jamais a I'entretien de I'appareil et ne le rangez pas a proximité
de flammes nues.

— Rangez toujours I'appareil dans une piéce fermée, aprés avoir vidé le
réservoir de carburant.

— Lors du nettoyage, de I'entretien et du stockage de I'appareil, fixez toujours le
couvercle a la lame métallique.

Respectez les instructions de prévention des accidents publiées par les associations professionnelles concernées et les compagnies
d’assurance.
N’effectuez aucune modification sur I'appareil, au risque de mettre votre sécurité en danger.

L’exécution de I'entretien ou des réparations par I'utilisateur est limitée aux activités décrites dans le manuel d’instructions. Toute autre tache
doit étre réalisée par un agent d’entretien agréé. N'utilisez que des pieces de rechange et des accessoires d’origine fournis par DOLMAR.
L'utilisation d’accessoires ou d’outils non agréés augmente les risques d’accident.

DOLMAR n’acceptera aucune responsabilité pour des accidents ou des dommages causés par I'utilisation d’outils de coupe, de dispositifs de
fixation d’outils de coupe ou d’accessoires.

Premiers secours

En cas d’accident, assurez-vous qu’une mallette de premier secours se trouve
a proximité des opérations de coupe. Remplacez immédiatement tout article
pris dans la mallette de premier secours.

Lorsque vous demandez de I'aide, veuillez fournir les
renseignements suivants :

— Lieu de l'accident

— Ce qui s’est passé

— Nombre de personnes blessées
— Types de blessures
— Votre nom

Déclaration de conformité CE

Pour les pays d’Europe uniguement
La Déclaration de conformité CE figure en Annexe A du présent mode d’emploi.

33



CARACTERISTIQUES TECHNIQUES MS-4300.4 U,

MS-430.4 U, MS-430.4 C

Modele

MS-4300.4 U

MS-430.4 U

MS-430.4 C

Type de poignée

Poignée de vélo

Poignée de vélo

Poignée fermée

Dimensions : longueur x largeur x hauteur

(sans F'outil de coupe) mm 1812 x 618 x 528 1812 x 635 x 460 1812 x 339 x 250
Poids (sans la protection plastique et I'outil de coupe) kg 8,6 8,3 7,9
Volume (réservoir de carburant) L 0,6
Volume (réservoir d’huile) L 0,1
Déplacement du moteur cm® 43,0
Performances maximales du moteur kw 1,547 500 min™
?f:fesse du moteur a la vitesse max. recommandée de min™ 10 500
Vitesse maximale de I'axe (correspondant) min™ 7 200
Ralenti min™ 3000
Vitesse d’engagement de I'embrayage min™ 4000
Carburateur Type de diaphragme
Systéme d’allumage De type aimant sans contact
Bougie d'allumage type NGK CMR6A
Distance entre les électrodes mm Entre 0,7 et 0,8
LAME DE TETE A LAME DE TETEA LAME DE TETEA
COUPE FIL DE COUPE FIL DE COUPE FIL DE
NYLON NYLON NYLON
Poignée droite Ay eq m/s? 2,2 25 31 4,0 42 26
Vibrations (Prise arriere) Incertitude K m/s’ 0,5 0,3 0,5 0,7 1,1 0,7
selon la norme .
ISO 22867 Poignée gauche | @nveq m/s 17 2,6 4.8 5,0 3.8 3,7
(Prise avant) Incertitude K mis’| 05 13 2,9 06 1,0 1,4
Niveau moyen de pression sonore Leaeq dBA| 92,4 99,8 91,2 99,1 92,8 94,9
selon la norme ISO 22868 Incertitude K dBA| 1,8 1,0 2,2 13 16 2,1
Niveau moyen de puissance sonore Luneq dBA 104,8 114,3 106,0 1138 106,4 110,7
selon la norme SO 22868 Incertitude K dBA| 1,8 15 11 11 15 1,2
Carburant Essence automobile
Huile moteur Huile de classe API, classe SF ou supérieure ou huile SAE 10W-30
(huile moteur 4 temps pour automobile)
QOuitils de coupe (diameétre de la lame de coupe) mm 305 (avec trois lames)

Rapport de vitesse

13/19
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NOMENCLATURE DES PIECES

MS-4300.4 U MS-430.4 U MS-430.4 C

NOMENCLATURE DES PIECES

Réservoir de carburant

Démarreur

WIN |~ |7

Filtre a air

Interrupteur I-O et de verrouillage
de I'accélérateur (marche/arrét)

I

Bougie d'allumage

Pot d’échappement

Carter d’'embrayage

Prise arriére

Ol |N|[O |,

Crochet de suspension

10 | Poignée

11 | Levier d’accélération

12 | Cable de contrble

13 | Arbre

Dispositif de protection

14
(protege-lame de I'outil de coupe)

Carter d’engrenages/

15 ) A
Carter de protection pour téte

16 | Support de poignée

17 | Bouchon du réservoir de carburant

18 | Bouton de démarrage

19 | Tuyau d’échappement

20 | Bouchon d’huile
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MONTAGE DE LA POIGNEE

ATTENTION : Avant d’effectuer un travail quelconque sur I'outil, arrétez
toujours le moteur et débranchez le connecteur des bougies.
Portez toujours des gants de protection !

ATTENTION : Ne démarrez le moteur qu’apres 'avoir monté complétement.

1. Pour le modele MS-4300.4 U, MS-430.4 U (avec poignée
de type monobloc)

Insérez I'arbre de la poignée dans la prise comme illustré.
Alignez I'orifice de la vis de la prise sur celui de I'arbre.
Serrez a fond la vis.

— Dévissez le bouton (1).

— Placez la poignée (4) entre le boulon de serrage de la poignée (2) et le
support de poignée (3).

— Réglez la poignée (4) selon un angle permettant une position de travail
confortable, puis serrez fermement le bouton a la main (1).

ATTENTION : N'oubliez d’insérer le ressort (5).

2. Pour le modéle MS-4300.4 U, MS-430.4 U (avec poighée
de type séparée) (varie selon les pays)

Insérez I'arbre de la poignée dans la prise comme illustré.
Alignez I'orifice de la vis de la prise sur celui de I'arbre.
Serrez a fond la vis.

— Placez la poignée et le levier d’accélération sur le support de poignée sur
le coté droit (a tenir avec la main droite) et I'autre sur le c6té gauche.

— Installez le bord de la poignée sur la rainure du support de poignée et
fixez provisoirement le c6té supérieur (1) du support de poignée a l'aide
de quatre boulons M5 x 25 (2).

— Réglez la poignée selon un angle facile a manipuler et serrez le boulon
(2) de maniére uniforme sur les cotés droit et gauche.

3. Pour le modéle MS-430.4 C
— Fixez la poignée fermée sur I'arbre a I'aide de quatre vis.

— Pour maintenir une distance appropriée entre les prises, placez
I'entretoise (1) entre la poignée fermée et le crochet de suspension (2).
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MONTAGE DU DISPOSITIF DE PROTECTION

Pour satisfaire aux regles de sécurité en vigueur, utilisez
uniquement I'outil/le dispositif de protection comme indiqué
dans le tableau.

Utilisez toujours des lames métalliques (y compris des
lames de scie et des lames de coupe) ou des tétes a fil de
nylon d’origine DOLMAR.
— Lalame métallique doit étre bien affatée et dépourvue
de fissures et de cassures. Si la lame métallique heurte
une pierre durant l'utilisation, arrétez le moteur et vérifiez
immédiatement la lame.

— Affatez ou remplacez la lame métallique toutes les trois
heures de fonctionnement.

— Si la téte a fil de nylon heurte une pierre durant I'utilisation,
arrétez le moteur et vérifiez la téte a fil de nylon
immédiatement.

ATTENTION : Il faut toujours installer les dispositifs de
protection appropriés pour votre propre sécurité
et afin de vous conformer aux réglements relatifs
aux préventions des accidents.

Il est interdit d’utiliser I'outil lorsque la protection
n'est pas en place.

Le diametre extérieur de la lame de coupe
doit étre de 300 mm au maximum. N'utilisez
jamais de lames dont le diametre extérieur est
supérieur a 300 mm.

Utilisez le dispositif de protection de lame de
scie de 200 mm uniquement lorsque vous
utilisez une lame de scie de 200 mm.

Utilisez le dispositif de protection de lame de
scie de 225 mm uniquement lorsque vous
utilisez une lame de scie de 225 mm.
N'’utilisez pas une autre combinaison lors de
I'utilisation de la lame de scie.

REMARQUE : La combinaison standard de I'outil de coupe
varie d’'un pays a l'autre.

REMARQUE : si vous utilisez ce dispositif de protection sur
le modéle MS-430.4 C en association avec les
tétes a fil de nylon (B&F Z5L ou B&F Eco6L),
placez la rondelle d’équilibrage (réf. :326755*2)
entre la rondelle de réception et la téte a fil
de nylon. (Reportez-vous a la page 39 pour le
montage.)

JAAN

Lame de coupe

)

Dispositif de protection
pour les lames métalliques

Lame de scie de 200 mm

Dispositif de protection pour
lame de scie de 200 mm

Lame de scie de 225 mm

Dispositif de protection pour
lame de scie de 225 mm

Téte a fils de nylon

o

)

Dispositif de protection pour
téte a fils de nylon

Dispositif de protection pour
téte a fils de nylon

Remarque
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— Pour utiliser la lame métallique, fixez le dispositif de protection (3) a la
rondelle de serrage (2) avec deux boulons (1).

REMARQUE : Serrez les boulons de gauche et de droite de maniére égale, afin
que I'espace entre la rondelle (2) et le dispositif de protection (3)
soit constant.

Dans le cas contraire, le dispositif de protection risque parfois de
ne pas fonctionner comme indiqué.

— Pour l'utilisation du fil de nylon, veillez a fixer le dispositif de protection du fil
de nylon (4) dans le dispositif de protection de la lame métallique (3).

— Installez le dispositif de protection du fil de nylon (4) en la faisant glisser par
le flanc du dispositif de protection de la lame métallique (3) comme illustré.

— Retirez I'adhésif collé a la lame, qui coupe le fil de nylon ou le dispositif de
protection du fil de nylon (4).

ATTENTION : Veillez a ce que le dispositif de protection du fil de nylon (4) soit
entiérement inséré.
Veillez a ne pas vous blesser sur la lame en coupant le fil de
nylon.

— Pour retirer le dispositif de protection du fil de nylon (4), placez une clé

hexagonale dans I'entaille du dispositif de protection de la lame métallique
(3), enfoncez-la tout en faisant glisser le dispositif de protection du fil de
nylon (4).

Clé hexagonale
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MONTAGE DE LA LAME METALLIQUE OU DE LA TETE A FIL DE NYLON

Utilisez toujours des lames métalliques et une téte a fil de
nylon d’origine DOLMAR.

— La lame métallique doit étre bien affltée et dépourvue de fissures et de
cassures. Si la lame métallique heurte une pierre durant I'utilisation, arrétez
le moteur et vérifiez immédiatement la lame.

— Affitez ou remplacez la lame métallique toutes les trois heures de
fonctionnement.

— Si la téte a fil de nylon heurte une pierre durant I'utilisation, arrétez le moteur
et vérifiez la téte a fil de nylon immédiatement.

ATTENTION : Il faut toujours installer les dispositifs de protection appropriés
pour votre propre sécurité et afin de vous conformer aux
reglements relatifs aux préventions des accidents.

Il est interdit d’utiliser I'outil lorsque la protection n’est pas en
place.

Le diametre extérieur de la lame de coupe doit étre de 300 mm
au maximum. N'utilisez jamais de lames dont le diamétre
extérieur est supérieur a 300 mm.

Tournez I'appareil la téte en bas pour pouvoir remplacer la lame métallique ou
la téte a fil de nylon facilement.

— Insérez la clé hexagonale a travers le trou dans le carter d’engrenage et
tournez la rondelle de réception (4) jusqu’a ce qu’elle soit verrouillée avec la
clé hexagonale.

— Desserrez I'écrou (1) (filetage gauche) avec la clé a douille, et enlevez I'écrou
(1), la bague (2) et la rondelle de serrage (3).

Montage de la lame métallique avec la clé hexagonale
encore en position

— Montez la lame métallique sur I'arbre, de sorte que le guide de la rondelle
de réception (4) s’ajuste dans l'orifice de I'arbre dans la lame métallique.
Installez la rondelle de serrage (3) et la bague (2), puis fixez la lame
métallique avec I'écrou (1).

[Couple de serrage : 20 - 30 N-m]

REMARQUE : Portez toujours des gants quand vous maniez la lame
métallique.

REMARQUE : L'écrou de fixation de la lame métallique (avec la rondelle a
ressort) est une piéce a changer périodiquement. S'il apparait
de l'usure ou des déformations sur la rondelle élastique (a
ressort), remplacez I'écrou.

Montage de la téte a fil de nylon

— Larondelle de serrage (3), la bague (2) et I'écrou (1) ne sont pas nécessaires
pour le montage de la téte a fil en nylon. La téte a fil en nylon devrait aller sur
le haut de la rondelle de réception (4).

— Insérez la clé hexagonale a travers le trou dans le carter d’engrenage et
tournez la rondelle de réception (4) jusqu’a ce gu’elle soit verrouillée avec la
clé hexagonale.

— Vissez ensuite la téte a fil de nylon dans I'arbre en la tournant dans le sens
antihoraire.

— Retirez la clé hexagonale.
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AVANT DE COMMENCER

Inspection et remplissage de I’huile moteur
— Lorsque le moteur est froid, procédez comme suit.

— Assurez-vous que le moteur se trouve sur une surface horizontale plane et vérifiez que le niveau d’huile est compris entre la limite inférieure
et supérieure de l'indicateur d’huile.

Si le niveau d’huile est inférieur a la limite inférieure, retirez le bouchon d’huile et ajoutez de I'huile.

La zone proche des repéres externes est transparente, dont la quantité d’huile a I'intérieur peut étre vérifiée sans qu'il soit nécessaire de
retirer le bouchon d’huile. Toutefois, si le tuyau d’huile devient extrémement encrassé, vous risquez d’avoir une mauvaise visibilité et de
devoir vérifier le niveau d’huile par rapport a la section décrochée sur l'intérieur du tuyau d’huile.

— Il peut s’avérer nécessaire de procéder au remplissage d’huile toutes les 10 heures de fonctionnement (tous les 10 pleins).
Si I'huile change de couleur ou contient de la saleté, remplacez-la. (Pour la fréquence et la méthode de vidange, référez-vous a la page 50.)

Huile recommandée : Huile SAE 10W-30 de classe API, Classe SF ou supérieure (moteur 4 temps pour automobile)
Volume d’huile : environ 0,10 L

REMARQUE : Si le moteur n’est pas positionné comme illustré sur une surface horizontale, une indication incorrecte du niveau d’huile
peut apparaitre et I'huile déborder. Le fait de dépasser la limite supérieure lors du remplissage d’huile peut entrainer une
contamination de I'huile et/ou de la fumée blanche.

Remplacement de I'huile : « bouchon d’huile »
— Retirez la poussiere ou les saletés entourant 'orifice du réservoir d’huile, puis retirez le bouchon d’huile.

— Veillez a ce que le bouchon d’huile n’entre pas en contact avec du sable ou de la poussiere. Dans le cas contraire, les impuretés adhérant
au bouchon d’huile pourraient empécher la bonne circulation de I'huile ou abimer des pieces du moteur, provoquant des problémes.

Limite
supérieure

Limite
inférieure

(1) Gardez le moteur a plat et enlevez le bouchon d’huile.

(2) Remplissez d’huile jusqu’au repére de limite supérieure.
Utilisez une bouteille d’huile lors du remplissage.

(3) Vissez fermement le bouchon d’huile. Un vissage insuffisant pourrait
provoquer une fuite d’huile.
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Remarque
» Ne remplacez pas I'huile lorsque le moteur est en position inclinée.

» Le remplissage d’huile avec le moteur incliné risque de provoquer un remplissage trop important, entrainant la contamination de I'huile et/
ou de la fumée blanche.

Apres le remplissage d’huile
— Essuyez immédiatement avec un chiffon I'huile qui s’est déversée.

RAVITAILLEMENT EN CARBURANT

Manipulation du carburant

Veillez a manipuler le carburant avec la plus grande prudence. Il peut contenir des substances similaires aux solvants. Pour faire le plein,
placez-vous dans une piéce suffisamment ventilée ou a I'extérieur. N'inhalez jamais les vapeurs de carburant et restez a distance du carburant.
En cas de contact répété ou prolongé de votre peau avec du carburant, elle peut se dessécher, entrainant des maladies de peau ou des
allergies. En cas de contact du carburant avec un ceil, rincez celui-ci a I'eau claire. Si votre ceil reste irrité, consultez votre médecin.

Durée de stockage du carburant

Le carburant doit étre utilisé dans les 4 semaines, méme s'il est conservé dans un bidon spécial dans un endroit ombragé et bien ventilé.
Dans le cas contraire, le carburant risque de se détériorer en une journée.

STOCKAGE DE LA MACHINE ET REMPLISSAGE DU RESERVOIR
— Conservez la machine et le réservoir dans un endroit frais et abrité des rayons directs du soleil.

— Ne conservez jamais de carburant dans un véhicule.

Carburant

Le moteur est un moteur a quatre temps. Veillez a utiliser de I'essence automobile sans plomb a indice d’octane 87 ou supérieur ((R+M)/2). Elle
peut contenir 10 % d’alcool au maximum (E-10).

Avertissements concernant le carburant
— N'utilisez jamais de mélange de carburant contenant de I'huile moteur. Cela pourrait créer une accumulation excessive de carbone ou des
pannes mécaniques.

— Lutilisation d’huile détériorée peut provoquer des démarrages irréguliers du moteur.

Ravitaillement en carburant Bouchon du
AVERTISSEMENT : Avant de remplir le réservoir de carburant, résenvoir de

coupez le moteur, éloignez-le des flammes
nues et ne fumez pas.

Limite supérieure
— Desserrer légerement le bouchon du réservoir pour libérer la pression de de carburant ;

celui-ci.

— Retirez le bouchon du réservoir et remplissez le réservoir de carburant
en l'inclinant de maniére a en chasser I'air, I'orifice dirigé vers le haut. NE

remplissez PAS le réservoir de carburant jusqu’au bord.

. L ) ) - . . Réservoir de
— Essuyez bien I'extérieur du bouchon du réservoir pour éviter 'introduction de carburant

débris dans le réservoir de carburant.

— Aprés avoir fait le plein, serrez a fond le bouchon du réservoir.

» En cas de défaut ou de dommages au niveau du bouchon du réservoir,
remplacez-le.

» Au fil du temps, le bouchon du réservoir s’'use. Remplacez-le tous les deux a
trois ans.

» NE versez PAS de carburant dans I'orifice de remplissage d’huile.
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MANIEMENT CORRECT DE LA MACHINE

Fixation du harnais de sécurité

— Réglez la longueur de sangle de sorte que la lame
meétallique soit maintenue paralléle au sol.

Pour les modéles MS-4300.4 U, MS-430.4 U

Tenez le harnais sur votre dos, fixez-le avec la boucle et

réglez la longueur des sangles.

REMARQUE : Veillez a ne pas coincer vos vétements,
etc., dans la boucle.

MS-4300.4 U
MS-430.4 U

Pour MS-430.4 C

1) Tenez-vous debout lorsque la plaque de la sangle est
plus prés de votre corps. Puis passez vos bras et votre
téte a travers la sangle.

2) La plaque de la sangle repose sur votre dos et les
dispositifs de réglage ainsi que le crochet se placent
sur le coté droit de votre corps lorsque vous équipez
correctement le harnais.

Retrait de I'appareil

Pour les modeéles MS-4300.4 U, MS-430.4 U

— Pour retirer I'appareil, pressez les cotés de la boucle (1) et retirez le harnais
de sécurité.
Faites tres attention de conserver le contréle de la machine a ce moment-la.
Ne laissez pas la machine étre déviée vers vous ou vers quelqu’un qui se
trouve a proximité du lieu de travail.

AVERTISSEMENT : En perdant le contréle de la machine, vous risquez de
provoquer des blessures corporelles graves ou la MORT.

MS-430.4 C

MS-4300.4 U
MS-430.4 U

MS-4300.4 U
MS-430.4 U

Pour MS-430.4 C

— Pour retirer I'appareil, défaites le levier de retrait d’'urgence (2) en tirant
fortement dessus avec les doigts.
Faites trés attention de conserver le controle de la machine & ce moment-la.
Ne laissez pas la machine étre déviée vers vous ou vers quelqu’un qui se
trouve a proximité du lieu de travail.

AVERTISSEMENT : En perdant le contréle de la machine, vous risquez de
provoquer des blessures corporelles graves ou la MORT.

Crochet de
suspension

Anneau de suspension

Pour MS-4300.4 U
— Vous pouvez utiliser 'anneau pour suspendre des objets d’un poids inférieur
a2 kg.
NOTE : Ne suspendez aucun objet qui pése plus de 2 kg sur I'anneau.
Si vous suspendez un objet plus lourd a I'anneau, ce dernier
risque de tomber et I'objet d’étre endommagé.

ATTENTION : Ne suspendez a I'anneau aucun objet susceptible de
s’accrocher aux buissons ou petits arbustes. Vous risqueriez
de perdre I'équilibre et la maitrise de I'outil, provoquant des 2 kg max.
blessures corporelles.

MS-4300.4 U
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Réglage du contrepoids

Pour régler le contrepoids de I'appareil, déplacez le crochet de suspension vers
I'avant ou vers l'arriére.

Réglez la hauteur de I'outil de coupe en fonction du travail a effectuer.

MS-430.4 U
MS-430.4 C
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AVERTISSEMENTS CONCERNANT LE FONCTIONNEMENT ET LA PROCEDURE D’ARRET

Respectez les réglementations en vigueur en matiere de prévention des
accidents !

Avant de démarrer le moteur, réglez toujours la poignée en position
appropriée.

Dans le cas contraire, I'outil de coupe risque de tourner brusquement et
d’entrainer des blessures, car le cable d’accélération pourrait étre tiré ou plié et
ainsi entrainer I'accélération de I'outil.

DEMARRAGE

AO@

Eloignez-vous d’au moins 3 métres de I'endroit ol vous avez procédé au ravitaillement en carburant. Placez I'appareil au sol en veillant & ce

gue I'outil de coupe n’entre pas en contact avec le sol ou tout autre objet.

A : Démarrage a froid

1) Déposez la machine sur une surface
plane.

2) Réglez linterrupteur 1-O (1) sur
FONCTIONNEMENT. Levier

d’accélération

Levier de
verrouillage

Basse vitesse

Levier de
verrouillage Levier
Basse vitesse ) d’accélération
Vitesse MS-430.4 U @)
élevée MS-4300.4 U MS-430.4 C
3) Levier de I'étrangleur
Fermez le levier de I'étrangleur. FERMER

Ouverture de I'étrangleur :

- Completement fermé par temps froid ou lorsque le moteur est froid.

- Complétement ou & moitié ouvert si le moteur est un peu chaud, par
exemple lors du redémarrage du moteur juste aprés un arrét ou lors d’'une
opération de chauffage.

4) Pompe d'amorcage
Continuez a appuyer sur la pompe d’amorgage jusqu’a ce que le carburant
péneétre a I'intérieur de celle-ci. (En général, 7 a 10 pressions sont
nécessaires.)
Si vous appuyez trop sur la pompe d’amorgage, un surplus de carburant
retourne au réservoir de carburant.
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5) Démarreur

Veillez a toujours avoir une bonne position d’équilibre.
Tenez I'appareil avec votre main gauche et appuyez fermement dessus.

ATTENTION : Ne montez pas et ne vous agenouillez pas sur le cable
d’accélérateur. Le cable interne pourrait étre tiré et I'outil de
coupe commencer a tourner involontairement.

N’accélérez pas.

Tirez doucement sur le bouton du démarreur jusqu’a ce que vous sentiez

une certaine résistance. Ensuite, repoussez le bouton du démarreur, puis

tirez-le fortement.

Ne tirez jamais entieérement la corde. Une fois le bouton du démarreur tiré,

n’enlevez jamais votre main immédiatement. Tenez le bouton du démarreur

jusgu’a ce qu'il retourne a sa position initiale.

6) Levier de I'étrangleur

Lorsque le moteur démarre, réglez le levier d’étrangleur en position

OUVRIR.

- Ouvrez le levier de I'étrangleur progressivement, tout en vérifiant le
fonctionnement du moteur. Assurez-vous de finir par I'ouvrir a fond.

- Par temps froid ou lorsque le moteur est froid, n'ouvrez jamais le levier de
I'étrangleur de maniére soudaine. Sinon, le moteur risque de caler.

7) Opération de chauffage

Continuez a faire chauffer le moteur pendant 2 a 3 minutes.

NOTE : Ne tirez pas inutilement sur le levier d’accélération lorsque
le moteur ne tourne pas. Cela pourrait entrainer une fuite de
carburant dans le filtre a air. Dans ce cas, essuyez le carburant
qui a coulé. Ouvrez également le capot du filtre a air et nettoyez
I’élément ainsi que le plateau du filtre a air.

REMARQUE :

MS-430.4 U
MS-430.4 C

MS-4300.4 U

OUVRIR

4]

N T 7=

» Ne tirez pas inutilement sur le levier d’accélération lorsque le moteur ne tourne pas. Vous risqueriez de noyer le moteur et d’entrainer des

difficultés de démarrage du moteur.

» En cas de débordement du carburant, retirez la bougie et tirez la poignée de démarrage lentement pour retirer I'exces de carburant. Séchez

également I'électrode de la bougie.

» Sile moteur démarre et s'arréte ou s'arréte peu de temps aprés avoir démarré, replacez le levier d’étrangleur en position OUVRIR et tirez a

nouveau plusieurs fois sur le bouton de démarrage pour démarrer le moteur.

+ Sile levier d’étrangleur est maintenu en position FERMER et si le bouton de démarrage est enfoncé plusieurs fois, une quantité trop

importante de carburant sera aspirée et le démarrage du moteur deviendra difficile.

» Ne faites pas tourner le moteur a vitesse élevée inutilement lors de I'opération de chauffage.

B : Démarrage a chaud

1) Maintenez le levier de I'étrangleur entierement
ouvert.

2) Appuyez plusieurs fois sur la pompe
d’amorcage.

3) Laissez le levier d’accélération en position de
ralenti.

@)

4) Tirez avec force sur le démarreur.

5) S'il est difficile de démarrer le moteur, relachez
le levier de verrouillage (3), tirez sur le levier
d’accélération (2) et déplacez l'interrupteur 1-O

00000009

o

(©)

MS-430.4 U @)
MS-4300.4 U

MS-430.4 C

(1) en position de verrouillage de 'accélérateur.
Tout en maintenant l'interrupteur I-O (1),

relachez le levier d’accélération (2) et le levier de verrouillage (3). Tirez ensuite sur le bouton du démarreur.

AVERTISSEMENT : Veillez a ce que I'outil de coupe tourne immédiatement.

6) Une fois que le moteur démarre, relachez le levier de verrouillage (3) et tirez sur le levier d’accélération (2) et relachez-les pour faire tourner

le moteur au ralenti.
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ARRET

1) Relachez entierement le levier d’accélération
(2) et lorsque la vitesse de rotation du moteur a
diminué, placez l'interrupteur I-O (1) en position
STOP pour couper le moteur.

2) L'outil de coupe continue & tourner quelques @)
instants une fois le moteur coupé. Attendez
jusqu’a ce qu'il s’arréte complétement.

06000000
co0o000?°

MS-430.4 U
MS-4300.4 U

MS-430.4 C

REGLAGE DU RALENTI

Lorsque cela est nécessaire, réglez le ralenti a l'aide de la vis de réglage du carburateur.

VERIFICATION DU RALENTI

— Réglez le ralenti sur 3 000 min.
S'il s’avere nécessaire de changer le ralenti, placez un tournevis cruciforme
sur la vis, comme illustré & droite.

— Pour augmenter le ralenti, tournez la vis de réglage dans le sens horaire.
Pour diminuer le ralenti, tournez la vis de réglage dans le sens antihoraire.

— Le carburateur est réglé en usine. Toutefois, apres plusieurs utilisations le
ralenti doit de nouveau étre réglé.

PREVENTION DU GIVRAGE DU CARBURATEUR

ATTENTION : Lorsque la température ambiante est supérieure a 10°C, replacez
toujours le volet en mode de réglage normal (indication soleil).
Dans le cas contraire, une surchauffe du moteur risque de se
produire et d’'endommager celui-ci.

Lorsque la température ambiante est basse et 'humidité élevée, la vapeur d’eau
peut geler a I'intérieur du carburateur et entrainer un fonctionnement instable du
moteur (givrage du carburateur). Au besoin, modifiez le réglage du volet comme
suit.

1. Retirez la vis (1).
2. Moaodifiez le sens du volet (2) comme suit :

- La température ambiante est supérieure a 10°C : réglez le volet en

position normale (indication soleil).

- La température ambiante est inférieure ou égale a 10°C : réglez le volet
en position antigivrage (indication neige).
3. Serrez la vis.
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REAFFUTAGE DE L’OUTIL DE COUPE

ATTENTION : Les outils de coupe présentés sur l'illustration ne doivent pas
étre afftés. Un réaffitage manuel entrainera des déséquilibres
de la lame de coupe, qui causeront des vibrations et des
dommages a I'équipement.

REMARQUE : Pour augmenter la durée de vie de la lame de coupe, vous
pouvez la retourner une fois, jusqu’a ce que les deux bords de
coupe soient émousses.

TETE A FIL DE NYLON

La téte a fils de nylon est une téte de taille-bordures double équipée d’'un
mécanisme d’alimentation semi-automatique par frappe au sol.

La téte a fil en nylon alimentera en sortie la longueur correcte de fils en nylon si
vous tapez la téte a fils de nylon au sol, en raison des modifications des forces
centrifuges provoquées par 'augmentation ou la diminution du régime moteur.

Fonctionnement

— Augmentez la vitesse de la téte a fil en nylon a 6 000 min* environ.
Heurtez Iégérement la téte a fil de nylon au sol.

— La zone de coupe la plus efficace est indiquée par des hachures.

— Si le fil en nylon ne s’enroule pas, rembobinez/remplacez le fil en nylon en
suivant les procédures décrites sous « Remplacement du fil de nylon ».

Remplacement du fil de nylon (HEURTER ET ALIMENTER)

AVERTISSEMENT : Assurez-vous que le couvercle de la téte a fils de nylon est
correctement fixé au boitier, comme décrit ci-dessous. Si le
couvercle n’est pas correctement fixé, la téte a fils de nylon
risque de se détacher et provoquer des blessures graves.

Enfoncez les attaches du boitier et soulevez-le pour retirer le couvercle.
Débarrassez-vous du fil de nylon restant.

Insérez le milieu du nouveau fil de nylon dans I'entaille située au centre de la
bobine entre les 2 canaux destinés au fil de nylon. L'un des cétés du fil doit étre
plus long que l'autre d’environ 80 mm.

Enroulez bien les deux extrémités sur la bobine dans le sens indiqué sur la téte
pour le sens de gaucher indiqué par LH.

Embobinez tout le fil sauf environ 100 mm, en laissant les extrémités
temporairement accrochées a travers I'entaille sur le c6té de la bobine.
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Montez la bobine dans le bloc afin que ses rainures et protubérances soient
alignées avec celles du bloc. Placez la bobine en dirigeant vers le haut le
coté contenant des lettres. Ensuite, décrochez les extrémités du fil de son
emplacement temporaire et glissez les fils a travers les ceillets pour qu'ils
sortent du boitier.

Alignez la protubérance sur le dessous du couvercle avec la fente de I'ceillet.
Poussez ensuite fermement le capot pour gu’il s’enclenche dans le bloc.
Assurez-vous que les attaches se déploient bien sur le couvercle.

Remplacement du fil de nylon (ULTRA AUTOMATIQUE)

1. Enlevez le capot de son logement en appuyant sur les deux boutons de
verrouillage du capot situés de part et d’autre du bloc.

2. Otez le bouton & engrenages et la bobine du bloc.

3. Placez chacune des deux extrémités du fil de coupe dans un trou situé au
fond de la fente sur I'un des rebords extérieurs de la bobine. Placez les fils
dans les gouttieres de la bobine a travers chaque fente des rebords.
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4. Tournez fermement les fils dans le sens indiqué par la fleche LH (gaucher)
sur le rebord. Ne croisez pas les fils.

5. Embobinez tout sauf environ 100 mm de fil, en laissant les extrémités
temporairement accrochées a travers I'entaille sur le c6té de la bobine.

6. Placez le bouton a engrenages dans le compartiment du bloc, et positionnez-
le pour gqu'il puisse monter et descendre sous la pression du ressort.
Replacez la bobine dans le bloc en alignant les dents de la bobine et du
bouton d’engrenages afin qu'ils s’emboitent.

7. Faites passer les fils de coupe a travers la fente des ceillets.

8. Placez le capot dans le bloc en alignant les boutons de verrouillage du capot
sur les fentes du bloc. Assurez-vous que le capot est solidement en place
dans le bloc. Le bord extérieur du bouton de verrouillage du capot et la
surface du bloc doivent former un alignement.
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INSTRUCTIONS D’ENTRETIEN

ATTENTION : Avant tout travail sur I'appareil, arrétez toujours le moteur et débranchez le connecteur des bougies (voir « Vérification de la
bougie »).
Portez toujours des gants de protection !

Afin d’assurer une longue durée de vie et éviter d’endommager le matériel, effectuez régulierement les opérations d’entretien suivantes.

Vérification et entretien journaliers

— Avant utilisation, vérifiez qu’il ne manque aucune piéce et que les vis sont bien serrées. Faites tout particulierement attention au serrage de la
lame métallique et de la téte a fil de nylon.

— Avant I'utilisation, vérifiez que les fentes de refroidissement a air et des cylindres ne sont pas bouchées.
Au besoin, nettoyez-les.

— Effectuez les opérations suivantes aprés chaque utilisation :
» Nettoyez I'extérieur de I'appareil et vérifiez qu’il n’est pas endommagé.
» Nettoyez le filtre a air. Nettoyez le filtre a air plusieurs fois par jour lorsque vous travaillez dans des conditions trés poussiéreuses.
» Vérifiez si la lame de coupe ou la téte a fil en nylon ont été endommagés et assurez-vous qu’ils sont bien montés.
« Veérifiez si la différence entre le ralenti et la vitesse de fonctionnement est suffisante pour garantir que I'outil de coupe est au repos lorsque
le moteur est au ralenti (si nécessaire, réduisez la vitesse du ralenti).
Si l'outil continue a fonctionner lorsque la machine est au ralenti, consultez I'agent d’entretien agréé le plus proche.
— Vérifiez que l'interrupteur I-O, le levier de verrouillage, le levier d’accélération et le bouton de verrouillage fonctionnent correctement.

REMPLACEMENT DE L’'HUILE MOTEUR

L’huile de moteur altérée réduit la durée de vie du moteur. N'oubliez pas de vérifier régulierement I'huile et son niveau.

AVERTISSEMENT : Le moteur et I'huile moteur sont encore trés chauds aprés I'arrét du moteur. Laissez suffisamment de temps au
moteur et a I'huile moteur de refroidir. Dans le cas contraire, vous risquez de vous brdler.

REMARQUE : Si le niveau d’huile dépasse la limite, I’huile risque d’étre contaminée ou de s’enflammer en produisant de la fumée
blanche. Afin de garantir une lecture précise du niveau d’huile, laissez suffisamment de temps a I’huile moteur pour
gu’elle retourne dans le réservoir d’huile apres I'arrét du moteur.

Intervalle de remplacement : Aprés 20 heures de fonctionnement, puis toutes les 50 heures de fonctionnement.
Huile recommandée : Huile SAE 10W-30 de classe API, Classe SF ou supérieure (moteur 4 temps pour automobile)

Vous pouvez également procéder comme suit.

1) Assurez-vous que le bouchon du réservoir de carburant est bien serré.

2) Placez un grand récipient (poéle, etc.) sous I'orifice de vidange.

3) Retirez le boulon de vidange, puis le bouchon d’huile pour purger I'huile de
I'orifice de vidange.
A ce stade, veillez a ne pas perdre le joint statique du boulon de vidange et B
a ne pas salir les composants que vous avez déposés. Orifice de

‘ vidange
4) Une fois I'huile entiérement vidangée, installez le joint et le boulon de : Joint gtatique

vidange, puis serrez fermement le boulon de vidange afin qu’il ne se &—
desserre pas et ne provoque pas de fuite. @ \I?igtélr(])gede
[Couple de serrage : 5 N-m]
* Utilisez un chiffon pour essuyer I'huile qui s’est déversée sur le boulon et
le matériel.

Autre méthode de vidange

Retirez le bouchon d’huile, inclinez I'appareil vers I'orifice de remplissage
d’huile et purgez I'huile.
Recueillez I'huile dans un récipient.
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5) Réglez le niveau du moteur et remplissez progressivement le réservoir avec
de I'huile neuve jusqu’au repére de la limite supérieure.
6) Apres avoir procédé au remplissage, serrez fermement le bouchon d’huile,

de sorte gu’il ne se desserre pas et ne provoque pas de fuite.
Si vous ne serrez pas fermement le bouchon d’huile, il risque de fuir.

AVERTISSEMENTS CONCERNANT L'HUILE

— Ne jetez jamais d’huile moteur a la poubelle, sur la terre ou dans les
égouts. Débarrassez-vous de I'huile en suivant la Iégislation. Respectez
toujours la loi en vigueur. Pour tout éclaircissement, contactez un agent
d’entretien agréé.

— L'huile se détériore, méme lorsqu’elle n’est pas utilisée. Effectuez
régulierement des inspections et des remplacements (vidangez I'huile
tous les 6 mois).

NETTOYAGE DU FILTRE A AIR

AVERTISSEMENT : Coupez le moteur, éloignez-le des flammes
A nues et ne fumez pas.

Intervalle de nettoyage et d’inspection : tous les jours (toutes les
10 heures d'utilisation)

— Tournez le levier d’étrangleur vers le c6té complétement fermé et éloignez le
carburateur de toute poussiére ou saleté.

Retrait du capot du filtre a air
— Desserrez les deux boulons de fixation (1).

— Tirez sur le capot du filtre a air et retirez-le (2).

Nettoyage de I’élément

— Retirez les éléments (3, 4) et tapez dessus pour en retirer les saletés.

— En cas de contamination importante :

1) Retirez I'élément (éponge) (3), plongez-le dans de I'eau chaude ou dans
un détergeant neutre dilué a I'eau, et séchez-le complétement. Lors du
lavage, ne pressez pas et ne frottez pas I'élément.

2) Nettoyez I'élément (papier) (4) en tapant doucement dessus. Si vous pou-
vez utiliser une soufflette, soufflez de I'air comprimé a l'intérieur de I'élément
(papier). Ne lavez pas I'élément (papier).

— Avant d'installer I'élément (éponge), assurez-vous qu'il soit complétement
sec. Un séchage insuffisant de I'élément (éponge) pourrait provoquer un
démarrage difficile.

— Nettoyez avec un chiffon I'huile adhérant autour du capot du filtre a air et du
plateau séparateur (5).

Fixation du capot du filtre a air

— Installez I'élément (éponge) et I'élément (papier). Insérez I'élément (éponge)
a fond dans le capot du filtre a air.

— Serrez le capot du filtre a air avec deux boulons de fixation.

NOTE :

— Nettoyez les éléments plusieurs fois par jour en cas de poussiere
excessive. Les éléments sales diminuent la puissance du moteur et
rendent difficile le démarrage du moteur.

— Retirez 'huile présente sur les éléments. Si vous continuez a utiliser
I'appareil alors que les éléments restants présentent encore de I'huile,

il est possible que I'huile présente dans le filtre a air soit expulsée a
I’extérieur et contamine I'environnement.

— Ne placez pas les éléments sur le sol ou dans un lieu sale. La saleté ou

les débris pourraient se poser dessus et endommager le moteur.

— N'utilisez jamais de carburant pour nettoyer les éléments. Le carburant
pourrait les endommager.
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VERIFICATION DE LA BOUGIE

— N'utilisez que la clé universelle fournie pour retirer ou installer la bougie.

— L'écartement entre les deux électrodes de la bougie doit étre compris entre
0,7 et 0,8 mm (0,028" & 0,032"). Réglez I'écartement s'il est trop large ou trop
étroit. Si la bougie est bouchée ou contaminée, nettoyez-la complétement ou
remplacez-la.

Placez correctement le capuchon, comme illustré, apreés avoir procédeé a la
vérification.

ATTENTION : Ne touchez jamais le connecteur de la bougie lorsque le moteur
est en marche (danger de choc électrique haute tension).

GRAISSAGE DU CARTER D’ENGRENAGE

— Mettez de la graisse (Shell Alvania 2 ou équivalent) dans le carter
d’engrenage a travers l'orifice de graissage toutes les 30 heures. (De
la graisse d’'origine DOLMAR peut étre achetée chez votre revendeur
DOLMAR.)

NETTOYAGE DU FILTRE A CARBURANT

AVERTISSEMENT : PRODUITS INFLAMMABLES
STRICTEMENT INTERDITS

Intervalle de nettoyage et d'inspection : tous les mois (toutes les 50 heures
d'utilisation)

Crépine d’aspiration dans le réservoir de carburant

— Le filtre a carburant (1) de la crépine d’aspiration permet de filtrer le carburant
nécessaire au carburateur.

— Une inspection visuelle périodique du filtre a carburant doit étre effectuée.
Dévissez le bouchon du réservoir, utilisez un crochet a fil et retirez la crépine
d’aspiration a travers I'orifice du réservoir. Si le filtre est dur ou bouché,
remplacez-le.

— Remplacez le filtre a carburant au moins tous les trimestres afin de garantir
une alimentation suffisante en carburant vers le carburateur. Dans le cas
contraire, l'insertion d’'une quantité insuffisante de carburant perturbera le
démarrage du moteur et ne lui permettra pas d’atteindre la vitesse maximale.

— Aprés avoir procédé a la vérification, au nettoyage ou au remplacement des
éléments, installez le filtre a carburant sur le tuyau de carburant (3) a I'aide
du collier de serrage (2). Enfoncez compléetement le filtre a carburant au fond
du réservoir de carburant.
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REMPLACEMENT DU TUYAU DE CARBURANT Tuyau de carburant

ATTENTION : PRODUITS INFLAMMABLES STRICTEMENT
INTERDITS

Intervalle de nettoyage et d’inspection : tous les jours (toutes les 10 heures
d'utilisation)

Remplacement : tous les ans (toutes les 200 heures d’utilisation)

Remplacez le tuyau de carburant tous les ans, quelle que soit la fréquence
d'utilisation. Une fuite de carburant peut provoquer un incendie.

Si vous détectez une fuite pendant une inspection, remplacez immédiatement le
tuyau de carburant.

INSPECTION DES BOULONS, ECROUS ET VIS
— Resserrez les boulons, écrous, etc. desserrés.

— Assurez-vous que le bouchon du réservoir et le bouchon d’huile sont bien
serrés. Vérifiez 'absence de fuite de carburant et d’huile.

— Remplacez les piéces endommagées par des pieéces neuves afin de garantir
un fonctionnement en toute sécurité.

NETTOYAGE DES PIECES

— Essuyez régulierement le moteur avec un chiffon en tissu afin de le maintenir propre.

— Conservez les ailettes de cylindre dépourvues de poussiere et saleté. Si de la poussiére ou des saletés adhérent aux ailettes, cela peut créer
des dommages aux pistons.

REMPLACEMENT DE JOINTS STATIQUES ET DE TAMPONS AMORTISSEURS

Remplacez les joints et tampons amortisseurs si le moteur est démonté.
Tout travail d’entretien ou de réglage non inclus et décrit dans ce manuel doit étre effectué uniquement par des agents d’entretien agréés.

ENTREPOSAGE

AVERTISSEMENT : Le moteur est encore tres chaud juste aprés I'arrét du moteur. Lorsque vous
purgez le carburant, laissez suffisamment de temps au moteur pour refroidir
apres I'avoir arrété. Dans le cas contraire, vous risquez de vous briler et/ou
de déclencher un incendie.

DANGER : Si vous prévoyez de ne pas utiliser I'appareil pendant une longue période,
vidangez le réservoir de carburant et le carburateur, et entreposez I'appareil
dans un endroit sec et propre.

— Pour vidanger le réservoir de carburant et le carburateur, procédez comme
suit :

1) Retirez le bouchon du réservoir de carburant, et vidangez le carburant
entierement.

S'il reste un corps étranger dans le réservoir, retirez-le complétement.

2) Retirez le filtre a carburant de I'orifice de remplissage a I'aide d’un fil.

3) Appuyez sur la pompe d’amorgage jusqu’a ce que le carburant soit
entierement vidé et vidangez le carburant qui arrive dans le réservoir de
carburant.

4) Placez le filtre sur le réservoir de carburant, et vissez a fond le bouchon
du réservoir de carburant.

5) Ensuite, faites tourner le moteur jusqu’a ce qu'il s’arréte.

— Retirez la bougie et versez plusieurs gouttes d’huile moteur dans le logement
de la bougie.

— Tirez doucement la poignée du démarreur afin que I'huile moteur se répande
sur le moteur, puis remettez la bougie en place.

— Fixez le capot sur la lame métallique.

— En régle générale, rangez I'appareil en position horizontale. Si cela n’est pas
possible, rangez-le en placant I'outil de coupe sous le moteur. Pour éviter que
I'appareil tombe, veillez & le ranger correctement. Dans le cas contraire, il y a
risque de blessures corporelles.

— Entreposez I'essence vidangée dans un bidon spécial, dans un endroit bien
ventilé.

Attention aprés un entreposage pendant une longue période

— Avant de démarrer I'appareil aprés un long arrét, veillez a remplacer I'huile (voir a la page 50). L'huile se détériore lorsque I'appareil ne
fonctionne pas pendant une longue période.
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Durée de
fonctionnement Avant Apres Tous les Avant de P
e avoir fait jours 30h 50 h 200 h ranger
utilisation ) Lo correspondante
L, le plein (10 h) I"outil
Elément
Inspecter/
40
nettoyer O
Huile moteur
Remplacer O+ 50
Serrage des pieces
9 . P Inspecter O 52
(boulon, écrou)
Nettoyer/
retoy O -
inspecter
Réservoir de carburant
Vidanger le 3
* 53
carburant O
Veérifier |
Levier d’accélération erierte O —
fonctionnement
Vérifier |
Interrupteur d’arrét ermerte O 50
fonctionnement
Outil de coupe Inspecter O O 37
) . Inspecter/
Vitesse au ralenti 1SP @) 46
régler
Filtre & air Nettoyer O 51
Bougie d'allumage Inspecter O 52
Passage de l'air de Nettover/
refroidissement et ailettes de | . Y O 53
. inspecter
cylindre
Inspecter O 53
Tuyau de carburant
Remplacer @ —
Graisse du carter
Remplir 52
d’engrenage P ©
N Nettoyer/
Filtre & carburant 4 O 52
remplacer
Espacement de la soupape
P , . Pap Inspecter/ "
(soupape d’admission et réaler O —
soupape d’échappement) 9
Vidanger le
Carburateur 9 O 53
carburant

*1 Effectuez un remplacement initial apres 20 heures d’utilisation.
*2 Demandez a un atelier de mécanique ou un agent d’entretien agréé d’effectuer I'entretien aprés 200 heures d'utilisation.
*3 Aprés avoir vidé le réservoir de carburant, continuez a faire fonctionner le moteur et purgez le carburant situé dans le carburateur.
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RESOLUTION DE PROBLEMES

Avant d’envoyez votre appareil en réparation, vérifiez si vous pouvez régler le probléme vous-méme. Si vous découvrez une anomalie,
commandez votre appareil selon les descriptions de ce manuel. Ne démontez et ne modifiez aucune piece d’une maniére contraire a la

description. Pour toute réparation, contactez un agent d’entretien agréé ou un revendeur local.

Probleme

Cause probable (dysfonctionnement)

Solution

Le moteur ne démarre pas

L'interrupteur I-O est en position STOP.

Réglez linterrupteur 1-O sur
FONCTIONNEMENT.

Oubli d’activation de la pompe d’amorcage

Appuyer 7 a 10 fois

Tirage lent de la corde du démarreur

Tirer plus fort

Panne de carburant

Faire le plein

Filtre de carburant bouché

Nettoyer

Tube de carburant cassé

Redresser le tube de carburant

Carburant détérioré

Du carburant détérioré rend le démarrage plus
difficile. Remplacez-le par du carburant neuf.
(Remplacement recommandeé : 1 fois par mois)

Aspiration excessive du carburant

Régler le levier d’accélération de la vitesse
moyenne a la vitesse élevée et tirer sur la
poignée de démarrage jusqu’a ce que le
moteur démarre. Lorsque le moteur démarre,
la lame métallique commence a tourner.
Faites trés attention a la lame métallique.

Si le moteur ne démarre toujours pas, retirez
la bougie, séchez I'électrode et ré-assemblez
ces éléments comme ils I'étaient a 'origine.
Ensuite, démarrer comme indiqué.

Protecteur de bougie débranché

Le brancher solidement

Bougie contaminée

Nettoyer

Espacement anormal de la bougie

Régler 'espacement

Autre probléme de la bougie

Remplacer

Carburateur anormal

Faire une demande d’examen et d’entretien.

Impossible de tirer la corde de démarrage

Faire une demande d’examen et d’entretien.

Entrainement anormal

Faire une demande d’examen et d’entretien.

Le moteur s’arréte rapidement
La vitesse du moteur n'augmente pas

Réchauffement insuffisant

Réchauffer le moteur

Le levier d’étrangleur est en position
« FERMER » alors que le moteur est chaud.

Le régler sur « OUVERT ».

Filtre de carburant bouché

Nettoyer

Filtre a air contaminé ou bouché

Nettoyer

Carburateur anormal

Faire une demande d’examen et d’entretien.

Entrailnement anormal

Faire une demande d’examen et d’entretien.

Pas de rotation de la lame métallique

Ecrou de serrage de la lame métallique
desserrée

Le serrer correctement

Arrétez immédiatement le moteur

Branche attrapée par la lame métallique ou le
couvercle anti-dispersion

Retirez le corps étranger.

Entrainement anormal

Faire une demande d’examen et d’entretien.

Vibrations anormales de la machine

Lame métallique cassée, tordue ou émoussée

Remplacer la lame métallique

Ecrou de serrage de la lame métallique
desserrée

Le serrer correctement

| Arrétez immédiatement le moteur

Décalage de la partie convexe de la lame
métallique et de son support

Le fixer solidement

Entrailnement anormal

Faire une demande d’examen et d’entretien.

La lame métallique ne s’arréte pas
immédiatement

Rotation élevée au ralenti

Régler

| Arrétez immédiatement le moteur

Fil de I'étrangleur détaché

Le fixer solidement

Entrailnement anormal

Faire une demande d’examen et d’entretien.

Le moteur ne s’arréte pas

Connecteur débranché

Le fixer solidement

Faites tourner le moteur au ralenti et
réglez le levier d’étrangleur sur FERMER

Systeme électrique anormal

Faire une demande d’examen et d’entretien.

Lorsque le moteur ne démarre pas aprés avoir été réchauffé :
Si aucun probléme n’apparait apres vérification, ouvrez I'étrangleur d’environ 1/3 et démarrez le moteur.
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De utSCh (Originalanweisungen)

Vielen Dank, dass Sie sich fur den Kauf eines motorgetriebenen Werkzeugs
von DOLMAR entschieden haben. Wir freuen uns, lhnen die Motorsense von
DOLMAR anbieten zu kénnen; unsere Produkte sind das Ergebnis eines langen
Entwicklungsprogramms und vieler Jahre an Erkenntnissen und Erfahrungen.
Lesen Sie diese Broschire mit detaillierten Informationen zu den verschiedenen
Punkten, die die herausragende Leistung dieses Produkts demonstrieren,
aufmerksam durch. So kénnen Sie die bestmdglichen Ergebnisse mit Ihrem
Produkt von DOLMAR erzielen.
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SYMBOLE

Beim Lesen der Betriebsanleitung werden lhnen die folgenden Symbole begegnen:

Bitte lesen Sie die Betriebsanleitung
und beachten Sie die Warnungen und
Sicherheitshinweise!

Besondere Aufmerksamkeit erforderlich!

Verboten!

Halten Sie Abstand!

Gefahr durch herumfliegende
Gegenstande!

Riickschlag!

Rauchen verboten!

Umgang mit offener Flamme verboten!

Tragen Sie Schutzhandschuhe!

Tragen Sie festes Schuhwerk mit
rutschfesten Sohlen.

Empfohlen werden Arbeitsschutzschuhe
mit Stahlkappen.

V anderen Personen und keine Tiere
aufhalten!

3

ol sl Maximal zuléssige Werkzeugdrehzahl

Im Arbeitsbereich dirfen sich keine

Tragen Sie Schutzhelm, Schutzbrille und
Gehorschutz!

Kraftstoff (Vergaserkraftstoff)

OO-0®¢e

Manueller Motorstopp

Not-Aus

Erste Hilfe

EIN / START

AUS / STOPP

POSITION ,GASHEBEL VERRIEGELT*
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SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

Allgemeine Sicherheitsregeln

— Lesen Sie diese Betriebsanleitung durch und machen Sie sich mit dem Umgang
mit diesem Werkzeug vertraut. Unzureichend informierte Bediener kdnnen durch
unsachgemafen Umgang mit dem Werkzeug sich und andere geféhrden.

— Verleihen Sie das Werkzeug nur an Personen, die nachweislich tber
Erfahrungen im Umgang mit derartigen Werkzeugen verfligen.

Uberreichen Sie stets auch diese Betriebsanleitung.

— Erstanwender sollten sich von ihrem Handler grundlegende Anleitungen
geben lassen, um im Umgang mit einer Motorsense vertraut zu werden.

— Kindern und Jugendlichen unter 18 Jahren ist die Bedienung dieses
Werkzeugs untersagt. Personen tber 16 Jahre dirfen das Werkzeug fur
Ubungszwecke bedienen, jedoch nur unter Aufsicht eines entsprechend
qualifizierten Anleiters.

— Verwenden Sie dieses Werkzeug stets mit &uf3erster Vorsicht und
Aufmerksamkeit.

— Betreiben Sie dieses Werkzeug nur, wenn Sie in guter physischer Verfassung
sind. Fuhren Sie alle Arbeiten ruhig und mit Vorsicht aus. Die Bedienperson
ist gegenuber Dritten haftbar.

— Betreiben Sie dieses Werkzeug nie unter dem Einfluss von Alkohol und/oder
Medikamenten, oder wenn Sie miide oder erkrankt sind.

— Die Erlaubnis zur Verwendung dieses Werkzeugs kann durch értlich geltende
Gesetze und Bestimmungen eingeschrankt sein.

Verwendungszweck des Werkzeugs

— Dieses Werkzeug darf ausschlie3lich fur das Schneiden von Gras,
Unkrautbewuchs, Gestriipp und Wildwuchs verwendet werden. Das
Werkzeug darf nicht fur andere Zwecke verwendet werden, beispielsweise
zum Beschneiden von Einfassungen oder Hecken, da es dabei zu
Verletzungen kommen kann.

Persdnliche Schutzausriistung

— Tragen Sie zweckméRige und geeignete Kleidung, d. h. die Kleidung sollte
am Korper anliegen, jedoch ohne zu behindern. Tragen Sie keinen Schmuck.
Tragen Sie keine Kleidung, mit der Sie sich in Buschen oder Gestripp
verfangen konnten.

— Um Verletzungen von Gehor, Augen, Handen und Fif3en zu vermeiden,
aber auch um lhre Horleistung zu schiitzen, ist wahrend des Betriebs des
Werkzeugs die folgenden Schutzausriistungen oder Schutzkleidungen zu
tragen.

— Tragen Sie stets einen Helm, wenn die Gefahr herabfallender Gegenstande
besteht. Der Schutzhelm (1) muss regelmafig auf Beschadigungen tberprift
und spatestens alle 5 Jahre durch einen neuen Helm ersetzt werden.
Verwenden Sie ausschlieBlich zugelassene Schutzhelme.

— Das Visier (2) des Helms (oder alternativ eine Schutzbrille) schitzt das
Gesicht vor herumfliegenden Fremdkdrpern und Steinen. Tragen Sie
wahrend des Betriebs des Werkzeugs eine Schutzbrille oder ein Visier, um
Verletzungen der Augen zu vermeiden.

— Tragen Sie einen angemessenen Gehdrschutz, um eine Schadigung des
Gehors zu vermeiden (Gehdrschutzkapseln (3), Gehorschutzstopsel usw.).

— Arbeitsanzlige (4) schutzen gegen herumfliegende Steine und Fremdkorper.
Wir empfehlen dringend, dass der Bediener einen Arbeitsanzug tragt.

— Handschuhe (5) sind Bestandteil der vorgeschriebenen Ausristung und
mussen bei Betrieb dieses Werkzeugs immer getragen werden.

— Tragen Sie beim Arbeiten mit dem Werkzeug stets feste Schuhe (6) mit
rutschfesten Sohlen. Derartige Schuhe schiitzen vor Verletzungen und geben
einen sicheren Halt.

Starten der Motorsense

— Vergewissern Sie sich, dass sich in einem Arbeitsbereich von 15 m keine
Kinder oder andere Personen aufhalten, achten Sie auRerdem auf Tiere im
Arbeitsbereich.

— Uberpriifen Sie vor jeder Verwendung, dass das Werkzeug betriebssicher ist.
Priifen Sie die Sicherheit des Schneidwerkzeugs, den Gashebel auf einfache
Bedienung und die Arretierung des Gashebels auf ordnungsgemafe Funktion.

— Im Leerlauf darf sich das Schneidwerkzeug nicht drehen. Wenden Sie sich
bei Bedenken an Ihren Handler, um die Einstellungen tberprifen zu lassen.
Sorgen Sie dafir, dass die Griffe sauber und trocken sind, und testen Sie die
Funktion des Start-/Stoppschalters.
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Starten Sie die Motorsense nur gemaf den Anleitungen.

— Starten Sie den Motor auf keine andere Weise!

— Verwenden Sie die Motorsense und die Werkzeuge nur fir die angegebenen
Zwecke.

— Starten Sie den Motor nur, wenn das Werkzeug vollstandig zusammengebaut
ist. Der Betrieb des Werkzeugs ist nur gestattet, wenn alles dazugehorige
Zubehér anmontiert ist!

— Uberpriifen Sie vor dem Starten, dass das Schneidwerkzeug keine harten
Gegenstande (Geast, Steine usw.) beriihrt, da sich das Schneidwerkzeug
beim Starten dreht.

— Schalten Sie den Motor bei Auftreten von Problemen mit dem Motor sofort aus.

— Sollte das Schneidwerkzeug Steine oder andere harte Gegenstande treffen,
schalten Sie sofort den Motor aus und Uberpriifen Sie das Schneidwerkzeug.

— Uberpriifen Sie das Schneidwerkzeug in regelmaRigen, kurzen
Zeitabstanden. Priifen Sie durch einen Klopftest auf Haarrisse.

— Wenn das Werkzeug einem starken Stol3 ausgesetzt wurde oder
heruntergefallen ist, Uberprifen Sie den Zustand des Werkzeugs, bevor Sie
die Arbeiten fortsetzen. Uberpriifen Sie das Kraftstoffsystem auf Leckagen
und die Bedienelemente und Sicherheitseinrichtungen auf Fehlfunktionen.
Wenn Sie einen Schaden bemerken oder sich nicht sicher sind, wenden Sie
sich zur Inspektion und Reparatur an unser lhr autorisiertes Servicecenter.

— Betreiben Sie das Werkzeug nur mit befestigtem Schultergurt; der
Schultergurt muss vor Inbetriebnahme der Motorsense an den Bediener
angepasst werden. Wichtig ist, dass der Schultergurt auf die Kérpergrol3e
des Bedieners eingestellt wird, um ein Ermiden wahrend der Arbeiten zu
verhindern. Halten Sie die Motorsense wéahrend des Betriebs niemals mit nur
einer Hand.

— Halten Sie die Motorsense wéhrend des Betriebs mit beiden Handen.
Sorgen Sie immer flr einen sicheren Stand.

— Betreiben Sie das Werkzeug stets so, dass Sie keine Abgase einatmen.
Betreiben Sie den Motor niemals in geschlossenen Raumen (Gefahr einer
Gasvergiftung). Kohlenmonoxid ist ein geruchloses Gas.

— Schalten Sie den Motor aus, wenn Sie das Werkzeug ablegen oder wenn
Sie das Werkzeug unbeaufsichtigt lassen, und lagern Sie das Werkzeug
immer an einem sicheren Ort, um die Gefahrdung von Personen und
Beschéadigungen des Werkzeugs zu vermeiden.

— Legen Sie die heil3e Motorsense niemals in trockenes Gras oder auf sonstige
entflammbare Materialien ab.

— Bringen Sie stets den Schneidwerkzeugschutz am Werkzeug an, bevor Sie
den Motor starten.

Andernfalls kann der Kontakt mit dem Schneidwerkzeug schwere
Verletzungen verursachen.

— Wahrend des Betriebs mussen alle mit dem Werkzeug gelieferten
Schutzvorrichtungen und Abdeckungen verwendet werden.

— Betreiben Sie den Motor niemals mit beschadigtem Auspuffschalldampfer.

— Schalten Sie den Motor wahrend des Transports aus.

— Bringen Sie vor dem Transportieren des Werkzeugs stets die Abdeckung am
Metallblatt an.

— Sorgen Sie bei Transport des Werkzeugs in einem Fahrzeug fir eine sichere
Ablage, um das Austreten von Kraftstoff zu vermeiden.

— Sorgen Sie dafur, dass beim Transport der Kraftstofftank des Werkzeugs
vollstandig leer ist.

— Setzen Sie beim Abladen der Motorsense beim Abladen von einem LKW den

Ablegen
Transport
Auftanken
Wartung
Werkzeugaustausch

Motor niemals hart auf den Boden auf; anderenfalls kann der Kraftstofftank
beschadigt werden.

— Lassen Sie das Werkzeug nur in einem Notfall zu Boden fallen, da dadurch
das Werkzeug beschadigt werden kann.

— Heben Sie das Werkzeug bei einem Umsetzen immer vollstandig vom Boden
ab. Das Ziehen des Werkzeugs am Kraftstofftank ist au3erst gefahrlich und
kann zu Beschadigung des Tanks oder Auslaufen von Kraftstoff fiihren und
ggof. einen Brand verursachen.

Auftanken

— Schalten Sie den Motor aus, halten Sie den Motor von offenen Flammen fern
und rauchen Sie wahrend des Auftankens nicht.

— Vermeiden Sie Hautkontakt mit Mineral6lprodukten. Atmen Sie
die Kraftstoffdampfe nicht ein. Tragen Sie zum Auftanken immer
Schutzhandschuhe. Wechseln und reinigen Sie Schutzkleidung regelmanig.

— Stellen Sie zur Vermeidung einer Kontaminierung des Erdbodens
(Umweltschutz) sicher, dass kein Kraftstoff und kein Ol in das Erdreich
eindringt. Wischen Sie verschitteten Kraftstoff unverziglich von der
Motorsense ab.

— Achten Sie darauf, dass lhre Kleidung nicht in Kontakt mit Kraftstoff kommt.
Falls Ihre Kleidung in Kontakt mit Kraftstoff gekommen ist, wechseln Sie die
Kleidung sofort (Brandgefahr!).

— Uberpriifen Sie den Tankdeckel regelmaRig auf ordnungsgemafRen Sitz und
auf Dichtheit.

— Schrauben Sie den Tankdeckel ordnungsgeman fest. Entfernen Sie sich
mindesten 3 m vom Ort des Auftankens, bevor Sie den Motor starten.

— Tanken Sie das Werkzeug niemals in geschlossenen Raumen auf.
Andernfalls kann es aufgrund einer Ansammlung von Kraftstoffdampfen auf
dem Boden zu einer Explosion kommen.

— Transportieren und lagern Sie Kraftstoff ausschlieRlich in dafiir zugelassenen
Behaltern. Stellen Sie sicher, dass Kinder keinen Zugang zu gelagertem
Kraftstoff haben. 58




Handhabung

— Verwenden Sie das Werkzeug nur bei guten Licht- und Sichtverhaltnissen.
Achten Sie im Winter auf rutschige oder nasse Bereiche, z. B. auf vereiste
oder schneebedeckte Flachen (Rutschgefahr). Sorgen Sie immer fur einen
sicheren Stand.

— Schneiden Sie niemals Uber Hifththe.

— Schneiden Sie niemals auf einer Leiter stehend.

— Klettern Sie niemals auf Baume, um mit dem Werkzeug zu schneiden.

— Arbeiten Sie niemals auf nicht stabilen Flachen.

— Entfernen Sie Sand, Steine, Nagel usw. aus dem Arbeitsbereich.
Fremdkorper kdnnen das Schneidwerkzeug beschadigen und so gefahrliche
Ruckschlage verursachen.

— Vergewissern Sie sich vor Beginn des Schnitts, dass das Schneidwerkzeug
die volle Arbeitsdrehzahl erreicht hat.

— Schwingen Sie das Werkzeug bei Verwendung von Metallblattern im
Halbkreis von rechts nach links, wie eine Sense.

Falls sich Gras oder Aste zwischen dem Schneidwerkzeug und dem Schutz
verfangen, stoppen Sie vor dem Reinigen stets den Motor. Andernfalls kann
eine unbeabsichtigte Drehung des Blattes schwere Verletzungen verursachen.

— Legen Sie regelméaRig Pausen ein, damit es nicht zu einem Kontrollverlust
aufgrund von Ermudungserscheinungen kommt. Wir empfehlen, jede Stunde
eine Pause von 10 bis 20 Minuten einzulegen.

Schneidwerkzeuge

— Verwenden Sie ein fur die anstehenden Arbeiten geeignetes Schneidwerkzeug.
Fur das Schneiden von Rasengras sind Nylon-Schneidkdpfe (Faden-
Trimmerkopf) geeignet.

Fur das Schneiden von Unkraut, hohem Gras, Blschen, Gestripp, Unterholz,
Dickicht und @hnlichem sind Metallblatter geeignet.

Verwenden Sie niemals andere Blétter, auch keine metallischen, mehrteiligen
Pivotketten und Schlegelmesser. Anderenfalls kann es zu schweren
Verletzungen kommen.

— Vermeiden Sie bei Verwendung von Metallblattern ein Ruckschlagen,
sogenanntes ,Kickback®, und seien Sie auf ein plétzliches Ruckschlagen
gefasst. Informieren Sie sich in den Abschnitten ,Rickschlag” und
»Vermeiden des Ruckschlages®.

Ruckschlag (Kickback)

— Ein Ruckschlagen (Kickback) ist eine plotzliche Reaktion bei einem
Verfangen oder Festsitzen des Metallblatts. Tritt ein Rickschlagen auf, wird
das Werkzeug mit groBer Kraft seitwéarts oder in Richtung des Bedieners
geschleudert und kann schwere Verletzungen verursachen.

— Ein Rickschlagen tritt vor allem auf, wenn feste Gegensténde, Blsche und
B&aume mit einem Durchmesser von mehr als 3 cm im Schneidblattbereich
zwischen 12 und 2 Uhr geschnitten werden.

— So vermeiden Sie ein Ruckschlagen:

« Schneiden Sie im Bereich zwischen 8 und 11 Uhr.

» Schneiden Sie niemals im Bereich zwischen 12 und 2 Uhr.

» Schneiden Sie niemals im Bereich zwischen 11 und 12 Uhr sowie zwischen
2 und 5 Uhr, es sei denn, der Bediener ist geschult und erfahren und fuhrt
die Arbeiten auf eigene Gefahr aus.

« Berlhren Sie mit den Metallbléttern niemals feste Gegensténde, wie
Zaune, Wande, Baumstumpfe und Steine.

* Verwenden Sie die Metallblatter niemals senkrecht, beispielsweise zum
Abkanten oder Heckenschneiden.

Schwingung

— Wenn sich Personen mit Durchblutungsstérungen zu starken mechanischen
Schwingungen aussetzen, kann es zu Schadigungen von BlutgefalZen
und/oder Nervensystem kommen. Folgende Symptome kénnen durch
Vibrationen an Fingern, Handen oder Handgelenken auftreten: ,Einschlafen”
von Korperteilen (Taubheit), Kribbeln, Schmerz, Stechen, Veréanderung von
Hautfarbe oder Haut. Falls eines dieser Symptome aulftritt, suchen Sie einen
Arzt auf!

— Um das Risiko der ,Weil¥fingerkrankheit“ zu verringern, halten Sie lhre Hande
wahrend des Arbeitens warm und warten und pflegen Sie das Werkzeug und
Zubehorteile gut.

Wartungsanweisungen

— Lassen Sie Ihr Werkzeug durch unser autorisiertes Servicecenter warten,
verwenden Sie stets nur originale Ersatzteile. UnsachgemaRe Reparatur- und
Wartungsarbeiten kdnnen die Lebenszeit des Werkzeugs verkirzen und das
Unfallrisiko erhéhen.

— Uberpriifen Sie immer den Zustand des Schneidblatts, vor allem auch
der Schutzvorrichtungen und des Schultergurtes, bevor Sie mit der Arbeit
beginnen. Achten Sie besonders darauf, dass Metallblatter ordnungsgemarf
gescharft sind.

— Schalten Sie den Motor aus und ziehen Sie den Zundkerzenstecker ab, bevor
Sie das Schneidwerkzeug austauschen oder schéarfen; die gilt auch fir das
Reinigen von Sense und/oder Schneidwerkzeug.
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Beschadigte Schneidwerkzeuge dirfen auf keinen Fall

begradigt oder geschweil3t werden.

— Nehmen Sie Ricksicht auf die Umwelt und auf Ihre Nachbarn. Vermeiden
Sie ein unnétiges Betétigen des Gashebels, damit Umweltbelastung und
Gerauschentwicklung so gering wie moglich gehalten werden. Achten Sie auf
eine korrekte Vergasereinstellung.

— Reinigen Sie das Werkzeug regelmafig und lberpriifen Sie, ob alle
Schrauben und Muttern fest angezogen sind.

— Das Ausfiihren von Arbeiten am Werkzeug oder das Lagern des Werkzeugs
in der Nahe offener Flammen ist verboten.

— Lagern Sie das Werkzeug in einem verschlossenen Raum und nur mit
geleertem Tank.

— Bringen Sie vor dem Reinigen, Warten und Einlagern des Werkzeugs stets
die Abdeckung am Metallblatt an.

Beachten Sie die geltenden Bestimmungen zur Verhinderung von Unféllen, die von den zusténdigen Berufsorganisationen und von
Versicherungsunternehmen herausgebracht werden.
Nehmen Sie keinerlei technische Veranderungen am Werkzeug vor, da dies lhre Sicherheit gefahrden wiirde.

Der Bediener darf nur die in dieser Betriebsanleitung beschriebenen Wartungs- und Reparaturarbeiten durchfuhren. Alle anderen Arbeiten
missen von autorisiertem Wartungspersonal durchgefiihrt werden. Verwenden Sie ausschlie3lich originale Ersatz- und Zubehdrteile, die von
DOLMAR freigegeben sind und geliefert werden.

Die Verwendung nicht freigegebener Zubehorteile und Werkzeuge stellt eine erhdhte Unfallgefahr dar.

DOLMAR ubernimmt keine Haftung fur Unfélle oder Schaden, die durch die Verwendung nicht genehmigter Schneidwerkzeuge, Befestigungen
der Schneidwerkzeuge und Zubehorteile verursacht werden.

Erste Hilfe

Stellen Sie fur den Fall eines Unfalls sicher, dass in der Néhe der
Schneidarbeiten ein Erste-Hilfe-Kasten verfligbar ist. Ersetzen Sie aus dem
Erste-Hilfe-Kasten entnommene Materialien sofort.

Machen Sie folgende Angaben, wenn Sie Hilfe anfordern:
— Ort des Unfalls

— Was ist passiert

— Anzahl der verletzten Personen

— Art der Verletzungen

— lhr Name

EG-Konformitatserklarung

Nur flr européische Lander
Die EG-Konformitatserklérung liegt dieser Betriebsanleitung als Anhang A bei.
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TECHNISCHE DATEN MS-4300.4 U, MS-430.4 U, MS-430.4 C

Modell

MS-4300.4 U

MS-430.4 U

MS-430.4 C

Typ des Griffs

Fahrradgriff

Fahrradgriff

Bugelgriff

Abmessungen: Léange x Breite x Hohe

(ohne Schneidwerkzeug) mm 1.812 x 618 x 528 1.812 x 635 x 460 1.812 x 339 x 250
Gewicht (ohne Kunststoffschutz und Schneidwerkzeug) kg 8,6 8,3 7,9
Volumen (Kraftstofftank) L 0,6
Volumen (Oltank) L 0,1
Motor-Hubraum cm’® 43,0
Maximale Motorleistung kw 1,5 bei 7.500 min™
Motordrehzahl bei empfohlener max. Wellendrehzahl min™ 10.500
Maximale Wellendrehzahl (entsprechend) min™ 7.200
Leerlaufdrehzahl min™ 3.000
Drehzahl fur Kupplungseingriff min™ 4.000
Vergaser Art des Diaphragma
Zindungssystem Kontaktlos, mit Magnet
Zindkerze Typ NGK CMR6A
Elektrodenabstand mm 0,7-0,8
SCHNEIDBLATT SCI—II\II\;(IL__ISE;JPF SCHNEIDBLATT SCHNNYELI?)’:-OPF SCHNEIDBLATT SCI-’I\‘I\IYELIBE;)PF

Rechter Griff By eq m/s’ 2,2 25 31 4,0 4,2 26
Schwingungen | (Hinterer Griff) Abweichung K mis’| 05 03 05 07 1,1 07
nach ISO 22867 | . <. 8oy eq mis? | 1,7 2,6 48 5,0 38 37

(Vorderer Griff) Abweichung K mis? 0,5 1,3 2,9 0,6 1,0 1,4
Durchschnittlicher Schalldruckpegel Leneq dBA 92,4 99,8 91,2 99,1 92,8 94,9
nach ISO 22868 Abweichung K dBA 1,8 1,0 2,2 1,3 1,6 2.1
Durchschnittlicher Lvaeq dBA 104,8 114,3 106,0 113,8 106,4 110,7
Schallleistungspegel entsprechend
ISO 22868 Abweichung K dBA| 18 15 11 11 15 1.2
Kraftstoff Auto-Vergaserkraftstoff (Benzin)

Klasse SF oder hoher nach API-Klassifikation,
Motordl Klasse 10W-30 nach SAE-Klassifikation
(Motordl fur Auto-Viertaktmotor)

Schneidwerkzeuge (Schneidblatt-Durchmesser) mm 305 (mit drei Schneidblattern)

Ubersetzung Getriebe

13/19
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BEZEICHNUNG DER BAUTEILE

MS-4300.4 U

MS-430.4 U

62

MS-430.4 C

D BEZEICHNUNG DER BAUTEILE

1 | Kraftstofftank

2 | Seilzugstarter

3 | Luftfilter

4 EIN/AUS-Schalter und Schalter fiir
Gashebelentriegelung

5 | Zundkerze

6 | Auspuffschalldampfer

7 | Kupplungsgehéause

8 | Hinterer Griff

9 | Einhénger

10 | Griff

11 | Gashebel

12 | Bowdenzug und Steuerkabel

13 | Welle

14 | Schutz (Schutz fur Schneidwerkzeug)

15 | Getriebegehause / Kopfgehause

16 | Griffhalterung

17 | Kraftstoff-Tankdeckel

18 | Startergriff

19 | Abgasleitung

20 | Oldeckel




MONTIEREN DES GRIFFS

ACHTUNG: Stoppen Sie vor allen Arbeiten am Werkzeug den Motor und
ziehen Sie den Zundkerzenstecker von der Zundkerze.
Tragen Sie immer Schutzhandschuhe!

ACHTUNG: Stellen Sie vor dem Starten sicher, dass das Werkzeug wieder

vollstdndig zusammengebaut ist.

1. Fur die Modelle MS-4300.4 U, MS-430.4 U (mit festem
Griff)

Setzen Sie den Stiel des Tragegriffs in den Handgriff ein, wie in der
Abbildung dargestellt.

Richten Sie die Schraubenbohrung im Handgriff mit der Bohrung im Stiel
aus. E
Ziehen Sie die Schraube ordnungsgeman fest. Schraube ——¢

Handgriff

Tragegriff

— Losen Sie den Knauf (1).

— Richten Sie den Tragegriff (4) zwischen Griffklemme (2) und
Griffhalterung (3) aus.

— Richten Sie den Tragegriff (4) in einem Winkel aus, der Ihnen eine
komfortable Arbeitsposition ermdglicht und sichern Sie diesen
anschliefend, indem Sie den Knauf (1) handfest anziehen.

ACHTUNG: Vergessen Sie nicht, die Feder (5) anzubringen.

2. Fur die Modelle MS-4300.4 U, MS-430.4 U (mit separatem
Griff) (landerspezifisch)

Setzen Sie den Stiel des Tragegriffs in den Handgriff ein, wie in der
Abbildung dargestellt.

Richten Sie die Schraubenbohrung im Handgriff mit der Bohrung im Stiel
aus.

Ziehen Sie die Schraube ordnungsgeman fest.

— Setzen Sie den Griff mit dem Gashebel auf die Griffhalterung auf der
rechten Seite (sodass er mit der rechten Hand gehalten werden kann)
und den anderen auf die linke Seite.

— Fuhren Sie das Ende des Griffs in die Nut der Griffhalterung ein und
befestigen Sie die Oberseite der Griffhalterung (1) provisorisch mit vier
Schrauben M5 x 25 (2).

— Stellen Sie den Griff auf einen bequemen Winkel ein und befestigen Sie
die Schrauben (2) gleichmafig auf der rechten und auf der linken Seite.

3. Fur Modell MS-430.4 C

— Befestigen Sie den Bugelgriff, wie dargestellt, mit Hilfe von vier
Schrauben an der Welle.

— Um einen sachgemafen Abstand zwischen den Handgriffen zu halten,
setzen Sie das Distanzstiick (1) zwischen Biigelgriff und Einhanger (2)
ein.
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MONTIEREN DES SCHUTZES

Aufgrund der geltenden Sicherheitsvorschriften dirfen nur die in
dieser Ubersicht aufgezeigten Werkzeug/Schutz-Kombinationen
verwendet werden.

Verwenden Sie ausschlielich Original-Metallblatter bzw.
einen Original-Nylon-Schneidkopf von DOLMAR (gilt
sowohl fir Sageblatter als auch fiir Schneidblatter).

— Das Metallblatt muss gut geschliffen sein und darf keine
Risse oder Briiche aufweisen. Falls das Metallblatt wahrend
des Betriebs gegen Steine schlagt, stoppen Sie den Motor
und Uberprifen Sie das Metallblatt sofort.

— Schleifen oder ersetzen Sie das Metallblatt nach jeweils drei
Betriebsstunden.

— Falls der Nylon-Schneidkopf wahrend des Betriebs gegen
Steine schlégt, stoppen Sie den Motor und Uberprifen Sie
den Nylon-Schneidkopf sofort.

ACHTUNG: Fir lhre eigene Sicherheit und geman den
Bestimmungen zur Unfallverhinderung miissen Sie
stets den entsprechenden Schutz anbringen.

Der Betrieb des Werkzeugs ohne installierten
Schutz ist verboten.

Der AuRendurchmesser des Schneidblatts darf
max. 300 mm (12") betragen. Verwenden Sie
niemals ein Blatt mit einem AufRendurchmesser
Uber 300 mm (12”).

Verwenden Sie den 200-mm-Sageblattschutz nur
zusammen mit einem 200-mm-S&geblatt.
Verwenden Sie den 225-mm-Sé&geblattschutz nur
zusammen mit einem 225-mm-Séageblatt.
Verwenden Sie bei Verwendung eines Sageblatts
niemals andere Kombinationen.

HINWEIS: Die serienméRige Kombination von
Schneidwerkzeugen ist in den einzelnen Landern
unterschiedlich.

HINWEIS: Falls dieser Schutz am Geratetyp MS-430.4 C in
Verbindung mit den Nylon-Schneidképfen (B&F
Z5L oder B&F Eco6L) verwendet wird, legen Sie
eine Ausgleichscheibe (SN:326755*2) zwischen der
Aufnahmescheibe und dem Nylon-Schneidkopf ein.
(Auskunft iber Montage siehe Seite 66.)

JAAN

Schneidblatt

ZIN
s

Schutz fur Metallblatter

Sageblatt 200 mm

Schutz fur 200-mm-
Sageblatt

Sageblatt 225 mm

Schutz fur 225-mm-
Sageblatt

Nylon-Schneidkopf

-

)

Schutz fur
Nylon-Schneidkopf

Schutz fur
Nylon-Schneidkopf
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— Befestigen Sie bei Verwendung eines Metallblatts den Schutz (3) mit Hilfe
von zwei Schrauben (1) an der Klemme (2).

HINWEIS: Ziehen Sie die rechte und linke Schraube gleichmaRig fest, sodass
die Lucke zwischen der Klemme (2) und dem Schutz (3) gleich
bleibt.

Andernfalls kdnnte der Schutz ggf. nicht wie angegeben
funktionieren.

— Vergewissern Sie sich bei Verwendung des Nylonfaden-Abschneiders, dass
der Schutz fir den Nylonfaden-Abschneider (4) auf dem Schutz fur das
Metallblatt (3) befestigt ist.

— Montieren Sie den Schutz des Nylonfaden-Abschneiders (4), indem Sie den
Schutz an der Flanke des Schutzes fur das Metallblatt (3) hineinschieben,
wie in der Abbildung dargestellt.

— Entfernen Sie das auf der Schneide aufgeklebte Band am Schutz des
Nylonfaden-Abschneiders (4).

ACHTUNG: Stellen Sie sicher, dass Sie den Schutz des Nylonfaden-
Abschneiders (4) vollstéandig eingedriickt haben.
Achten Sie darauf, dass Sie sich nicht an der Schneide des
Nylonfaden-Abschneiders verletzen.

— Um den Schutz fur den Nylonfaden-Abschneider (4) abzunehmen, fihren
Sie einen Inbusschlussel in die Kerbe am Schutz fur das Metallblatt (3) ein,
driicken Sie den Schliissel hinein und schieben Sie gleichzeitig den Schutz
fur den Nylonfaden-Abschneider ab.
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MONTIEREN DES METALLBLATTS / NYLON-SCHNEIDKOPFS

Verwenden Sie ausschlie3lich originale Metallblatter /
Nylon-Schneidkdépfe von DOLMAR.

— Das Metallblatt muss gut geschliffen sein und darf keine Risse oder Briuiche
aufweisen. Falls das Metallblatt wahrend des Betriebs gegen Steine schlagt,
stoppen Sie den Motor und Uberprifen Sie das Metallblatt sofort.

— Schleifen oder ersetzen Sie das Metallblatt nach jeweils drei Betriebsstunden.

— Falls der Nylon-Schneidkopf wahrend des Betriebs gegen Steine schlagt,
stoppen Sie den Motor und Uberprifen Sie den Nylon-Schneidkopf sofort.

ACHTUNG: Fir lhre eigene Sicherheit und geméaR den Bestimmungen zur
Unfallverhinderung missen Sie stets den entsprechenden Schutz
anbringen.

Der Betrieb des Werkzeugs ohne installierten Schutz ist verboten.
Der AuBendurchmesser des Schneidblatts darf max. 300 mm
(12" betragen. Verwenden Sie niemals ein Blatt mit einem
AuRendurchmesser tber 300 mm (12”).

Das Metallblatt bzw. den Nylon-Schneidkopf kdnnen Sie einfach austauschen,
wenn Sie vorher das Werkzeug umdrehen.

— Stecken Sie den Inbusschliissel durch die Offnung im Getriebegehiuse
und drehen Sie die Aufnahmescheibe (4), bis diese mit dem Inbusschlissel
einrastet.

— Losen Sie die Mutter (1) (Linksgewinde) mit dem Steckschlissel, und
entfernen Sie die Mutter (1), Kappe (2) und Klemmscheibe (3).

Montieren des Metallblatts mit eingestecktem
Inbusschliussel

— Montieren Sie das Metallblatt so auf die Welle, dass die Fuhrung der
Aufnahmescheibe (4) in das Wellenloch im Metallblatt passt. Befestigen Sie
die Klemmscheibe (3) und die Kappe (2), und sichern Sie das Metallblatt mit
der Mutter (1).

[Anzugsmoment: 20 bis 30 N m]

HINWEIS: Tragen Sie beim Umgang mit dem Metallblatt immer
Schutzhandschuhe.

HINWEIS: Die Mutter zum Festziehen des Metallblatts (mit Federscheibe) ist
ein Verschleif3teil. Wenn Sie Verschleil? oder Deformation an der
Federscheibe feststellen, ersetzen Sie die Multter.

Montieren des Nylon-Schneidkopfs

— Fur die Montage des Nylon-Schneidkopfs werden die Klemmscheibe (3), die
Kappe (2) und die Mutter (1) nicht benétigt. Der Nylon-Schneidkopf muss auf
die Aufnahmescheibe (4) passen.

Stecken Sie den Inbusschliissel durch die Offnung im Getriebegehéuse

und drehen Sie die Aufnahmescheibe (4), bis diese mit dem Inbusschlussel
einrastet.

Schrauben Sie anschlieBend den Nylon-Schneidkopf auf die Welle auf, indem
Sie den Schneidkopf entgegen den Uhrzeigersinn drehen.

Entfernen Sie den Inbusschlissel.
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VOR DEM BETRIEB

Inspektion und Nachfillen von Motordl

Gehen Sie dazu, bei abgekihltem Motor, wie folgt vor.

Legen Sie das Werkzeug unbedingt auf einer ebenen Flache ab und tiberpriifen Sie, ob der Olstand zwischen der Untergrenze und der
Obergrenze an der Olstandsanzeige liegt.

Wenn der Olstand unter der Untergrenze liegt, nehmen Sie den Oldeckel ab, und fiillen sie Ol auf.

Der Bereich um die Markierungen aufRen ist transparent, so dass Sie den Olstand im Inneren priifen kénnen, ohne den Oldeckel
abzunehmen. Wenn die Olleitung jedoch stark verschmutzt ist, kann die Transparenz verloren gehen, und der Olstand muss am gestuften
Bereich im Inneren der Olleitung gepriift werden.

Ein Auffullen von Ol ist nach jeweils ca. 10 Betriebsstunden (10 Auftankungen) erforderlich.

Falls das Ol seine Farbe geéndert oder sich mit Schmutz vermischt hat, ersetzen Sie es durch neues Ol. (Weitere Informationen tiber
Zeitraum und Vorgehensweise fiir den Olwechsel finden Sie auf Seite 77.)

Empfohlenes Ol: Ol der API-Klassifikation SAE 10W-30, Klasse SF oder héher (Viertaktmotor fiir Autos)
Olmenge: ca.0,10 L

HINWEIS: Wenn sich der Motor nicht, wie dargestellt, auf einer waagerechten Flache befindet, wird mdglicherweise ein nicht zutreffender

Olstand angezeigt, wodurch méglicherweise zu viel Ol aufgefiillt wird. Bei Auffiillen von Ol tiber die Obergrenze kann es zu
Verschmutzungen durch Ol und/oder Entwicklung von weiRem Rauch kommen.

Olwechsel: , Oldeckel”
— Entfernen Sie Staub und Schmutz um den Oleinfiillstutzen, und nehmen Sie den Oldeckel ab.
— Halten Sie den abgenommenen Oldeckel frei von Sand und Staub. Andernfalls kann am Oldeckel anheftender Sand oder Staub eine

(1) Halten Sie den Motor waagerecht, und nehmen Sie den Oldeckel ab.

(2) Fullen Sie Ol bis zur Markierung fiir die Obergrenze auf.

(3) Ziehen Sie den Oldeckel fest. Bei unzureichendem Festziehen kann Ol

A

Ol
X

N

abnormale Olzirkulation oder einen Verschlei der Motorteile und dadurch Probleme verursachen.
B
/ 1 Obergrenze
§ Q@ 5
D —

Untergrenze

Verwenden Sie zum Auffiillen eine Olflasche.

auslaufen.
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Hinweis
+ Wechseln Sie das Ol nicht in geneigter Position des Motors.

+ Beim Auffilllen von Ol mit dem Motor in einer geneigten Position wird zu viel Ol aufgefiillt, und es kann zu Olverschmutzungen und/oder
Olnebelbildung kommen.

Nach dem Auffiillen von Ol
— Wischen Sie danebengelaufenes Ol sofort mit einem Putzlappen ab.

AUFTANKEN

Umgang mit Kraftstoff

Beim Umgang mit Kraftstoff ist AuRerste Vorsicht geboten. Kraftstoffe kdnnen Losungsmitteln ahnliche Substanzen enthalten. Tanken Sie nur in
einem gut bellifteten Raum oder im Freien auf. Atmen Sie Kraftstoffdampfe nicht ein, und vermeiden Sie jeglichen Koérperkontakt mit Kraftstoff.
Durch anhaltenden oder wiederholten Hautkontakt wird die Haut trocken, und es kann zu Hauterkrankungen oder allergischen Reaktionen
kommen. Falls Kraftstoff in die Augen gelangt, Augen sofort mit frischem Wasser spulen! Falls die Augenirritation anhalt, suchen Sie einen Arzt
auf.

Aufbewahrungszeitraum von Kraftstoff

Kraftstoff sollte innerhalb eines Zeitraums von 4 Wochen verwendet werden, auch wenn er in einem speziellen Container an einem gut
bellfteten, schattigen Ort gelagert wird.
Andernfalls kann sich der Kraftstoff schon innerhalb eines Tages zersetzen.

LAGERUNG DES WERKZEUGS UND DES KRAFTSTOFFKANISTERS
— Lagern Sie das Werkzeug und den Kraftstoffkanister an einem kiihlen Ort ohne direkte Sonneneinstrahlung.
— Bewahren Sie Kraftstoff niemals in einem Kraftfahrzeug auf.

Kraftstoff

Bei dem Motor handelt es sich um einen Viertaktmotor. Verwenden Sie ausschlieBlich einen unverbleiten Auto-Vergaserkraftstoff mit mindestens
87 Oktan ((R+M)/2). Der Alkoholanteil darf maximal 10 % (E-10) betragen.

Wichtige Punkte beim Tanken

— Verwenden Sie niemals ein Gemisch aus Kraftstoff und Motorendl. Andernfalls treten uberméaRige Kohleablagerungen oder mechanische
Probleme auf.

— Die Verwendung von minderwertigem Ol fiinrt zu einem ungleichférmigen Anlaufen.

Auftanken Kraftstoff-

WARNUNG: Schalten Sie den Motor aus, halten Sie den Motor von Tankdeckel
offenen Flammen fern und rauchen Sie wahrend des
Auftankens nicht.

Obergrenze fur
Kraftstoff

— Losen Sie den Tankdeckel etwas, um den Druck abzulassen.

— Nehmen Sie den Tankdeckel ab. Tanken Sie das Werkzeug auf und leiten Sie
die Luft ab, indem Sie den Kraftstofftank neigen, sodass der Einfillstutzen
nach oben zeigt. Fullen Sie den Tank NICHT randvoll.

— Wischen Sie den Bereich um den Tankdeckel grindlich sauber, damit keine
Fremdkdrper in den Kraftstofftank gelangen.

— Schrauben Sie nach dem Auftanken den Tankdeckel ordnungsgemar fest.

Kraftstofftank

» Falls der Tankdeckel Makel oder Beschadigungen aufweist, ersetzen Sie den
Deckel.

» Der Tankdeckel nutzt sich im Laufe der Zeit ab. Ersetzen Sie den Tankdeckel
alle zwei bis drei Jahre.

+ Fillen Sie KEINEN Kraftstoff in die Oleinfiillstutzen.
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RICHTIGE HANDHABUNG DES WERKZEUGS

Befestigen des Schultergurts

— Stellen Sie die Gurtlange so ein, dass das Metallblatt
parallel zum Boden gefiihrt wird.

Fur MS-4300.4 U, MS-430.4 U

Halten Sie den Gurt auf lhrem Rucken, befestigen Sie den

Gurt im Gurtschloss, und stellen Sie die Lange der Bander

ein.

HINWEIS: Achten Sie darauf, dass sich Ihre Kleidung usw.
nicht im Gurtschloss verfangt.

Gurtschloss

MS-4300.4 U
MS-430.4 U

Fur MS-430.4 C

1) Legen Sie die Gurtplatte an. Fuhren Sie Ihre Arme und
lhren Kopf durch den Gurt.

2) Wenn Sie den Gurt ordnungsgemaf anlegen, sitzt die
Gurtplatte auf Ihrem Ricken, und die Einsteller und der
Haken befinden sich an lhrer rechten Seite.

Losen des Werkzeugs

Fur MS-4300.4 U, MS-430.4 U MS-430.4 C
— Um das Werkzeug zu lésen, driicken Sie die Seiten des Gurtschlosses (1)
zusammen und ziehen Sie den Schultergurt ab.
Gehen Sie aulerst vorsichtig vor, damit Sie jederzeit die Kontrolle Gber
das Werkzeug behalten. Lassen Sie nicht zu, dass das Werkzeug in Ihre
Richtung oder in Richtung anderer Personen in Ihrer Nahe schwenkt.
WARNUNG: Andernfalls kénnen Sie die Kontrolle Giber das Werkzeug verlieren,
wodurch es zu schweren oder gar TODLICHEN Verletzungen
kommen kann.

MS-4300.4 U
MS-430.4 U

MS-4300.4 U
MS-430.4 U

Fur MS-430.4 C
— Um das Werkzeug zu losen, I16sen Sie den Notfall-Trennhebel (2), indem Sie
mit den Fingern kraftvoll am Hebel ziehen.
Gehen Sie auferst vorsichtig vor, damit Sie jederzeit die Kontrolle Giber
das Werkzeug behalten. Lassen Sie nicht zu, dass das Werkzeug in Ihre
Richtung oder in Richtung anderer Personen in lhrer Nahe schwenkt.
WARNUNG: Andernfalls kdnnen Sie die Kontrolle Uber das Werkzeug verlieren,
wodurch es zu schweren oder gar TODLICHEN Verletzungen
kommen kann.

Einhénger

Einhangring
Fur MS-4300.4 U
— Am Ring kdnnen Gegenstande mit einem Gewicht von bis zu 2 kg eingehangt
werden.
HINWEIS: Hangen Sie keine Gegenstéande mit einem Gewicht Uber 2 kg an
den Ring. Bei schwereren Gegenstande kann der Ring versagen,
und der Gegenstand kann beschadigt werden.

ACHTUNG: Hangen Sie keine Gegensténde an den Ring, die sich in Blischen
oder Gestrauch verfangen kénnten. Wenn sich ein solcher
Gegenstand verfangt, kann es zum Verlust des Gleichgewichts und max. 2 kg
der Kontrolle und dadurch zu Verletzungen kommen.

MS-4300.4 U
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Einstellen der Gewichtsverteilung

Die Gewichtsverteilung der Maschine kann eingestellt werden, indem die
Position des Einhangers nach vorn oder hinten verlagert wird.

Stellen Sie das Schneidwerkzeug auf die fir den Betrieb passende Hohe ein.

MS-430.4 U
MS-430.4 C
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WICHTIGE BETRIEBSSCHRITTE UND STOPPEN DES WERKZEUGS

Beachten Sie die geltenden Bestimmungen zur Unfallverhiitung!

Bringen Sie immer erst den Griff in die ordnungsgemaRe Stellung, bevor
Sie das Werkzeug starten.
Andernfalls kann es aufgrund von Zug oder Biegung des Gasbowdenzugs zu

einem Gasgeben und dadurch zu einem unerwarteten Rotieren des Werkzeugs
kommen.

STARTEN

0@

Bewegen Sie sich mindestens 3 m von dem Platz des Auftankens weg. Legen Sie das Werkzeug auf einem sauberen Untergrund ab und
achten Sie darauf, dass das Schneidwerkzeug nicht in Kontakt mit dem Erdboden oder anderen Gegenstanden kommt.

A: Kaltstart
1) Legen Sie das Werkzeug auf einer
ebenen Flache ab.
2) Stellen Sie den EIN/AUS-Schalter (1) (l)
auf BETRIEB. |
Gashebel BETRIEB
° Hohe
o Drehzahl
. . Niedrige
° Entriegelungshebel Drehzahl
Niedrige Lohe Gashebel
Drehzahl Drehzahl MS-430.4 U 1)
MS-4300.4 U MS-430.4 C
3) Choke-Hebel
SchlieBen Sie den Choke-Hebel.
Offnen des Chokes: GESCHLOSSEN
— Bei kalten Temperaturen oder wenn der Motor kalt ist, ist der Choke véllig I_._I
geschlossen.
— Wenn der Motor bereits etwas warm ist, wie z. B. nach dem Neustart des dr—~
Motors direkt nach dem Stoppen nach dem Aufwarmen, 6ffnen Sie den
Choke zur Hélfte oder vollstandig.
4) Anlasseinspritzpumpe

Driicken Sie die Anlasseinspritzpumpe so lange, bis Kraftstoff in
die Anlasseinspritzpumpe eintritt. (Normalerweise reichen 7 bis 10
Betatigungen.)

Falls die Anlasseinspritzpumpe zu lange betatigt wird, flieRt Uberflissiger
Kraftstoff zurtick in den Kraftstofftank.
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5)

Seilzugstarter

Achten Sie auf sicheren und festen Stand.

Halten Sie das Werkzeug mit der linken Hand und driicken Sie es fest nach
unten.

ACHTUNG: Stellen oder knien Sie sich niemals auf den Gas-Bowdenzug.
Anderenfalls kénnte das Seil im Inneren gezogen werden,
wodurch sich das Schneidwerkzeug unbeabsichtigt zu drehen
beginnt.

Geben Sie kein Gas.

Ziehen Sie leicht am Startergriff, bis Sie einen gewissen Widerstand spuren.
Lassen Sie anschlieRend den Startergriff zurlickwickeln, und ziehen Sie den
Startergriff nun kraftig durch.

Ziehen Sie das Starterseil niemals ganz heraus. Lassen Sie beim Ziehen
den Startergriff niemals unvermittelt los. Halten Sie den Startergriff, bis
dieser in die urspriingliche Lage zuriickgekehrt ist.

MS-430.4 U
MS-430.4 C

MS-4300.4 U

6) Choke-Hebel
Bringen Sie nach dem Starten des Motors den Choke-Hebel in die Stellung
— Offnen Sie den Choke-Hebel schrittweise weiter, wahrend Sie den Betrieb *
des Motors prifen. Vergewissern Sie sich, dass Sie am Ende den Choke-
Hebel vollstandig gedffnet haben. |
— Offnen Sie im kalten oder abgekiihlten Zustand des Motors den Choke-
Hebel niemals plotzlich. Andernfalls stoppt der Motor. [
N
7) Aufwarmbetrieb S
Setzen Sie den Aufwéarmbetrieb fur 2 bis 3 Minuten fort. ;
HINWEIS: Betétigen Sie den Gashebel nicht unnotigerweise, wenn
der Motor nicht lauft. Andernfalls kénnten Kraftstoff aus dem
Luftfilter austreten. Wischen Sie in einem solchen Fall den
Kraftstoff ab. Offnen Sie auRerdem die Luftfilterabdeckung und
reinigen Sie den Filtereinsatz und die Luftfilterplatte.
HINWEIS:
» Betéatigen Sie den Gashebel nicht unnétigerweise, wenn der Motor nicht lauft. Anderenfalls konnte zu viel Kraftstoff in den Motor gelangen,
wodurch der Motor schwieriger gestartet werden kann.
 Falls zu viel Kraftstoff in den Motor gelangt ist (,Absaufen®), schrauben Sie die Ziindkerze heraus und ziehen Sie langsam am Startergriff,
damit der Uberflussige Kraftstoff aus dem Motor austritt. Trocknen Sie auRerdem die Elektroden der Ziindkerze.
* Wenn der Motor anspringt und kurz darauf wieder ausgeht, bringen Sie den Choke-Hebel wieder in die Stellung OFFEN und starten Sie den
Motor, indem Sie mehrmals den Startergriff ziehen.
» Falls der Choke-Hebel in der Stellung GESCHLOSSEN verbleibt und der Startergriff wiederholt gezogen wird, wird zu viel Kraftstoff
angesaugt, und der Motor wird schwer zu starten sein.
» Lassen Sie den Motor beim Aufwarmen nicht unnétigerweise mit hohe Drehzahl laufen.
B: Warmstart
1) Lassen Sie den Choke-Hebel voll gedffnet.
2) Betéatigen Sie mehrmals die (1)
Anlasseinspritzpumpe.
3) Halten Sie den Gashebel in der
Leerlaufposition. (2
4) Ziehen Sie den Seilzugstarter kréaftig durch.
5) Falls sich der Motor schwer starten lasst, ®
lassen Sie den Entriegelungshebel (3) los,
2|_ehen Sie den Gashebel (2), l_md .brmge_n_ MS-430.4 U
Sie den EIN/AUS-Schalter (1) in die Position MS-4300.4 U (1) MS-430.4 C
.Gashebel verriegelt. Halten Sie den EIN/AUS- : :
schalter (1), und lassen Sie den Gashebel (2)
und den Entriegelungshebel (3) los. Ziehen Sie dann den Startergriff.
WARNUNG: Beachten Sie, dass sich das Schneidwerkzeug sofort zu drehen beginnt.
6) Nachdem der Motor gestartet hat, lassen Sie den Entriegelungshebel (3) los, ziehen Sie den Gashebel (2), und lassen Sie die Hebel los,

damit der Motor im Leerlauf lauft.
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STOPPEN

1) Lassen Sie den Gashebel (2) vollkommen
los, und bringen Sie, nachdem sich die
Motordrehzahl verlangsamt hat, den EIN/AUS-
Schalter (1) in die Position STOPP (STOP), um
den Motor zu stoppen. 2

2) Nach dem Stoppen des Motors rotiert das
Schneidwerkzeug eine gewisse Zeit lang
nach. Warten Sie, bis das Schneidwerkzeug
vollstandig angehalten hat.

co0o000?°

MS-430.4 U
MS-4300.4 U (1) MS-430.4 C

0000000

EINSTELLEN DER LEERLAUFDREHZAHL

Passen Sie die Leerlaufdrehzahl bei Bedarf mit Hilfe der Vergaser-Einstellschraube an.

UBERPRUFEN DER LEERLAUFDREHZAHL

— Stellen Sie eine Leerlaufdrehzahl von 3.000 min* ein.
Wenn die Leerlaufdrehzahl nachgestellt werden muss, setzen Sie einen
Kreuzschlitz-Schraubendreher auf die rechts dargestellte Schraube auf.
— Um die Leerlaufdrehzahl zu erhéhen, drehen Sie die Einstellschraube im
Uhrzeigersinn.
Um die Leerlaufdrehzahl zu verringern, drehen Sie die Einstellschraube
gegen den Uhrzeigersinn.
— Der Vergaser wurde werksseitig eingestellt. Nach einer gewissen

Nutzungszeit muss jedoch maglicherweise die Leerlaufdrehzahl nachgestellt
werden.

VERMEIDEN VON VERGASERVEREISUNG

ACHTUNG: Bei Umgebungstemperaturen von mehr als 10°C, die
Vorwarmklappe immer in die Normalstellung (Sonnen-Symbol)
zuruicksetzen. Anderfalls kann es zu einer Beschadigung des
Motors durch Uberhitzung kommen.

Bei niedriger Umgebungstemperatur und hoher Luftfeuchtigkeit kann es zu
einem Gefrieren von Wasserdampf im Vergaser kommen, was zu einem
unrunden Motorlauf fuhrt (Vergaservereisung). Andern Sie bei Bedarf die
Stellung der Vorwarmklappe wie folgt:

1. Entfernen Sie die Schraube (1).

2. Andern Sie die Ausrichtung der Vorwéarmklappe (2) wie folgt:

- Umgebungstemperatur héher als 10°C: Setzen Sie die Vorwarmklappe in
der Normalposition (Sonnen-Symbol) ein.

- Umgebungstemperatur bei 10°C oder niedriger: Setzen Sie die
Vorwéarmklappe in der Frostschutzposition (Schnee-Symbol) ein.
3. Ziehen Sie die Schraube wieder an.
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NACHSCHARFEN DES SCHNEIDWERKZEUGS

ACHTUNG: Die in der Abbildung dargestellten Schneidwerkzeuge dirfen
nicht gescharft werden. Ein manuelles Nachscharfen fuhrt zu
Unwuchten des Schneidwerkzeugs, wodurch Vibrationen und
Beschadigungen des Werkzeugs verursacht werden.

HINWEIS: Zur Verlangerung der Lebenszeit des Schneidblatts kann das
Schneidblatt einmal umgedreht werden, damit beide Seiten der
Schneidkanten abgenutzt werden.

NYLON-SCHNEIDKOPF

Der Nylon-Schneidkopf ist ein zweiseitiger Trimmerkopf mit einem
Mechanismus zum Nachfiihren des Schneidfadens durch leichtes Aufstol3en
des Schneidkopfs auf den Boden (BUMP & FEED).

Nachdem der Nylon-Schneidkopf auf den Boden aufgestof3en wurde, gibt er
automatisch die richtige Lange an Nylonfaden heraus, dies geschieht durch
Andern der Zentrifugalkraft aufgrund der Zunahme oder Abnahme der Drehzahl.

Bedienung

— Erhdhen Sie die Drehzahl des Nylon-Schneidkopfes auf ca. 6.000 min.
StoRen Sie den Nylon-Schneidkopf leicht auf den Boden auf.

— Der Schneidbereich mit der héchsten Wirkung ist in der Abbildung rechts
schraffiert dargestellt.

— Falls der Nylonfaden nicht herausgefiihrt wird, spulen Sie den Nylonfaden auf
oder tauschen Sie ihn aus (siehe Abschnitt ,Ersetzen des Nylonfadens®).

Ersetzen des Nylonfadens (BUMP & FEED)

WARNUNG: Vergewissern Sie sich, dass die Abdeckung des Nylon-
Schneidkopfes ordnungsgemaf auf dem Gehause gesichert ist
(siehe folgende Beschreibung). Bei unsachgeman gesicherter
Abdeckung kann der Nylon-Schneidkopf auseinanderfliegen und
schwere Verletzungen verursachen.

Driicken Sie die Laschen am Gehause und ziehen Sie die Abdeckung nach
oben ab.
Entfernen Sie die noch vorhandenen Reste des Nylonfadens.

Haken Sie die Mitte des neuen Nylonfadens in die Einkerbung in der Mitte der
Spule zwischen den 2 Kandlen fur den Nylonfaden ein. Eine Seite des Fadens
muss ca. 80 mm langer sein als das andere Ende.

Wickeln Sie beide Enden fest und in Richtung Linksdrehung (markiert durch
,LH“ auf dem Spulenkopf) um die Spule.

Wickeln Sie etwa 100 mm des Fadens um die Spule und lassen Sie die Enden
voriibergehend in der Einkerbung an der Seite der Spule eingehangt.
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Montieren Sie die Spule in das Gehause, sodass die Kerben und Vorspriinge
an der Spule mit denen im Geh&use Ubereinstimmen. Die Seite mit den
Buchstaben der Spule muss nach oben zeigen, sodass die Buchstaben
sichtbar sind. Haken Sie nun die Enden des Fadens aus ihrer voribergehenden
Positionen aus, und fiihren Sie den Faden durch die Fadenfiihrungen, sodass
die Faden aus dem Gehause herausragen.

Richten Sie den Vorsprung an der Unterseite der Abdeckung an den Schlitzen
der Fadenfiihrungen aus.

Driicken Sie dann die Abdeckung fest auf das Gehause. Vergewissern Sie sich,
dass die Laschen richtig in der Abdeckung sitzen.

Ersetzen des Nylonfadens (ULTRA AUTO)

1. Schieben Sie die Abdeckung vom Gehause; driicken Sie dazu die zwei
Haltelaschen der Abdeckung, die sich am Geh&ause gegenuber liegen.

2. Nehmen Sie Stof3knauf und Spule vom Gehéause ab.

3. Fuhren Sie jedes der Enden der zwei Schneidfaden durch die Locher im
Innersten des Schlitzes an einem der SpulenaufRenflansche. Fuhren Sie die
Faden in die Spulennuten durch die einzelnen Schlitze an den Flanschen.
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4. Winden Sie die Faden fest in der abgebildeten Richtung (Linkshanddrehung
(LH), durch Pfeil auf dem Flansch gekennzeichnet). Uberkreuzen Sie die
Faden nicht.

5. Winden Sie etwa 100 mm des Fadens um die Spule und lassen Sie die
Enden vorubergehend in der Einkerbung an der Seite der Spule eingehangt.

6. Setzen Sie den StoRBknauf auf die Gehausemitte auf und positionieren
Sie den Knauf so, dass er sich frei nach oben und unten gegen die
Federspannung bewegen kann. Setzen Sie die Spule in das Gehause ein
und richten Sie die Zahne der Spule und des Knaufs zueinander aus.

7. Fuhren Sie die Schneidfaden durch den Schlitz der Seilfuhrung ein.

8. Stecken Sie die Abdeckung auf das Gehé&use, richten Sie die Laschen an
der Abdeckung und am Gehéausefenster aus. Stellen Sie sicher, dass die
Abdeckung exakt am Gehduse gesichert ist. Die AuRenkante der Haltelasche
der Abdeckung und die Auf3enflache des Gehauses missen biindig
abschliel3en.
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WARTUNGSANWEISUNGEN

ACHTUNG: Stoppen Sie vor allen Arbeiten am Werkzeug den Motor und ziehen Sie den Ziindkerzenstecker von der Ziindkerze (siehe
,Uberpriifen der Ziindkerze") ab.
Tragen Sie immer Schutzhandschuhe!

Fihren Sie die folgenden Wartungsarbeiten regelméafig durch, um eine lange Lebenszeit des Werkzeugs zur erzielen und Beschadigungen am
Werkzeug zu vermeiden.

Tagliche Inspektionen und Wartungsarbeiten

Uberprifen Sie das Werkzeug vor dem Betrieb auf gelockerte Schrauben und fehlende Teile. Achten Sie besonders auf den festen Sitz des
Metallblattes bzw. des Nylon-Schneidkopfes.
— Sorgen Sie vor jedem Betrieb dafiir, dass die Kuhlluftwege und Zylinderlamellen frei sind.
Reinigen Sie diese bei Bedarf.
Fihren Sie taglich nach der Arbeit die folgenden Wartungsarbeiten durch:
» Reinigen Sie das Werkzeug &uferlich und tUberprifen Sie das Werkzeug auf Beschadigungen.
» Reinigen Sie den Luftfilter. Wenn Sie unter sehr staubigen Bedingungen arbeiten, reinigen Sie den Filter mehrmals am Tag.
» Prifen Sie das Schneidblatt bzw. den Nylon-Schneidkopf auf Beschadigungen und auf ordnungsgemafien Sitz.
« Prufen Sie, ob der Unterschied zwischen Leerlauf- und Betriebsdrehzahlen ausreichend ist, damit das Werkzeug bei Leerlauf des Motors
im Stillstand ist (reduzieren Sie bei Bedarf die Leerlaufdrehzahl).
Falls sich das Werkzeug wahrend des Leerlaufs des Motors weiter dreht, wenden Sie sich an das nachste autorisierte Servicezentrum.
Prifen Sie den EIN/AUS-Schalter, den Entriegelungshebel, den Gashebel und die Verriegelungstaste auf ordnungsgemafe Funktion.

WECHSELN DES MOTOROLS

Durch (beraltertes Motordl verkiirzt sich die Lebenszeit des Motors. Uberpriifen Sie Ol und Olstand regelméaRig.

WARNUNG: Kurz nach dem Stoppen des Motors sind Motor und Motordl sehr heil3. Warten Sie ausreichend lange, bis sich Motor
und Motor6l abgekihlt haben. Andernfalls kann es zu Verbrennungen der Haut kommen.

HINWEIS: Falls zu viel Ol eingefiillt wird, kann das Ol verschmutzt werden oder mit weiBem Rauch Feuer fangen. Warten Sie nach
dem Stoppen des Motors ausreichend lange, bis das Motor6l in den Oltank zurtickgelaufen ist, damit der korrekte Olstand
abgelesen werden kann.

Zeitraume fiir den Olwechsel: Nach den ersten 20 Betriebsstunden, anschlieRend nach jeweils 50 Betriebsstunden
Empfohlenes Ol: Ol der API-Klassifikation SAE 10W-30, Klasse SF oder héher (Viertaktmotor fiir Autos)

So fiihren Sie einen Olwechsel aus:

1) Stellen Sie sicher, dass der Kraftstoff-Tankdeckel ordnungsgeman
festgeschraubt ist.

2) Stellen Sie einen Behalter ausreichender GroRRe (Auffangwanne, usw.) unter
die Ablassoffnung.

3) Drehen Sie die Ablassschraube heraus und nehmen Sie anschlieend den
Oldeckel ab, damit das Ol aus der Ablasséffnung flieft.
Bewahren Sie die Dichtung des Ablassschraube gut auf und achten Sie ;
darauf, dass die ausgebauten Teile nicht verschmutzen. e—— Dichtun

g 8 g

4) Setzen Sie, nachdem alles Ol abgelassen wurde, Dichtung und @ Ablassschraube

Oldeckel

Ablassoffnung

Ablassschraube ein und ziehen Sie die Ablassschraube fest, so dass sich

diese nicht 16st und ein Auslaufen von Ol verursacht.

[Anzugsmoment: 5 N m]

* Wischen Sie mit einem Tuch an der Schraube und am Werkzeug
anhaftendes Ol ab.

Alternative Ablassmethode

Nehmen Sie den Oldeckel ab, neigen Sie das Werkzeug in Richtung
Olftilléffnung, und lassen Sie das Ol ab.
Sammeln Sie das Ol in einem Behélter.
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5) Legen Sie das Werkzeug waagerecht ab und fillen Sie nach und nach
Frischdl bis zur Markierung der Obergrenze auf.

6) Ziehen Sie nach dem Auffiillen den Oldeckel fest, so dass sich dieser nicht
16st und ein Auslaufen von Ol verursacht.
Falls der Oldeckel nicht sicher festgezogen ist, kann Ol auslaufen.

WICHTIGE PUNKTE ZUM OL

— Entsorgen Sie Altdl niemals tGber den Hausmilll, in die Erde oder
in Abwassersysteme. Die Altlentsorgung ist gesetzlich geregelt.
Halten Sie bei der Entsorgung stets die entsprechenden Gesetze und
Bestimmungen ein. Wenden Sie sich bei Unklarheiten an ein autorisiertes

Servicezentrum.

— Ol zersetzt sich, auch wenn es nicht verwendet wird. Fiihren Sie
regelmaRig eine Uberpriifung und einen Olwechsel durch (Olwechsel alle
6 Monate).

REINIGEN DES LUFTFILTERS
2 WARNUNG: Schalten Sie den Motor aus, halten Sie den Motor

von offenen Flammen fern und rauchen Sie nicht. (3) ‘W""Wﬂ“ﬂ

Zeitraum fur Reinigung und Inspektion: Téglich (alle 10 Betriebsstunden)

— Drehen Sie den Choke-Hebel vollstandig zu, und halten Sie den Vergaser
fern von Staub und Schmutz.

Entfernen der Luftfilterabdeckung

— Lo6sen Sie die zwei Halteschrauben (1).

— Ziehen Sie die Lulftfilterabdeckung (2) ab.

(©)

Filtereinsatz

— Entnehmen Sie die Filtereinsatze (3, 4) und klopfen Sie den Schmutz aus
den Einsatzen.
— Bei starker Verschmutzung:

1) Entfernen Sie den Filtereinsatz (Schwamm) (3), tauchen Sie ihn in warmes
Wasser oder in einen in Wasser verdiinnten neutralen Reinigungsmittel,
und lassen Sie den Filtereinsatz vollstandig trocknen. Driicken und
schrubben Sie den Filtereinsatz beim Reinigen nicht.

Reinigen Sie den Filtereinsatz (Papier) (4), indem Sie den Filtereinsatz
vorsichtig ausklopfen. Wenn Ihnen eine Druckluftpistole zur Verfiigung
steht, kbnnen Sie den Filtereinsatz reinigen, indem Sie Druckluft auf
die Innenseite des Filtereinsatzes (Papier) blasen. Waschen Sie den
Filtereinsatz (Papier) nicht aus.

2

—

— Lassen Sie den Filtereinsatz (Schwamm) vor dem Einsetzen vollstandig
trocknen. Bei unzureichender Trocknung des Filtereinsatzes (Schwamm)

kénnen Schwierigkeiten beim Starten des Motors auftreten.

— Wischen Sie anhaftendes Ol rund um die Luftfilterabdeckung und Trennplatte
(5) mit einem Putzlappen ab.

Anbringen der Luftfilterabdeckung

— Passen Sie den Filtereinsatz (Schwamm) und den Filtereinsatz (Papier)
ein. Setzen Sie den Filtereinsatz (Schwamm) bis zum Anschlag in die
Luftfilterabdeckung ein.

— Befestigen Sie die Luftfilterabdeckung mit zwei Halteschrauben.

HINWEIS:

— Reinigen Sie die Filtereinsatze mehrere Male am Tag, falls UbermaRig

Staub anhaftet. Verschmutzte Filtereinsatze fiihren zum Absinken der
Motorleistung und erschweren das Starten des Motors.

— Reinigen Sie die Filtereinsatze von Ol. Falls der Betrieb mit
olverschmutzten Filtereinsétzen fortgesetzt wird, kann Ol aus dem
Luftfilter austreten und zu einer Olverschmutzung fiihren.

— Legen Sie die Einsatze nicht auf der Erde oder an verschmutzten Stellen
ab. Andernfalls kdnnen anhaftender Staub oder Schmutz Schaden am
Motor verursachen.

— Verwenden Sie zum Reinigen der Einsétze niemals Kraftstoff. Die
Filtereinsatze kdnnen durch Kraftstoff beschadigt werden.
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UBERPRUFEN DER ZUNDKERZE

— Schrauben Sie die Zindkerze ausschliellich mit dem mitgelieferten
Universalschlussel heraus- und ein.

— Der Abstand zwischen den Elektroden der Ziindkerze muss zwischen 0,7 und
0,8 mm liegen. Wenn der Abstand zu klein oder zu grofR3 ist, korrigieren Sie
den Abstand. Falls die Zundkerze verschmutzt oder verstopft ist, reinigen Sie
diese gruindlich oder ersetzen Sie sie.

Stecken Sie nach dem Priifen den Kerzenstecker wieder ordnungsgemaf
auf.

ACHTUNG: Berilhren Sie den Zindkerzenstecker niemals, wenn der Motor
lauft (Gefahr eines Hochspannungsschlags).

EINBRINGEN VON SCHMIERFETT IN DAS

GETRIEBEGEHAUSE

— Bringen Sie alle 30 Betriebsstunden Schmierfett (Shell Alvania 2 oder
gleichwertig) durch das Schmierloch in das Getriebegehause ein. (Original-
DOLMAR-Schmierfett erhalten Sie bei lhrem DOLMAR-Handler.)

REINIGEN DES KRAFTSTOFFFILTERS
WARNUNG: OFFENE FLAMMEN STRENGSTENS
VERBOTEN!

Zeitraum fur Reinigung und Inspektion: Monatlich (alle 50 Betriebsstunden)

Ansaugkopf im Kraftstofftank

— Der vom Vergaser benétigte Kraftstoff wird tiber den Kraftstofffilter (1) des
Ansaugkopfes gefiltert.

— Fihren Sie regelméRig eine Sichtpriifung des Kraftstofffilters durch. Offnen
Sie dazu den Tankdeckel, und ziehen Sie mit Hilfe eines Drahthakens den
Ansaugkopf durch die Tankéffnung. Wenn der Filter verhartet oder stark
verstopft ist, tauschen Sie den Filter aus.

— Tauschen Sie den Kraftstofffilter mindestens alle 3 Monate aus, damit die
Zufuhr von ausreichend Kraftstoff zum Vergaser sichergestellt ist. Eine zu
geringe Zufuhr von Kraftstoff fihrt zu Schwierigkeiten beim Starten des
Motors und zu einem Absinken der Drehzahl bei Vollgas.

— Befestigen Sie den Kraftstofffilter nach dem Uberpriifen, Reinigen oder
Austauschen mit Hilfe der Schlauchklemme (2) an der Kraftstoffleitung (3).
Driicken Sie den Kraftstofffilter ganz bis auf den Boden des Kraftstofftanks.
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AUSTAUSCHEN DER KRAFTSTOFFLEITUNG Kraftstoffleitung
ACHTUNG: OFFENE FLAMMEN STRENGSTENS VERBOTEN!
Zeitraum fur Reinigung und Inspektion: Taglich (alle 10 Betriebsstunden)
Austausch: Jahrlich (alle 200 Betriebsstunden)

Tauschen Sie die Kraftstoffleitung, unabhangig von der Betriebsdauer, jahrlich
aus. Kraftstofflecks kénnen einen Brand verursachen.

Falls Sie bei der Inspektion ein Leck entdecken, tauschen Sie die
Kraftstoffleitung sofort aus.

INSPEKTION DER BOLZEN, MUTTERN UND
SCHRAUBEN

— Ziehen Sie lose Bolzen, Muttern usw. wieder fest.

— Uberpriifen Sie_,_ ob Kraftstoffdeckel und Oldeckel fest sitzen. Priifen Sie auf
Kraftstoff- und Ollecks.

— Tauschen Sie beschadigte Teile durch neue aus, damit ein sicherer Betrieb
gegeben ist.

REINIGEN DER BAUTEILE
— Halten Sie den Motor stets sauber, indem Sie den Motor mit einem Putzlappen abwischen.

— Halten Sie die Zylinderlamellen frei von Sand und Staub. An den Lamellen anhaftender Staub und Schmutz kann zu einem Festfressen des
Kolbens fuhren.

AUSTAUSCHEN VON DICHTUNGEN

Setzen Sie nach einem Zerlegen des Motors neue Dichtungen ein.
Alle Wartungsarbeiten oder Einstellungen, die in diesem Handbuch nicht beschrieben wurden, missen von autorisierten Servicezentren
durchgefiihrt werden.

AUFBEWAHRUNG

WARNUNG: Kurz nach dem Stoppen des Motors ist der Motor sehr heil3. Warten Sie nach dem
Stoppen des Motors eine ausreichende Zeit, bis sich der Motor abgekuhlt hat, bevor
Sie den Kraftstoff ablassen. Andernfalls kann es zu Verbrennungen der Haut und/oder
einem Brand kommen.

GEFAHR: Wenn das Werkzeug fur langere Zeit nicht betrieben wird, lassen Sie den gesamten
Kraftstoff aus Tank und Vergaser ab, und lagern Sie das Werkzeug an einem
trockenen und sauberen Ort.

— Gehen Sie zum Ablassen des Kraftstoffs aus dem Tank und dem Vergaser

wie folgt vor:
1) Nehmen Sie den Kraftstoff-Tankdeckel ab und lassen Sie den Kraftstoff

vollstandig ab.
Entfernen Sie ggf. im Kraftstofftank zurtickbleibende Fremdkdrper.
2) Ziehen Sie den Kraftstofffilter mit einem Draht aus dem Nachfillstutzen.
3) Betatigen Sie die Anlasseinspritzpumpe, bis der Kraftstoff von hier abge-
leitet wurde, und lassen Sie den in den Tank gelangten Kraftstoff aus dem
Tank ab.

4) Setzen Sie den Filter wieder in den Kraftstofftank ein und ziehen Sie den
Tankdeckel sicher fest.

5) Betreiben Sie das Werkzeug weiter, bis es stoppt.

— Schrauben Sie die Ziindkerze heraus und geben Sie einige wenige Tropfen
Ol in die Zundkerzendffnung.

— Ziehen Sie anschlieRend den Startergriff leicht, sodass das Ol die Innenseite
des Motors bedeckt, und ziehen Sie dann die Zindkerze fest.

— Bringen Sie die Abdeckung am Metallblatt an.

— Lagern Sie das Gerat grundsatzlich in waagerechter Position oder,
falls dies nicht méglich ist, platzieren Sie das Gerét so, dass sich das
Schneidwerkzeug unterhalb des Motors befindet. Achten Sie bei der
Lagerung ganz besonders darauf, dass ein Herunterfallen des Gerates
ausgeschlossen ist. Andernfalls kann es zu Verletzungen von Personen
kommen.

— Bewahren Sie den abgelassenen Kraftstoff in einen zugelassenen Behalter
an einem gut bellfteten und schattigen Ort auf.

MalRnahmen nach einer langeren Lagerung

— Nehmen Sie nach einer langeren Lagerung vor dem Start des Motors unbedingt einen Olwechsel vor (siehe S. 77). Ol zersetzt sich,
auch wenn das Werkzeug nicht verwendet wird.
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Betriebsdauer Vor Nach dem | Taglich 20h 5o h 200 h Vor dem Sighe
Position Betrieb Betanken (10 h) Lagern Seite
Inspizi /
Fl:spl;leren O 67
einigen
Motorol
Wechseln O 77
Festziehen von Teilen
| izi 79
(Schraube, Mutter) nspizieren ©
Reinigen /
o O —
nspizieren
Kraftstofftank
Kraftstoff
*3 80
ablassen O
Funktion
Gashebel —
ashebe Uberprifen O
Funktion
hal 77
Stoppschalter Uberprifen ©
Schneidwerkzeug Inspizieren O O 64
Inspizieren /
Leerlaufdrehzanhl Einstellen O 73
Luftfilter Reinigen O 78
Zundkerze Inspizieren O 79
Kuhlluftweg und Reinigen / O 80
Zylinderlamellen Inspizieren
Inspizieren O 80
Kraftstoffleitung
Wechseln Or2 —
Getriebe-Schmierung Nachftllen O 79
. Reinigen /
Kraftstofffilt 7
raftstofffilter Ersetzen O 9
Ventilspiel (Einlass- und Inspizieren / o .
Auslassventil) Einstellen
Kraftstoff
Vergaser 3 80
g ablassen O

*1 Nehmen Sie den ersten Wechsel nach 20 Betriebsstunden vor.
*2 Wenden Sie sich fir eine Inspektion nach 200 Betriebsstunden an ein autorisiertes Servicezentrum oder eine autorisierte Werkstatt.
*3 Setzen Sie nach dem Leeren des Kraftstofftanks den Betrieb des Motors fort, damit der Vergaser geleert wird.
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FEHLERSUCHE

Uberpriifen Sie ein Problem selbst, bevor Sie eine Reparatur in Auftrag geben. Falls eine Anomalitét auftritt, kontrollieren Sie das Werkzeug
anhand der Beschreibung in diesem Handbuch. Gebrauchen Sie das Werkzeug nicht zweckentfremdet, und demontieren Sie Teile
ausschlief3lich wie erlautert. Wenden Sie sich zwecks Reparaturen an ein autorisiertes Servicezentrum oder einen Vertreter vor Ort.

Anomalitat

Mogliche Ursache (Fehlfunktion)

Abhilfe

Motor startet nicht

EIN/AUS-Schalter ist auf STOPP (STOP)
eingestellt.

Stellen Sie den EIN/AUS-Schalter auf
BETRIEB.

Anlasseinspritzpumpe nicht betétigt

Betatigen Sie die Pumpe 7 bis 10 Mal.

Niedrige Ziehgeschwindigkeit des Starterseils

Ziehen Sie kraftig.

Kraftstoffmangel

Fullen Sie Kraftstoff auf.

Verstopfter Kraftstofffilter

Reinigen

Gebrochene Kraftstoffleitung

Begradigen Sie die Kraftstoffleitung.

Zersetzter Kraftstoff

Uberalterter Kraftstoff erschwert das Starten.
Ersetzen Sie den Kraftstoff durch neuen.
(Empfohlenes Austauschintervall: 1 Monat)

UberméaRige Kraftstoffansaugung

Stellen Sie den Gashebel von mittlerer
Drehzahl auf hohe Drehzahl ein und ziehen
Sie den Startergriff, bis der Motor startet.
Nach dem Start des Motors beginnt sich
das Metallblatt zu drehen. Achten Sie
genau auf das Metallblatt.

Falls der Motor nicht startet, schrauben Sie die
Zundkerze heraus, trocknen Sie die Elektrode
und schrauben Sie die Ziindkerze wieder ein.
Starten Sie dann den Motor wie erlautert.

Zindkerzenstecker geldst

Ordnungsgemaf befestigen

Verschmutzte Ziindkerze

Reinigen

Anomaler Abstand der Zundkerzenelektroden

Stellen Sie den Abstand ein.

Andere Anomalitat der Ziindkerze

Wechseln

Anomaler Vergaser

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Starterseil kann nicht gezogen werden

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Anomales Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Motor stoppt gleich
Motordrehzahl erhéht sich nicht

Unzureichendes Aufwarmen

Fihren Sie einen Aufwarmbetrieb durch.

Choke-Hebel ist auf ,GESCHLOSSEN"
eingestellt, obwohl der Motor vorgewarmt
wurde.

Einstellen auf ,OFFEN*

Verstopfter Kraftstofffilter

Reinigen

Verschmutzter oder verstopfter Lulftfilter

Reinigen

Anomaler Vergaser

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Anomales Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Metallblatt dreht sich nicht

Befestigungsmutter des Metallblatts geldst

Ordnungsgemaf festziehen

Motor stoppt sofort

Im Metallblatt oder in der Schutzabdeckung
haben sich Zweige o. &a. verfangen.

Fremdkdrper entfernen

Anomales Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Hauptblock vibriert anomal

Gebrochenes, verbogenes oder abgenutztes
Metallblatt

Metallblatt austauschen

Befestigungsmutter des Metallblatts geldst

Ordnungsgemaf festziehen

| Motor stoppt sofort

Verschobenes Konvexelement des
Metallblatts und der Stiitze des Metallblatts.

Ordnungsgemaf befestigen

Anomales Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Metallblatt stoppt nicht sofort

Hohe Leerlaufdrehzahl

Einstellen

| Motor stoppt sofort

Geloster Gas-Bowdenzug

Ordnungsgemaf befestigen

Anomales Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Motor stoppt nicht ¢

Betreiben Sie den Motor im Leerlauf
und stellen Sie den Choke-Hebel auf
GESCHLOSSEN ein

Abgetrennter Steckverbinder

Ordnungsgemaf befestigen

Anomales Elektriksystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Wenn der Motor nach dem Aufwérmen nicht startet:
Falls bei den Uberpriuften Elementen eine Anomalitét auftritt, bringen Sie den Gashebel auf 1/3 und starten Sie den Motor.
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|ta| | ano (Istruzioni originali)

Grazie per aver acquistato questo utensile DOLMAR per l'uso all'aperto. Siamo
lieti di consigliare questo prodotto DOLMAR, risultato di un lungo programma di

sviluppo e di molti anni di esperienza e conoscenza.

Vi invitiamo a leggere le varie sezioni del presente opuscolo per comprendere
in dettaglio le eccellenti prestazioni dell’'utensile e utilizzare il prodotto DOLMAR

con risultati ottimali.

Sommario Pagina
SIMDBOi. i 83
IStruzioni di SICUIEZZa .......ccevveeeiiiieeiiie e 84
Dati tECNICH ...eeveeiiiiiiie e 88
Designazione delle parti.........cccccoveveiniiieiiieeiiiiees 89
Montaggio dell'impugnatura .............coceevveiiienicinnens 20

Montaggio della protezione

Montaggio della lama in metallo o della testina
dataglio in NYION........cooiiiiiiiiee e 93

Prima dell'avviamento ..........ccceeeeeviiiieeeee e 94
Gestione corretta dell'utensile.....

Informazioni utili sul funzionamento e sull'arresto

Affilatura dell’'utensile da taglio...........cccceeviiiiienncns 101
Istruzioni per la manutenzione............c.cccceeveeneennnen. 104
StOCCAGTIO .. evvieeriiieeiiiee ettt

SIMBOLI

Nel presente manuale di istruzioni vengono utilizzati i seguenti simboli.

Leggere il manuale di istruzioni e attenersi
alle avvertenze e alle precauzioni di
sicurezza!

Prestare particolare cura e attenzione!

Vietato!

Mantenere la distanza di sicurezza!

Pericolo di oggetti volanti!

Contraccolpo!

Vietato fumare!

Vietato utilizzare fiamme libere!

Indossare guanti di protezione!

Indossare calzature pesanti con suola
antiscivolo.

Si consigliano scarpe di sicurezza con
punta rinforzata!

%

€

100ibmie sl

OO-Q®e

Allontanare persone e animali dall'area di
lavoro!

Indossare il casco di protezione e i
dispositivi di protezione per occhi e
orecchie!

Velocita massima consentita dell’'utensile

Carburante (benzina)

Avviamento manuale del motore

Arresto di emergenza

Primo soccorso

ACCENSIONE/AVVIAMENTO

SPEGNIMENTO/ARRESTO

POSIZIONE BLOCCO ACCELERATORE
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Istruzioni generali

— Leggere il presente manuale di istruzioni per acquisire familiarita con
I'utensile. Eventuali lacune possono favorire un uso improprio dell’'utensile,
mettendo in pericolo I'operatore e altre persone.

— Si consiglia di concedere in prestito I'utensile solo a persone con provata
esperienza.
Consegnare sempre anche il manuale di istruzioni.

— Gli utilizzatori alle prime armi sono tenuti a richiedere le istruzioni di base al
rivenditore per familiarizzarsi con I'uso di un decespugliatore.

— L'uso del prodotto non deve essere consentito ai bambini o comunque
a persone di eta inferiore ai 18 anni. Le persone al di sopra dei 16 anni
possono tuttavia utilizzare il dispositivo per fare pratica, sempre sotto la
supervisione di un istruttore qualificato.

— Utilizzare con la massima cura e attenzione.

— Utilizzare solo se si & in buone condizioni fisiche. Eseguire il lavoro con
calma e attenzione. L'operatore si assume la responsabilita anche delle altre
persone.

— Non utilizzare il decespugliatore dopo I'assunzione di alcol o droghe oppure
se ci si sente stanchi o indisposti.

— L'uso dell'utensile pud essere sottoposto a restrizioni dalla regolamentazione
nazionale.

Uso previsto dell’'utensile

— L'utensile & destinato esclusivamente al taglio di erba, erbacce, cespugli
e sottobosco. Non deve essere usato per qualunque altro scopo, come la
bordatura o la potatura di siepi; in caso contrario, possono verificarsi lesioni.

Dispositivi di protezione personale

— L'abbigliamento indossato deve essere funzionale e adeguato, ovvero
aderente ma senza causare impedimenti. Non indossare gioielli o abiti che
potrebbero rimanere impigliati in cespugli o arbusti.

— Per evitare lesioni a testa, occhi, mani o piedi e per proteggere l'udito &
indispensabile indossare i seguenti dispositivi e indumenti di protezione
durante 'uso.

— Indossare sempre un casco se vi € il rischio di caduta di oggetti. Il casco
di protezione (1) deve essere controllato periodicamente per verificare la
presenza di eventuali danni e deve essere sostituito almeno ogni 5 anni.
Utilizzare solo caschi di protezione omologati.

— Lavisiera (2) del casco (o gli occhiali di protezione) protegge il volto da detriti
e sassi volanti. Per evitare danni alla vista & fondamentale indossare sempre
gli occhiali di protezione o una visiera durante l'uso.

— Indossare dispositivi di protezione acustica adeguati per evitare danni
all’'udito (cuffie isolanti (3), tappi per le orecchie e cosi via).

— La tuta da lavoro integrale (4) protegge da pietre e detriti volanti.
Si consiglia vivamente di indossare una tuta da lavoro integrale.

— | guanti (5) sono parte dell’equipaggiamento prescritto e devono sempre
essere indossati durante 'uso.

— Durante I'uso del prodotto, indossare sempre calzature pesanti (6) con suola
antiscivolo per prevenire gli infortuni e garantire una corretta stabilita.

Avvio del decespugliatore

— Assicurarsi che non vi siano bambini o altre persone in un raggio di 15 m
dall'area di lavoro; prestare inoltre attenzione alla presenza di animali.

— Prima dell'uso verificare sempre che I'utensile non presenti fattori di rischio
per il lavoro:

Verificare la sicurezza dell’'utensile da taglio, il facile azionamento della leva
dell'acceleratore e il corretto funzionamento della sicura.

— L'utensile da taglio non deve ruotare quando il motore & al minimo. In caso
di dubbi, rivolgersi al rivenditore per la regolazione. Controllare che le
impugnature siano pulite e asciutte e verificare la funzionalita dell’interruttore
di avviamento e arresto.
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Awvviare il decespugliatore solo in base alla procedura riportata nelle istruzioni.
— Non avviare il motore con altri sistemi.

— Utilizzare il decespugliatore e gli utensili solo per le operazioni specificate.

— Awviare il motore solo quando l'utensile & stato completamente montato. Il
funzionamento del dispositivo & consentito solo dopo il montaggio di tutti gli
accessori appropriati.

— Prima dell’avviamento assicurarsi che I'utensile da taglio non sia a contatto
con oggetti rigidi come rami, pietre e cosi via, poiché all’avvio I'utensile
iniziera a ruotare.

— Se il motore presenta un problema, spegnerlo immediatamente.

— Nel caso in cui l'utensile da taglio colpisca pietre o altri oggetti rigidi, &
necessario spegnere immediatamente il motore e ispezionare l'utensile.

— Controllare I'utensile da taglio a intervalli regolari per verificare la presenza di
danni (rilevare eventuali crepe picchiettando delicatamente).

— Se l'utensile cade o subisce un impatto violento, verificarne le condizioni
prima di proseguire il lavoro. Verificare che I'impianto di alimentazione del
carburante sia privo di perdite e che i dispositivi di sicurezza funzionino
correttamente. In caso di danni o dubbi, richiedere I'ispezione e la riparazione
presso il nostro centro di assistenza autorizzato.

— Prima di utilizzare il decespugliatore, indossare sempre la cintura a spalla
agganciata all'utensile, regolandola in maniera adeguata. E fondamentale
regolare la cintura a spalla in base alla corporatura dell’'operatore per
prevenire I'affaticamento durante I'uso. Non tenere il decespugliatore con una
mano sola durante I'uso.

— Reggere sempre il decespugliatore con entrambe le mani durante 'uso.
Assicurarsi sempre di avere una buona presa a terra.

— Utilizzare il prodotto in modo tale da evitare I'inalazione dei gas di scarico.
Non azionare il motore in ambienti chiusi (pericolo di avvelenamento da gas).
Il monossido di carbonio € un gas inodore.

— Spegnere il motore durante le pause o quando si lascia incustodito I'utensile,
riponendolo in un luogo sicuro per impedire lesioni ad altre persone o danni
all'utensile.

— Non appoggiare il decespugliatore surriscaldato nell’erba secca o su materiali
infiammabili.

— Installare sempre la guardia dell’'utensile da taglio approvata sull’'utensile
stesso prima di avviare il motore.
In caso contrario, il contatto con I'utensile da taglio puo provocare gravi
lesioni personali.

— Utilizzare tutti i dispositivi di protezione in dotazione con il prodotto durante
I'uso.

— Non avviare il motore se la marmitta di scarico & difettosa.
— Spegnere il motore durante il trasporto.

— Durante il trasporto dell'utensile, applicare sempre il coperchio alla lame in
metallo.

— Verificare che l'utensile rimanga in una posizione sicura durante il trasporto in
auto, onde evitare perdite di carburante.

— Durante il trasporto, assicurarsi che il serbatoio del carburante sia
completamente vuoto.

— Durante lo scarico dell’'utensile da un autocarro, non far cadere a terra il
motore onde evitare gravi danni al serbatoio del carburante.

— Tranne che in caso di emergenza, non far cadere o gettare I'utensile a terra
onde evitare di danneggiare gravemente |'utensile stesso.

— Per spostare l'utensile & necessario sollevarlo sempre completamente da
terra. Il trascinamento del serbatoio & molto pericoloso e puo causare danni o
perdite di carburante, con conseguente pericolo di incendio.

Rifornimento

— Durante il rifornimento spegnere il motore, tenersi lontani da fiamme libere e
non fumare.

— Evitare il contatto epidermico con prodotti a base di oli minerali. Non inalare
i vapori del carburante. Durante il rifornimento indossare sempre i guanti di
protezione. Sostituire e pulire regolarmente gli indumenti di protezione.

— Prestare attenzione a non lasciar fuoriuscire il carburante o I'olio onde
evitare la contaminazione del terreno (protezione dell'ambiente). Pulire il
decespugliatore subito dopo una fuoriuscita di carburante.

— Evitare il contatto del carburante con i capi di vestiario. Cambiarsi
immediatamente in caso di contatto con il carburante (per evitare che gli abiti
prendano fuoco).

— Controllare regolarmente il tappo del serbatoio del carburante per assicurarsi
che sia stretto correttamente e che non presenti perdite.

— Stringere con cura il tappo del serbatoio del carburante. Cambiare luogo per
avviare il motore (almeno 3 metri dal punto di rifornimento).

— Non effettuare il rifornimento in ambienti chiusi. | vapori del carburante si
accumulano a livello del terreno (pericolo di esplosioni).

— Trasportare e conservare il carburante solo in contenitori omologati.
Assicurarsi di riporre il carburante in un punto non accessibile ai bambini.
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Modalita di funzionamento

— Utilizzare il prodotto solo in buone condizioni di luce e visibilita. Durante
la stagione invernale prestare attenzione alle aree scivolose o umide, al
ghiaccio e alla neve (pericolo di scivolamento). Assicurarsi sempre di avere
una buona presa a terra.

— Non eseguire tagli a un’altezza superiore a quella della vita.

— Non utilizzare il prodotto da una scala.

— Non arrampicarsi sugli alberi per eseguire operazioni di taglio.
— Non lavorare su superfici instabili.

— Rimuovere sabbia, pietre, chiodi, ecc. dall’area di lavoro.
| corpi estranei potrebbero danneggiare I'utensile da taglio e causare
pericolosi contraccolpi.

— Prima di iniziare il taglio, & necessario che I'utensile abbia raggiunto la piena
velocita operativa.

— Quando si utilizzano lame in metallo, muovere delicatamente l'utensile in
semicerchi da destra verso sinistra, come se fosse una falce.
Se erba o sterpaglie restano impigliate tra I'utensile da taglio e la guardia,
arrestare sempre il motore prima di effettuare la pulizia. In caso contrario, una
rotazione involontaria della lama pud causare gravi lesioni personali.

— Riposarsi spesso per evitare la perdita di controllo causata dall’affaticamento.
Si consiglia di fare una pausa di 10-20 minuti ogni ora.

Utensili da taglio

— Servirsi dell'utensile da taglio idoneo per il lavoro da compiere.
Le testine da taglio in nylon (testine del decespugliatore) sono indicate per
tagliare I'erba del prato.
Le lame in metallo sono indicate per il taglio di erbacce, erba alta, cespugli,
arbusti, sottobosco, fratte, e simili.
Non utilizzare altri tipi di lama, comprese catene metalliche componibili
con perno e lame con flagelli. In caso contrario potrebbero verificarsi gravi
infortuni.

— Durante I'utilizzo di lame in metallo, evitare “contraccolpi” e prepararsi ad

un eventuale contraccolpo accidentale. Vedere la sezione “Contraccolpo” e
“Prevenzione dei contraccolpi.”

Contraccolpo (colpo di lama)

— Il contraccolpo (colpo di lama) & una reazione improvvisa a una lama in 12
metallo incastrata o bloccata. Al verificarsi di tale reazione, I'utensile viene
deviato con forza di lato o contro I'operatore. Ci0 potrebbe causare gravi
lesioni.

— In particolare, il contraccolpo si verifica durante I'applicazione di un segmento
di lama compreso tra le ore 12 - 2 a oggetti solidi, cespugli e alberi con un
diametro di 3 cm o superiore.

— Per evitare contraccolpi:

* Applicare il segmento tra le ore 8 - 11;

* Non applicare il segmento tra le ore 12 - 2;

» Non applicare il segmento tra le ore 11 - 12 e tra le ore 2 - 5, a meno che
I'operatore sia esperto e ben addestrato e lo faccia a proprio rischio e

Attenzione:
Contraccolpo

Diagramma
schematico

pericolo;

» Non usare le lame in metallo vicino a oggetti solidi come recinzioni, muri,
tronchi e pietre;

* Non usare le lame in metallo verticalmente, per operazioni come bordatura
e taglio di siepi.

Vibrazione

— Se esposti a vibrazioni eccessive, gli operatori che soffrono di insufficienza
venosa possono riportare danni ai vasi sanguigni o al sistema nervoso. Le
vibrazioni possono causare i seguenti sintomi alle dita, alle mani o ai polsi:
sonnolenza (torpore), formicolio, dolore, fitte acute, alterazione della pelle o
del colorito. Consultare un medico non appena si manifestano tali sintomi.

— Per ridurre il rischio di “sindrome delle dita bianche da vibrazione”, tenere le
mani al caldo durante I'uso dell’'utensile e mantenere I'utensile e gli accessori

Diagramma
schematico

in buone condizioni.

Istruzioni per la manutenzione

— Per I'assistenza, rivolgersi al nostro centro servizi autorizzato utilizzando
solo parti di ricambio originali. Una riparazione errata 0 una manutenzione
insufficiente possono accorciare la vita utile dell’'utensile, aumentando il
rischio di incidenti.

— Prima di iniziare il lavoro, verificare le condizioni del dispositivo, in particolare
dell'utensile da taglio, dei dispositivi di protezione e della cintura a spalla.
Prestare particolare attenzione alle lame in metallo, che dovranno essere
adeguatamente affilate.

— Spegnere il motore e staccare il connettore della candela per sostituire,
affiliare o pulire gli utensili da taglio.
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Non raddrizzare né saldare gli utensili da taglio

danneggiati.

— Prestare attenzione all'ambiente. Evitare di azionare inutiimente
I'acceleratore al fine di ridurre I'inquinamento e le emissioni acustiche.
Regolare correttamente il carburatore.

— Pulire regolarmente I'utensile e controllare che tutte le viti e i dadi siano
correttamente serrati.

— Non eseguire la manutenzione e non conservare l'utensile in prossimita di
fiamme libere.

— Conservare sempre l'utensile in ambienti chiusi a chiave e con il serbatoio del
carburante svuotato.

— Durante la pulizia, il funzionamento e lo stoccaggio dell’utensile, applicare
sempre il coperchio alla lama in metallo.

Rispettare le istruzioni di prevenzione degli incidenti fornite dalle associazioni di categoria e dalle compagnie di assicurazioni.
Non apportare modifiche all’'utensile onde evitare di mettere a repentaglio la propria sicurezza.

Le attivita di manutenzione o riparazione a carico dell’operatore sono limitate a quelle descritte nel presente manuale di istruzioni. Qualsiasi
altra operazione deve essere eseguita da un rappresentante autorizzato dell’assistenza. Utilizzare esclusivamente ricambi e accessori originali
rilasciati e forniti da DOLMAR.

L'uso di accessori e utensili non approvati pud aumentare il pericolo di incidenti.

DOLMAR declina ogni responsabilita per danni o incidenti causati dall’'uso di utensili da taglio, dispositivi di fissaggio di utensili da taglio o
accessori non approvati.

Primo soccorso

Assicurarsi che nelle vicinanze dell’area di lavoro sia disponibile una cassetta
di primo soccorso, in caso di infortuni. Sostituire immediatamente qualunque
oggetto prelevato dalla cassetta di primo soccorso.

Nel momento in cui si richiede assistenza, fornire le
seguenti informazioni:

Luogo dell'incidente
— Che cosa € accaduto
— Numero delle persone ferite

Tipo di ferite
— Nome e cognome

Dichiarazione di conformita CE

Solo per i paesi europei
La dichiarazione di conformita CE e inclusa nell’Allegato A di questo manuale di istruzioni.
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DATI TECNICI MS-4300.4 U, MS-430.4 U, MS-430.4 C

Modello MS-4300.4 U MS-430.4 U MS-430.4 C
Tipo di impugnatura Impugnatura da Impugnatura da Impugnatura ad anello
P pug bicicletta bicicletta pug
Dimensioni: lunghezza x larghezza x altezza
ungnezza x 1arg mm | 1.812x 618 x 528 1.812 x 635 x 460 1.812 x 339 x 250
(senza utensile da taglio)
Peso (senza protezione in plastica e utensile da taglio) kg 8,6 8,3 7.9
Volume (serbatoio del carburante) | 0,6
Volume (serbatoio dell’olio) | 0,1
Cilindrata del motore cm® 43,0
Prestazioni massime del motore kw 1,5 a 7.500 min™
Reg|m§ del motore alla velocita massima consigliata del min™ 10.500
mandrino
Velocita massima del mandrino (corrispondente) min™ 7.200
Velocita al minimo min™ 3.000
Velocita di innesto della frizione min™ 4.000
Carburatore Tipo di diaframma
Sistema di accensione Tipo di magnete senza contatto
Candela tipo NGK CMR6A
Distanza tra gli elettrodi mm 0,7-0,8
TESTINA TESTINA TESTINA
LAMA DA DA LAMA DA DA LAMA DA DA
TAGLIO TAGLIO IN TAGLIO TAGLIO IN TAGLIO TAGLIO IN
NYLON NYLON NYLON
Impugnatura destra Ay eq m/s’ 2,2 25 31 4,0 4,2 2,6
Vibrazioni | (impugnatura posteriore) | \/ariazione K m/s? 05 0.3 05 0,7 1.1 0,7
secondo "
ISO 22867 | Impugnatura sinistra Anveq m/s L7 26 4.8 50 38 3.7
(Impugnatura anteriore) | variazione K m/s?| 05 13 2,9 0,6 1,0 1,4
Livello di pressione sonora medio in Leaeq dBA 92,4 99,8 91,2 99,1 92,8 94,9
base a ISO 22868 Variazione K dBA 18 1,0 2,2 13 1,6 2,1
Livello di potenza sonora medio in Lwaeq dBA | 1048 114,3 106.,0 1138 106.,4 1107
base a ISO 22868 Variazione K dBA 18 15 11 11 1,5 1,2
Carburante Carburante per automobile (benzina)
. Olio classificazione API, classe SF o superiore, oppure SAE 10W-30
Olio motore . . -
(olio motore a quattro tempi per automobili)
Utensili da taglio (diametro lama da taglio) mm 305 (con tre lame)
Rapporto di trasmissione 13/19
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DESIGNAZIONE DELLE PARTI

MS-4300.4 U

MS-430.4 U

89

MS-430.4 C

DESIGNAZIONE DELLE PARTI

1 | Serbatoio del carburante

2 | Starter manuale

3 | Filtro dell'aria

4 Interruttore 1-O e blocco acceleratore
(accensione/spegnimento)

5 | Candela

6 | Marmitta di scarico

7 | Scatola della frizione

8 | Impugnatura posteriore

9 | Punto di sospensione

10 | Impugnatura

11 | Leva dell’acceleratore

12 | Cavo di comando

13 | Albero

14 Protezione ' .
(guardia dell'utensile da taglio)

15 | Scatola degli ingranaggi

16 | Supporto impugnatura

17 | Tappo del serbatoio del carburante

18 | Manopola di avviamento

19 | Tubo di scarico

20 | Tappo dell'olio




MONTAGGIO DELL'IMPUGNATURA

ATTENZIONE: Prima di effettuare qualsiasi intervento sull'utensile, spegnere il
motore e staccare il connettore della candela.
Indossare sempre i guanti di protezione.

ATTENZIONE: Avviare il motore solo dopo averne completato il montaggio.

1. Per il modello MS-4300.4 U, MS-430.4 U (con
impugnatura solida)

Inserire I'albero dell'impugnatura nel punto di presa, come mostrato nella
figura.

Allineare il foro della vite nel punto di presa con quello nell'albero.
Serrare saldamente la vite.

— Allentare la manopola (1).
— Posizionare I'impugnatura (4) tra il relativo morsetto (2) e il supporto
dellimpugnatura (3).

— Regolare I'impugnatura (4) a un’angolazione che consenta una posizione
di lavoro comoda, quindi serrare correttamente la manopola a mano (1).

ATTENZIONE: Non dimenticare di montare la molla (5).

2. Per il modello MS-4300.4 U, MS-430.4 U (con
impugnatura separata) (specifica per paese)
Inserire I'albero dellimpugnatura nel punto di presa, come mostrato nella
figura.
Allineare il foro della vite nel punto di presa con quello nell’albero.
Serrare saldamente la vite.

— Posizionare I'impugnatura con la leva dell’acceleratore sul supporto
dellimpugnatura sul lato destro (da tenere con la mano destra) e l'altra
sul lato sinistro.

— Inserire il bordo dell'impugnatura nella scanalatura del supporto
dellimpugnatura e fissare provvisoriamente il lato superiore (1) del
supporto dellimpugnatura con quattro bulloni M5 x 25 (2).

— Regolare I'impugnatura a un’angolazione che consenta una facile
manipolazione, quindi serrare uniformemente il bullone (2) sui lati destro
e sinistro.

3. Peril modello MS-430.4 C
— Fissare 'impugnatura ad anello sull’albero con quattro viti.

— Per mantenere un’adeguata distanza tra i punti di presa, posizionare il
distanziale (1) tra 'impugnatura ad anello e il punto di sospensione (2).
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MONTAGGIO DELLA PROTEZIONE

Per rispettare le vigenti normative sulla sicurezza, utilizzare
esclusivamente le combinazioni utensile/protezione indicate
nella tabella.

Usare lame in metallo (a sega e da taglio) o testine da taglio

in nylon originali DOLMAR.

— Lalama in metallo deve essere ben affilata, priva di crepe o
fenditure. Se durante I'uso la lama in metallo colpisce una
pietra, spegnere il motore e controllare subito la lama.

— Affilare o sostituire la lama in metallo ogni tre ore di utilizzo.

— Se durante I'uso la testina da taglio in nylon colpisce una
pietra, spegnere il motore e controllare subito la testina da
taglio in nylon.

ATTENZIONE: Per la propria sicurezza e per adempiere
alle norme sulla prevenzione degli infortuni,
€ necessario che sia sempre installata la
protezione adeguata.
Il funzionamento dell’'utensile senza protezione
non é consentito.
Il diametro esterno della lama da taglio deve
essere 300 mm (12”) o inferiore. Non utilizzare
lame con diametro esterno superiore a 300 mm
azm.
Usare la protezione della lama a sega da
200 mm solo quando si usa la lama a sega da
200 mm.
Usare la protezione della lama a sega da
225 mm solo quando si usa la lama a sega da
225 mm.
Non usare altre combinazioni per l'uso delle
lame a sega.

NOTA: La combinazione standard di utensili da taglio varia da
paese a paese.

NOTA: Quando si utilizza questa protezione sul Modello
MS-430.4 C in combinazione con le testine da taglio in
nylon (B&F Z5L o B&F Eco6L), utilizzare una rondella di
regolazione (P/N:326755*2) tra la rondella e la testina
da taglio in nylon. (Vedere pagina 93 come riferimento
per il montaggio.)

JAAN

Lama da taglio

Protezione per lame in
metallo

Lama a sega 200 mm

Protezione lama a sega
200 mm

Lama a sega 225 mm

225 mm

Testina da taglio in nylon

-

)

Protezione per
testina da taglio in nylon

Protezione per
testina da taglio in nylon
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— Quando si utilizza la lama in metallo, fissare la protezione (3) al morsetto (2)
con due bulloni (1).

NOTA: Serrare i bulloni destro e sinistro in maniera uniforme cosi da ottenere
una distanza costante tra il morsetto (2) e la protezione (3).
Diversamente, la protezione potrebbe non funzionare come specificato.

— Per 'uso del filo da taglio in nylon, montare la protezione del filo da taglio in
nylon (4) sulla protezione della lama in metallo (3).

— Montare la protezione del filo da taglio in nylon (4) facendola scorrere in
posizione dal lato della protezione della lama in metallo (3), come mostrato
nella figura.

— Rimuovere il nastro adesivo dal dispositivo da taglio, il cui scopo é tagliare il
filo di nylon, sulla protezione del filo da taglio in nylon (4).

ATTENZIONE: Spingere la protezione del filo da taglio in nylon (4) fino al
completo inserimento.
Prestare attenzione a non ferirsi con il dispositivo da taglio del
filo di nylon.

— Per rimuovere la protezione del filo da taglio in nylon (4), inserire una chiave
esagonale nella tacca sulla protezione della lama in metallo (3), spingere
verso l'interno e far scorrere la protezione del filo da taglio in nylon (4).

Chiave esagonale
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MONTAGGIO DELLA LAMA IN METALLO O DELLA TESTINA DA TAGLIO IN NYLON

Usare lame in metallo o testine da taglio in nylon originali

DOLMAR.

— Lalama in metallo deve essere ben affilata, priva di crepe o fenditure. Se
durante I'uso la lama in metallo colpisce una pietra, spegnere il motore e
controllare subito la lama.

— Affilare o sostituire la lama in metallo ogni tre ore di utilizzo.

— Se durante 'uso la testina da taglio in nylon colpisce una pietra, spegnere il
motore e controllare subito la testina da taglio in nylon.

Chiave esagonale 4)

ATTENZIONE: Per la propria sicurezza e per adempiere alle norme sulla
prevenzione degli infortuni, occorre che sia sempre installata la
protezione adeguata.

Il funzionamento dell’'utensile senza protezione non & consentito.
Il diametro esterno della lama da taglio deve essere 300 mm
(12") o inferiore. Non utilizzare lame con diametro esterno
superiore a 300 mm (12”).

Capovolgere I'utensile per sostituire agevolmente la lama in metallo o la testina

da taglio in nylon.

4)

— Inserire la chiave esagonale nel foro nella scatola degli ingranaggi e ruotare
la rondella (4) con la chiave esagonale fino a bloccarla.

— Allentare il dado (1) (filettatura sinistrorsa) con la chiave a tubo e rimuovere il
dado (1), la coppa (2) e la rondella del morsetto (3). o) @)

Montaggio della lama in metallo senza spostare la chiave
esagonale

— Montare la lama in metallo sull’albero in modo che la guida della rondella (4)
si inserisca nel foro della lama in metallo. Installare la rondella del morsetto
(3), la coppa (2) e fissare la lama in metallo con il dado (1).

[Coppia di serraggio: 20 - 30 N-m]

NOTA: Indossare sempre i guanti per maneggiare la lama in metallo.

NOTA: Il dado di serraggio della lama in metallo (con la rondella elastica)
€ un componente soggetto a usura. Se si rilevano segni di usura o
deformazione della rondella elastica, € opportuno sostituire il dado. esagonale

Montaggio della testina da taglio in nylon

— Larondella del morsetto (3), la coppa (2) e il dado (1) non sono necessari per
il montaggio della testina da taglio in nylon. La testina da taglio in nylon deve
essere inserita sopra la rondella (4).

— Inserire la chiave esagonale nel foro nella scatola degli ingranaggi e ruotare
la rondella (4) con la chiave esagonale fino a bloccarla.

— Avvitare quindi la testina da taglio in nylon sull’albero ruotandola in senso
antiorario.

Allentare C_> Serrare
\ -

— Rimuovere la chiave esagonale.
Chiave
esagonale

Rotazione
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PRIMA DELL'AVVIAMENTO

Ispezione e rabbocco dell’olio motore
— Eseguire la seguente procedura a motore freddo.

— Mantenere il motore su una superficie piana orizzontale e verificare che il livello dell'olio sia compreso tra il limite superiore o inferiore
dell'indicatore dell'olio.
— Se il livello dell'olio € al di sotto del limite inferiore, rimuovere il tappo dell'olio e aggiungere l'olio.

— L’area che circonda i contrassegni esterni € trasparente, pertanto € possibile controllare il livello dell'olio senza dover rimuovere il tappo.
Tuttavia, se il tubo dell'olio € particolarmente sporco, la visibilita potrebbe essere compromessa; in questo caso occorre controllare il livello
dell’olio utilizzando la sezione a gradini all'interno del tubo.

— Potrebbe essere necessario rabboccare I'olio approssimativamente ogni 10 ore di funzionamento (ogni 10 rifornimenti).
Sostituire I'olio se cambia colore o viene a contatto con della sporcizia. (Per informazioni sull'intervallo e sul metodo di sostituzione, vedere
pag. 104.)

Olio consigliato: Olio SAE 10W-30 di classificazione API, classe SF o superiore (motore a quattro tempi per automobili)
Volume dell’olio: Circa 0,10 |

NOTA: Se il motore non & posizionato su una superficie orizzontale come illustrato, potrebbe verificarsi un’indicazione inesatta del livello
dell'olio con conseguente trabocco dell’'olio stesso. Il rabbocco dell’olio effettuato oltre il limite superiore potrebbe causare la
contaminazione dell'olio e/o la produzione di fumo bianco.

Sostituzione dell’olio: “Tappo dell’olio”
— Rimuovere polvere o sporcizia in prossimita del bocchettone di rifornimento dell’'olio, quindi rimuovere il tappo dell’olio.

— Evitare il contatto del tappo dell’olio con sabbia o polvere. In caso contrario, la sabbia o la polvere che ha aderito al tappo potrebbe
provocare una circolazione irregolare dell'olio o determinare I'usura delle parti del motore, con conseguenti problemi.

Limite
superiore

Limite inferiore

(1) Mantenere il motore in piano e rimuovere il tappo dell’olio.

(2) Rabboccare con olio fino all'indicatore di limite superiore.
Utilizzare il flacone dell’olio per il rifornimento.

(3) Serrare il tappo dell’olio. Un serraggio insufficiente potrebbe causare perdite
d’olio.
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Nota
» Non sostituire I'olio se il motore & in posizione inclinata.

+ |l rabbocco effettuato con il motore inclinato puo portare a un eccessivo riempimento, causando la contaminazione dell’olio e/o la

produzione di fumo bianco.

Dopo il rabbocco dell’olio
— Pulire immediatamente con uno straccio tutto I'olio fuoriuscito.

RIFORNIMENTO
Gestione del carburante

E necessario trattare sempre il carburante con la massima attenzione. Il carburante potrebbe contenere sostanze simili a solventi. Il rifornimento
deve avvenire in un ambiente ben aerato o all'aria aperta. Non inalare i vapori e mantenere il carburante a distanza dal proprio corpo. Un
contatto ripetuto o prolungato con il carburante potrebbe seccare la pelle, provocando fastidi o allergie. Qualora il carburante entri a contatto
con gli occhi, lavare gli occhi con acqua fresca. Se lirritazione oculare persiste, consultare un medico.

Periodo di conservazione del carburante

Il carburante deve essere usato entro 4 settimane, anche se viene conservato in contenitori specifici in zone ben ventilate e in ombra.

In caso contrario, il carburante potrebbe deteriorarsi in un giorno.

— Non conservare il carburante in auto.

CONSERVAZIONE DELL'UTENSILE E RIFORNIMENTO DEL SERBATOIO
— Conservare l'utensile e il serbatoio in un luogo fresco e non esposto alla luce diretta del sole.

Carburante

I motore dell'utensile & a quattro tempi. Utilizzare benzina senza piombo per automobili con almeno 87 ottani ((R+M)/2). Non deve contenere

piu del 10% di alcol (E-10).

Informazioni utili sul carburante

conseguenti problemi meccanici.
— L'uso di olio deteriorato puo causare un avviamento irregolare.

— Non utilizzare una miscela di benzina e olio motore. In caso contrario, potrebbe verificarsi un accumulo eccessivo di carbonio con

Rifornimento

AVVERTENZA: Prima del rifornimento spegnere il motore,
allontanarsi dalle fiamme libere e non fumare.

— Allentare leggermente il tappo dell'olio per sfogare la pressione nel serbatoio.

— Rimuovere il tappo del serbatoio ed effettuare il rifornimento, scaricando I'aria
con un'inclinazione del serbatoio in modo da orientare il bocchettone verso
I'alto. NON rabboccare il carburante fino alla parte superiore del serbatoio.

— Pulire la parte esterna del tappo del serbatoio per evitare la penetrazione di
corpi estranei nel serbatoio del carburante.

— Serrare il tappo del serbatoio una volta completato il rifornimento.

+ Se il tappo del serbatoio presenta danni o difetti &€ necessario sostituirlo.
« |l tappo del serbatoio si usura con il tempo. Sostituirlo ogni due o tre anni.
* NON versare carburante nell'apertura di rabbocco dell'olio.
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GESTIONE CORRETTA DELL'UTENSILE

Fissaggio della cintura a spalla

— Regolare la lunghezza della cinghia in modo che la lama
in metallo sia sempre parallela al terreno.

Per MS-4300.4 U, MS-430.4 U

Indossare la tracolla, fissarla con la fibbia e regolare la

lunghezza delle cinture.

NOTA: Prestare attenzione a non impigliare vestiti, ecc.,
nella fibbia.

MS-4300.4 U
MS-430.4 U

Per MS-430.4 C

1) Infilarsi in piedi la tracolla. Far passare le cinture tra la
testa e tra le braccia.

2) Se latracolla e attrezzata correttamente, la piastrina
delle cinture si trova sulla schiena; mentre i regolatori e
il gancio, sulla destra.

Rilascio dell'utensile

Per MS-4300.4 U, MS-430.4 U MS-430.4 C
— Per rilasciare I'utensile, schiacciare i lati della fibbia (1) e togliere la cintura a
spalla.

Durante questa operazione e fondamentale mantenere il controllo
dell'utensile. Impedire che l'utensile venga deviato verso I'operatore o altre
persone nelle vicinanze.

AVVERTENZA: La perdita completa del controllo dell'utensile potrebbe essere
causa di gravi infortuni o DECESSO.

MS-4300.4 U
MS-430.4 U

MS-4300.4 U
MS-430.4 U

Per MS-430.4 C

— Per rilasciare I'utensile, rilasciare la leva di distacco di emergenza (2) tirando
con forza con le dita.
Durante questa operazione € fondamentale mantenere il controllo
dell'utensile. Impedire che 'utensile venga deviato verso I'operatore o altre
persone nelle vicinanze.

AVVERTENZA: La perdita completa del controllo dell'utensile potrebbe essere
causa di gravi infortuni o DECESSO.

Punto di
sospensione

Anello di aggancio

Per MS-4300.4 U
— L'anello puo essere usato per appendere oggetti di peso inferiore a 2 kg
(4,4 libbre).
AVVISO: Non appendere sull'anello oggetti di peso superiore a 2 kg
(4,4 libbre). In caso contrario, potrebbe verificarsi un guasto con
conseguente danneggiamento dell’oggetto in questione.

ATTENZIONE: Non appendere sull'anello oggetti che possano impigliarsi in
cespugli o arbusti. In caso contrario, potrebbe verificarsi perdita
di equilibrio e controllo con conseguenti danni alla persona. 2 kg max

MS-4300.4 U
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Bilanciamento del peso

Il peso dell'utensile puo essere bilanciato spostando in avanti o indietro il punto
di sospensione.

Regolare I'altezza dell’'utensile da taglio adeguatamente all'uso.

MS-430.4 U
MS-430.4 C
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INFORMAZIONI UTILI SUL FUNZIONAMENTO E SULL’ARRESTO

Rispettare le normative vigenti per la prevenzione degli infortuni.

Prima di avviare il motore, regolare I'impugnatura nella posizione corretta.
In caso contrario I'utensile da taglio potrebbe improvvisamente capovolgersi

e causare lesioni, in quanto il cavo dell'acceleratore potrebbe essere tirato o
piegato, provocando I'apertura dell’acceleratore.

AVVIAMENTO

Allontanarsi di almeno 3 metri dal punto di rifornimento. Appoggiare I'utensile a ter!
con qualunque altro oggetto.

0@

ra premurandosi di non lasciarlo a contatto con il terreno o

A: Avviamento a freddo
1) Appoggiare l'utensile su una

superficie piana.
2) Portare linterruttore 1-O (1) nella | —L=

posizione di FUNZIONAMENTO. Leva

dell'acceleratore

ARRESTO

00000009

a Alta velocita
velocita

\\H
a—
o
o
o
o
o
o
0 o
o
Bassa

)

BB o
CARRESTO
D\ Alta
velocita

FUNZIONAMENTO

Bassa
velocita
Leva
dell'acceleratore

Sicura di
accensione

MS-430.4 U

MS-4300.4 U MS-430.4 C

3) Levetta dell'aria

Chiudere la levetta dell'aria.

Apertura dell'aria:

- Completamente chiusa a basse temperature o quando il motore e freddo.

- Aperta o semiaperta se il motore & un po' caldo, come ad esempio in caso
di riavvio del motore subito dopo I'operazione di riscaldamento.

4) Pompa di adescamento

Premere la pompa di adescamento finché il carburante non affluisce nella
pompa. (In generale sono necessarie da 7 a 10 pressioni.)

Se la pompa di adescamento viene premuta eccessivamente, la benzina in
eccesso torna nel serbatoio del carburante.
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5) Starter manuale
Assicurarsi di avere un equilibrio stabile.
Tenere l'unita con la mano sinistra e bloccarla a terra saldamente.

ATTENZIONE: Non salire con piedi o ginocchia sul cavo dell'acceleratore.
Si potrebbe tirare involontariamente il filo interno e avviare la
rotazione dell'utensile da taglio.

Non aprire l'acceleratore.

Tirare delicatamente la manopola di avviamento finché non inizia a sentirsi
una certa resistenza. A questo punto, riportare la manopola nella posizione
iniziale e tirarla con forza.

Non tirare la corda fino alla completa estensione. Una volta tirata la manopola
di avviamento, non togliere immediatamente la mano. Accompagnare la

MS-430.4 U
MS-430.4 C

manopola di avviamento finché non ritorna nella posizione originale.

MS-4300.4 U

6) Levetta dell'aria
Una volta avviato il motore, portare la levetta dell'aria nella posizione di

APERTURA. APERTURA

- Aprire gradualmente la levetta dell'aria controllando il funzionamento del I * I
motore. Tirare completamente la levetta dell'aria per aprire totalmente l'aria.

- In ambienti freddi o se il motore e freddo, non aprire mai d'improvviso la —

levetta dell'aria. Diversamente, il motore potrebbe spegnersi.

7) Operazione di riscaldamento
Continuare I'operazione di riscaldamento per 2 o 3 minuti.

AVVISO: Non tirare laleva dell'acceleratore se non necessario quando
il motore non ¢ in funzione. Cio al fine di evitare la possibile

N T 7=

fuoriuscita di carburante dal filtro dell'aria. In caso di fuoriuscita,
rimuovere il carburante versato con uno strofinaccio. Aprire inoltre
il coperchio del filtro dell'aria e pulire I'elemento filtrante e la
piastra del filtro dell'aria.
NOTA:
* Non tirare la leva dell'acceleratore se non necessario quando il motore non & in funzione, onde evitare che il carburante ingolfi il motore e
renda difficile I'avvio del motore.
+ In caso di eccessivo afflusso di carburante, staccare la candela e tirare lentamente 'impugnatura di avviamento per eliminare il carburante in
eccesso. Asciugare quindi la sezione degli elettrodi della candela.
» Se il motore si avvia e poi si arresta, o si arresta poco dopo I'avvio, riportare la levetta dell’aria nella posizione di APERTURA, e tirare di
nuovo la manopola di avviamento un paio di volte per avviare il motore.
» Se la levetta dell'aria rimane nella posizione di CHIUSURA e la manopola di avviamento viene tirata ripetutamente, & possibile che venga
aspirato troppo carburante e che il motore risulti difficile da avviare.
* Non far girare a vuoto il motore durante I'operazione di riscaldamento se non necessario.

B: Partenza a caldo

1) Mantenere la levetta dell'aria completamente
aperta.

2) Premere piu volte la pompa di adescamento.

3) Mantenere la leva dell’acceleratore nella )
posizione di folle.

4) Tirare con forza lo starter manuale.

5) Se l'avvio del motore é difficoltoso, rilasciare
la sicura di accensione (3), tirare la leva
dell'acceleratore (2) e portare l'interruttore I-O
(1) nella posizione di blocco dell'acceleratore.

(©)

0000000

MS-430.4 U @
MS-4300.4 U MS-430.4 C

o

Tenendo premuto l'interruttore 1-O (1), rilasciare
la leva dell'acceleratore (2) e la sicura di
accensione (3), quindi tirare la manopola di avviamento.

AVVERTENZA: Fare attenzione all'immediata rotazione dell'utensile da taglio.

6) Una volta avviato il motore, rilasciare la sicura di accensione (3) e tirare la leva dell'acceleratore (2), quindi rilasciarli entrambi per portare il
motore in folle.
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ARRESTO

1) Rilasciare completamente la leva
dell'acceleratore (2) e, una volta ridotto il
regime del motore, portare l'interruttore 1-O (1)
nella posizione di ARRESTO (STOP). Il motore

si spegne. 2
2) L'utensile da taglio continua a ruotare per o,
gualche istante dopo l'arresto del motore. %o
Attendere I'arresto totale. o?
) oo MS-430.4 U
o MS-4300.4 U (1) MS-430.4 C

REGOLAZIONE DELLA VELOCITA AL MINIMO

Qualora fosse necessario regolare la velocita al minimo, effettuare la modifica utilizzando la vite di regolazione del carburatore.

CONTROLLO DELLA VELOCITA AL MINIMO

— Impostare la velocita al minimo su 3.000 min.
Qualora fosse necessario cambiare la velocita al minimo, regolare la vite
mostrata a destra con un cacciavite a stella.

— Per aumentare la velocita al minimo, girare la vite di regolazione in senso
orario.
Per ridurre la velocita al minimo, girare la vite di regolazione in senso
antiorario.

— |l carburatore & regolato dalla fabbrica. Tuttavia, dopo svariati utilizzi, ripetere
la regolazione della velocita al minimo.

PREVENZIONE DELLA FORMAZIONE DI GHIACCIO
AL CARBURATORE

ATTENZIONE: Quando la temperatura ambiente & superiore ai 10°C, riportare
sempre |'otturatore allimpostazione normale (simbolo del sole).
In caso contrario, il motore potrebbe essere danneggiato dal
surriscaldamento.

Quando la temperatura ambiente € bassa e I'umidita alta, il vapore acqueo
potrebbe congelarsi all'interno del carburatore e il motore azionarsi in modo
instabile (ghiaccio al carburatore). Modificare I'impostazione dell’'otturatore

come segue, se necessario.

1. Rimuovere la vite (1).

2. Cambiare la direzione dell'otturatore (2) come segue:

- La temperatura ambiente & superiore ai 10°C: Impostare I'otturatore in
posizione normale (simbolo del sole).

- La temperatura ambiente & uguale o inferiore ai 10°C: Impostare
I'otturatore in posizione anti-ghiaccio (simbolo della neve).

3. Serrare la vite.
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AFFILATURA DELL'UTENSILE DA TAGLIO

ATTENZIONE: Gli utensili da taglio mostrati in figura non devono essere affilati.
L affilatura manuale puo causare uno squilibrio dell’'utensile da
taglio, con conseguenti vibrazioni e danni all’'utensile.

NOTA: Per aumentare la durata della lama da taglio & possibile capovolgerla di
tanto in tanto, fino a usurare entrambi i margini di taglio.

TESTINA DA TAGLIO IN NYLON

La testina da taglio in nylon & una testina tagliabordi a doppio filo con
meccanismo di avanzamento del filo a battitura.

Dopo averla picchiettata sul terreno, la testina da taglio in nylon preleva una
sezione di filo in nylon della lunghezza corretta in base ai cambiamenti di forza
centrifuga determinati dalle variazioni nel numero di giri.

Area di taglio piu efficace

Funzionamento

— Aumentare la velocita della testina da taglio in nylon a circa 6.000 min.
Battere delicatamente la testina da taglio in nylon sul terreno.

— L’area di taglio piu efficace & quella compresa nella parte ombreggiata.

— Se il filo di nylon non viene estratto, riavvolgere o sostituire il filo seguendo le
procedure descritte in “Sostituzione del filo di nylon”.

Sostituzione del filo di nylon (AVANZAMENTO DEL FILO A
BATTITURA)

AVVERTENZA: Assicurarsi che il coperchio della testina da taglio in nylon
sia fissato correttamente sull’alloggiamento come descritto di
seguito. Il mancato fissaggio del coperchio potrebbe causare un
distacco della testina da taglio in nylon, con conseguenti lesioni Ganci di

gravi. arresto =\f /

Premere i ganci di arresto dell’alloggiamento verso l'interno e sollevarli verso Premere map>
I'alto per rimuovere il coperchio.
Gettare il filo di nylon rimanente.

Agganciare la parte centrale del nuovo filo di nylon alla tacca posta al centro

della bobina tra i 2 canali forniti per il filo di nylon. Un capo del filo deve essere ‘—’80 mm
pit lungo di circa 80 mm rispetto all'altro capo.

Avvolgere saldamente entrambe le estremita intorno alla bobina nella direzione
indicata sulla testina per la direzione sinistrorsa (LH).

Per la rotazione

VErso sinistra @ Bobina

Avvolgere tutto il filo, tranne 100 mm, lasciando le estremita temporaneamente
agganciate alla tacca sul fianco della bobina.

Tacche
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Montare la bobina nell’alloggiamento in modo che le scanalature e le sporgenze
della bobina corrispondano a quelle dell’alloggiamento. Mantenere ben visibile
il lato dalla bobina con le lettere rivolte in alto. A questo punto, sganciare le
estremita del filo dalla loro posizione temporanea e passarle attraverso gli
occhielli in modo che fuoriescano dall’alloggiamento.

Allineare la sporgenza sul lato inferiore del coperchio con le fessure degli
occhielli.

Spingere saldamente il coperchio sull’alloggiamento per fissarlo. Assicurarsi
che i ganci di arresto si estendano completamente sul coperchio.

Sostituzione del filo di nylon (ULTRA AUTO)

1. Togliere il coperchio dall’alloggiamento, premendo le due linguette di blocco
ai lati opposti dell'alloggiamento.

2. Estrarre la manopola e la bobina dall’alloggiamento.

3. Inserire ogni estremita delle due linee di taglio nei fori piu interni
dell’alloggiamento su una delle flange esterne della bobina. Inserire le linee
nelle condutture delle bobine utilizzando le fenditure sulle flange.
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4. Avvolgere saldamente le linee nella direzione mostrata dalla freccia sinistra
(LH) sulla flangia. Non incrociare le linee.

5. Avvolgere tutto il filo, tranne 100 mm (3-15/16"), lasciando le estremita
temporaneamente agganciate alla tacca sul fianco della bobina.

6. Inserire la manopola nell’alloggiamento, posizionandola in modo che possa
muoversi liberamente in alto e in basso con la tensione della molla. Inserire
la bobina nell'alloggiamento, allineando i denti sulla bobina e la manopola in
modo alternato, come se fossero ingranaggi.

7. Inserire le linee di taglio negli occhielli.

8. Posizionare il coperchio sull'alloggiamento, allineando le linguette sul
coperchio alle finestrelle sull’alloggiamento. Assicurarsi che il coperchio
sia fissato all’alloggiamento. Il bordo esterno della linguetta di blocco
e la superficie esterna dell’alloggiamento devono trovarsi sulla stessa
circonferenza.
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ISTRUZIONI PER LA MANUTENZIONE

ATTENZIONE: Prima di effettuare qualsiasi intervento sull'utensile, spegnere il motore e staccare la candela (vedere “Controllo della candela”).
Indossare sempre i guanti di protezione.

Per garantire una vita utile prolungata ed evitare danni all'utensile, & opportuno effettuare periodicamente le seguenti operazioni di
manutenzione.

Controllo e manutenzione giornalieri

— Prima dell'uso, controllare I'utensile alla ricerca di viti allentate o parti mancanti. Verificare in particolare che la lama in metallo o la testina da
taglio in nylon sia ben serrata.

Prima dell’'uso, verificare che il passaggio dell’aria di raffreddamento e le alette del cilindro non siano intasati.
Effettuare la pulizia, se necessario.

Eseguire le seguenti operazioni di manutenzione giornaliere dopo I'uso:

» Pulire esternamente 'utensile e verificare la presenza di danni.

» Pulire il filtro dell’aria. Se il lavoro avviene in ambienti particolarmente polverosi & bene pulire il filtro piu volte al giorno.

» Controllare eventuali danni alla lama o alla testina da taglio in nylon e verificare che siano montati saldamente.

« Controllare che vi sia una differenza sufficiente tra la velocita al minimo e la velocita di esercizio, in modo che I'utensile da taglio sia fermo
guando il motore € al minimo (se necessario ridurre la velocita al minimo).
Se in condizioni di minimo l'utensile € ancora in funzione, rivolgersi al centro assistenza autorizzato di zona.

Controllare il funzionamento dell'interruttore I-O, della sicura di accensione, della leva dell'acceleratore e del pulsante di bloccaggio.

SOSTITUZIONE DELL'OLIO MOTORE
L'olio motore deteriorato riduce la durata del motore. Controllare regolarmente I'olio e il relativo livello.

AVVERTENZA: Subito dopo I'arresto, il motore e I'olio motore sono ancora caldi. Attendere il tempo necessario affinché il motore e
I'olio motore si raffreddino. In caso contrario potrebbero verificarsi ustioni.

NOTA: Se I'olio supera il limite potrebbero verificarsi contaminazioni o incendi che producono fumo bianco. Dopo I'arresto del
motore, attendere il tempo necessario affinché I’olio motore torni al serbatoio dell’olio e sia garantita una lettura accurata del
livello dell’olio.

Intervallo di sostituzione: Inizialmente ogni 20 ore di funzionamento, successivamente ogni 50 ore di funzionamento.
Olio consigliato: Olio SAE 10W-30, classificazione API, classe SF o superiore (motore a quattro tempi per automobili)

Per la sostituzione attenersi alla seguente procedura.
1) Assicurarsi che il tappo del serbatoio del carburante sia ben serrato.

2) Posizionare un grande contenitore sotto il foro di drenaggio.
3) Rimuovere il bullone di drenaggio e quindi il tappo dell’olio per scaricare
I'olio dal foro di drenaggio.

In questa fase, evitare di perdere la guarnizione del bullone di drenaggio e
di sporcare i componenti rimossi.

drenaggio

4) Una volta scaricato I'olio, montare la guarnizione e il bullone di drenaggio, ; Guarnizione

poi serrare quest’ultimo in modo che non si allenti e causi perdite. &— Bullone di
[Coppia di serraggio: 5 N-m] drenaggio
* Utilizzare un panno per rimuovere I'olio che ha aderito al bullone e

all'utensile.

Metodo di drenaggio alternativo

Rimuovere il tappo dell’olio, inclinare I'utensile verso il foro di rabbocco e
scaricare l'olio.
Raccogliere I'olio in un contenitore.
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5) Posizionare il motore in piano e rabboccare gradatamente I'olio fino
allindicatore di limite superiore.

6) Dopo il rifornimento, serrare il tappo dell’olio in modo che non si allenti e
causi perdite.
Se il tappo dell’'olio non & correttamente serrato, potrebbero verificarsi
perdite d’olio.

INFORMAZIONI UTILI SULL’OLIO

— Non gettare I'olio motore sostituito nella spazzatura, nel terreno o nei
tombini. Lo smaltimento dell’'olio & regolamentato dalle leggi. Per lo
smaltimento attenersi sempre a leggi e regolamenti in vigore. Per qualsiasi
informazione rivolgersi al rappresentante autorizzato dell’assistenza.

— L'olio si deteriora anche se resta inutilizzato. Eseguire regolarmente
I'ispezione e la sostituzione (sostituire I'olio ogni 6 mesi).

PULIZIA DEL FILTRO DELL’ARIA

AVVERTENZA: Spegnere il motore, allontanarsi dalle fiamme
A libere e non fumare.

Intervallo di pulizia ed ispezione: Quotidiana (ogni 10 ore di funzionamento)

— Ruotare la leva del dispositivo di avviamento in modo che sia completamente
chiusa e tenere il carburatore lontano da polvere e sporcizia.

Rimozione del coperchio del filtro dell’aria
— Allentare i due bulloni di fissaggio (1).
— Tirare e rimuovere il coperchio del filtro dell'aria (2).

Pulizia dell’elemento
— Rimuovere gli elementi (3, 4) e picchiettarli per rimuovere lo sporco.

— In caso di grave contaminazione:

1) Rimuovere I'elemento (spugna) (3), immergerlo in acqua calda o in acqua
con detergente neutro e lasciarlo asciugare completamente. Non strizzarlo
o strofinarlo durante il lavaggio.

2) Pulire I'elemento (feltro) (4) picchiettandolo delicatamente. Se si ha
la possibilita di utilizzare una pistola di soffiaggio aria, soffiare I'aria
compressa sulla parte interna dell’elemento (feltro). Non lavare I'elemento
(feltro).

— Prima di inserire I'elemento (spugna), lasciarlo asciugare completamente.
Un’asciugatura insufficiente dell’elemento (spugna) potrebbe comportare
difficolta nell’avviamento.

— Pulire I'olio intorno al coperchio del filtro dell’aria e al separatore (5) con degli
stracci.

Applicazione del coperchio del filtro dell’aria
— Sistemare I'elemento (spugna) nell'elemento (feltro). Inserire I'elemento
(spugna) fino in fondo al coperchio del filtro dell’aria.

— Serrare il coperchio del filtro dell’aria con due bulloni di fissaggio.

AVVISO:

— Pulire gli elementi piu volte al giorno se la polvere e eccessiva. Gli
elementi sporchi riducono la potenza del motore e rendono difficoltoso
I'avviamento del motore.

— Rimuovere I'olio dagli elementi. Se I'utilizzo continua senza che I'olio
venga rimosso dagli elementi, I'olio all'interno del filtro dell’aria potrebbe
fuoriuscire, provocando una contaminazione dell’'ambiente.

— Non appoggiare gli elementi a terra o in luoghi sporchi. In caso contrario,
gli stessi raccolgono sporcizia e detriti. Cio potrebbe danneggiare il
motore.

— Non utilizzare il carburante per la pulizia degli elementi. Il carburante
potrebbe danneggiarli.
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CONTROLLO DELLA CANDELA

— Utilizzare esclusivamente la chiave universale in dotazione per rimuovere o
montare la candela.

— La distanza tra i due elettrodi della candela deve essere compresa tra 0,7
e 0,8 mm (0,028” - 0,032"). Se la distanza € superiore o inferiore a questo
intervallo & necessario regolarla. Se la candela & ostruita o contaminata
occorre pulirla accuratamente o sostituirla.

Dopo il controllo, posizionare correttamente la candela come illustrato.

ATTENZIONE: Non toccare mai il cavo della candela mentre il motore € in moto
(pericolo di scossa elettrica ad alta tensione).

INGRASSAGGIO DELLA SCATOLA DEGLI
INGRANAGGI

— Ingrassare la scatola degli ingranaggi inserendo grasso (Shell Alvania 2 o
equivalente) nell’apposito foro ogni 30 ore. (Il grasso DOLMAR originale puo
essere acquistato presso il rivenditore DOLMAR di zona.)

PULIZIA DEL FILTRO DEL CARBURANTE
AVVERTENZA: DIVIETO DI UTILIZZO DI INFIAMMABILI

Intervallo di pulizia ed ispezione: Mensile (ogni 50 ore di funzionamento)

Testina di aspirazione nel serbatoio del carburante

— Il filtro del carburante (1) della testina di aspirazione & usato per filtrare il
carburante richiesto dal carburatore.

— E opportuna un’ispezione visiva periodica del filtro del carburante. Aprire
il tappo del serbatoio e, con un gancio metallico, estrarre la testina di
aspirazione attraverso I'apertura. Se il filtro € rigido o intasato deve essere
sostituito.

— Sostituire il filtro del carburante almeno ogni trimestre per garantire un
corretto afflusso di carburante al carburatore. In caso contrario, un afflusso
insufficiente di carburante potrebbe impedire I'avviamento del motore e
limitare la velocita massima.

— Dopo aver eseguito le operazioni di controllo, pulizia o sostituzione, fissare il
filtro del carburante sul tubo del carburante (3) con la ganascia del tubo (2).
Spingere il filtro del carburante fino in fondo al serbatoio del carburante.
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SOSTITUZIONE DEL TUBO DEL CARBURANTE Tubo del carburante
ATTENZIONE: DIVIETO DI UTILIZZO DI INFIAMMABILI

Intervallo di pulizia ed ispezione: Quotidiana (ogni 10 ore di funzionamento)
Sostituzione: Annuale (ogni 200 ore di funzionamento)

Sostituire il tubo del carburante una volta I'anno, indipendentemente dalla
frequenza di utilizzo. Le perdite di carburante potrebbero dar luogo a incendi.
Se durante I'ispezione vengono rilevate perdite, sostituire immediatamente il
tubo del carburante.

ISPEZIONE DI BULLONI, DADI E VITI

— Serrare bulloni, dadi e viti allentati.

— Verificare che il tappo del carburante e il tappo dell’olio siano serrati.
Verificare che non vi siano perdite di carburante e olio.

— Sostituire le parti danneggiate per garantire la sicurezza.

PULIZIA DEI COMPONENT]I
— Tenere il motore sempre pulito strofinando verso il basso con uno straccio di
stoffa.

— Rimuovere costantemente la polvere e la sporcizia dalle alette del cilindro. La
polvere o la sporcizia che aderisce alle alette puo causare il grippaggio del
pistone.

SOSTITUZIONE DELLE GUARNIZIONI

Sostituire le guarnizioni se il motore & smontato.
Qualunque attivita di manutenzione o regolazione non descritta nel presente manuale deve essere affidata ai rappresentanti autorizzati
dell’assistenza.

STOCCAGGIO

AVVERTENZA: Subito dopo I'arresto, il motore & ancora caldo. Durante lo scaricamento del
carburante, attendere il tempo necessario affinché il motore si raffreddi dopo
I'arresto. In caso contrario potrebbero verificarsi ustioni e/o incendi.

PERICOLO: In caso di inutilizzo prolungato, scaricare tutto il carburante dal serbatoio e dal
carburatore e conservare l'utensile in un ambiente pulito e asciutto.

— Scaricare il carburante dal serbatoio e dal carburatore attenendosi alla

procedura riportata di seguito:

1) Rimuovere il tappo del serbatoio del carburante e scaricare completamen-
te il carburante.
Se nel serbatoio rimangono corpi estranei, rimuoverli completamente.

2) Estrarre il filtro del carburante dallo sportello di rabbocco utilizzando un
filo.

3) Premere la pompa di adescamento fino a scaricare tutto il carburante al
suo interno, quindi scaricare il carburante penetrato nel serbatoio.

4) Inserire il filtro nel serbatoio del carburante e serrare il relativo tappo.
5) Lasciare il motore in funzione fino all’arresto.

— Staccare la candela e lasciar cadere diverse gocce di olio motore nel foro
della candela.

— Tirare delicatamente I'impugnatura di avviamento per far circolare I'olio nel
motore, quindi inserire la candela.

— Fissare il coperchio alla lama in metallo.

— In generale, conservare la macchina in orizzontale o, qualora non sia
possibile, posizionarla in modo che l'utensile da taglio sia al di sotto del
motore. Prestare attenzione al modo in cui I'apparecchio viene riposto per
evitare che lo stesso cada. In caso contrario, potrebbero verificarsi lesioni
personali.

— Conservare il carburante scaricato in un contenitore speciale posto in un
ambiente ben aerato.

Attenzione dopo una lunga conservazione

— Prima dell’avviamento dopo una fase di inutilizzo prolungata & opportuno sostituire I'olio (vedere pag. 104). L'olio si deteriora anche se
I'utensile resta inutilizzato.
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Tempo di

Ogni

i Prima Dopo il ) Prima dello P
funzionamento , . p giorno | 30ore | 50o0re | 200 ore . .
dell’'uso | rifornimento (10 ore) stoccaggio | corrispondente
Componente
Controllare/
. O 94
pulire
Olio motore
Sostituire O# 104
Serraggio dei componenti .
Ispezionare 106
(bullone, dado) P O
Pulire/
. . O —
ispezionare
Serbatoio del carburante
Scaricare il
*3 107
carburante O
Controllare il
Leva dell'acceleratore . O -
funzionamento
) Controllare il
Interruttore di arresto ; O 104
funzionamento
Utensile da taglio Ispezionare O O 91
R . Controllare/
Velocita al minimo O 100
regolare
Filtro dell'aria Pulire O 105
Candela Ispezionare O 106
Passaggio dell'aria di .
99 Pulire/
raffreddamento e alette del . . O 107
o ispezionare
cilindro
Ispezionare O 107
Tubo del carburante
Sostituire O —
Grasso della scatola degli . )
. ; 9 Rifornire O 106
ingranaggi
Pulire/
Filtro del carburante o O 106
sostituire
Gioco valvola (valvola di
- . Controllare/
aspirazione e valvola di Or2 —
. regolare
scarico)
Carburatore Scaricare | O 107
carburante

*1 Eseguire la sostituzione iniziale dopo 20 ore di funzionamento.

*2 Per I'ispezione dopo 200 ore di funzionamento rivolgersi a un rappresentante autorizzato dell’assistenza o a un’officina.
*3 Dopo aver svuotato il serbatoio del carburante, lasciare il motore in funzione e drenare il carburante nel carburatore.

108




RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Prima di richiedere una riparazione & opportuno individuare il problema autonomamente. Se viene rilevata un’anomalia, controllare I'utensile
secondo la descrizione riportata nel presente manuale. Non smontare o manomettere le parti non indicate nella descrizione. Per le riparazioni
rivolgersi allagente autorizzato dell’'assistenza o al rivenditore di zona.

Anomalia

Probabile causa
(problema di funzionamento)

Soluzione

Il motore non si avvia

Interruttore 1-O impostato su ARRESTO
(STOP).

Impostare l'interruttore di accensione su
FUNZIONAMENTO.

Impossibile utilizzare la pompa di adescamento

Premere da 7 a 10 volte

Velocita di tiraggio ridotta della corda di
avviamento

Tirare con forza

Mancanza di carburante

Rifornire di carburante

Filtro del carburante intasato

Pulire

Tubo del carburante rotto

Raddrizzare il tubo del carburante

Carburante deteriorato

Il carburante deteriorato rende difficoltoso
I'avviamento. Sostituire con carburante nuovo.
(Sostituzione consigliata: 1 mese)

Aspirazione eccessiva di carburante

Portare la leva dell'acceleratore dalla posizione
di velocita media alla posizione di velocita alta e
tirare 'impugnatura di avviamento fino ad avviare
il motore. Dopo I'avviamento del motore, la
lamain metallo inizia a ruotare. Prestare la
massima attenzione alla lama in metallo.

Se il motore ancora non si avvia, staccare la
candela, asciugare I'elettrodo e rimontarli come
in origine. Quindi, procedere all'avviamento
come specificato.

Tappo della candela staccato

Fissarlo saldamente

Candela contaminata

Pulire

Distanza anomala della candela

Regolare la distanza

Altra anomalia della candela

Sostituire

Carburatore anomalo

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

Impossibile tirare la corda di avviamento

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

Sistema di comando anomalo

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

I motore si arresta subito
La velocita del motore non aumenta

Riscaldamento insufficiente

Eseguire I'operazione di riscaldamento

La leva dell’aria & nella posizione di
“CHIUSURA” anche se il motore € stato
riscaldato.

Portarla nella posizione di “APERTURA”

Filtro del carburante intasato

Pulire

Filtro dell’aria contaminato o intasato

Pulire

Carburatore anomalo

Richiedere I'ispezione e la manutenzione.

Sistema di comando anomalo

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

La lama in metallo non ruota

Dado di serraggio della lama in metallo allentato

Stringerlo con forza

Spegnere immediatamente il motore

Ramoscelli raccolti dalla lama in metallo o dal
coperchio anti-dispersione.

Rimuovere i corpi estranei

Sistema di comando anomalo

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

L'unita principale vibra in modo anomalo

Lama in metallo rotta, piegata o usurata

Sostituire la lama in metallo

Dado di serraggio della lama in metallo allentato

Stringerlo con forza

| Spegnere immediatamente il motore

Parte convessa della lama in metallo e del relativo
raccordo di supporto in posizione non corretta.

Fissarlo saldamente

Sistema di comando anomalo

Richiedere I'ispezione e la manutenzione.

La lama in metallo non si ferma
immediatamente

Rotazione al minimo elevata

Effettuare la regolazione

| Spegnere immediatamente il motore

Filo dell’acceleratore staccato

Fissarlo saldamente

Sistema di comando anomalo

Richiedere I'ispezione e la manutenzione.

I motore non si arresta

v

Connettore staccato

Fissarlo saldamente

Awviare il motore al minimo e portare la

leva dell’aria nella posizione di CHIUSURA

Impianto elettrico anomalo

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

Se il motore non si avvia dopo I'operazione di riscaldamento:
Se non vengono rilevate anomalie, aprire I'acceleratore di circa 1/3 e avviare il motore.

109




(\| ed er | an dS (Originele instructies)

Hartelijk dank voor uw aankoop van dit gemotoriseerd tuingereedschap van
DOLMAR. Met trots bevelen wij u dit gereedschap van DOLMAR van harte aan
als resultaat van een langdurig ontwikkelingsprogramma en jarenlange kennis
en ervaring.

Lees deze handleiding met daarin nauwkeurige beschrijvingen van de diverse
punten die zijn hoogstaande prestaties demonstreren. Hierdoor bent u in staat
de best mogelijke resultaten te behalen die het gereedschap van DOLMAR u
kan bieden.
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SYMBOLEN

Let op de volgende symbolen wanneer u de gebruiksaanwijzing leest.

Lees de gebruiksaanwijzing en
volg de waarschuwingen en
veiligheidsvoorzorgsmaatregelen op!

Besteed bijzondere zorg en aandacht!

Verboden!

Houd afstand!

Gevaar voor rondvliegende voorwerpen!

Terugslag!

Verboden te roken!

Geen open vuur!

Veiligheidshandschoenen vereist!

Draag stevige schoenen met antislipzolen.

Veiligheidsschoenen met stalen neuzen
worden aanbevolen!

Houd mensen en huisdieren weg van het
werkgebied!

€

odBbhie w0l Toegestaan maximumtoerental

Draag een veiligheidshelm, gezichts- en
gehoorbescherming!

Brandstof (benzine)

OO-Q®e

Motor handmatig starten

Noodstop

EHBO

AAN/START

UIT/STOP

GASKLEPVERGRENDELINGSSTAND
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VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

Algemene instructies

— Lees deze gebruiksaanwijzing om u bekend te maken met de juiste
manier van omgaan met het gereedschap. Gebruikers die onvoldoende
geinformeerd zijn, lopen de kans zichzelf en anderen in gevaar te brengen
als gevolg van onjuist omgaan met het multifunctionele aandrijfsysteem.

— Het verdient aanbeveling het gereedschap uitsluitend uit te lenen aan
mensen die bewezen hebben ervaren te zijn.
Geef altijd de gebruiksaanwijzing mee.

— Onervaren gebruikers dienen de dealer te vragen om basisinstructies om
zichzelf bekend te maken met het omgaan met een bosmaaier.

— Laat geen kinderen of jonge mensen die jonger zijn dan 18 jaar met het
gereedschap werken. Jongeren die ouder zijn dan 16 jaar mogen echter het
gereedschap gebruiken om te oefenen terwijl ze onder toezicht staan van
een gekwalificeerde begeleider.

— Gebruik het gereedschap met de grootst mogelijke zorg en aandacht.

— Gebruik het gereedschap alleen als u in goede lichamelijke conditie bent.
Werk altijd rustig en voorzichtig. De gebruiker is aansprakelijk ten opzichte
van anderen.

— Gebruik dit gereedschap nooit na het gebruik van alcohol of drugs, of
wanneer u zich moe of ziek voelt.

— Het gebruik van het gereedschap kan landelijk gereglementeerd zijn.

Bedoeld gebruik van het gereedschap

— Het gereedschap is uitsluitend bedoeld voor het maaien van gras, onkruid,
struiken en ondergroei. Het mag niet worden gebruikt voor enig ander doel,
zoals randen bijwerken of heggen snoeien, aangezien dit tot letsel kan leiden.

Persoonlijke-veiligheidsuitrusting

— De te dragen kleding dient functioneel en geschikt te zijn, d.w.z. nauwsluitend
zonder te hinderen. Draag geen juwelen of kleding die in de struiken kunnen
verstrikt raken.

— Om tijdens het gebruik letsels aan hoofd, ogen, handen of voeten
te voorkomen en uw gehoor te beschermen, moeten de volgende
veiligheidsuitrusting en beschermende kleding worden gebruikt terwijl u
werkt.

— Draag altijd een helm wanneer het risico bestaat op vallende objecten. U
moet de veiligheidshelm (1) regelmatig controleren op schade en uiterlijk na 5
jaar worden vervangen. Gebruik alleen goedgekeurde veiligheidshelmen.

— Het spatscherm (2) van de helm (of de veiligheidsbril) beschermt het
gezicht tegen rondvliegend afval en opspringende stenen. Draag tijdens het
gebruik altijd een veiligheidsbril of een spatscherm om letsel aan de ogen te
voorkomen.

— Draag geschikte uitrusting om u te beschermen tegen het lawaai en
gehoorbeschadiging te voorkomen (oorbeschermers (3), oordopjes, enz.).

— Een werkoverall (4) beschermt tegen rondvliegend afval en opspringende
stenen.
Wij raden u sterk aan een werkoverall te dragen.

— Handschoenen (5) maken deel uit van de voorgeschreven uitrusting en
moeten altijd worden gedragen tijdens het gebruik.

— Draag tijdens gebruik van het gereedschap altijd stevige schoenen (6) met
een antislipzool. Dit beschermt u tegen letsel en garandeert dat u stevig
staat.

De bosmaaier starten

— Controleer of er geen kinderen of andere mensen aanwezig zijn binnen
een werkbereik van 15 meter (50 feet) en let ook of er geen dieren in de
werkomgeving zijn.

— Controleer voor gebruik altijd of het gereedschap veilig is om te gebruiken.
Controleer de bevestiging van het snijgarnituur, controleer of de gashendel
gemakkelijk kan worden bediend, en controleer of de gashendelvergrendeling
goed werkt.

— Het snijgarnituur mag niet draaien bij stationair motortoerental. Neem bij
twijfel contact op met uw dealer voor afstelling. Controleer of de handgrepen
schoon en droog zijn en test de werking van de stopschakelaar.

111

(6)

Schematische
voorstelling ~ .---

.

3600

*

<—15m(so?§ﬁ‘




Start de bosmaaier alleen in overeenstemming met de instructies.
— Gebruik geen enkele andere methode om de motor te starten!

— Gebruik de bosmaaier en de gereedschappen uitsluitend voor de beschreven
toepassingen.

— Start de motor van de benzinegraskantmaaier alleen nadat deze volledig is
gemonteerd. Het gereedschap mag uitsluitend worden gebruikt nadat alle
toepasselijke toebehoren zijn gemonteerd!

— Controleer voor het starten of het snijgarnituur geen contact maakt met
harde voorwerpen, zoals takken, stenen, enz., omdat tijdens het starten het
snijgarnituur zal ronddraaien.

— De motor moet onmiddellijk uitgeschakeld worden in geval van enige motorstoring.

— Als het snijgarnituur stenen of andere harde voorwerpen raakt, moet u de
motor onmiddellijk uitschakelen en het snijgarnituur controleren.

— Controleer het snijgarnituur regelmatig op beschadiging (inspecteren op
haarscheurtjes met de klopgeluidentest).

— Nadat tegen het gereedschap is gestoten of het is gevallen, controleert
u de conditie van het gereedschap voordat u de werkzaamheden
hervat. Controleer het brandstofsysteem op brandstoflekkage, en de
bedieningselementen en veiligheidsvoorzieningen op een juiste werking.
Als enige beschadiging zichtbaar is of u twijfelt, vraagt u ons erkende
servicecentrum om inspectie en reparatie.

— Gebruik het gereedschap alleen terwijl het bevestigd is aan het
schouderdraagstel, dat goed moet worden afgesteld voordat de bosmaaier
wordt gebruikt. Het is belangrijk het schouderdraagstel af te stellen op
de lichaamsgrootte van de gebruiker om vermoeidheid tijdens gebruik te
voorkomen. Houd het multifunctionele aandrijfsysteem nooit met slechts één
hand vast tijdens het gebruik.

— Houd tijdens gebruik de bosmaaier altijd met twee handen vast.
Zorg er altijd voor dat u stevig staat.

— Gebruik het gereedschap zo, dat u geen uitlaatgassen kunt inademen. Laat
de motor nooit draaien in een gesloten vertrek (kans op gasverstikking).
Koolmonoxide is een geurloos gas.

— Schakel de motor uit tijdens pauzes en wanneer u het gereedschap
onbeheerd achterlaat, en leg hem op een veilige plaats om gevaar voor
anderen en beschadiging van het gereedschap te voorkomen.

— Leg nooit een warme bosmaaier op droog gras of enige andere ontvlambare
materialen.

— Breng altijd een goedgekeurde beschermkap van het snijgarnituur aan op het
gereedschap voordat u de motor start.
Als u dat niet doet, kan aanraking van het snijgarnituur leiden tot ernstig
persoonlijk letsel.

— De hele veiligheidsuitrusting en alle beschermkappen die bij het gereedschap
zijn geleverd, moeten tijdens het werk worden gebruikt.

— Gebruik het gereedschap nooit met een defecte uitlaatdemper.
— Schakel de motor uit tijdens het vervoer.

— Wanneer u het gereedschap vervoert, bevestigt u altijd de beschermkap op
het metalen blad.

— Leg tijdens vervoer per auto het gereedschap op een veilige plaats om te
voorkomen dat er brandstof uit lekt.

— Wanneer u het gereedschap vervoert, moet u ervoor zorgen dat de
brandstoftank volledig leeg is.

— Let erop dat bij het uitladen van het gereedschap uit de auto de motor niet op
de grond valt omdat hierdoor de brandstoftank ernstig kan worden beschadigd.

— Behalve in noodgevallen mag u het gereedschap nooit op de grond laten vallen
of weggooien omdat hierdoor het gereedschap zwaar beschadigd kan raken.

— Let erop dat u het volledige gereedschap van de grond tilt wanneer u het
verplaatst. Het is bijzonder gevaarlijk de brandstoftank over de grond te slepen
en dit zal beschadiging en lekkage veroorzaken die kan leiden tot brand.

Brandstof bijvullen
— Schakel de motor uit alvorens brandstof bij te vullen, blijf uit de buurt van
open vuur en rook niet.

— Vermijd huidcontact met minerale-olieproducten. Adem de brandstofdampen
niet in. Draag altijd veiligheidshandschoenen tijdens het bijvullen van de
brandstof. Zorg dat u de beschermende kleding regelmatig vervangt en reinigt.

— Wees voorzichtig geen brandstof of olie te morsen om bodemverontreiniging
te voorkomen (milieubescherming). Reinig de bosmaaier onmiddellijk nadat
brandstof erop is gemorst.

— Vermijd dat brandstof in aanraking komt met uw kleding. Kleed u onmiddellijk om
als brandstof op uw kleding is gemorst (om te voorkomen dat de kleding vlam vat).

— Inspecteer de brandstofvuldop regelmatig om zeker te zijn dat de dop stevig
kan worden aangedraaid en niet lekt.

— Draai de brandstofvuldop stevig vast. Verplaats het gereedschap voordat u de
motor start (tenminste 3 meters afstand tot de plaats waar brandstof is bijgevuld.)

— Vul nooit brandstof bij in een gesloten vertrek. Brandstofdampen verzamelen
zich vlak boven de vloer (risico van explosie.)

— Vervoer en bewaar brandstof alleen in goedgekeurde tanks. Zorg dat de
opgeslagen brandstof niet toegankelijk is voor kinderen.
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Gebruiksmethode

— Gebruik het gereedschap alleen bij goed licht en zicht. Wees in de winter
bedacht op gladde of natte plaatsen, ijs en sneeuw (gevaar voor uitglijden).
Zorg er altijd voor dat u stevig staat.

— Maai nooit boven heuphoogte.

— Werk nooit vanaf een ladder.

— Klim nooit in een boom om daar met het gereedschap te werken.
— Werk nooit op onstabiele oppervlakken.

— Verwijder zand, stenen, nagels, enz. die u binnen uw werkbereik vindt.
Vreemde voorwerpen kunnen het snijgarnituur beschadigen en gevaarlijke
terugslagen veroorzaken.

— Voordat u begint te maaien, moet het snijgarnituur op maximaal toerental
draaien.

— Bij gebruik van een metalen blad, zwaait u het gereedschap gelijkmatig in
halve cirkels van rechts naar links, zoals een zeis wordt gebruikt.
Als gras of takken bekneld raken tussen het snijgarnituur en de
beschermkap, zet u altijd de motor uit voordat u ze verwijdert. Als u dat toch
doet, kan door onbedoeld draaien van het snijblad ernstig letsel ontstaan.

— Neem een pauze om te voorkomen dat u door vermoeidheid de controle
over het gereedschap verliest. Wij adviseren u ieder uur 10 tot 20 minuten te
rusten.

Snijgarnituren

— Gebruik een geschikt snijgarnituur voor de geplande werkzaamheden.
Nylondraad-snijkoppen (voor graskantmaaiers) zijn geschikt voor het maaien
van een gazon.

Metalen bladen zijn geschikt voor het maaien van onkruid, hoog gras,
struiken, heesters, ondergroei, bosjes en dergelijke.

Gebruik nooit andere messenbladen, waaronder metalen meerdelige
kettingen en vlegelmessen. Als u dat toch doet, kan ernstig letsel ontstaan.

— Bij gebruik van een metalen blad voorkomt u dat terugslag kan optreden en
bent u altijd voorbereid op per ongeluk optredende terugslag. Raadpleeg de
hoofdstukken “Terugslag” en “Voorkomen van terugslag”.

Terugslag (stoot van het snijblad)

— Terugslag (stoot van het snijblad) is een plotselinge reactie op een
klemzittend of vastgelopen metalen blad. Zodra dit optreed wordt het
gereedschap met grote kracht zijwaarts of in de richting van de gebruiker
geworpen en kan het ernstig letsel veroorzaken.

— Terugslag treedt met name op wanneer u met het snijbladsegment tussen 12
en 2 uur tegen een hard voorwerp, struiken en takken met een diameter van
3 cm of meer komt.

— Om terugslag te voorkomen:

» gebruikt u het snijbladsegment tussen 8 en 11 uur;

» gebruikt u het snijbladsegment nooit tussen 12 en 2 uur;

« gebruikt u het snijbladsegment nooit tussen 11 en 12 uur en tussen 2 en
5 uur, behalve indien de gebruiker goed opgeleid en erg ervaren is en dit
op zijn/haar eigen verantwoordelijkheid doet;

= gebruik het metalen blad nooit dichtbij harde voorwerpen, zoals
afrasteringen, muren, boomstammen en stenen, en

« houd het metalen blad nooit verticaal voor werkzaamheden zoals het
maaien van graskanten of snoeien van heggen.

Trillingen

— Personen met een slechte bloedsomloop die worden blootgesteld aan sterke
trillingen, kunnen verwondingen aan bloedvaten of het zenuwstelsel oplopen.
Trillingen kunnen de volgende symptomen veroorzaken in de vingers, handen
of polsen: “slapen” (ongevoeligheid), tintellingen, pijn, stekend gevoel,
veranderen van huidskleur of van de huid. Als een van deze symptomen zich
voordoet, raadpleegt u uw huisarts!

— Om de kans op deze “witte-vingerziekte” te verkleinen, houdt u uw handen
warm tijdens het werk en onderhoudt u het gereedschap en de accessoires
goed.

Onderhoudsinstructies

— Laat uw gereedschap onderhouden door ons erkende servicecentrum dat
altijd uitsluitend gebruikmaakt van originele vervangingsonderdelen. Onjuiste
reparatie en slecht onderhoud kan de levensduur van het gereedschap
verkorten en de kans op ongevallen vergroten.

— De toestand van de maaier, met name van het snijgarnituur en de
veiligheidsuitrusting, naast het schouderdraagstel, moeten worden
gecontroleerd voor aanvang van de werkzaamheden. Besteed bijzondere
aandacht aan de metalen bladen die correct moeten worden geslepen.

— Schakel de motor uit en trek de bougiekap eraf wanneer u het snijgarnituur
vervangt of slijpt, en wanneer u de maaier of het snijgarnituur schoonmaakt.
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Probeer nooit beschadigde snij- of zaaggarnituren recht te
trekken of te lassen.

— Denk aan het milieu. Vermijd onnodig gebruik van de gashendel zodat minder
uitlaatgassen en geluid worden geproduceerd. Stel de carburateur goed af.

Maak het gereedschap regelmatig schoon en controleer of alle bouten en
moeren stevig zijn vastgedraaid.

Onderhoud of bewaar het gereedschap niet in de buurt van open vuur.

— Bewaar het gereedschap altijd in een afgesloten ruimte en met een lege
brandstoftank.

Wanneer u het gereedschap reinigt, onderhoudt of opbergt, bevestigt u altijd

de beschermkap op het metalen blad.

Volg de relevante instructies voor het voorkomen van ongevallen die door de relevante beroepsverenigingen en verzekeringsmaatschappijen
zijn uitgegeven.
Breng geen wijzigingen aan het gereedschap aan, omdat hiermee uw veiligheid gevaar loopt.

Het uitvoeren van onderhoud of reparaties door de gebruiker is beperkt tot de activiteiten die in de gebruiksaanwijzing zijn beschreven. Alle
andere werkzaamheden moet worden uitgevoerd door een erkend servicecentrum. Gebruik uitsluitend originele vervangingsonderdelen en
accessoires die zijn vervaardigd en geleverd door DOLMAR.

Het gebruik van niet-goedgekeurde accessoires en gereedschappen leidt tot een verhoogde kans op ongevallen.

DOLMAR aanvaardt geen enkele aansprakelijkheid voor ongevallen of schade veroorzaakt door het gebruik van niet-goedgekeurde
shijgarnituren, bevestigingsmiddelen voor snijgarnituren of accessoires.

EHBO

Zorg dat er altijd een EHBO-doos beschikbaar is in de buurt waar er wordt
gemaaid om eerste hulp te bieden bij eventuele ongevallen. Vervang
onmiddellijk elk item dat uit de EHBO-doos is genomen.

Geef de volgende informatie wanneer u hulp inroept:
— Plaats van het ongeval

— Beschrijving van het ongeval

— Aantal gewonden

— Soort letsels
— Uw naam

EU-verklaring van conformiteit

Alleen voor Europese landen
De EU-verklaring van conformiteit is opgenomen als Bijlage A in deze instructiehandleiding.
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TECHNISCHE GEGEVENS MS-4300.4 U, MS-430.4 U, MS-430.4 C

Model MS-4300.4 U MS-430.4 U MS-430.4 C
Type handgreep Fietsstuurhandgreep Fietsstuurhandgreep Beugelhandgreep
gg:;t;g;?jgzg]?:jﬁ)breeme x hoogte mm | 1.812x 618 x 528 1.812 x 635 x 460 1.812 x 339 x 250
Gewicht (zonder kunststofbeschermkap en snijgarnituur) kg 8,6 8,3 79
Volume (brandstoftank) | 0,6
Volume (olietank) | 0,1
Cilinderinhoud cm’® 43,0
Maximaal motorvermogen kw 1,5 bij 7.500 min™*
Motortoerental bij aanbevolen max. astoerental min™ 10.500
Maximaal astoerental (bijbehorend) min™ 7.200
Stationair toerental min™ 3.000
Toerental op aangrijppunt van koppeling min™ 4.000
Carburateur Membraantype
Ontstekingssysteem Contactloos, magneettype
Bougie type NGK CMR6A
Elektrodenafstand mm 0,7-0,8
SNIJBLAD NYLSON’l\'J'ID(FéﬁAD' SNIJBLAD NYLSON'I\'J?(%’;AD' SNIJBLAD NYLS?\"I\‘J[;FS/;AD'

Rechterhandgreep | @neq m/s’ 2,2 25 31 4,0 4,2 26
Trillingen (Achterste handvat) | onzekerheid (K) m/s? 0,5 0,3 0,5 0,7 1,1 0,7
volgens
ISO 22867 Linkerhandgreep 8y eq m/s’ 17 2,6 438 5,0 338 3,7

(Voorste handvat) | onzekerheid (K) mis? 0,5 1,3 2,9 0,6 1,0 1,4
Gemiddeld geluidsdrukniveau Leneq dB (A) 92,4 99,8 91,2 99,1 92,8 94,9
volgens ISO 22868 Onzekerheid (K)  dB (A) 1,8 1,0 2,2 1,3 1,6 2,1
Gemiddeld geluidsvermogenniveau Lwaeq dB (A) 104.8 114,3 106,0 113,8 106,4 10,7
volgens ISO 22868 Onzekerheid (K)  dB (A) 1,8 1,5 1,1 1,1 1,5 1,2
Brandstof Benzine voor auto’s
Motorolie Olie van API-classificatie SF-kIa;se of beter, of olie SAE 10W-30

(4-taktmotorolie voor auto's)

Snijgarnituren (diameter snijblad) mm 305 (met drie messen)
Overbrengingsverhouding van tandwielen 13/19
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NAMEN VAN ONDERDELEN

MS-4300.4 U

MS-430.4 U
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MS-430.4 C

NL NAMEN VAN ONDERDELEN
Brandstoftank
Trekstartinrichting

3 | Luchtfilter
I-O-en

4 | gasklepvergrendelingsschakelaar
(stop - bedrijf)

5 | Bougie

6 | Uitlaatdemper

7 | Koppelingshuis

8 | Achterste handvat

9 | Bevestigingsoog

10 | Handgreep

11 | Gashendel

12 | Gaskabel

13 | Schacht

14 Beschermkap
(beschermkap van snijgarnituur)

15 | Tandwielhuis

16 | Handgreepbevestiging

17 | Brandstofvuldop

18 | Trekstarthandgreep

19 | Uitlaatpijp

20 | Olievuldop




DE HANDGREEP MONTEREN

LET OP: Voordat u werkzaamheden uitvoert aan het gereedschap, moet u altijd

de motor uitzetten en de bougiekap van de bougie aftrekken.
Draag altijd veiligheidshandschoenen!

LET OP: Start de motor alleen nadat hij volledig is gemonteerd.

1.

Voor model MS-4300.4 U, MS-430.4 U (met handgreep uit
€én stuk)
Schuif het handvat over het uiteinde van de handgreep, zoals afgebeeld.

Lijn het schroefgat in het handvat uit met het schroefgat in de handgreep.
Draai de schroef stevig aan.

— Draai knop (1) los.

— Plaats de handgreep (4) tussen de handgreepklem (2) en de
handgreephouder (3).

— Stel de handgreep (4) af onder een hoek die u een comfortabele
werkhouding biedt en zet deze daarna vast door de knop (1) met de hand
vast te draaien.

LET OP: Vergeet niet om de veer (5) te plaatsen.

Voor model MS-4300.4 U, MS-430.4 U (met handgreep uit
twee delen) (afhankelijk van het land)

Schuif het handvat over het uiteinde van de handgreep, zoals afgebeeld.
Lijn het schroefgat in het handvat uit met het schroefgat in de handgreep.
Draai de schroef stevig aan.

— Plaats de handgreep met de gashendel op de handgreephouder aan de
rechterkant (om deze met de rechterhand vast te houden), en de andere
handgreep aan de linkerkant.

— Plaats de rand van de handgreep in de groef van de handgreephouder
en bevestig de bovenkant (1) van de handgreephouder voorlopig met de
vier bouten M5 x 25 (2).

— Stel de handgreep af onder een hoek waarmee u gemakkelijk kunt
werken, en draai de bouten (2) aan de linker- en rechterkant gelijkmatig
vast.

Voor model MS-430.4 C
— Bevestig de beugelhandgreep aan de schacht met vier schroeven.

— Om de juiste afstand te bewaren tussen de handgrepen, plaats u het
afstandsstuk (1) tussen de beugelhandgreep en het bevestigingsoog (2).
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DE BESCHERMKAP MONTEREN

In naleving van de toepasselijke veiligheidsregels mogen
uitsluitend de gereedschap/beschermkap-combinaties worden
gebruikt die in de afbeelding worden aangegeven.

Verzeker u ervan uitsluitend originele metalen bladen
(waaronder zaagbladen en snijbladen) of nylondraad-
snijkoppen van DOLMAR te gebruiken.

— Het metalen blad moet goed geslepen zijn en vrij zijn van
barsten of breuken. Als het metalen blad tijdens het gebruik
een steen raakt, moet u de motor onmiddellijk uitschakelen
en het blad controleren.

— Slijp of vervang het metalen blad na elke drie uur gebruik.

— Als de nylondraad-snijkop een steen raakt tijdens het gebruik,
moet u de motor onmiddellijk uitzetten en de nylondraad-
snijkop controleren.

LET OP: Voor uw veiligheid en om te voldoen aan de
voorschriften voor ongevallenpreventie, moet u altijd
de geschikte beschermkap installeren.

Het is verboden het gereedschap te gebruiken zonder
dat de beschermkap is gemonteerd.

De buitendiameter van het snijblad moet 300 mm
(12”) of kleiner zijn. Gebruik nooit een snijblad met
een buitendiameter groter dan 300 mm (12”).
Gebruik alleen een zaagbladbeschermkap van
200 mm wanneer u een zaagblad van 200 mm
gebruikt.

Gebruik alleen een zaagbladbeschermkap van
225 mm wanneer u een zaagblad van 225 mm
gebruikt.

Gebruik geen andere combinatie wanneer u een
zaagblad gebruikt.

OPMERKING: De standaardcombinatie van het snijgarnituur
verschilt van land tot land.

OPMERKING: Bij gebruik van deze beschermkap op model
MS-430.4 C in combinatie met de nylondraad-
snijkop (B&F Z5L of B&F Eco6L), gebruikt u
balansring (onderdeelnr.;:326755*2) tussen de
ontvangerring en de nylondraad-snijkop. (Zie
pagina 120 als referentie bij het aanbrengen).

JAAN

Snijblad

ZIN
s

Beschermkap voor
metalen blad

Zaagblad van 200 mm

Beschermkap voor
zaagblad van 200 mm

Beschermkap voor
zaagblad van 225 mm

Nylondraad-snijkop

o

)

Beschermkap voor
nylondraad-snijkop

=N

Beschermkap voor
nylondraad-snijkop

_.-'IO pmerking
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— Bij gebruik van het metalen blad, monteer de beschermkap (3) met behulp
van de twee bouten (1) op de klem (2).

OPMERKING: Draai de linker- en rechterbout gelijkmatig vast zodat de opening
tussen de klem (2) en de beschermkap (3) evenwijdig blijft.
Als u dit niet doet, is het mogelijk dat de beschermkap niet werkt
zoals bedoeld.

— In het geval de nylondraad-snijkop wordt gebruikt, moet u de beschermkap
van de nylondraad-maaikop (4) monteren op de beschermkap van het
metalen blad (3).

— Monteer de beschermkap van de nylondraad-maaikop (4) door deze op zijn
plaats te schuiven vanaf de zijkant van de beschermkap van het metalen blad
(3), zoals afgebeeld.

— Haal de tape af van het mesje voor het afsnijden van de nylondraad op de
beschermkap van de nylondraad-maaikop (4).

LET OP: Duw de beschermkap van de nylondraad-maaikop (4) erop tot deze
geheel op zijn plaats zit.
Wees voorzichtig uzelf niet te verwonden aan het mesje voor het
afsnijden van de nylondraad.

— Om de beschermkap van de nylondraad-maaikop (4) te verwijderen, plaatst
u een inbussleutel op de nok van de beschermkap van het metalen blad (3),
duwt u deze naar binnen en verschuift u tegelijkertijd de beschermkap van de
nylondraad-maaikop (4).
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HET METALEN BLAD OF DE NYLONDRAAD-SNIJKOP MONTEREN

Verzeker u ervan uitsluitend originele metalen bladen of
nylondraad-snijkoppen van DOLMAR te gebruiken.

— Het metalen blad moet goed geslepen zijn en vrij zijn van barsten of breuken.
Als het metalen blad tijdens het gebruik een steen raakt, moet u de motor
onmiddellijk uitschakelen en het blad controleren.

— Slijp of vervang het metalen blad na elke drie uur gebruik.

— Als de nylondraad-snijkop een steen raakt tijdens het gebruik, moet u de
motor onmiddellijk uitzetten en de nylondraad-snijkop controleren.

LET OP: Voor uw veiligheid en om te voldoen aan de voorschriften voor
ongevallenpreventie, moet u altijd de geschikte beschermkap
installeren.

Het is verboden het gereedschap te gebruiken zonder dat de
beschermkap is gemonteerd.

De buitendiameter van het snijblad moet 300 mm (12") of kleiner zijn.
Gebruik nooit een snijblad met een buitendiameter groter dan 300 mm
azn.

Draai het gereedschap ondersteboven zodat u het metalen blad of de
nylondraad-snijkop gemakkelijk kunt vervangen.

— Steek de inbussleutel in de opening van het tandwielhuis en draai de
ontvangerring (4) met de inbussleutel tot deze vergrendeld wordt.

— Maak de moer (1) (met linksdraaiend schroefdraad) los met de dopsleutel en
verwijder de moer (1), de beker (2) en de klemring (3).

Het metalen blad monteren terwijl de inbussleutel er nog in

zit

— Monteer het metalen blad op de as zodat de nok op de ontvangerring (4) past
in de uitsparing in het asgat van het metalen blad. Monteer de klemring (3),

beker (2) en zet het metalen blad vast met de moer (1).
[Aanhaalkoppel: 20 - 30 Nm]

OPMERKING: Draag altijd veiligheidshandschoenen wanneer u het metalen
blad hanteert.

OPMERKING: De bevestigingsmoer van het metalen blad (met veerring) is
een verbruiksartikel. Als u slijtage of vervorming van de veerring
opmerkt, moet u de moer vervangen.

De nylondraad-snijkop monteren

— De klemring (3), de beker (2) en de moer (1) zijn niet nodig voor het
monteren van de nylondraad-snijkop. De nylondraad-snijkop moet bovenop
de ontvangerring (4) komen.

— Steek de inbussleutel in de opening van het tandwielhuis en draai de
ontvangerring (4) met de inbussleutel tot deze vergrendeld wordt.

— Schroef daarna de nylondraad-snijkop op de as door deze linksom te draaien.
— Haal de inbussleutel eruit.
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VOOR HET BEGIN VAN HET WERK

Controleren en bijvullen van de motorolie

— Voer de volgende procedure uit bij koude motor.

— Zorg ervoor dat de motor op een vlakke, horizontale ondergrond staat en controleer of het oliepeil tussen de boven- en ondergrens staat.
— Als het oliepeil onder de ondergrens staat, verwijdert u de olievuldop en vult u olie bij.

— Het gebied tussen de markeringen op de buitenkant is doorzichtig zodat het oliepeil van buitenaf kan worden gecontroleerd zonder de
olievuldop eraf te hoeven draaien. Echter, wanneer de oliebuis erg vuil is geworden, kan deze ondoorzichtig zijn en moet het oliepeil worden
gecontroleerd aan de hand van de inwendige randen binnenin de oliebuis.

— Het kan nodig zijn olie bij te vullen na iedere 10 bedrijfsuren (na iedere 10 keer brandstof bijvullen).
Als de olie door vuil van kleur is veranderd, ververst u de vuile olie door nieuwe. (Raadpleeg pagina 131 voor informatie over het
verversingsinterval en de verversingsprocedure.)

Aanbevolen olie: SAE 10W-30 olie van API-classificatie, SF-klasse of beter (4-taktmotorolie voor auto’s)
Hoeveelheid olie: Ongeveer 0,10 liter

OPMERKING: Als de motor niet op een horizontale ondergrond is geplaatst, zoals afgebeeld, kan het oliepeil onnauwkeurig worden
aangegeven en kan te veel olie worden bijgevuld. Als olie wordt bijgevuld boven de bovengrens, kan olieverontreiniging en/of
witte rook worden veroorzaakt.

Olieverversen: “Olievuldop”
— Verwijder stof of vuil rondom de olievulopening en draai de olievuldop eraf.

— Zorg ervoor dat geen zand of stof op de olievuldop komt. Als dit toch gebeurt, kan het zand of stof dat aan de olievuldop kleeft leiden tot
een onregelmatige oliecirculatie of slijtage van de motoronderdelen, waardoor storingen kunnen ontstaan.

Motorolie / % Bovengrens

Ondergrens

(1) Houd de motor horizontaal en draai de olievuldop eraf.

(2) Vul motorolie bij tot aan de bovengrens.
Gebruik voor het bijvullen een oliefles.

(3) Draai de olievuldop stevig vast. Bij onvoldoende vastdraaien kan olie eruit
lekken.
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Opmerking
» Ververs de olie niet met de motor in een gekantelde positie.

+ Als olie wordt bijgevuld terwijl de motor is gekanteld, kan te veel olie worden bijgevuld waardoor verontreiniging en/of witte rook wordt
veroorzaakt.

Na het bijvullen van olie
— Veeg gemorste olie onmiddellijk af met een poetsdoek.

BRANDSTOF BIJVULLEN

Omgaan met brandstof

Het is noodzakelijk uiterst voorzichtig om te gaan met brandstof. Brandstof kan stoffen bevatten die ook in oplosmiddelen voorkomen. Het
bijvullen van brandstof moet gebeuren in een vertrek met een voldoende goede ventilatie of in de open lucht. Adem nooit brandstofdampen in
en houd afstand tot de brandstof. Als uw huid herhaaldelijk in aanraking komt met brandstof gedurende een lange tijd, wordt uw huid droog,
waardoor een huidziekte of allergie kan ontstaan. Als brandstof in uw oog komt, spoelt u uw oog uit met schoon water. Als uw oog daarna blijft
irriteren, raadpleegt u een dokter.

Bewaartermijn van brandstof

Brandstof dient binnen een periode van 4 weken te worden gebruikt, ook wanneer de brandstof wordt bewaard in een speciale jerrycan op een
goed geventileerde en schaduwrijke plaats.
Anders kan de brandstof binnen één dag verslechteren.

OPSLAG VAN MAAIER EN JERRYCAN
— Bewaar het gereedschap en de jerrycan op een koele plaats uit direct zonlicht.

— Bewaar brandstof nooit in een auto.

Brandstof

De motor is een viertaktmotor. Gebruik uitsluitend loodvrije benzine voor auto's met een octaangehalte van 87 of hoger ((R+M)/2). De benzine
mag niet meer dan 10% alcohol bevatten (E-10).

Tips voor het omgaan met brandstof
— Gebruik nooit mengsmering, waarin motorolie zit. Als u dat doet, zal buitensporige koolafzetting of mechanische storing optreden.

— Als verslechterde olie wordt gebruikt, zal dat leiden tot onregelmatig starten.

Brandstof bijvullen
WAARSCHUWING: Schakel de motor uit alvorens brandstof bij te
vullen, blijf uit de buurt van open vuur en rook

niet. Bovengrens van
brandstofpeil

Brandstofvuldop

— Draai de brandstofvuldop een klein stukje los en de druk in de brandstoftank
af te laten.

— Draai de brandstofvuldop eraf, vul brandstof bij en laat de lucht uit de
brandstoftank stromen door de brandstoftank iets te kantelen zodat de
brandstofvulopening recht omhoog wijst. NIET bijvullen tot in de vulopening
van de brandstoftank.

Brandstoftank

— Veeg de buitenkant van de brandstofvuldop goed schoon om te voorkomen
dat vuil in de brandstoftank terecht komt.

— Na het bijvullen van brandstof draait u de brandstofvuldop weer vast.

» Als enige onvolkomenheid of schade aan de brandstofvuldop wordt
geconstateerd, moet deze worden vervangen.

» De brandstofvuldop is na verloop van tijd versleten. Vervang de
brandstofvuldop iedere twee of drie jaar.

» GEEN brandstof bijvullen in de olievulopening.
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CORRECT OMGAAN MET HET GEREEDSCHAP

Het schouderdraagstel bevestigen

— Pas de lengte van de schouderriem zo aan, dat
het metalen blad parallel aan de grond kan worden
gehouden.

Voor MS-4300.4 U en MS-430.4 U

Houd het schouderdraagstel op uw rug, bevestig hem met

de gesp en stel de lengte van de banden af.

OPMERKING: Wees voorzichtig dat kleding, enz., niet
verstrikt raakt in de gesp.

MS-4300.4 U
MS-430.4 U

Voor MS-430.4 C

1) Houd het schouderdraagstel boven uw hoofd met de bandenkruisplaat naar Bandenkruisplaat
achteren gericht. Laat vervolgens het schouderdraagstel over uw armen en
hoofd zakken.

2) Wanneer het schouderdraagstel correct is aangetrokken zit de
bandenkruisplaat op uw rug en zitten de verstellers en haak aan de
rechterkant van uw lichaam.

Het gereedschap loskoppelen

Voor MS-4300.4 U en MS-430.4 U

— Om het gereedschap los te koppelen, knijpt u de zijkanten van de gesp (1) in
en trekt u het schouderdraagstel uit.
Let er goed op dat u op dat moment de controle over het gereedschap
behoudt. Zorg ervoor dat het gereedschap zich niet in uw richting of in de
richting van iemand die in de buurt staat beweegt.

WAARSCHUWING: Als u geen complete controle over het gereedschap

behoudt, kan dit ernstige lichamelijk letsels of de DOOD
veroorzaken.

MS-430.4 C

MS-4300.4 U
MS-430.4 U

MS-4300.4 U
MS-430.4 U

Voor MS-430.4 C

— Om het gereedschap los te koppelen, trekt u met uw vingers hard aan de
noodhendel (2).
Let er goed op dat u op dat moment de controle over het gereedschap
behoudt. Zorg ervoor dat het gereedschap zich niet in uw richting of in de
richting van iemand die in de buurt staat beweegt.

WAARSCHUWING: Als u geen complete controle over het gereedschap
behoudt, kan dit ernstige lichamelijk letsels of de DOOD
veroorzaken.

Bevestigingsoog

Bevestigingsoog

Voor MS-4300.4 U
— U kunt het bevestigingsoog gebruiken om er een voorwerp aan te hangen dat
minder weegt dan 2 kg.

KENNISGEVING : Hang niet een voorwerp dat meer weegt dan 2 kg aan het
bevestigingsoog. Een zwaarder voorwerp kan ertoe leiden
dat het bevestigingsoog kapot gaat, waardoor het voorwerp
wordt beschadigd.

LET OP: Hang geen voorwerpen aan het bevestigingsoog die verstrikt kunnen
raken in de struiken of heesters. Door het verstrikt raken kunt u uw max. 2 kg
evenwicht en de controle over het gereedschap verliezen, wat kan

MS-4300.4 U

leiden tot persoonlijk letsel.
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Balanspunt afstellen

Het balanspunt van het gereedschap kan worden afgesteld door de plaats van
het bevestigingsoog vooruit of achteruit te verplaatsen.

Stel het snijgarnituur af op een hoogte die geschikt is voor het gebruik.
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TIPS VOOR GEBRUIK EN PROCEDURE VOOR STOPPEN

Volg de toepasselijke voorschriften voor ongevallenpreventie!

Voordat u de motor start, zet u altijd eerst de handgreep in de juiste stand.
Anders kan het snijgarnituur plotseling gaan draaien en letsel veroorzaken
omdat de gaskabel wordt strak getrokken of gebogen, waardoor de gasklep
wordt geopend.

STARTEN

AO@

Houd ten minste 3 meters afstand tot de plaats waar brandstof is bijgevuld. Plaats het gereedschap op de grond en zorg ervoor dat de

snijgarnituur de grond of andere voorwerpen niet raakt.

A: Startprocedure bij koude
motor

1) Plaats het gereedschap op een viakke

ondergrond. (1)
2) Zetde I-O-schakelaar (1) in de stand Gashendel !
BEDRIJE. ashende BEDRIJF
c . Laag toerental
° Uit-
° vergrendelhendel Gashendel
Laag Hoog
toerental toerental MS-430.4 U 1)
MS-4300.4 U MS-430.4 C

3) Chokehendel

Zet de choke dicht met de chokehendel.

Gasklepopening:

- Volledig dicht bij lage temperaturen of wanneer de motor koud is.

- Volledig of half open als de motor enigszins warm is, zoals bij het
herstarten van de motor vlak nadat deze warm is uitgezet.

4) Brandstofhandpomp

Blijf op de brandstofhandpomp drukken tot de brandstof in de
brandstofhandpomp stroomt. (Over het algemeen, 7 tot 10 keer drukken.)
Als te vaak op de brandstofhandpomp wordt gedrukt, vioeit het overschot
aan brandstof terug naar de brandstoftank.
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5) Trekstartinrichting
Zorg er voor dat u stevig staat.
Houd het gereedschap met uw linkerhand vast en duw het stevig omlaag.

LET OP: Zet daarbij niet uw voet of knie op de gaskabel. De binnenkabel
kan dan strak komen te staan waardoor het snijgarnituur
onbedoeld kan gaan draaien.

Open de gasklep niet.

Trek voorzichtig aan de trekstarthandgreep tot u een zekere weerstand
voelt. Laat de trekstarthandgreep terugtrekken en trek er vervolgens
krachtig aan.

Trek nooit door tot aan het einde van het trekstartkoord. Nadat aan de
trekstarthandgreep is getrokken, mag u hem niet onmiddellijk loslaten.

MS-430.4 U
MS-430.4 C

Houd de trekstarthandgreep vast tot het trekstartkoord is opgewonden in de

trekstartinrichting.

MS-4300.4 U

6) Chokehendel
Nadat de motor is gestart, zet u de chokehendel in de stand OPEN.

- Zet de chokehendel geleidelijk open terwijl u op het motortoerental let. OPEN
Zorg ervoor dat op het laatst de chokehendel volledig open staat. I * I
- Bij lage temperaturen of wanneer de motor koud is, mag u de chokehendel
nooit plotseling open zetten. Als u dit doet kan de motor afslaan. —

7) Opwarmen
Laat de motor gedurende 2 tot 3 minuten opwarmen.

KENNISGEVING : Knijp de gashendel niet onnodig in wanneer de
motor niet draait. Hierdoor kan brandstof lekken uit het

N T 7=

luchffilter. Als dat gebeurt, veegt u de gelekte brandstof
af. Bovendien, open de luchtfilterkap en maak het
filterelement en de luchtffilterplaat schoon.

OPMERKING:
» Knijp de gashendel niet onnodig in wanneer de motor niet draait. Hierdoor kan de motor met brandstof verzuipen en kan de motor moeilijk te
starten zijn.

+ In het geval door overmatige brandstoftoevoer de motor verzuipt, verwijdert u de bougie en trekt u langzaam aan de trekstarthandgreep om
overtollige brandstof te verwijderen. Maak ook het elektrodengedeelte van de bougie droog.

» Als de motor aanslaat en afslaat, of direct na het starten stopt, zet u de chokehendel terug in de stand OPEN en trekt u nogmaals enkele
keren aan de trekstarthandgreep om de motor te starten.

» Als de chokehendel in de stand DICHT blijft staan en alleen enkele keren aan de trekstarthandgreep wordt getrokken, wordt te veel brandstof
aangezogen en zal de motor moeilijk te starten zijn.

» Laat de motor niet onnodig op een hoog toerental draaien tijdens het opwarmen.

B: Warme start
1) Laat de chokehendel volledig open staan.
2) Druk herhaaldelijk op de brandstofhandpomp.

3) Laat de gashendel in de stand voor stationair
draaien staan.

4) Trek krachtig aan de trekstarthandgreep.

@)

5) Als de motor moeilijk te starten is, knijpt u de ‘;Z 3)
uit-vergrendelhendel (3) in, knijp de gashendel °?
(2) in, en beweegt u de I-O-schakelaar (1) °%
naar de gasklepvergrendelingsstand. Terwijl o MS-430.4 U )
u de I-O-schakelaar (1) vasthoudt, laat u de ° MS-4300.4 U MS-430.4 C

gashendel (2) en de uit-vergrendelhendel
(3) los. Vervolgens trekt u aan de
trekstarthandgreep.

WAARSCHUWING: Let erop dat het snijgarnituur onmiddellijk begint te draaien.

6) Nadat de motor is gestart, knijpt u de uit-vergrendelhendel (3) in en knijpt u de gashendel (2) in, en laat u ze weer los om de motor stationair
te laten draaien.
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STOP

1) Laat de gashendel (2) volledig los en, nadat
het motortoerental is afgenomen, duw de
|-O-schakelaar (1) naar de stand STOP om de
motor uit te schakelen.

2) Het snijgarnituur blijft nog enige tijd draaien @)

nadat de motor is uitgeschakeld. Wacht totdat
het volledig stilstaat.

MS-430.4 U
MS-4300.4 U (1) MS-430.4 C

06000000
co0o000?°

HET STATIONAIR TOERENTAL AFSTELLEN

Als het nodig is om het stationair toerental af te stellen, doet u dit met behulp van de stelschroef op de carburateur.

HET STATIONAIR TOERENTAL CONTROLEREN

— Stel het stationair toerental af op 3.000 min-.
Als het nodig is om het stationair toerental af te stellen, gebruikt u een
kruiskopschroevendraaier en draait u de stelschroef in de afbeelding rechts.

— Om het stationair toerental te verhogen, draait u de stelschroef rechtsom.
Om het stationair toerental te verlagen, draait u de stelschroef linksom.

— De carburateur is in de fabriek afgesteld. Echter, na langdurig gebruik moet
het stationair toerental opnieuw worden afgesteld.

I3SVORMING IN CARBURATEUR VOORKOMEN

LET OP: Als de omgevingstemperatuur hoger is dan 10°C, zet u de sluiter altijd
terug op de normale instelling (zon-symbool). Anders kan de motor
beschadigd worden door oververhitting.

Wanneer de omgevingstemperatuur laag is en de vochtigheid hoog is, kan
waterdamp in de carburateur bevriezen en de motor onregelmatig lopen
(ijsvorming in carburateur). Verander zo nodig de instelling van de sluiter als
volgt.

1. Verwijder de schroef (1).
2. Verander de richting van de sluiter (2) als volgt:
- Omgevingstemperatuur is hoger dan 10°C: Zet de sluiter in de normale

stand (zon-symbool).

- Omgevingstemperatuur is lager dan of gelijk aan 10°C: Zet de sluiter in
de anti-ijsvormingstand (sneeuw-symbool).

3. Draai de schroef vast.
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HET SNIJGARNITUUR SLIJPEN

LET OP: De snijgarnituren aangegeven in de afbeelding mogen niet worden
geslepen. Het handmatig slijpen zal resulteren in onbalans van het
snijgarnituur, waardoor trillingen zullen ontstaan en het gereedschap
schade kan oplopen.

OPMERKING: Om de levensduur van het snijblad te verlengen, kan dit
eenmalig worden omgekeerd, totdat beide snijranden bot zijn
geworden.

NYLONDRAAD-SNIJKOP

De nylondraad-snijkop is een dubbele-draadkop uitgerust met een stoot-
aanvoermechanisme.

De nylondraad-snijkop zal de geschikte lengte nylondraad aanvoeren nadat

de nylondraad-snijkop op de grond is gestoten als gevolg van wijzigingen in de
centrifugale kracht die worden veroorzaakt door een toenemende of afnemende
draaisnelheid.

Bediening
— Verhoog het toerental van de nylondraad-snijkop naar ongeveer 6.000 min.
Stoot de nylondraad-snijkop licht tegen de grond.

— Het meest effectieve maaigebied wordt aangegeven door het gearceerde
deel in de afbeelding.

— Als de nylondraad niet wordt uitgevoerd, volgt u de procedures die zijn
beschreven onder “De nylondraad vervangen” om de nylondraad op te
wikkelen/te vervangen.

De nylondraad vervangen (STOOT-AANVOER)

WAARSCHUWING: Controleer of het deksel van de nylondraad-snijkop goed
op de behuizing is bevestigd, zoals hieronder beschreven. Als u het
deksel niet stevig bevestigt, kan de nylondraad-snijkop uit elkaar
vliegen en ernstig persoonlijk letsel veroorzaken.

Druk de vergrendelnokken van de behuizing naar binnen om het deksel eraf te
tillen.
Gooi eventueel resterende nylondraad weg.

Haak het midden van de nieuwe nylondraad in de inkeping in het midden

van de draadspoel tussen de 2 kanalen waarin de nylondraad moet worden
opgewikkeld. Eén uiteinde van de nylondraad moet ongeveer 80 mm langer zijn
dan het andere uiteinde.

Wikkel beide uiteinden stevig op de draadspoel in de richting aangegeven op de
shijkop met LH voor linkerwikkelrichting.

Wikkel op 100 mm na de volledige lengte van de nylondraad op de draadspoel,
en haak de uiteinden tijdelijk in de inkeping in de zijkant van de draadspoel.
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Plaats de draadspoel zodanig in de behuizing dat de groeven en uitsteeksels
op de draadspoel overeenkomen met die in de behuizing. Zorg ervoor dat de
zijkant van de draadspoel waarop de letters staan naar buiten wijst. Maak nu de
uiteinden van de nylondraad los uit hun tijdelijke positie en voer de nylondraden
door de oogjes zodat ze uit de behuizing steken.

Lijn het uitsteeksel op de onderkant van het deksel uit met de sleuven naar de
oogjes.

Druk daarna het deksel stevig op de behuizing zodat hij wordt vergrendeld.
Controleer of de vergrendelnokken zich volledig spreiden in het deksel.

De nylondraad vervangen (ULTRA AUTO)

1. Druk de twee vergrendellippen op tegenovergestelde zijden van de behuizing
in en trek het deksel van de behuizing af.

2. Haal de stootknop en draadspoel uit de behuizing.

3. Steek van ieder van de twee nylondraden een uiteinde in het gaatje dat
achteraan de sleuf zit in ieder van de buitenflenzen van de spoel. Trek de
nylondraden door de sleuf in iedere buitenflens in de geulen van de spoel.
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4. Wikkel de nylondraden strak op in de richting aangegeven door de linkerpijl
(LH) op de buitenflens. Voorkom dat de nylondraden elkaar kruisen.

5. Wikkel op 100 mm na de volledige lengte van de nylondraad op de spoel op,
en haak de uiteinden tijdelijk in de inkeping in de zijkant van de spoel.

6. Plaats de stootknop zodanig in de behuizingsnaaf dat deze tegen de
veerdruk in vrij op en neer kan bewegen. Leg de spoel zodanig in de

behuizing dat de tanden op de spoel en op de stootknop in elkaar grijpen als
tandwielen.

7. Trek de nylondraden door de gleuf van de oogjes.

8. Plaats het deksel op de behuizing, lijn de vergrendellippen op het deksel uit
met de openingen in de behuizing. Zorg ervoor dat het deksel nauwkeurig op
de behuizing wordt bevestigd. De buitenrand van de vergrendellip van het
deksel en het buitenoppervlak van de behuizing moeten even hoog liggen.
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ONDERHOUDSINSTRUCTIES

LET OP: Voordat u werkzaamheden uitvoert aan het gereedschap, moet u altijd de motor uitschakelen en de bougiekap van de bougie
aftrekken (zie “De bougie controleren”).
Draag altijd veiligheidshandschoenen!

Om een lange levensduur te garanderen en eventuele schade aan het gereedschap te voorkomen, moeten de volgende
onderhoudswerkzaamheden regelmatig uitgevoerd worden.

Dagelijkse controle en onderhoud

Controleer het gereedschap voor het gebruik op losse bouten of ontbrekende onderdelen. Let vooral op of het metalen blad of de nylondraad-
snijkop stevig is bevestigd.

— Controleer voor gebruik altijd op verstopping van de koelluchtinlaatopening en de koelribben van de cilinder.
Maak deze plaatsen zo nodig schoon.

— Voer de volgende werkzaamheden dagelijks uit na het gebruik:

« Reinig de buitenkant van het gereedschap en inspecteer op beschadigingen.

» Maak het luchtfilter schoon. Als onder extreem stoffige omstandigheden wordt gewerkt, moet het filter meerdere keren per dag worden
gereinigd.

« Controleer het snijblad of de nylondraad-snijkop op schade en controleer of het snijblad of de snijkop stevig bevestigd is.

« Controleer of er voldoende verschil is tussen het stationair toerental en het aangrijptoerental om zeker te zijn dat het snijgarnituur stilstaat
wanneer de motor stationair draait (verlaag zo nodig het stationair toerental).
In het geval het hulpstuk bij stationair toerental blijft draaien, neemt u contact op met het dichtstbijzijnde, erkende servicecentrum.

Controleer de werking van de 1-O-schakelaar, de uit-vergrendelhendel, de gashendel, en de vergrendelingsknop.

MOTOROLIE VERVERSEN
Verslechterde motorolie verkort de levensduur van de motor. Controleer de olie en het oliepeil regelmatig.

WAARSCHUWING: De motor en motorolie zijn nog heet vlak nadat de motor is uitgeschakeld. Wacht voldoende lang om de motor
en motorolie te laten afkoelen. Anders kunt u uw huid verbranden.

OPMERKING: Als de olie tot boven het bovenste merkteken wordt bijgevuld, kan de olie gemorst worden en vlam vatten waarbij witte
rook vrijkomt. Wacht nadat de motor is uit gezet voldoende lang om de motorolie te laten terugstromen naar de olietank
voor een nauwkeurige controle van het oliepeil.

Verversingsinterval: Na de eerste 20 bedrijfsuren en vervolgens na iedere 50 bedrijfsuren.
Aanbevolen olie: SAE 10W-30 olie van API-classificatie, SF-klasse of beter (4-taktmotorolie voor auto’s)

Volg de onderstaande procedure om de olie te verversen.
1) Controleer of de brandstofvuldop stevig vastgedraaid is.

2) Plaats een grote opvangbak (pan, enz.) onder het aftapgat.

3) Verwijder de aftapbout en draai daarna de olievuldop eraf om de motorolie
af te tappen uit het aftapgat.
Wees hierbij voorzichtig de pakkingring van de aftapbout niet kwijt te raken
en de verwijderde onderdelen niet vuil te maken.
Aftapgat

4) Nadat de motorolie is afgetapt, plaatst u de aftapbout en pakkingring en . Pakkingring
draait u de aftapbout stevig vast, zodat deze niet kan losraken en gaan &—

lekken. Aftapbout
[Aanhaalkoppel: 5 Nm]

* Gebruik een poetsdoek om de motorolie die aan de aftapbout en het
gereedschap zit volledig af te vegen.

Alternatieve methode voor het aftappen van de motorolie

Draai de olievuldop eraf, kantel het gereedschap in de richting van de
olievulopening en tap de olie af.
Vang de motorolie op in een opvangbak.
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5) Plaats de motor horizontaal en vul geleidelijk nieuwe motorolie bij tot aan de
markering van de bovengrens.

6) Draai na het bijvullen de olievuldop stevig vast, zodat deze niet kan
losraken en gaan lekken.
Als de olievuldop niet stevig wordt vastgedraaid, kan deze gaan lekken.

TIPS VOOR HET OMGAAN MET OLIE

— Gooi verbruikte motorolie nooit weg met het afval, op de grond, of in
een rioolput. Het weggooien van olie is bij wet geregeld. Houd u bij
het weggooien altijd aan de betreffende wetten en regelgeving. In het
geval u hierover vragen heeft, neemt u contact op met een erkend
servicecentrum.

— Olie verslechtert, ook wanneer de olie niet wordt gebruikt. Controleer en
ververs de olie regelmatig (ververs de olie iedere 6 maanden).

HET LUCHTFILTER REINIGEN

WAARSCHUWING: Schakel de motor uit, blijf uit de buurt van
A open vuur en rook niet.

Controle- en reinigingsinterval: Dagelijks (iedere 10 bedrijfsuren)

— Zet met de chokehendel de choke helemaal dicht en houd de carburateur vrij
van stof of vuil.

De luchftfilterkap verwijderen
— Draai de twee bevestigingsbouten (1) los.
— Trek aan de luchtfilterkap (2) en verwijder hem.

Het luchtfilterelement reinigen
— Verwijder de luchtfilterelementen (3, 4) en tik ertegen om het vuil te
verwijderen.

— In geval van ernstige verontreiniging:

1) Verwijder het luchtfilterelement (spons) (3), dompel het in warm water of
in een oplossing van een mild schoonmaakmiddel in water, en droog het
grondig. Knijp er niet in en wrijf er niet over tijdens het wassen.

2) Reinig het luchtfilterelement (papier) (4) voorzichtig door ertegen te
kloppen. Als u de beschikking hebt over een persluchtpistool, plast u de
perslucht tegen de binnenkant van het luchtfilterelement (papier). Het
luchtffilterelement (papier) mag niet worden gewassen.

— Alvorens het luchtfilterelement (spons) terug te plaatsen, moet het grondig
droog zijn. Als het luchffilterelement (spons) onvoldoende droog wordt
teruggeplaatst, kan dat leiden tot moeilijk starten.

— Veeg olie die rondom de luchtfilterkap en scheidplaat (5) zit af met een
poetsdoek.

De luchtftfilterkap bevestigen
— Plaats het luchtfilterelement (spons) en het luchtfilterelement (papier). Steek
het luchtfilterelement (spons) helemaal in de luchtfilterkap.

— Bevestig de luchtfilterkap met behulp van de twee bevestigingsbouten.

KENNISGEVING:

— Reinig de luchtfilterelementen meerdere keren per dag als onder extreem
stoffige omstandigheden wordt gewerkt. Vervuilde luchtfilterelementen
verlagen het motorvermogen en bemoeilijken het starten van de motor.

— Verwijder de olie op de luchtfilterelementen. Als u blijft doorwerken terwijl
de luchtfilterelementen vervuild zijn met olie, kan de olie buiten het
luchtfilter terechtkomen en tot milieuverontreiniging leiden.

— Plaats de luchtfilterelementen niet op de grond of op een vieze plaats.

Er kan dan vuil of rommel aan blijven plakken waardoor de motor kan
worden beschadigd.

— Gebruik nooit brandstof om de luchtffilterelementen te reinigen. Ze kunnen
door de brandstof worden beschadigd.
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DE BOUGIE CONTROLEREN
— Gebruik alleen de bijgeleverde moersleutel om de bougie te verwijderen of te
monteren.

— De afstand tussen de twee elektroden van de bougie moet 0,7 tot 0,8 mm
(0,028” - 0,032") bedragen. Als de afstand te groot of te klein is, moet u deze
aanpassen. Als de elektroden van de bougie verstopt of vervuild zijn, moet u
deze grondig schoonmaken of de bougie vervangen.

Plaats na controle de bougiekap goed terug, zoals aangegeven in de
afbeelding.

LET OP: Raak de bougiekap nooit aan terwijl de motor draait (gevaar van
elektrische schok door hoogspanning).

HET TANDWIELHUIS SMEREN

— Breng elke 30 bedrijfsuren smeervet (Shell Alvania 2 of gelijkwaardig) aan
in het tandwielhuis via de smeeropening. (Origineel DOLMAR-smeervet kan
worden aangeschaft bij uw DOLMAR-dealer.)

HET BRANDSTOFFILTER REINIGEN
WAARSCHUWING: STRENG VERBODEN VOOR
ONTBRANDBARE MATERIALEN

Controle- en reinigingsinterval: Maandelijks (iedere 50 bedrijfsuren)

Zuigkop in brandstoftank

— Het brandstoffilter (1) op de zuigkop wordt gebruikt om de brandstof die door
de carburateur wordt aangezogen, te filteren.

— Het brandstoffilter moet regelmatig visueel worden gecontroleerd. Draai
de brandstofvuldop eraf en gebruik een draadhaak om de zuigkop uit de

brandstofvulopening te trekken. Als het filter hard of verstopt is, vervangt u het.

— Vervang het brandstoffilter ten minste iedere drie maanden om verzekerd
te zijn van een voldoende goede brandstoftoevoer naar de carburateur. Als
u dat niet doet, zal door onvoldoende brandstoftoevoer de motor moeilijk
starten en het maximumtoerental lager zijn.

— Na het controleren, reinigen of vervangen van het brandstoffilter, bevestigt u
het met een slangklem (2) op de brandstofleiding (3). Duw het brandstoffilter
helemaal naar de bodem van de brandstoftank.
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DE BRANDSTOFLEIDING VERVANGEN Brandstofleiding
LET OP: STRENG VERBODEN VOOR ONTBRANDBARE
MATERIALEN

Controle- en reinigingsinterval: Dagelijks (iedere 10 bedrijfsuren)
Vervanging: Jaarlijks (iedere 200 bedrijfsuren)

Vervang de brandstofleiding ieder jaar, ongeacht de gebruiksfrequentie.
Brandstoflekkage kan brand veroorzaken.

Als tijdens de inspectie een lekkage wordt gevonden, vervangt u de
brandstofleiding onmiddellijk.

DE BOUTEN, MOEREN EN SCHROEVEN
INSPECTEREN
— Draai losse bouten, moeren, enz., weer vast.

— Controleer of de brandstofvuldop en olievuldop goed vastgedraaid zijn.
Controleer op brandstof- en olielekkage.

— Vervang beschadigde onderdelen door nieuwe voor een veilig gebruik.

DE ONDERDELEN REINIGEN
— Houd de motor altijd schoon door deze af te vegen met een poetsdoek.
— Houd de koelribben van de cilinder vrij van stof en vuil. Stof en vuil dat zich tussen de koelribben ophoopt, zal leiden tot het vastlopen van de zuiger.

DE AFDICHTINGEN EN PAKKINGEN VERVANGEN

Vervang de pakkingen en afdichtingen als de motor gedemonteerd is.
Alle onderhouds- of afstelwerkzaamheden die niet in deze gebruiksaanwijzing zijn beschreven, mogen alleen worden uitgevoerd door een
erkend servicecentrum.

OPSLAG

WAARSCHUWING: De motor is nog heet vlak nadat de motor is uitgeschakeld. Als u de brandstof
gaat aftappen, wacht u voldoende lang om de motor te laten afkoelen nadat deze
is uitgeschakeld. Anders kunt u uw huid verbranden of kan brand ontstaan.

WAARSCHUWING: Als het gereedschap gedurende een lange tijd niet gebruikt gaat worden, tapt
u alle brandstof uit de brandstoftank en carburateur, en slaat u het op een
droge, schone plaats op.

— Tap de brandstof af uit de brandstoftank en carburateur aan de hand van de

volgende procedure:

1) Draai de brandstofvuldop eraf en tap de brandstof volledig af.
Als een vreemde substantie is achtergebleven in de brandstoftank, verwij-
dert u deze volledig.

2) Trek met behulp van een draadhaak het brandstoffilter uit de brandstofvul-
opening.

3) Druk op de brandstofhandpomp totdat de brandstof daaruit en in de brand-
stoftank stroomt.

4) Plaats het brandstoffilter in de brandstoftank en draai de brandstofvuldop
stevig vast.

5) Laat de motor vervolgens draaien tot deze afslaat.

— Verwijder de bougie en breng enkele druppels motorolie via het bougiegat in
de cilinder.

— Trek voorzichtig aan de trekstarthandgreep zodat de motorolie zich door de
motor verspreidt, en monteer daarna de bougie weer.

— Bevestig de beschermkap op het metalen blad.

— Over het algemeen moet de machine horizontaal worden opgeslagen, of als
dat niet mogelijk is, plaatst u de machine zodanig dat het snijgarnituur zich
lager bevindt dan de motor. Let goed op hoe u de machine opslaat zodat hij
niet kan vallen. Anders kan persoonlijk letsel worden veroorzaakt.

— Bewaar de afgetapte brandstof in een speciale jerrycan op een goed
geventileerde plaats in de schaduw.

Aandachtspunt na langdurige opslag

— Alvorens de motor na langdurige stilstand opnieuw te starten, moet de olie worden ververst (zie pag. 131). De olie verslechtert terwijl het
gereedschap niet in gebruik is.
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Gebruikstijd Vi Na bijvull Dagelijk Vo6 Zi
ebruikstij oor_ a bijvullen agelijks 30 uur souur | 200 uur 66r |_e
Iltem gebruik | van brandstof | (10 uur) opslag pagina
In§pecteren/ O 121
reinigen
Motorolie
Vervangen Om 131
Vastdraaien
| 1
(bouten, moeren, enz.) nspecteren O 33
Reinigen/
remg O —
inspecteren
Brandstoftank
Brandstof .
134
aftappen O
Werki
Gashendel erang O —
controleren
Werki
Stopschakelaar erang O 131
controleren
Snijgarnituur Inspecteren O O 118
Stationair toerental Inspecteren/ O 127
afstellen
Luchtfilter Reinigen O 132
Bougie Inspecteren O 133
Koelluchtinlaatopening en Reinigen/ O 134
koelribben van de cilinder inspecteren
Inspecteren O 134
Brandstofleiding
Vervangen O* -
Smeervet in tandwielhuis Bijvullen O 133
Reinigen/
Brandstoffilter einigen O 133
vervangen
Klepspeling (inlaatklep en Inspecteren/ o .
uitlaatklep) afstellen
Carburateur Brandstof O 134
aftappen

*1 Eerste keer verversen na 20 bedrijfsuren.
*2 Vraag een erkend servicecentrum of een machinewerkplaats om de inspectie na 200 bedrijfsuren uit te voeren.
*3 Na het aftappen van de brandstoftank, laat u de motor draaien om de brandstof in de carburateur op te gebruiken.
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PROBLEMEN OPLOSSEN

Alvorens een verzoek voor reparatie in te dienen, controleer u de storing zelf aan de hand van de onderstaande tabel. Als een probleem is gevonden,
repareert u het gereedschap aan de hand van de beschrijvingen in deze gebruiksaanwijzing. Probeer nooit enig onderdeel te demonteren of repareren

in strijd met de beschrijvingen. Voor reparatie neemt u contact op met een erkend servicecentrum of uw plaatselijke dealer.

Probleemomschrijving

Mogelijke oorzaak (storing)

Oplossing

Motor start niet.

De |-O-schakelaar staat in de stand STOP.

Zet de |-O-schakelaar in de stand BEDRIJF.

De brandstofhandpomp werd niet ingedrukt.

Druk deze 7 tot 10 keer in.

Te zwak trekken aan de trekstarthandgreep.

Trek krachtig.

Gebrek aan brandstof.

Vul brandstof bij.

Verstopt brandstoffilter.

Reinig.

Gebroken brandstofleiding.

Repareer de brandstofleiding.

Verslechterde brandstof.

De verslechterde brandstof bemoeilijkt het
starten. Vervang de brandstof door nieuwe.
(Aanbevolen vervangingsinterval: 1 maand.)

Buitensporige toevoer van brandstof.

Verander de stand van de gashendel van
middelhoog toerental naar hoog toerental en
trek aan de trekstarthandgreep tot de motor
start. Nadat de motor is gestart, begint het
metalen blad te draaien. Let goed op het
metalen blad.

Als de motor nog steeds niet start, draait u de
bougie eruit, maakt u de elektroden droog, en
monteert u de bougie weer. Start vervolgens
zoals beschreven.

Bougiekap ligt eraf.

Bevestig stevig.

Vervuilde bougie.

Reinig.

Verkeerde elektrodenafstand van bougie.

Stel de elektrodenafstand af.

Ander probleem met de bougie.

Vervang.

Probleem met de carburateur.

Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.

Trekstarthandgreep kan niet worden
uitgetrokken.

Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.

Probleem met aandrijving.

Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.

Motor slaat snel af.
Motortoerental neemt niet toe.

Onvoldoende opgewarmd.

Warm de motor op.

Chokehendel staat in de stand DICHT
ondanks dat de motor opgewarmd is.

Zet in de stand OPEN.

Verstopt brandstoffilter.

Reinig.

Vervuild of verstopt luchtffilter.

Reinig.

Probleem met de carburateur.

Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.

Probleem met aandrijving.

Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.

Metalen blad draait niet.

Bevestigingsmoer van metalen blad zit los.

Draai goed vast.

Motor slaat onmiddellijk af

Takjes zijn rond het metalen blad gewikkeld
of verstoppen de beschermkap.

Verwijder vreemde voorwerpen

Probleem met aandrijving.

Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.

Motorblok trilt abnormaal sterk

Metalen blad is gebroken, verbogen of
versleten.

Vervang het metalen blad.

Bevestigingsmoer van metalen blad zit los.

Draai goed vast.

| Motor slaat onmiddellijk af

Bolle deel van het metalen blad is
verschoven ten opzichte van het steunvlak.

Bevestig stevig.

Probleem met aandrijving.

Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.

Metalen blad stopt niet onmiddellijk.

Hoog stationair toerental.

Afstellen

| Motor slaat onmiddellijk af

Gaskabel losgeraakt.

Bevestig stevig.

Probleem met aandrijving.

Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.

Motor slaat niet af.

¢

Laat de motor stationair draaien en zet
de chokehendel in de stand DICHT.

Stekker losgeraakt.

Bevestig stevig.

Probleem met elektrisch systeem.

Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.

Als de motor niet start ondanks dat deze opgewarmd is:
Als bij het doorlopen van de controlepunten geen probleem wordt gevonden, zet u de chokehendel ongeveer 1/3 open en start u de motor.
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ESpaﬁol (Instrucciones originales)

Muchas gracias por comprar el equipo motorizado para exteriores de DOLMAR. Tabla de contenido Pagina
Nos complace recomendarle el producto DOLMAR, que es el resultado de un

o . N - STMBDOIOS.....eiiic e 137
largo programa de desarrollo y muchos afios de investigacion y experiencia. ) )
Lea este folleto que explica en detalle los diferentes aspectos que demostraran Instrucciones de seguridad. ... 138
su excelente rendimiento. Le ayudara a obtener los mejores resultados posibles DatOS tECNICOS .....veiveeiiiieiie et 142
del producto de DOLMAR. Denominacion de las piezas..........c.cccoceevevevevreennnn. 143
Montaje del aSidero ..........ccovveiiieiiiiiieiecesecen 144
Montaje del Protector.........c.ecovvveeriiiieiiiie e 145
Montaje de la cuchilla de metal o del cabezal
de corte de NYION ........cocviiiiiiiiie e 147
ANLES AEI USO....eeviiiiiiieeiiece e 148
Manejo correcto de la maquina.........ccccceeeeeeeeiinnennn 150
Aspectos del manejo y como parar la maquina......... 152
Afilado de la herramienta de corte............cccceeeveeenns 155
Instrucciones de ServViCio .........cccceevieiveeiieeiieeneeaenn 158
AlMacenamieNtO.........ccoiieieiiiie et 161

SIMBOLOS

Cuando lea el manual de instrucciones se encontrara con los siguientes simbolos.

iLea el manual de instrucciones y respete . ; . .
las advertencias y las precauciones de iMantenga el area de operaciones libre de
seguridad! personas y animales!

jUtilice un casco de seguridad y

iPreste especial cuidado y atencion! ! >
proteccion para los ojos y oidos!

3

iProhibido! L. . .
Méxima velocidad permitida de la

100ibmie sl herramienta

iMantenga la distancia!

Combustible (Gasolina)

iPeligro de que salgan despedidos
objetos!

Encendido manual del motor

iContragolpe!

Parada de emergencia

iNo fume!

Primeros auxilios

iNo la acerque a llamas!
ENCENDIDO/ARRANQUE

iDeben utilizarse guantes protectores! APAGADO/PARADA

Utilice botas robustas con suela
antideslizante.

iSe recomienda utilizar botas de
seguridad con puntera de acero!

POSICION DE BLOQUEO DE LA
MARIPOSA DE GASES

OO-Q®e
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Instrucciones generales

— Lea este manual de instrucciones para familiarizarse con el manejo del
equipo. Los usuarios con una informacion insuficiente se pondran en riesgo a
ellos mismos y pondran en riesgo a otros a causa de un manejo incorrecto.

— Se recomienda prestar el equipo solamente a personas con experiencia
comprobada.
Entregue siempre el manual de instrucciones.

— Los usuarios que utilizan por primera vez la maquina deben pedir al
distribuidor instrucciones basicas para familiarizarse con el manejo de la
desbrozadora.

— No se debe permitir que los nifios o las personas de menos de 18 afios
utilicen este equipo. No obstante, las personas de mas de 16 afios pueden
usar el dispositivo con finalidades de aprendizaje bajo la supervisién de un
instructor cualificado.

— Utilice el equipo con el maximo cuidado y la maxima atencién.

— Utilicelo solamente si se encuentra en buen estado fisico. Realice todo
el trabajo con calma y con cuidado. El usuario tiene que aceptar la
responsabilidad por otros.

— Nunca utilice este equipo tras consumir alcohol o medicamentos o si se
siente cansado o enfermo.

— Las normativas nacionales pueden restringir el uso de la maquina.

Uso previsto de la maquina

— Este equipo solamente se ha disefiado para cortar hierba, malas hierbas,
arbustos y sotobosque. No se debe utilizar con ninguna otra finalidad, como
canteado o cortado de setos, ya que se podrian causar lesiones.

Equipo de proteccién personal

— Debe llevarse ropa funcional y apropiada, es decir, debe ser ajustada pero
sin que sea incomoda. No lleve joyas ni prendas que puedan engancharse
en arbustos o maleza.

— Para evitar lesiones en la cabeza, los 0jos, las manos o los pies y para
proteger los oidos, debe llevarse el siguiente equipo y la siguiente ropa de
proteccion durante las operaciones.

— Utilice siempre un casco cuando haya riesgo de caida de objetos. Debe
comprobarse periddicamente si el casco protector (1) tiene algin dafio y se
debe sustituir como maximo después de 5 afios. Utilice solamente cascos
protectores homologados.

— El visor (2) del casco (o, como alternativa, las gafas de seguridad) protege
la cara de piedras y objetos que salen despedidos. Durante las operaciones
utilice gafas de seguridad o un visor para evitar lesiones en los 0jos.

— Utilice un equipo de proteccién acustica adecuado para evitar dafios en el
oido (protectores de oido (3), tapones para los oidos, etc.).

— El mono de trabajo (4) protege contra piedras y otros objetos que salen
despedidos.
Recomendamos utilizar un mono de trabajo.

— Los guantes (5) son parte del equipo obligatorio y siempre se deben utilizar
durante las operaciones.

— Cuando utilice el equipo, utilice siempre zapatos robustos (6) con una suela
que no resbale. De esta manera se protegera contra lesiones y se asegurara
de que los pies estén en una posicion firme.

Puesta en marcha de la desbrozadora

— Aseglrese de que no haya nifios u otras personas en un area de trabajo de
15 metros (50 pies) y preste atencion también a cualquier animal que pueda
estar cerca del lugar de trabajo.

— Antes del uso, compruebe que el equipo permita realizar las operaciones con
seguridad:
Compruebe la seguridad de la herramienta de corte, el accionamiento
sencillo de la palanca de la mariposa de gases y el correcto funcionamiento
del bloqueo de la palanca de la mariposa de gases.

— No se permite girar la herramienta de corte mientras funciona en vacio.
Consulte los ajustes con su distribuidor en caso de duda. Compruebe que los
asideros estén limpios y secos y pruebe el funcionamiento del interruptor de
arranque/parada.
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Ponga en marcha la desbrozadora inicamente de acuerdo con las
instrucciones.
— No utilice ningln otro método para poner en marcha el motor.

— Utilice la desbrozadora y las herramientas solamente para las aplicaciones
especificadas.

— Ponga en marcha el motor Unicamente después de montar todo el conjunto.
Solamente se permite utilizar el dispositivo después de conectar todos los
accesorios adecuados.

— Antes de la puesta en marcha, asegurese de que la herramienta de corte no
esté en contacto con objetos duros tales como ramas, piedras, etc. ya que la
herramienta de corte girara al poner en marcha la maquina.

— El motor se debe apagar inmediatamente si experimenta algun problema.

— Si la herramienta de corte golpea piedras u otros objetos duros, apague el
motor inmediatamente e inspeccidnela.

— Inspeccione periédicamente la herramienta de corte para comprobar si hay
dafios (compruebe si hay grietas finas mediante pruebas de sonido).

— Si el equipo recibe un fuerte impacto o cae, compruebe su estado antes
de continuar con el trabajo. Compruebe si hay fugas en el sistema de
combustible y si los dispositivos de seguridad funcionan correctamente. Si
hay dafios o en caso de duda, solicite a nuestro centro de servicio autorizado
que realice una inspeccién y reparacion.

— Utilice el equipo tnicamente con el arnés de hombro asegurado, que se debe
ajustar correctamente antes de poner en marcha la desbrozadora. Es muy
importante ajustar el arnés de hombro de acuerdo con la talla del usuario
para evitar la fatiga durante el uso. Nunca sujete la herramienta de corte con
una mano durante el uso.

— Durante las operaciones, sujete siempre la desbrozadora con ambas manos.
Asegurese siempre de que sus pies se encuentran en una posicion segura.

— Utilice el equipo de forma que no inhale los gases de escape. Nunca haga
funcionar el motor en lugares cerrados (riesgo de envenenamiento por gas).
El monoéxido de carbono es un gas inodoro.

— Apague el motor cuando descanse y cuando deje el equipo sin atender,

y deje la herramienta en un lugar seguro para evitar un peligro para otras
personas o que se dafie la herramienta.

— No deje nunca la desbrozadora caliente sobre hierba seca o materiales
combustibles.

— Instale siempre la proteccién de la herramienta de corte aprobada en el
equipo antes de poner en marcha el motor.

De lo contrario, el contacto con la herramienta de corte puede provocar
lesiones graves.

— Todas las piezas de proteccion y las protecciones suministradas con la
maquina deben utilizarse durante el funcionamiento.

— Nunca haga funcionar el motor con un silenciador de escape defectuoso.
— Apague el motor durante el transporte.
— Cuando transporte el equipo, acople siempre la cubierta a la cuchilla de metal.

— Asegurese de que el equipo esté en una posicion segura durante el
transporte en un vehiculo para evitar fugas de combustible.

— Durante el transporte, asegurese de que el depésito de combustible esté
completamente vacio.

— Cuando descargue el equipo de un camion, nunca deje caer el motor al
suelo, ya que se puede danar gravemente el deposito de combustible.

— Excepto en caso de emergencia, nunca deje caer ni lance el equipo hacia el
suelo, ya que el equipo se puede dafar gravemente.

— No olvide levantar todo el equipo del suelo cuando lo mueva. Arrastrar
el depdsito de combustible es muy peligroso y causara dafios, fugas de
combustible y posiblemente un incendio.

Repostaje
— Apague el motor durante el repostaje, manténgase alejado de las llamas y no
fume.

— Evite el contacto de la piel con productos de aceite mineral. No inhale el
vapor de combustible. Utilice siempre guantes de proteccion durante el
repostaje. Cambie y limpie regularmente la ropa protectora.

— Tenga cuidado de no derramar combustible o aceite para evitar la
contaminacion del suelo (proteccién medioambiental). Limpie la
desbrozadora inmediatamente después del derrame de combustible.

— Evite el contacto del combustible con su ropa. Cambie la ropa
inmediatamente si se ha derramado combustible sobre ella (para evitar que
la ropa se incendie).

— Inspeccione periédicamente la tapa del depésito de combustible para
asegurarse de que se puede apretar firmemente y que no tiene fugas.

— Apriete con cuidado la tapa del dep6sito de combustible. Cambie de lugar
para poner en marcha el motor (como minimo a 3 metros de distancia del
lugar de repostaje).

— Nunca reposte en lugares cerrados. Los vapores de combustible se
acumulan a nivel del suelo (riesgo de explosiones).

— El combustible solamente se debe transportar y almacenar en recipientes
homologados. Asegurese de que el combustible almacenado no esté al
alcance de los nifios.
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Método de trabajo

— Utilice la desbrozadora Gnicamente con buenas condiciones de iluminacion
y visibilidad. Durante el invierno tenga cuidado con las areas humedas o
resbaladizas, hielo y nieve (riesgo de resbalar). Asegurese siempre de que
Sus pies se encuentran en una posicion segura.

— No corte nunca por encima de la altura de la cintura.

— Nunca se suba a una escalera.

— No se suba a arboles mientras realice la operacién de corte.
— No trabaje nunca en superficies inestables.

— Elimine la arena, piedras, clavos, etc. que se encuentren en el area de
trabajo.
Los objetos extrafios pueden dafiar la herramienta de corte y provocar
peligrosos contragolpes.

— Antes de comenzar a cortar, la herramienta de corte debe alcanzar la
velocidad de trabajo completa.

— Cuando utilice cuchillas de metal, balancee la herramienta uniformemente en
un semicirculo de derecha a izquierda, como si usara una guadaa.
Si se atascan césped o ramas entre la herramienta de corte y la proteccién,
detenga siempre el motor antes de la limpieza. De lo contrario, el contacto
accidental con las cuchillas que estan girando puede provocar lesiones
graves.

— Descanse para evitar la pérdida de control causada por la fatiga.
Recomendamos descansar de 10 a 20 minutos cada hora.

Herramientas de corte

— Utilice una herramienta de corte adecuada para el trabajo en cuestion.
Los cabezales de corte de nylon (cabezales de corte de hilo) son adecuados
para cortar césped.
Las cuchillas de metal son adecuadas para cortar malas hierbas, hierbas
altas, arbustos, maleza, sotobosque, matorrales y plantas similares.
Nunca utilice otras cuchillas, incluyendo cadenas oscilantes de varias piezas
de metal y cuchillas trilladoras. De lo contrario, puede sufrir lesiones graves.

— Cuando utilice cuchillas de metal, evite el “contragolpe” y esté siempre
preparado para un contragolpe accidental. Consulte la seccion “Contragolpe”
y “Prevencion de contragolpes”.

Contragolpe (empuje de la cuchilla)

— El contragolpe (empuje de la cuchilla) es una reaccién repentina a una
cuchilla de metal atrapada o forzada. Cuando se produzca, el equipo saldra
despedido lateralmente o hacia el operario con una gran fuerza y puede
causar lesiones graves.

— El contragolpe se produce especificamente cuando se aplica el segmento
de la cuchilla entre las 12 y las 2 en punto a elementos sélidos, arbustos y
arboles con un diametro de 3 cm o superior.

— Para evitar contragolpes:

» Aplique el segmento entre las 8 y las 11 en punto;

* Nunca aplique el segmento entre las 12 y las 2 en punto;

* Nunca aplique el segmento entre las 11 y las 12 en punto y entre las 2
y las 5 en punto; a menos que el operario tenga una buena formacion y
experiencia y lo haga baso su propio riesgo;

» Nunca utilice cuchillas de metal cerca de elementos s6lidos, como vallas,
troncos de arboles y piedras;

* Nunca utilice las cuchillas de metal verticalmente para operaciones tales
como canteado o cortado de setos.

Vibracion

— Las personas con problemas circulatorios que estan expuestas a vibraciones
excesivas pueden sufrir lesiones en los vasos sanguineos o en el sistema
nervioso. La vibraciéon puede provocar los siguientes sintomas en los dedos,
manos o mufiecas: “adormecimiento”, hormigueo, dolor, sensacion punzante,
alteracién del color de la piel o de la piel. Si sufre alguno de estos sintomas,
acuda a un médico.

— Para reducir el riesgo de “enfermedad de dedos blancos”, mantenga las
manos calientes durante el uso y realice un buen mantenimiento del equipo y
los accesorios.

Instrucciones de mantenimiento

— Haga que su equipo sea sometido a tareas de mantenimiento en nuestro
centro de servicio autorizado, utilizando siempre y de forma exclusiva
recambios originales. Una reparacioén incorrecta y un mantenimiento
deficiente pueden acortar la vida util del equipo y aumentar el riesgo de
accidentes.

— El estado de la desbrozadora, en concreto de la herramienta de corte, de los
dispositivos protectores y también del arnés de hombro debe comprobarse
antes de comenzar el trabajo. Debe prestarse especial atencion a las
cuchillas de metal, que deben estar afiladas correctamente.

— Apague el motor y quite el conector de la bujia cuando sustituya o afile
las herramientas de corte y también cuando limpie la desbrozadora o la
herramienta de corte.
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Nunca enderece ni suelde las herramientas de corte
estropeadas.

— Preste atencion al medioambiente. Evite el uso innecesario de la palanca de
la mariposa de gases para reducir la contaminacion y las emisiones de ruido.
Ajuste el carburador correctamente.

Limpie el equipo periédicamente y compruebe que todos los tornillos y
tuercas estén bien apretados.

— Nunca repare o almacene el equipo cerca de llamas vivas.

Guarde siempre el equipo en habitaciones cerradas con llave y con el
deposito de combustible vacio.

Durante la limpieza, el mantenimiento y el almacenamiento del equipo,

acople siempre la cubierta a la cuchilla de metal.

Respete las instrucciones aplicables de prevencién de accidentes emitidas por las compafiias de seguros y las asociaciones comerciales
relevantes.
No realice ninguna modificacién en el equipo, ya que esto pondria en peligro su seguridad.

Los trabajos de mantenimiento o reparacion que puede realizar el usuario se limitan a las actividades descritas en este manual de
instrucciones. Todos los demas trabajos los realiza un agente de servicio autorizado. Utilice inicamente accesorios y piezas de repuesto
genuinos suministrados por DOLMAR.

El uso de accesorios y herramientas que no se hayan aprobado implica un mayor riesgo de accidentes.

DOLMAR no acepta ninguna responsabilidad por los accidentes o los dafios causados por el uso de herramientas de corte no aprobadas, por
la reparacion de las herramientas de corte o por accesorios.

Primeros auxilios

En caso de accidente, aseglrese de que cerca del lugar en el que se realicen
las operaciones de corte esté disponible un botiquin de primeros auxilios.
Reponga inmediatamente cualquier articulo que tome del botiquin de primeros
auxilios.

Cuando solicite ayuda, proporcione la siguiente
informacion:

— Lugar del accidente
— Qué ha ocurrido

— Numero de personas heridas
— Tipo de lesiones
— Su nombre

Declaracion de conformidad de la CE

So6lo para paises europeos
La Declaracién de conformidad de la CE se incluye como Anexo A en este manual de instrucciones.
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DATOS TECNICOS MS-4300.4 U, MS-430.4 U, MS-430.4 C

Modelo MS-4300.4 U MS-430.4 U MS-430.4 C
Tipo de asidero :f)it(:)i'ig:tz rﬁ(s)it?)ec:(c)I:tea Asidero circular
(DS'I':?;:ZEZ”L&‘;%Z ’é:rrt':;‘o xalto mm | 1812x618x528 | 1.812x635x460 | 1.812x 339 x 250
Peso (sin protector de plastico ni herramienta de corte) kg 8,6 8,3 7.9
Volumen (depdsito de combustible) L 0,6
Volumen (depdsito de aceite) L 0,1
Cilindrada del motor cm?® 43,0
Potencia méaxima del motor kw 1,5 a 7.500 min™
Zs:%ﬂ:fﬁi del motor a la velocidad maxima recomendada mint 10.500
Velocidad maxima del husillo (correspondiente) min™ 7.200
Velocidad de ralenti min™ 3.000
Velocidad de acoplamiento de embrague min™ 4.000
Carburador Tipo de diafragma
Sistema de encendido Sin contacto, tipo magnético
Bujia tipo NGK CMR6A
Separacion entre electrodos mm 0,7-0,8
CUCHILLA | CABEZAL | CUCHILLA | CABEZAL | CUCHILLA | CABEZAL
DE DE CORTE DE DE CORTE DE DE CORTE
CORTE DE NYLON CORTE DE NYLON CORTE DE NYLON
Asidero derecho Qpyeq m/s? 2,2 2,5 3,1 4,0 472 2.6
Vibracién de | (Empufiadura trasera) | ncertidumbre K mis?| 05 03 0,5 0,7 1,1 07
acuerdo con
ISO 22867 | Asidero izquierdo By eq m/s’® 17 2,6 4.8 5,0 3.8 3,7
(Empufiadura delantera) | |ncertidumbre K mis?| 05 13 2,9 0,6 1,0 14
Nivel de presion aclstica media segin | Leaea dBA | 92,4 99,8 91,2 99,1 92,8 94,9
1SO 22868 Incertidumbre K dBA| 18 1,0 2,2 13 16 2,1
Nivel de potencia actstica media segn Luwneq dBA 104,8 114,3 106,0 1138 106,4 110,7
ISO 22868 Incertidumbre K dBA| 18 15 1,1 11 15 1.2
Combustible Gasolina de automocion (gasolina)
Aceite de motor Aceite de c.Iasificacic'm API, clas.e SF o superior, SAE 10W-30
(aceite para motor de 4 tiempos de automocién)
Herramientas de corte (diam. de la cuchilla de corte) mm 305 (con tres cuchillas)
Relacién de engranajes 13/19
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DENOMINACION DE LAS PIEZAS

MS-4300.4 U

MS-430.4 U
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MS-430.4 C

E DENOMINACION DE LAS PIEZAS
1 | Depésito de combustible
2 | Arrancador de retroceso
3 | Filtro de aire
Interruptor 1-O y de bloqueo de la
4 | mariposa de gases (encendido/
apagado)
5 | Bujia
6 | Silenciador de escape
7 | Caja del embrague
8 | Empufadura trasera
9 | Gancho
10 | Asidero
11 | Palanca de la mariposa de gases
12 | Cable de control
13 | Eje
14 Protectoﬂr’ .
(proteccion de la herramienta de corte)
15 | Caja de engranajes/Caja del cabezal
16 | Agarre del asidero
17 | Tapa del deposito de combustible
18 | Empufiadura de arranque
19 | Tubo de escape
20 | Tapa de aceite




MONTAJE DEL ASIDERO

PRECAUCION: Antes de realizar un trabajo en el equipo, detenga siempre el
motor y desconecte el conector de la bujia.
Utilice siempre guantes de proteccion.

PRECAUCION: Ponga en marcha el motor Gnicamente después de haberlo

montado completamente.

1. Para el modelo MS-4300.4 U, MS-430.4 U (con asidero de
tipo sdlido)
Inserte el eje del asidero en la empufiadura tal y como se muestra.

Alinee el orificio del tornillo de la empufiadura con el del eje.
Apriete el tornillo firmemente.

Empufadura

Tornillo ——

Asidero

— Afloje el pomo (1).

— Coloque el asidero (4) entre la abrazadera del asidero (2) y el agarre del
asidero (3).

— Ajuste el asidero (4) en un angulo que proporcione una posicion de
trabajo comoda y, a continuacion, apriételo firmemente apretando a
mano el pomo (1).

PRECAUCION: No olvide montar el muelle (5).

2. Para el modelo MS-4300.4 U, MS-430.4 U (con asidero de
tipo independiente) (especifico del pais)
Inserte el eje del asidero en la empufiadura tal y como se muestra.

Alinee el orificio del tornillo de la empufadura con el del eje.
Apriete el tornillo firmemente.

— Coloque el asidero con la palanca de la mariposa de gases en el agarre
del asidero del lado derecho (debe sujetarse con la mano derecha) y el
otro, en el lado izquierdo.

— Encaje el borde del asidero en la ranura del agarre del asidero y fije
provisionalmente el lado superior (1) del agarre del asidero con cuatro
pernos M5 x 25 (2).

— Ajuste el asidero en un angulo sencillo para manipular y apretar el perno
(2) uniformemente en los lados derecho e izquierdo.

3. Para el modelo MS-430.4 C
— Fije el asidero circular en el eje tal con cuatro tornillos.

— Para mantener una distancia adecuada entre las empufiaduras, coloque
el espaciador (1) entre el asidero circular y el gancho (2).
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MONTAJE DEL PROTECTOR

Para cumplir con las disposiciones de seguridad apropiadas,
solamente se deben utilizar las combinaciones de herramienta/
protector indicadas en la tabla.

Asegurese de utilizar cuchillas de metal auténticas de
DOLMAR (incluyendo la cuchilla de sierray la cuchilla de
corte) o el cabezal de corte de nylon.

— La cuchilla de metal debera estar afilada, sin grietas ni
roturas. Si la cuchilla de metal golpea una piedra durante
el uso, detenga la herramienta y compruebe la cuchilla
inmediatamente.

— Afile o reemplace la cuchilla de metal cada tres horas de
funcionamiento.

— Si el cabezal de corte de nylon golpea una piedra durante el
uso, detenga la herramienta y compruebe la cabezal de corte
de nylon inmediatamente.

PRECAUCION: Siempre debe estar instalado el protector
adecuado por su propia seguridad y para
cumplir con las normativas de prevencién de
accidentes.

No se permite la utilizacion del equipo sin la
proteccion montada.

El diametro exterior de la cuchilla de corte
debe ser de 300 mm (12”) o inferior. Nunca
utilice cuchillas que tengan un diametro
exterior superior a 300 mm (12").

Utilice el protector para la cuchilla de sierra de
200 mm solamente cuando utilice una cuchilla
de sierra de 200 mm.

Utilice el protector para la cuchilla de sierra de
225 mm solamente cuando utilice una cuchilla
de sierra de 225 mm.

No aplique ninguna otra combinacion cuando
utilice una cuchilla de sierra.

NOTA: La combinacién estandar de herramienta de corte
difiere de un pais a otro.

NOTA: Cuando utilice este protector en el Modelo MS-430.4 C
en combinacién con los cabezales de corte de nylon
(B&F Z5L o B&F Eco6L), utilice la arandela de equilibrio
(P/N:326755*2) entre la arandela de apoyo y el cabezal
de corte de nylon. (Consulte la pagina 147 como
referencia para el montaje.)

JAAN

Cuchilla de corte

Protector para cuchillas
de metal

Cuchilla de sierra de
200 mm

Protector para la cuchilla
de sierra de 200 mm

Cuchilla de sierra de
225 mm

Protector para la cuchilla
de sierra de 225 mm

Cabezal de corte de nylon

-

)

Protector para
el cabezal de corte de nylon

Protector para
el cabezal de corte de nylon
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— Cuando utilice la cuchilla de metal, fije el protector (3) a la abrazadera (2) con
dos pernos (1).

NOTA: Apriete los pernos derecho e izquierdo de forma uniforme para que la
holgura entre la abrazadera (2) y el protector (3) sea constante.
De lo contario, es posible que en algunos casos no funcione segun las
especificaciones.

— Cuando vaya a utilizar un cabezal de corte de hilo de nylon, asegurese de
montar el protector del cabezal de corte de hilo de nylon (4) en el protector
de la cuchilla de metal (3).

— Monte el protector del cabezal de corte del hilo de nylon (4) deslizandolo en
su lugar desde el costado del protector de la cuchilla de metal (3) como se
muestra.

— Retire la cinta adherida al cabezal de corte, que corta el cable de nylon, en el
protector de del cabezal de corte de nylon (4).

PRECAUCION: Aseglrese de empuijar el protector del cabezal de corte de
nylon (4) hasta que esté completamente insertado.
Tenga cuidado de no herirse con el cabezal de corte para
cortar el hilo de nylon.

— Para retirar el protector del cabezal de corte del hilo de nylon (4), utilice
una llave hexagonal en la ranura del protector de la cuchilla de metal (3),
empuijelo y al mismo tiempo deslice el protector del cabezal de corte del hilo
de nylon (4).
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MONTAJE DE LA CUCHILLA DE METAL O DEL CABEZAL DE CORTE DE NYLON

Asegurese de utilizar cuchillas de metal o cabezales de
corte de nylon originales de DOLMAR.

— La cuchilla de metal debera estar afilada, sin grietas ni roturas. Si la cuchilla
de metal golpea una piedra durante el uso, detenga la herramienta y
compruebe la cuchilla inmediatamente.

— Afile o reemplace la cuchilla de metal cada tres horas de funcionamiento.

— Si el cabezal de corte de nylon golpea una piedra durante el uso, detenga la
herramienta y compruebe la cabezal de corte de nylon inmediatamente.

PRECAUCION: Siempre debe estar instalado el protector adecuado por
su propia seguridad y para cumplir con las normativas de
prevencion de accidentes.
No se permite la utilizaciéon del equipo sin la proteccion
montada.
El diametro exterior de la cuchilla de corte debe ser de
300 mm (12”) o inferior. Nunca utilice cuchillas que tengan un
diametro exterior superior a 300 mm (12”).

Coloque la maquina boca arriba y podra sustituir la cuchilla de metal o el
cabezal de corte de nylon facilmente.

— Inserte la llave hexagonal en el orificio de la caja de engranajes y gire la
arandela de apoyo (4) hasta que quede bloqueada con la llave hexagonal.

— Afloje la tuerca (1) (rosca hacia la izquierda) con la llave de vaso y retire la
tuerca (1), copa (2) y la arandela de apriete (3).

Montaje de la cuchilla de metal con la llave hexagonal aun
colocada

— Monte la cuchilla de metal en el eje para que la guia de la arandela de apoyo
(4) se ajuste al orificio del eje de la cuchilla de metal. Instale la arandela de
apriete (3), la copa (2) y fije la cuchilla de metal con la tuerca (1).

[Par de apriete: 20 - 30 N-m]

NOTA: Utilice siempre guantes cuando maneje la cuchilla de metal.

NOTA: La tuerca de apriete de la cuchilla de metal (con una arandela con
muelle) es una parte desechable. Si se aprecia algin desgaste o
deformacion en la arandela de muelle, reemplace la tuerca.

Montaje del cabezal de corte de nylon

— La arandela de apriete (3), la copa (2) y la tuerca (1) no son necesarias

para montar el cabezal de corte de nylon. El cabezal de corte de nylon debe

colocarse encima de la arandela de apoyo (4).

Inserte la llave hexagonal en el orificio de la caja de engranajes y gire la

arandela de apoyo (4) hasta que quede bloqueada con la llave hexagonal.

— A continuacion, enrosque el cabezal de corte de nylon en el eje girandolo en
el sentido contrario a las agujas del reloj.

Retire la llave hexagonal.
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ANTES DEL USO

Inspeccidén y rellenado del aceite de motor
— Realice el siguiente procedimiento con el motor frio.

— Asegurese de que el motor esté en una superficie horizontal plana y confirme si el nivel de aceite esta entre el limite inferior o superior del
indicador de aceite.
— Si el nivel de aceite esta por debajo del limite inferior, retire la tapa de aceite y afiada aceite.

— El area que rodea las marcas externas es transparente, por lo que la cantidad de aceite se puede comprobar sin tener que retirar la tapa
de aceite. No obstante, si el tubo de aceite esta extremadamente sucio, la visibilidad puede ser nula y el nivel de aceite se tendra que
comprobar con la seccién graduada del interior del tubo de aceite.

— Puede tener que rellenar aceite aproximadamente cada 10 horas de uso (cada 10 repostajes).
Si el aceite cambia de color o se mezcla con suciedad, sustityalo con uno nuevo. (Para conocer el intervalo y el método de sustitucion,
consulte la P 158)

Aceite recomendado: Aceite SAE 10W-30 de Clasificacion API, Clase SF o superior (motor de 4 tiempos para automocion)
Volumen de aceite:  Aprox. 0,10 L

NOTA: Si el motor no se coloca tal y como se indica en la ilustracion, en una superficie horizontal, puede producirse una indicacion del nivel
de aceite inexacta y puede superarse el nivel de llenado de aceite. Si se rellena por encima del limite superior se puede provocar
contaminacion de aceite y/o humo blanco.

Sustitucion del aceite: “Tapa de aceite”
— Retire el polvo o la suciedad de alrededor de la abertura de rellenado de aceite y extraiga la tapa de aceite.

— Mantenga la tapa de aceite libre de tierra o suciedad. De lo contrario, la tierra o la suciedad que se adhieran a la tapa de aceite pueden
causar una circulacién irregular de aceite o un desgaste en las piezas del motor, lo que puede provocar problemas.

Aceite Limite
superior

Limite inferior

(1) Mantenga el motor nivelado y extraiga la tapa de aceite.

(2) Rellene aceite hasta la marca de limite superior.
Utilice una botella de aceite cuando rellene.

(3) Apriete firmemente la tapa de aceite. Un apriete insuficiente puede causar
fugas de aceite.
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Nota
» No rellene aceite con el motor en una posicién inclinada.
+ Si se rellena aceite con el motor inclinado se producira un exceso de llenado, que provocara contaminacion por aceite y/o humo blanco.

Tras el rellenado de aceite
— Limpie con un trapo el aceite derramado de forma inmediata.

REPOSTAJE

Manejo del combustible

Tenga el maximo cuidado cuando maneje el combustible. EI combustible puede contener sustancias similares a los disolventes. Reposte
en una habitacion bien ventilada o al aire libre. No inhale el vapor de combustible y evite cualquier contacto con el combustible. El contacto
prolongado de la piel con estos productos hara que la piel se reseque, lo que puede provocar enfermedades en la piel o alergias. Si el
combustible entra en contacto con los ojos, limpielos con agua potable. Si sus ojos siguen irritados, acuda inmediatamente a un médico.

Periodo de almacenamiento del combustible

El combustible debe utilizarse en un periodo de 4 semanas, aunque se conserve en un contenedor especial a la sombra en una zona bien
ventilada.
De lo contrario, el combustible se puede deteriorar en un dia.

ALMACENAMIENTO DE LA MAQUINA Y DEL DEPOSITO DE RELLENADO
— Mantenga la maquina y el dep6sito en un lugar fresco alejado de la luz directa del sol.

— Nunca guarde combustible en un vehiculo.

Combustible

El motor es un motor de cuatro tiempos. Asegurese de utilizar gasolina de automocion sin plomo de 87 octanos o mas ((R+M)/2). No puede
contener mas de un 10% de alcohol (E-10).

Observaciones sobre el combustible
— Nunca utilice una mezcla de gasolina que contenga aceite de motor. De lo contrario, provocara una acumulacion excesiva de carbonilla o
problemas mecénicos.

— El uso de aceite deteriorado provocara un arranque irregular.

Repostaje Tapa del
ADVERTENCIA: Apague el motor antes del repostaje, manténgase depdsito de
combustible

alejado de las llamas y no fume.

— Afloje la tapa del depdsito un poco para reducir la presion del deposito.

— Suelte la tapa del dep6sito y reposte, descargando el aire inclinando el
deposito de combustible de forma que la abertura de repostaje esté orientada
hacia arriba. NO rellene combustible hasta la parte superior del depdsito.

— Limpie bien la parte exterior del depdsito de combustible para evitar que
entren objetos extrafios en el depdsito de combustible.

— Tras el repostaje, apriete firmemente la tapa del depésito.

Limite superior
del combustible

Dep6sito de
combustible

» Si hay defectos o dafios en la tapa del deposito, sustitiyala.

» Latapa del depésito se desgasta con el paso del tiempo. Sustitiyala cada
dos o tres afios.

* NO rellene combustible en la abertura de rellenado de aceite.
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MANEJO CORRECTO DE LA MAQUINA

Instalacion del arnés para el hombro

— Ajuste la longitud de la correa para el hombro de forma
que la cuchilla de metal quede paralela al suelo.

Para MS-4300.4 U, MS-430.4 U

Sujete el arnés en su espalda, acoplelo con la hebilla'y

ajuste la longitud de las bandas.

NOTA: Tenga cuidado de que la ropa, etc. no quede
atrapada en la hebilla.

MS-4300.4 U
MS-430.4 U

Para MS-430.4 C

1) Permanezca de pie y acerque la placa de la banda
hacia usted. Haga pasar sus brazos y la cabeza por la
banda.

2) Laplaca de la banda descansa sobre su espalda y
los elementos de ajuste y el gancho estan en el lado
derecho de su cuerpo si coloca correctamente el
arnés.

Liberacién de la maquina

Para MS-4300.4 U, MS-430.4 U

— Para liberar la maquina, apriete los lados de la hebilla (1) y retire el arnés de
hombro.
Tenga mucho cuidado para mantener el control de la maquina en ese
momento. No permita que la maquina se desvie hacia usted o hacia
cualquiera que se encuentre cerca de usted.

MS-430.4 C

ADVERTENCIA: Si no se mantiene un control completo de la maquina, se
pueden causar lesiones corporales graves o la MUERTE.

MS-4300.4 U
MS-430.4 U

MS-4300.4 U
MS-430.4 U

Para MS-430.4 C

— Para liberar la maquina, accione la palanca de desacoplamiento de
emergencia (2) tirando firmemente con los dedos.
Tenga mucho cuidado para mantener el control de la maquina en ese
momento. No permita que la maquina se desvie hacia usted o hacia
cualquiera que se encuentre cerca de usted.

ADVERTENCIA: Si no se mantiene un control completo de la maquina, se
pueden causar lesiones corporales graves o la MUERTE.

Anillo para el colgado

Para MS-4300.4 U
— Puede utilizar la anilla para colgar un objeto con un peso inferior a 2 kg
(4,4 1b).
AVISO: No cuelgue ningln objeto que pese mas de 2 kg (4,4 Ib) en
la anilla. Cualquier objeto mas pesado que se cuelgue en la
anilla puede provocar que ceda y el elemento se puede dafiar.

PRECAUCION: No cuelgue en la anilla ninglin objeto que se pueda enganchar
en arbustos o maleza. Al engancharse, pueden provocar una
pérdida del equilibrio y el control, lo que causaria lesiones 2 kg max.
personales.

MS-4300.4 U
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Ajuste de equilibrio de peso
El equilibrio de peso se puede ajustar moviendo la ubicacién del gancho hacia
delante o hacia atras.

Ajuste la altura de la herramienta de corte de forma adecuada para la
operacion.

MS-430.4 U
MS-430.4 C
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ASPECTOS DEL MANEJO Y COMO PARAR LA MAQUINA

Respete las normativas de prevencion de accidentes en vigor. A @ @

Antes de poner en marcha el motor, ajuste siempre el asidero en la
posicion correcta.

De lo contrario, la herramienta de corte puede girar repentinamente y provocar
lesiones, ya que se puede tirar del cable de la mariposa de gases o se puede
doblar y se puede abrir la mariposa de gases.

ARRANQUE

Aléjese 3 m como minimo del lugar de repostaje.

Cologue la unidad en el suelo, teniendo cuidado de que la herramienta de corte no entre en
contacto con el suelo o con otros objetos.

A: Arranque en frio

1) Coloque la maquina sobre una
superficie plana.

2) Ajuste el interruptor 1-O (1) en
FUNCIONAMIENTO.

Palanca de
desbloqueo

Palanca

de la 1 FUNCIONAMIENTO

mariposa oo
de gases 5 °
oo Baja velocidad
o ° Palanca de
Ba ° desbloqueo Palanca de la
aa Alta mariposa de gases
velocidad velocidad MS-430.4 U 1)
MS-4300.4 U MS-430.4 C
3) Palanca del estrangulador
Cierre la palanca del estrangulador. CERRAR
Apertura del estrangulador:
- Totalmente cerrado en temperaturas frias o cuando el motor esta frio. I_.—I
- Apertura completa o media si el motor esta un poco caliente, como
cuando se vuelve a poner en marcha el motor tras detenerlo durante la A=,
operacion de calentamiento.

4) Bomba de cebado

Siga accionando la bomba de cebado hasta que el combustible entre en
ella. (En general, pulsela de 7 a 10 veces.)

Si se acciona la bomba de cebado en exceso, el exceso de gasolina vuelve
al deposito de combustible.

Bomba de cebado
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5) Arrancador de retroceso
Asegurese de estar siempre en una posicién bien equilibrada.
Sujete la unidad con su mano izquierda y presiénela firmemente.

PRECAUCION: No permanezca sobre el cable de la mariposa de
gases ni se arrodille sobre él. Se puede tirar del cable
interno y la herramienta de corte puede empezar a girar
accidentalmente.

No abra la mariposa de gases.

Tire de la empufiadura de arranque suavemente hasta que note cierta
resistencia. A continuacion, devuelva la empufiadura de arranque a su
posicion y tire con fuerza de ella.

Nunca tire por completo de la cuerda de arranque. Cuando haya tirado

MS-430.4 U
MS-430.4 C

de la empufiadura de arranque, no la suelte inmediatamente. Sujete la

empufadura de arranque hasta que vuelva a su posicién original.

MS-4300.4 U

6) Palanca del estrangulador
Cuando haya puesto en marcha el motor, ajuste la palanca del

estrangulador en la posicion ABRIR. ABRIR
- Abra la palanca del estrangulador gradualmente mientras comprueba el I * I
funcionamiento del motor. Asegurese de abrir la palanca de estrangulador
al completo. —

- En frio o cuando el motor se haya enfriado, nunca accione la palanca del
estrangulador repentinamente. De lo contrario, el motor puede pararse.

7) Operacion de calentamiento
Continlie con la operacién de calentamiento durante 2 6 3 minutos.

N T 7=

AVISO: No tire de la palanca de la mariposa de gases
innecesariamente cuando el motor no esté en marcha. Puede
provocar una fuga de combustible del filtro de aire. En ese caso,
limpie el combustible derramado. Asimismo, abra la cubierta del
filtro de aire, limpie el elemento y la placa del filtro de aire.

NOTA:
* No tire de la palanca de la mariposa de gases innecesariamente cuando el motor no esté en marcha. Puede provocar una inundacién de
combustible en el motor, lo que puede dificultar su puesta en marcha.

+ Si se produce una entrada excesiva de combustible, extraiga la bujia y tire lentamente de la empufiadura de arranque para eliminar el
exceso de combustible. Asimismo, seque la seccion del electrodo de la bujia.

» Si el motor arranca y se para o se para poco tiempo después de ponerse en marcha, devuelva la palanca del estrangulador a la posicién
ABRIR y tire de la empufiadura de arranque unas cuantas veces de nuevo para poner en marcha el motor.

» Sila palanca del estrangulador se coloca en la posicion CERRAR y se tira repetidamente de la empufiadura de arranque, se succionara
demasiado combustible y el motor tendra dificultades para ponerse en marcha.

» No aumente las revoluciones del motor innecesariamente durante la operacion de calentamiento.

B: Arranque en caliente

1) Mantenga la palanca del estrangulador
completamente abierta.

2) Pulse la bomba de cebado repetidamente.

3) Mantenga la palanca de la mariposa de gases
en la posicion de ralenti.

@

4) Tire del arrancador de retroceso con fuerza. Z‘; 3)
5) Si resulta dificil poner en marcha el motor, . °
suelte la palanca de desbloqueo (3), tire de la o
palanca de la mariposa de gases (2) y mueva el 0 MS-430.4 U )
interruptor 1-O (1) hasta la posicion de bloqueo ° MS-4300.4 U MS-430.4 C

de la mariposa de gases. Mientras sujeta

el interruptor 1-O (1), suelte la palanca de la
mariposa de gases (2) y la palanca de desbloqueo (3). A continuacion, tire de la empufiadura de arranque.
ADVERTENCIA: Tenga en cuenta que la herramienta de corte gira inmediatamente.

6) Cuando el motor se ponga en marcha, suelte la palanca de desbloqueo (3) y tire de la palanca de la mariposa de gases (2), a continuacion,
suéltelas para que el motor gire al ralenti.
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PARADA

1) Suelte la palanca de la mariposa de gases (2)
completamente y, cuando se hayan reducido
las RPM del motor, ajuste el interruptor I-O (1)
en la posicion PARADA (STOP) para detener el
motor. 2

2) La herramienta de corte sigue girando un
rato tras parar el motor. Espere hasta que se
detenga completamente.

o

MS-430.4 U
MS-4300.4 U (1) MS-430.4 C

© 0000000
co0o000?°

AJUSTE DE LA VELOCIDAD DE RALENTI

Cuando sea necesario ajustar la velocidad de ralenti, hagalo mediante el tornillo de ajuste del carburador.

COMPROBACION DE LA VELOCIDAD DE RALENTI

— Ajuste la velocidad de ralenti en 3.000 min.
Si resulta necesario cambiar la velocidad de ralenti, utilice un destornillador
de punta Phillips en el tornillo que se muestra en la ilustracion de la derecha.

— Para aumentar la velocidad de ralenti, gire el tornillo de ajuste en el sentido
de las agujas del reloj.
Para reducir la velocidad de ralenti, gire el tornillo de ajuste en el sentido
contrario a las agujas del reloj.

— El carburador viene ajustado de fabrica. No obstante, tras varios usos, la
velocidad de ralenti se debe reajustar.

PREVENCION DE LA FORMACION DE HIELO EN EL
CARBURADOR

PRECAUCION: Cuando la temperatura ambiente sea superior a 10°C,
devuelva siempre el deflector al ajuste normal (marca de
sol). De lo contrario, el motor se puede dafiar a causa de un
sobrecalentamiento.

Cuando la temperatura ambiente sea baja y la humedad sea alta, el vapor de
agua se puede congelar dentro del carburador y el motor puede funcionar de
forma inestable (formacién de hielo en el carburador). Cambie el ajuste del
deflector de la siguiente manera si es necesario.

1. Retire el tornillo (1).

2. Cambie la direccion del deflector (2) de la siguiente manera:

- La temperatura ambiente es superior a 10°C: ajuste el deflector en la
posiciéon normal (marca de sol).

- La temperatura ambiente es igual o inferior a 10°C: ajuste el deflector en
la posicion que evita la formacion de hielo (marca de nieve).

3. Apriete el tornillo.
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AFILADO DE LA HERRAMIENTA DE CORTE

PRECAUCION: Las herramientas de corte que se muestran en la ilustracién no
se deben afilar. El afilado manual causara desequilibrios en la
herramienta de corte que provocaran vibraciones y dafios en
el equipo.

NOTA: Para aumentar la duracién de la cuchilla de corte dé la vuelta a la
cuchilla una vez para que se gasten ambos lados.

CABEZAL DE CORTE DE NYLON

El cabezal de corte de nylon es un cabezal de corte de hilo doble con
mecanismos de sacudida y avance.

El cabezal de corte de nylon alargara la longitud correcta del hilo de nylon
tras sacudir el cabezal de corte de nylon, gracias a los cambios de la fuerza
centrifuga provocados por el aumento o la reduccién de las rpm.

Area de corte mas eficaz

Funcionamiento

— Aumente la velocidad del cabezal de corte de nylon a aproximadamente
6.000 min‘.
Sacuda el cabezal de corte de nylon suavemente contra el suelo.

— El area mas efectiva de corte se muestra mediante el area sombreada.

— Si el hilo de nylon no se alarga correctamente, rebobinelo o sustitliyalo
siguiendo los procedimientos descritos en “Reemplazo del hilo de nylon”.

Reemplazo del hilo de nylon (SACUDIDA y AVANCE)

ADVERTENCIA: Asegurese de que la cubierta del cabezal de corte de nylon ; Cubi
esté fijada al alojamiento correctamente como se describe o A ublerta
mas abajo. Si la cubierta no se fija correctamente, el cabezal

de corte de nylon puede salir despedido y provocar graves 1

lesiones personales. Pestillos f
Presione hacia dentro los pestillos del alojamiento y tire hacia arriba para N /
extraer la cubierta. Pulse mp <mm Pulse

Descarte el hilo de nylon restante.

Enganche la mitad del nuevo hilo de nylon en la ranura que se encuentra en el
centro del carrete entre los 2 canales proporcionados para el hilo de nylon. Un IW‘|=)
lado del hilo debe ser unos 80 mm mas largo que el otro lado.

Enrolle ambos extremos firmemente alrededor del carrete en la direccion
marcada en el cabezal para la direccion izquierda, indicada con LH.

Para el giro a

la izquierda Carrete

Enrolle la totalidad del hilo, excepto unos 100 mm, dejando los extremos
temporalmente enganchados alrededor de la muesca del lateral del carrete. T
) 100 mm
/

Muescas
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Monte el carrete en el alojamiento de forma que las ranuras y los salientes
del carrete coincidan con los del alojamiento. Mantenga el lado con letras en
el carrete visible hacia arriba. Ahora desenganche los extremos del hilo de su
posicién temporal y haga pasar los hilos por los ojales hasta que sobresalgan
del alojamiento.

Alinee el saliente del lado inferior de la cubierta con las ranuras de los ojales.
A continuacion, presione firmemente la cubierta en el alojamiento para fijarla.
Asegurese de que los pestillos estan totalmente extendidos en la cubierta.

Reemplazo del hilo de nylon (ULTRA AUTO)

1. Extraiga la cubierta de su alojamiento pulsando las dos pestafias de bloqueo
de la cubierta que se encuentran en lados opuestos del alojamiento.

2. Retire la pieza de bloqueo y el carrete del alojamiento.

3. Ponga cada uno de los dos hilos de corte en cada uno de los orificios de
la parte mas interior de la ranura de uno de los aros exteriores del carrete.
Ponga los hilos en las canaletas del carrete a través de cada hendidura de
los aros.
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4. Enrolle los hilos firmemente en la direccion mostrada por la flecha de mano
izquierda (LH) del aro. No cruce los hilos.

5. Enrolle la totalidad del hilo, excepto unos 100 mm (3-15/16"), dejando los
extremos temporalmente enganchados alrededor de la muesca del lateral del
carrete.

6. Ponga la pieza de bloqueo en el centro del alojamiento, colocandolo de
forma que se pueda mover libremente arriba y abajo contra la tensién del
muelle. Ponga el carrete en el alojamiento, alineando los dientes del carrete
y de la pieza de bloqueo alternativamente, como engranajes.

7. Haga pasar los hilos de corte por la ranura de los ojales.

8. Cologue la cubierta en el alojamiento, alineando las pestafas de la cubierta
y las ventanas del alojamiento. Asegurese de que la cubierta se fije de forma
exacta en el alojamiento. El borde exterior de la pestafia de bloqueo y la
superficie exterior del alojamiento deben estar en la misma circunferencia.
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INSTRUCCIONES DE SERVICIO

PRECAUCION: Antes de realizar algan trabajo en el equipo, detenga siempre el motor y desconecte el conector de la bujia (consulte
“comprobacion de la bujia”).
Utilice siempre guantes de proteccion.

Para garantizar una larga vida Util y para evitar dafios en el equipo, realice las siguientes operaciones de mantenimiento periédicamente.

Inspeccidn diariay mantenimiento

— Antes de la puesta en funcionamiento, compruebe la maquina por si tiene tornillos flojos o si faltan piezas. Preste especial atencién al apriete
de la cuchilla de metal o del cabezal de corte de nylon.

— Antes de la puesta en funcionamiento, compruebe siempre que el conducto de paso de aire de refrigeracion y las aletas del cilindro no estén
obstruidas.
Limpielos si es necesario.

— Realice diariamente las siguientes operaciones tras el uso:
« Limpie el equipo externamente y busque si hay dafios.
 Limpie el filtro de aire. Cuando trabaje en condiciones extremas de polvo, limpie el filtro varias veces al dia.
« Compruebe si la cuchilla o el cabezal de corte de nylon estan estropeados y asegurese de que se hayan montado firmemente.
» Compruebe que haya una diferencia suficiente entre la velocidad de ralenti y la velocidad de trabajo para garantizar que la herramienta de
corte esté parada mientras el motor funciona al ralenti (si es necesario, reduzca la velocidad de ralenti).
Si en las condiciones de ralenti la herramienta sigue funcionando, consulte con su agente de servicio autorizado mas cercano.
— Compruebe el funcionamiento del interruptor I-O, la palanca de desbloqueo, la palanca de la mariposa de gases y el botén de bloqueo.

SUSTITUCION DEL ACEITE DEL MOTOR

Un aceite de motor deteriorado acortara la vida Util del motor. Aseglrese de comprobar el aceite y el nivel periédicamente.

ADVERTENCIA: El motor y el aceite del motor estan calientes justo después de parar el motor. Deje suficiente tiempo para que el
motor y el aceite del motor se enfrien. De lo contrario puede sufrir quemaduras en la piel.

NOTA: Si se llena aceite por encima del limite, puede contaminarse o incendiarse y provocar un humo blanco. Deje suficiente tiempo
tras parar el motor para que el aceite del motor vuelva al depésito del aceite para asegurar una lectura precisa del nivel de
aceite.

Intervalo de sustitucion: Después de las primeras 20 horas de funcionamiento, seguidas por el intervalo de cada 50 horas de funcionamiento.
Aceite recomendado: Aceite SAE10W-30 de Clasificacion API Clase SF o superior (aceite de motor de 4 tiempos para automocion)

Para el reemplazo, siga este procedimiento.
1) Asegurese de que la tapa del depésito de combustible esté apretada de
forma segura.

2) Coloque un contenedor grande (bandeja, etc.) debajo del orificio de
drenaje.

3) Retire el perno de drenaje y la tapa de aceite para drenar el aceite por el
orificio de drenaje.
En este punto, asegulrese de no perder la junta del perno de drenaje y de

< Tapa de aceite

QD

o

Orificio de
drenaje
o——— Junta

no ensuciar ninguno de los componentes retirados. & —
4) Cuando se haya drenado todo el aceite, instale la junta y el perno de g?er;]g'ede
drenaje y apriete firmemente el perno de drenaje, de forma que no se afloje !

y no provoque fugas.

[Par de apriete: 5 N-m]

* Utilice un pafio para limpiar el aceite que pueda haber quedado en el
perno y el equipo.

Método de drenaje alternativo

Retire la tapa de aceite, incline el equipo hacia el orificio de rellenado de aceite
y drene el aceite.
Recoja el aceite en el contenedor.
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5) Coloque el motor en una posicion nivelada y rellene gradualmente hasta la
marca de limite superior con aceite nuevo.

6) Tras el llenado, apriete firmemente la tapa de aceite, de forma que no se
afloje y no provoque fugas.
Si la tapa de aceite no se aprieta firmemente, puede provocar fugas.

ASPECTOS SOBRE EL ACEITE

— Nunca deseche el aceite de motor reemplazado en la basura
convencional, en el suelo o en la red de alcantarillado. La eliminacion
de los desechos de aceite esta regulada por ley. Para eliminar esos
desechos, siga las leyes y normativas aplicables. Si tiene alguna duda,
pdéngase en contacto con un agente de servicio autorizado.

— El aceite se deteriorara aunque se guarde sin utilizar. Realice la
inspeccion y el reemplazo a intervalos periédicos (reemplace con aceite
nuevo cada 6 meses).

LIMPIEZA DEL FILTRO DE AIRE

ADVERTENCIA: Apague el motor, manténgase alejado de las
llamas y no fume.

Intervalo de limpieza e inspeccidén: Diariamente (cada 10 horas de uso)

— Gire la palanca del estrangulador hasta el lado de cierre total y mantenga el
carburador alejado del polvo o de la suciedad.

Extraccion de la cubierta del filtro de aire
— Afloje los dos pernos de fijacion (1).
— Tire de la cubierta del filtro de aire y retirela (2).

Elemento de filtrado

Retire los elementos (3, 4) y golpéelos suavemente para eliminar la
suciedad.

— Si esta muy contaminado:
1) Retire el elemento (esponja) (3), sumérjalo en agua caliente o en deter-
gente neutro diluido en agua y séquelo completamente. No lo apriete ni lo
frote cuando lo lave.

2) Limpie el elemento (papel) (4) golpeéndolo suavemente. Si puede utilizar
una pistola de soplado de aire, sople el aire comprimido al interior del
elemento (papel). No lave el elemento (papel).

— Antes de montar el elemento (esponja), asegurese de secarlo
completamente. Un secado insuficiente del elemento (esponja) puede
provocar dificultades para arrancar.

Limpie con un pafio desechable el aceite adherido alrededor de la cubierta
del filtro de aire y la placa de separacion (5).

Acoplamiento de la cubierta del filtro de aire
— Encaje el elemento (esponja) y el elemento (papel). Inserte el elemento
(esponja) completamente en la cubierta del filtro de aire.

— Apriete la cubierta del filtro de aire con dos pernos de fijacion.

AVISO:

— Limpie los elementos varias veces al dia si se adhiere a ellos un exceso
de suciedad. Los elementos sucios reducen la potencia del motor y
dificultan el arranque del motor.

— Retire el aceite de los elementos. Si se continda con el uso sin limpiar de
aceite los elementos, el aceite del filtro de aire puede caer en el exterior y
provocar contaminacion del medio ambiente.

— No coloque los elementos en el suelo o en un lugar sucio. Si lo hace, se
ensuciaran o acumularan residuos y el motor se puede dafar.

— Nunca utilice combustible para limpiar los elementos. El combustible
puede dafarlos.
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COMPROBACION DE LA BUJIA

— Utilice solamente la llave de vaso suministrada para quitar o poner la bujia.

— La holgura entre los dos electrodos de la bujia debe ser de 0,7- 0,8 mm
(0,028” - 0,032"). Si la holgura es demasiado grande o pequefia, ajdstela.
Si la bujia esta obstruida o contaminada, limpiela minuciosamente o
reemplécela.

Coloque el capuchén de la bujia correctamente, como se muestra en la
ilustracion, tras la comprobacion.

PRECAUCION: Nunca toque el conector de la bujia mientras el motor esta
funcionando (peligro de recibir una descarga eléctrica de alta
tension).

SUMINISTRO DE GRASA A LA CAJA DE
ENGRANAJES

— Suministre grasa (Shell Alvania 2 o equivalente) a la caja de engranajes a
través del orificio de engrase cada 30 horas. (Puede comprar grasa original
de DOLMAR en su distribuidor DOLMAR.)

LIMPIEZA DEL FILTRO DE COMBUSTIBLE

ADVERTENCIA: LOS MATERIALES INFLAMABLES ESTAN
ESTRICTAMENTE PROHIBIDOS

Intervalo de limpieza e inspeccion: Mensualmente (cada 50 horas de uso)

Cabezal de succion en el dep6sito de combustible

— Elfiltro de combustible (1) del cabezal de succion se utiliza para filtrar el
combustible necesario para el carburador.

— Debe realizarse una inspeccion visual periddica del filtro de combustible.
Abra la tapa del dep6sito y utilice un gancho de alambre para extraer el
cabezal de succion a través de la abertura del depdsito. Si el filtro esta
endurecido u obstruido, sustitiyalo.

— Sustituya el filtro de combustible como minimo trimestralmente para
garantizar que llegue suficiente suministro de combustible al carburador. De
lo contrario, un suministro de combustible insuficiente hara que no se pueda
poner en marcha el motor y limitara la velocidad méaxima.

— Tras la comprobacion, la limpieza o el reemplazo, fije el filtro de combustible
al conducto de combustible (3) con la abrazadera del manguito (2). Empuje
el filtro de combustible completamente hasta la parte inferior del depodsito de
combustible.
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REEMPLAZO DEL CONDUCTO DE COMBUSTIBLE Conducto de combustible
PRECAUCION: LOS MATERIALES INFLAMABLES ESTAN
ESTRICTAMENTE PROHIBIDOS

Intervalo de limpieza e inspeccion: Diariamente (cada 10 horas de uso)
Reemplazo: Anualmente (cada 200 horas de uso)

Reemplace el conducto de combustible cada afio, independientemente de la
frecuencia de utilizacion. La fuga de combustible puede provocar un incendio.
Si se detecta una fuga durante la inspeccion, reemplace el conducto de
combustible inmediatamente.

INSPECCION DE LOS PERNOS, LAS TUERCAS Y
LOS TORNILLOS
— Reapriete los pernos, tuercas y demas elementos flojos.

— Compruebe si la tapa de combustible y la tapa de aceite se han apretado
firmemente. Compruebe si hay fugas de combustible y aceite.

— Reemplace las piezas dafiadas con piezas nuevas para garantizar un uso
seguro.

LIMPIEZA DE LAS PIEZAS
— Mantenga siempre limpio el motor con un pafio de trapo.
— Mantenga las aletas del cilindro libres de polvo o suciedad. El polvo o la suciedad adheridos a las aletas provocaran el gripado del piston.

REEMPLAZO DE LAS JUNTAS Y RETENES

Reemplace las juntas y los retenes si se desmonta el motor.
Cualquier mantenimiento o trabajo de ajuste que no se describa en este manual solamente deben realizarlo agentes de servicio autorizados.

ALMACENAMIENTO

ADVERTENCIA: El motor esta caliente justo después de pararlo. Cuando drene el combustible,
deje suficiente tiempo para que el motor se enfrie tras detenerlo. De lo contrario
puede sufrir quemaduras en la piel o se puede producir un incendio.

PELIGRO: Cuando la herramienta no se vaya a usar durante mucho tiempo, drene todo el
combustible del depdsito de combustible y el carburador y manténgalo en un
lugar seco y limpio.

— Drene el combustible del depésito de combustible y del carburador de
acuerdo con el siguiente procedimiento:
1) Extraiga la tapa del dep6sito de combustible y drene el combustible com-
pletamente.
Si queda algun objeto extrafio en el depdsito de combustible, retirelo com-
pletamente.

2) Extraiga el filtro de combustible de la abertura de rellenado mediante un
alambre.

3) Presione la bomba de combustible hasta que se haya drenado el combus-
tible y drene el combustible que entra en el depdsito de combustible.

4) Coloque el filtro en el dep6sito de combustible y fije firmemente la tapa del
depdsito de combustible.

5) A continuacion, continie con la maquina encendida hasta que el motor se
detenga.

— Extraiga la bujia y aplique varias gotas de aceite de motor a través del orificio
de la bujia.

— Tire suavemente de la empufiadura de arranque para que el aceite de motor
se extienda por el motor y, a continuacion, vuelva a colocar la bujia.

— Monte la cubierta en la cuchilla de metal.

— Por lo general, debe almacenar la maquina en posicion horizontal o si esto
no es posible, coloque la maquina de forma que la herramienta de corte
esté debajo del motor. Preste especial atencién a como se almacena la
maquina para evitar que caiga. De lo contrario, se pueden provocar lesiones
personales.

— Mantenga el combustible drenado en un contenedor especial en una zona a
la sombra y bien ventilada.

Atencion tras un almacenamiento prolongado

— Antes de poner en marcha la herramienta tras estar apagada durante un periodo de tiempo prolongado, asegurese de reemplazar el
aceite (consulte la P 158). El aceite se deteriorara durante el tiempo que la maquina haya permanecido sin utilizar.
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Velocidad de ralenti .specmo el O 154
ajuste
Filtro de aire Limpie O 159
Bujia Inspeccione O 160
Conducto del aire de Limie/
refrigeracién y aletas del . P . O 161
. inspeccione
cilindro
Inspeccione O 161
Conducto de combustible
Debe
%2 J—
sustituirse ©
Grasa de la caja de
) ! Rellene O 160
engranajes
. ) Limpie/
Filtro de combustible P O 160
Reemplace
Holgura de la valvula (valvula Inspeccione/
de entrada y valvula de ) P O —
ajuste
escape)
Vacie el
Carburador . @u 161
combustible

*1 Realice el reemplazo inicial tras 20 horas de uso.
*2 Para la inspeccion de las 200 horas de uso, contacte con un Agente de servicio autorizado de Dolmar o un taller mecéanico.

*3 Tras vaciar el dep6sito de combustible, contindie haciendo funcionar el motor y drene el combustible del carburador.

162




LOCALIZACION Y SOLUCION DE AVERIAS
Antes de realizar una solicitud de reparacién, compruebe usted mismo el problema. Si encuentra una anomalia, controle la méaquina de acuerdo
con la descripcion de este manual. Nunca manipule ni desmonte ninguna pieza de forma contraria a la descripcion. Si es necesario realizar

reparaciones, pongase en contacto con un agente de servicio autorizado o un distribuidor local.

Estado an6malo

Causa probable (mal funcionamiento)

Solucién

El motor no se enciende

El interruptor 1-O esté ajustado en PARADA
(STOP).

Ajuste el interruptor I-O en FUNCIONAMIENTO.

No se ha accionado la bomba de cebado

Pllsela de 7 a 10 veces

Se ha tirado del cable del arrancador a baja
velocidad

Tire con fuerza

Falta de combustible

Reposte combustible

Filtro de combustible obstruido

Limpie

Tubo de combustible roto

Enderece el tubo de combustible

Combustible deteriorado

El combustible deteriorado hace que la puesta
en marcha sea mas dificil. Reemplacelo con
combustible nuevo. (Reemplazo recomendado: 1
mes)

Succién de combustible excesiva

Ajuste la palanca de la mariposa de gases
entre una velocidad media y alta y tire de la
empufadura de arranque hasta que se ponga
en marcha el motor. Cuando se haya puesto
en marcha el motor, la cuchilla de metal
empezara a girar. Preste atencion a la cuchilla
de metal.

Si el motor sigue sin encenderse, extraiga la
bujia, seque el electrodo y vuelva a montarla en
su posicion original. A continuacion, arranque
como se ha especificado.

Tapa de la bujia suelta

Acéplela firmemente

Bujia sucia

Limpie

Holgura anémala de la bujia

Ajustela

Otras anomalias de la bujia

Debe sustituirse

Anomalia del carburador

Solicite que se realice la inspeccién y
mantenimiento.

No se puede tirar de la cuerda del arrancador

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

Anomalia del sistema de transmision

Solicite que se realice la inspeccién y
mantenimiento.

El motor se para al poco tiempo
La velocidad del motor no aumenta

Calentamiento insuficiente

Realice la operacién de calentamiento

La palanca del estrangulador esta ajustada en
“CERRAR” aunque el motor se ha calentado.

Ajustela en “ABRIR”

Filtro de combustible obstruido

Limpie

Filtro de aire sucio u obstruido

Limpie

Anomalia del carburador

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

Anomalia del sistema de transmision

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

La cuchilla de metal no gira

La tuerca de apriete de la cuchilla de metal se ha
aflojado

Apriétela firmemente

Pequefias ramas atrapadas por la cuchilla de
metal o la cubierta para impedir su dispersion.

Retire los objetos extrafios

Pare el motor inmediatamente

Anomalia del sistema de transmision

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

La unidad principal vibra de forma anémala

La cuchilla de metal esta rota, doblada o gastada

Sustituya la cuchilla de metal

La tuerca de apriete de la cuchilla de metal se ha
aflojado

Apriétela firmemente

Se ha movido la parte convexa de la cuchilla de
metal y el soporte de la cuchilla de metal.

Acéplela firmemente

| Pare el motor inmediatamente

Anomalia del sistema de transmision

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

La cuchilla de metal no se detiene
inmediatamente ¢

Rotacion al ralenti elevada

Ajuste

Se ha soltado el cable de la mariposa de gases

Acéplela firmemente

| Pare el motor inmediatamente

Anomalia del sistema de transmision

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

El motor no se para

{

Conector desconectado

Acoplela firmemente

Haga funcionar el motor al ralenti y ajuste
la palanca del estrangulador en CERRAR

Anomalia del sistema eléctrico

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

Cuando el motor no se ponga en marcha tras la operacion de calentamiento:
Si no hay ninguna anomalia en los elementos comprobados, abra la mariposa de gases 1/3 y ponga en marcha el motor.
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Po I’tuglJéS (InstrucGes de origem)

Obrigado por ter adquirido o Equipamento Eléctrico para Exteriores da indice Pagina
DOLMAR. Temos o orgulho de recomendar um produto DOLMAR que é

) ; STMBDOIOS.....eiiic e 164
o resultado de um longo programa de desenvolvimento e muitos anos de .
conhecimento e experiéncia. Instrucdes de SegUIaNGa.........ccveevieiieiieeniiiieeeieee 165
Leia esta brochura cuidadosamente que se refere em pormenor aos varios Dados tECNICOS ......ccuviiiiiiiieiee e 169
pontos que irdo demonstrgr 0 fantastico desempenho. Ir4 ajuda-lo a obter os DESIGNACAD € PEGAS ...vvvrerveeereeerreeerereereeessereseen 170
melhores resultados possiveis do seu produto DOLMAR.
Montagem da Pega.........cccueeveeriieniiiiienee e 171
Montagem do Protector ...........ccceeveveerieeeeiiieeeeieenn 172
Montagem da Iamina metélica ou da cabeca
de corte em NYION .......coiiiiiiiiicee e 174
Antes de iniciar o funcionamento ............c.cccceevieenene 175
Manuseamento correcto da maquina............c..ccuee.... 177
Pontos sobre o funcionamento e como parar............ 179
Voltar a afiar a ferramenta de corte...........ccccocveeene 182
INSLrUGOES de SEIVIGO.....ccueiiieiiieiiiee e 185
Armazenamento ..........coceereiiiiin i 188

SIMBOLOS

Tome atengdo aos seguintes simbolos ao ler o manual de instrugdes.

Leia 0 manual de instrucGes e siga 0s Mantenha a area de funcionamento livre
avisos e as precaucdes de seguranca!l de pessoas e animais!

A Tenha um cuidado e atencéo especiais! Use um capacete e protec¢do para os
\_/

3

6culos e ouvidos!

Proibido! . L. L
Velocidade maxima admissivel da

100ibmie sl ferramenta

Mantenha-se afastado!

Combustivel (Gasolina)

Perigo de objectos voadores!

Arranque manual do motor

Recuo!

Paragem de emergéncia

Proibido fumar!

Primeiros-socorros

Sem chamas abertas!
LIGAR/ARRANCAR

Deve utilizar luvas de proteccéo! DESLIGAR/PARAR

Use botas resistentes com solas nao
derrapantes.

Recomenda-se a utilizacéo de botas de
seguranga com biqueira de aco!

POSICAO DE BLOQUEIO DO
ACELERADOR

OO-0®¢e
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INSTRUCOES DE SEGURANCA

InstrucBes gerais

— Leia este manual de instrugdes para se familiarizar com o manuseamento
do equipamento. Utilizar este equipamento sem entender como opera-lo
correctamente pode resultar em ferimentos graves em si ou em outros.

— E aconselhavel emprestar o equipamento apenas a pessoas que
demonstraram ter experiéncia.
Empreste-lhes sempre este manual de instrugdes ao mesmo tempo.

— Se € a primeira vez que utiliza rogadeiras consulte o seu revendedor para
instrugées basicas.

— Criangas e pessoas novas com menos de 18 anos ndo devem operar este
equipamento. Pessoas com mais de 16 anos podem, no entanto, utilizar
o dispositivo para efeitos de treino, apenas durante a superviséo de um
formador qualificado.

— Utilize com o maximo de cuidado e atencao.

— Opere apenas se estiver em boas condigdes fisicas. Efectue todos os
trabalhos com calma e cuidado. O utilizador deve aceitar a responsabilidade
pelos que estdo em sua volta.

— Nunca utilize o equipamento apds o consumo de alcool ou drogas, ou se
estiver cansado ou doente.

— As regulamentag6es nacionais podem proibir a utilizagdo da maquina.

Utilizacao pretendida da maquina

— Este equipamento destina-se apenas a cortar relva, ervas daninhas,
arbustos, vegetagao rasteira. Nao deve ser utilizado para outros fins como
aparar sebes, uma vez que pode causar ferimentos.

Equipamento de proteccéo pessoal

— Utilize sempre roupas que sejam funcionais e apropriadas ao seu trabalho,
isto &, que fiquem justas mas ndo demasiado apertadas ao ponto de causar
um movimento desconfortavel. Nao utilize joalharia ou roupas que possam
ficar presas nos arbustos.

— Para evitar ferimentos na cabeca, olhos, maos ou pés, assim como para
proteger a sua audigao, deve utilizar o seguinte equipamento e roupa de
proteccéo durante o funcionamento.

— Utilize um capacete sempre que existir risco de queda de objectos. Deve
verificar regularmente se existem danos no capacete protector (1) e deve
substitui-lo, no minimo, apds 5 anos. Utilize apenas capacetes protectores
aprovados.

— O visor (2) do capacete (ou 6culos, em alternativa) protege a face de
residuos e pedras. Durante a utilizagao, utilize sempre 6culos ou um visor
para evitar ferimentos oculares.

— Use equipamento de proteccéo contra ruido adequado para evitar
deficiéncias auditivas (protector auditivo (3), tampdes para os ouvidos etc.).

— Os fatos-macaco (4) protegem contra pedras e residuos.
Recomendamos vivamente que o utilizador use fatos-macaco.

— As luvas (5) fazem parte do equipamento indicado e devem ser sempre
utilizadas durante a utilizacao.

— Ao usar o equipamento, use sempre sapatos resistentes (6) com uma sola
ndo derrapante. Estes sapatos protegem contra ferimentos e asseguram um
bom apoio.

Ligar arocadeira

— Certifique-se de que ndo ha criangas ou outras pessoas a trabalhar num raio
de 15 metros (50 pés), tome também atencdo a animais nas proximidades.

— Antes da utilizagao, certifique-se sempre de que o equipamento esta seguro:
Certifiqgue-se de que a ferramenta de corte é segura, de que a alavanca do
acelerador pode ser operada facilmente e de que o bloqueio da alavanca do
acelerador esté a funcionar correctamente.

— Arotacéo da ferramenta de corte durante a marcha lenta é proibida. Consulte
0 seu revendedor se achar que o equipamento pode precisar de ajustes.
Certifiqgue-se de que as pegas estéo limpas e secas e de que o botéo de
arranque/paragem esté a funcionar correctamente.
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Ligue a rogadeira apenas de acordo com as instrugdes.
— Na&o utilize outros métodos para arrancar o motor!

— Utilize a rogadeira e as ferramentas apenas para as aplicacoes
especificadas.

— Ligue o motor apenas apo6s a conclusdo da montagem. N&o opere o
equipamento até que todos os acessorios apropriados estejam fixos!

— Antes de arrancar, certifique-se de que a ferramenta de corte ndo esta
em contacto com objectos duros como ramos, pedras etc., uma vez que a
ferramenta de corte ird rodar ao arrancar.

— Desligue o motor imediatamente se ocorrer algum tipo de problema no motor.

— Caso a ferramenta de corte atinja pedras ou outros objectos duros, desligue
imediatamente o motor e inspeccione a ferramenta de corte.

— Inspeccione a ferramenta de corte em intervalos curtos regulares para se
certificar de que néo esta danificada (detecgao de fissuras utilizando o teste
do toque).

— Se o equipamento sofrer um impacto ou queda, verifique o seu estado antes
de continuar a trabalhar. Verifiqgue o sistema de combustivel por fugas de
combustivel e os comandos e dispositivos de seguranca por avarias. Se
existirem danos ou duvidas, solicite 0 nosso centro de assisténcia autorizado
para a inspec¢éo e reparacgao.

— Opere o0 equipamento apenas com o arnés dos ombros, o qual deve ser
correctamente ajustado antes de colocar a rocadeira em funcionamento. O
arnés dos ombros deve estar ajustado ao tamanho do utilizador para evitar
fadiga durante o manuseamento do equipamento. Nunca segure a rocadeira
com uma mao durante a utilizagao.

— Durante o funcionamento, segure sempre a rogadeira com ambas as maos.
Certifique-se sempre de que tem um apoio seguro.

— Opere 0 equipamento de maneira a evitar a inalagdo dos gases de escape.
Nunca arranque o motor num espaco fechado (risco de envenenamento por
géas). O monoxido de carbono é um gés sem odor.

— Desligue sempre o motor quando estiver em repouso, ou se pretende deixar
0 equipamento sem vigilancia, e coloque-o num local seguro para evitar
ferimentos a outras pessoas e danos no equipamento.

— Nunca cologue a rogadeira quente sobre a relva seca ou em quaisquer
outros materiais combustiveis.

— Instale sempre o resguardo da ferramenta de corte aprovado no
equipamento antes de ligar o motor.

Caso contrério, o contacto com a ferramenta de corte pode causar ferimentos
graves.

— Todas as instalagdes de protecgéo e resguardos fornecidos com esta
maquina devem ser usados durante o funcionamento.

— Nunca opere o0 motor se o silenciador de escape estiver avariado.

— Desligue o motor durante o transporte.

— Ao transportar o equipamento, instale sempre a tampa na lamina metalica.

— Certifique-se de que o equipamento esta seguro durante o transporte
automovel, de modo a evitar fugas de combustivel.

— Durante o transporte, certifique-se de que o depdsito de combustivel esta
totalmente vazio.

— Quando descarregar o equipamento, nunca deixe cair o motor no chéo, uma
vez que tal pode danificar gravemente o depdsito de combustivel.

— Excepto em caso de emergéncia, nunca deixe cair nem atire 0 equipamento
ao ch&do uma vez que isto pode danifica-lo gravemente.

— Lembre-se de levantar todo o equipamento do chdo ao mové-lo. Arrastar
0 equipamento no seu depdsito de combustivel € muito perigoso e pode
causar uma fuga de combustivel, o que pode resultar num incéndio.

Abastecimento

— Desligue o motor durante o reabastecimento de combustivel, mantenha-se
longe das chamas abertas e ndo fume.

— Certifique-se de que produtos de 6leo mineral ndo entram em contacto com
a pele. N&o inale o vapor do combustivel. Use sempre luvas protectoras
durante o reabastecimento. Mude e limpe a roupa protectora em intervalos
regulares.

— Para evitar contaminagéo do solo (protecgdo ambiental), certifique-se de que
n&o derrama combustivel ou 6leo no ch&o. Limpe a ro¢adeira imediatamente
apods o derramamento de combustivel.

— Certifique-se de que o combustivel ndo entra em contacto com as roupas. Se
o combustivel entrar em contacto com as suas roupas, mude essas roupas
imediatamente (para evitar um incéndio).

— Inspeccione o tampé&o do depdsito em intervalos regulares para se certificar
de que esta bem seguro e néo pinga.

— Aperte, com cuidado, a tampa do depésito de combustivel. Mude de
local para arrancar o motor (pelo menos a 3 metros de distancia de onde
reabasteceu).

— Nunca reabasteca num espago fechado. Os vapores de combustivel
acumulam ao nivel do solo (risco de explosdes).

— Transporte e armazene o combustivel apenas em recipientes aprovados.
Certifique-se de que o combustivel armazenado nado € acessivel a criangas.
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Método de funcionamento

— Utilize apenas com boa luz e visibilidade. Durante a época de Inverno,
tenha cuidado com areas escorregadias ou molhadas, gelo e neve (risco de
escorregar). Certifique-se sempre de que tem um apoio seguro.

— Nunca corte acima da altura dos ombros.

— Nunca suba para uma escada.

— Nunca trepe arvores para efectuar uma operacao de corte.
— Nunca trabalhe em superficies instaveis.

— Remova areia, pedras, pregos etc encontrados na area de trabalho.
Particulas estranhas podem danificar a ferramenta de corte e causar recuos
perigosos.

— Antes de comegar a cortar, certifique-se de que a ferramenta de corte atingiu

a velocidade de funcionamento completa.

— Ao utilizar laminas metalicas, oscile a ferramenta uniformemente em meio
circulo da direita para a esquerda, tal como uma foice.
Se relva ou ramos ficarem presos entre a ferramenta de corte e o resguardo,
desligue sempre o motor antes da limpeza. Caso contrério, a rotagédo ndo
intencional da lamina pode provocar ferimentos graves.

— Descanse para evitar a perda de controlo causada pela fadiga. E
aconselhavel descansar 10 a 20 minutos por cada hora.

Ferramentas de corte

— Utilize uma ferramenta de corte aplicavel para a tarefa em méos.
As cabecas de corte em nylon (cabecas de rocadeira) séo adequadas para
cortar relva.
As laminas metalicas sdo adequadas para cortar ervas daninhas, relva alta,
arbustos, vegetagado rasteira, mata, etc.
Nunca utilize outras laminas incluindo correntes oscilantes metélicas de
varias pecas e laminas tipo mangual. Caso contrario, podem resultar
ferimentos graves.

— Ao utilizar laminas metalicas, evite “recuos” e esteja sempre preparado para
um recuo acidental. Consulte a secgao “Recuo” e “Prevenc¢édo de recuos”.

Recuo (impulso da lamina) Precaugao:

— O recuo (impulso da Iamina) é uma reaccéo subita a uma lamina metélica 12 Recuo
presa. Assim que ocorrer, 0 equipamento € projectado para o lado ou na 2
direccé@o do operador com forga e pode causar ferimentos graves.

— Os recuos ocorrem particularmente ao aplicar a secgdo da lamina entre as
12 e as 2 horas para sélidos, arbustos e arvores com um diametro de 3 cm
ou mais.

— Para evitar recuos:

» Aplique a seccéo entre as 8 e as 11 horas;

* Nunca aplique a secg¢édo entre as 12 e as 2 horas;

» Nunca aplique a secgéo entre as 11 e as 12 horas e entre as 2 e as 5
horas, a menos que o operador seja experiente e o faga a seu proprio
risco;

Diagrama

» Nunca utilize laminas metalicas perto de soélidos, como cercas, paredes,

troncos de arvores e pedras;
* Nunca utilize laminas metalicas na vertical, para operagdes como aparar
sebes.

Vibragao

— As pessoas com ma circulagdo que sejam expostas a vibragdes excessivas
podem sofrer ferimentos nos vasos sanguineos ou no sistema nervoso. As
vibragdes podem causar os seguintes sintomas nos dedos, maos ou pulsos:
“Adormecimento” (falta de sensacgéo), formigueiro, dor, sensacédo de picadas,
alteracao da cor da pele ou da propria pele. Se ocorrer qualquer um destes
sintomas, consulte um médico!

— Para reduzir o risco de “doenca de Raynaud”, mantenha as suas maos
quentes durante a operagao e tenha sempre o equipamento e 0s acessorios

Diagrama

limpos.

Instru¢c8es de manutencéao

— Solicite 0 nosso centro de assisténcia autorizado para efectuar a manutencao
do equipamento, utilizando sempre pegas de reposi¢édo genuinas. Uma
reparacao incorrecta e uma manutencao fraca podem encurtar a vida util do
equipamento e aumentar o risco de acidentes.

— O estado da rocadeira, em particular da ferramenta de corte dos dispositivos
de protecgao e também do arnés dos ombros tem de ser verificado antes
de iniciar o trabalho. Deve também prestar especial atengéo as laminas
metalicas, que devem estar devidamente afiadas.

— Desligue o motor e remova o conector da vela de igni¢do ao substituir ou
afiar as ferramentas de corte, e também ao limpar a rogadeira ou ferramenta
de corte.
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Nunca alise ou solde ferramentas de corte danificadas.

— Tenha cuidado com o ambiente. Evite utilizar desnecessariamente o
acelerador para reduzir as emissdes de poluicéo e ruido. Afine correctamente
o carburador.

— Limpe o equipamento em intervalos regulares e certifique-se de que todos os
parafusos estdo bem apertados.

— Nunca efectue manutencéo ou guarde o equipamento perto de chamas.

— Guarde sempre o equipamento em salas fechadas e com um depésito de
combustivel esvaziado.

— Ao limpar, efectuar a manutencé@o e armazenar o equipamento, instale
sempre a tampa na lamina metalica.

Observe as instru¢des de prevencéo de acidentes relevantes emitidas pelas associagbes comerciais relevantes e companhias de seguros.
Nao efectue quaisquer modificagdes no equipamento, pois isto estard a comprometer a sua seguranca.

O desempenho do trabalho de manutencéo ou reparagéo pelo utilizador é limitado as actividades descritas no manual de instrugées. O resto do
trabalho devera ser efectuado por um Agente de Servico Autorizado. Utilize apenas partes sobresselentes genuinas e acessorios langados e
fornecidos pela DOLMAR.

Utilizar acessorios e ferramentas ndo aprovados provocara um risco maior de acidentes.

A DOLMAR néo aceitara qualquer responsabilizacéo por acidentes ou danos provocados pela utilizagdo de ferramentas de corte ndo
aprovadas e dispositivos de fixagdo de ferramentas de corte ou acessorios.

Primeiros-socorros

Em caso de acidente, certifique-se de que uma caixa de primeiros socorros
estéa disponivel nas proximidades das operag6es de corte. Substitua
imediatamente qualquer item retirado da caixa de primeiros socorros.

Ao pedir ajuda, forneca a seguinte informacéo:
— Local do acidente

— O que aconteceu

— Numero de pessoas feridas

Tipo de ferimentos

— O seunome

Declaracédo de conformidade CE

Apenas para paises europeus
A declaragao de conformidade CE esta incluida como Anexo A neste manual de instrugées.
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DADOS TECNICOS MS-4300.4 U, MS-430.4 U, MS-430.4 C

Modelo

MS-4300.4 U

MS-430.4 U

MS-430.4 C

Tipo de pega

Pegaem U

Pegaem U

Pega fechada

Dimensdes: comprimento x largura x altura

(sem a ferramenta de corte) mm 1.812 x 618 x 528 1.812 x 635 x 460 1.812 x 339 x 250
Massa (sem resguardo de plastico e ferramenta de corte) kg 8,6 8,3 7.9
Volume (depésito de combustivel) L 0,6
Volume (depbsito de 6leo) L 0,1
Deslocamento do motor cm?® 43,0
Desempenho maximo do motor kw 1,5 a 7.500 min™
:;e!gﬁﬁif,:l:; motor a velocidade de rotagdo méaxima min™ 10.500
Velocidade de rotacdo méaxima (correspondente) min™ 7.200
Velocidade em marcha lenta min™ 3.000
Velocidade da embraiagem min™ 4.000
Carburador Tipo diafragma
Sistema de igni¢édo Tipo iman sem contacto
Vela de ignicéo tipo NGK CMR6A
Separagéo de eléctrodos mm 0,7-0,8
oa | A | L | A | Lpn | A
DE iy DE iy DE Y
CORTE NYLON CORTE NYLON CORTE NYLON
Pega direita Ay eq m/s’ 2,2 25 3,1 4,0 4,2 26
Vibragao por (Cabo traseiro) | |ncerteza K mis’| 05 0,3 0,5 0,7 11 0,7
1SO 22867 Pegaesquerda | @wes mis’| 1,7 2,6 4,8 5,0 38 37
(Cabo dianteiro) | ncerteza K m/s’ 0,5 1,3 2,9 0,6 1,0 1,4
Nivel de presséo sonora de acordo Leaeq dBA 92,4 99,8 91,2 99,1 92,8 94,9
com ISO 22868 Incerteza K dBA| 1,8 1,0 2,2 13 16 2,1
Média do nivel de poténcia sonora de | Lwaea dBA| 1048 143 106,0 1138 106,4 110,7
acordo com ISO 22868 Incerteza K dBA| 18 15 11 11 15 1.2
Combustivel Gasolina
Oleo do motor Oleo de classe SF ou superior com classificagdo APl ou 10W-30 SAE
(6leo para motor a 4 tempos)
Ferramentas de corte (dia. lamina de corte) mm 305 (com trés laminas)

Relagéo de transmissao

13/19
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DESIGNACAO DE PECAS

MS-4300.4 U MS-430.4 U MS-430.4 C

DESIGNACAO DE PECAS

Deposito de combustivel

Fio de arranque

w|(N |+~ [T

Filtro de ar

Botéo I-O e bloqueio do acelerador
(ligar/desligar)

N

Vela de ignicéo

Silenciador de escape

Embraiagem

Cabo traseiro

Ol |N|O |,

Suporte

10 | Pega

11 | Alavanca do acelerador

12 | Cabo de controlo

13 | Veio

14 | Protector (Resguardo da ferramenta de corte)

15 | Caixa de engrenagens/Caixa da extremidade

16 | Suporte da pega

17 | Tampa do depésito de combustivel

18 | Manipulo do dispositivo de arranque

19 | Tubo de escape

20 | Tampé&o de 6leo

170



MONTAGEM DA PEGA

PRECAUCAOQ: Antes de efectuar qualquer trabalho no equipamento, desligue
sempre 0 motor e retire o conector da vela de igni¢cao da vela
de ignicéo.

Use sempre luvas de protecgéo!
PRECAUCAO: Ligue o motor ap6s a montagem estar concluida.

1. Para modelo MS-4300.4 U, MS-430.4 U (com pega sélida)

Insira o veio da pega no cabo, como indicado.
Alinhe o orificio de aparafusamento no cabo com o do veio.
Aperte bem o parafuso.

— Desaperte o manipulo (1).
— Coloque a pega (4) entre o grampo da pega (2) e o suporte da pega (3).

— Ajuste a pega (4) para um angulo que proporcione uma posigao de
trabalho confortavel e depois fixe apertando firmemente o manipulo a
méo (1).

PRECAUCAO: Nzo se esqueca de montar a mola (5).

2. Para modelo MS-4300.4 U, MS-430.4 U (com pega
separada) (especifico do pais)
Insira o veio da pega no cabo, como indicado.

Alinhe o orificio de aparafusamento no cabo com o do veio.
Aperte bem o parafuso.

— Coloque a pega com a alavanca do acelerador no suporte da pega no
lado direito (a segurar pela mao direita) e a outra no lado esquerdo.

— Encaixe a extremidade da pega na ranhura do suporte da pega e fixe
provisoriamente o lado superior (1) do suporte da pega com quatro
parafusos M5 x 25 (2).

— Ajuste a pega para um angulo facil de manipular e aperte o parafuso (2)
uniformemente nos lados direito e esquerdo.

3. Para o modelo MS-430.4 C
— Fixe a pega fechada no veio com quatro parafusos.

— Para manter uma distancia adequada entre os cabos, instale o
espacador (1) entre a pega fechada e o suporte (2).
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MONTAGEM DO PROTECTOR

Para obedecer as provisdes de seguranga aplicaveis, apenas
devem ser utilizadas as combinacdes de ferramenta/protector
indicadas na tabela.

Certifique-se de que utiliza laminas metalicas (incluindo
ldmina de serra e lamina de corte) ou cabeca de corte em
nylon DOLMAR.

— Alamina metalica deve ser bem polida, livre de fendas ou
quebras. Se a lamina metalica for de encontro a uma pedra
durante a operagéo, pare o motor e verifique a lamina
imediatamente.

— Deve polir ou substituir a lamina metalica a cada trés horas
de funcionamento.

— Se a cabeca de corte em nylon for de encontro a uma pedra
durante o funcionamento, pare o motor e verifique a cabecga
de corte em nylon imediatamente.

PRECAUCAO: O protector adequado devem ser sempre
instalados para sua prépria seguranga e para
obedecer a regulamentos de prevencéo de
acidentes.

E proibida a utilizag&o do equipamento sem o
resguardo colocado.

O diametro exterior da lamina de corte tem de
ser 300 mm ou menos. Nunca utilize laminas
com um diametro exterior superior a 300 mm.
Utilize apenas o protector da lamina de serra
de 200 mm ao utilizar a lamina de serra de
200 mm.

Utilize apenas o protector da lamina de serra
de 225 mm ao utilizar a lamina de serra de
225 mm.

N&o aplique outra combinacéo ao utilizar a
lamina de serra.

NOTA: A combinagéo padrao da ferramenta de corte varia
consoante o pais.

NOTA: Ao utilizar este protector no modelo MS-430.4 C em
combinagdo com as cabecas de corte em nylon (B&F
Z5L ou B&F Eco6L), utilize a anilha de equilibrio
(P/N:326755*2) entre a anilha receptora e a cabega
de corte em nylon. (Consulte a pagina 174 como uma
referéncia para montagem.)

JAAN

Lamina de corte

Protector para laminas
metélicas

Lamina de serra de
200 mm

Protector para lamina de
serra de 200 mm

Lamina de serra de
225 mm

Protector para lamina de
serra de 225 mm

Cabeca de corte em nylon

-

)

Protector para
cabeca de corte em nylon

Protector para
cabeca de corte em nylon
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— Quando utilizar a lamina metalica, fixe o protector (3) ao grampo (2) com dois
parafusos (1).

NOTA: Aperte os parafusos direito e esquerdo uniformemente para que a folga
entre o grampo (2) e o protector (3) seja constante.
Caso contrario, o protector pode, por vezes, nado funcionar como
especificado.

— Nos casos onde a rogadeira com fio de nylon é utilizada, certifique-se de que
monta o protector da rogadeira com fio de nylon (4) no protector da lamina
metdlica (3).

— Monte o protector da rogadeira com fio de nylon (4) deslizando-o para a
posigao, a partir da parte lateral do protector da Iamina metalica (3), como
mostrado.

— Retire a fita colada na rogadeira, que corta o fio de nylon, no protector da
rogadeira com fio de nylon (4).

PRECAUCAO: Certifique-se de que empurra o protector da rogadeira com fio
de nylon (4) até estar completamente introduzido.
Tenha cuidado para néo se ferir na rogadeira para cortar o fio

de nylon.

— Para retirar o protector da rogadeira com fio de nylon (4), aplique uma chave
sextavada no entalhe no protector da Iamina metalica (3), pressione-a e, ao
mesmo tempo, deslize o protector da rogadeira com fio de nylon (4).

Chave sextavada
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MONTAGEM DA LAMINA METALICA OU DA CABECA DE CORTE EM NYLON

Certifique-se de que utiliza sempre laminas metalicas ou
cabecga de corte em nylon DOLMAR.

— Alamina metalica deve ser bem polida, livre de fendas ou quebras. Se a
lamina metalica for de encontro a uma pedra durante a operagéo, pare o
motor e verifique a lamina imediatamente.

— Deve polir ou substituir a lamina metalica a cada trés horas de
funcionamento.

— Se a cabeca de corte em nylon for de encontro a uma pedra durante
o funcionamento, pare o motor e verifique a cabeca de corte em nylon
imediatamente.

PRECAUCAO: O protector adequado devem ser sempre instalados para
sua propria segurancga e para obedecer a regulamentos de
prevencgdo de acidentes.

E proibida a utilizagéo do equipamento sem o resguardo
colocado.

O diametro exterior da 1amina de corte tem de ser 300 mm
ou menos. Nunca utilize laminas com um didmetro exterior
superior a 300 mm.

Vire a maquina ao contrario e pode substituir a lamina metalica ou cabeca de
corte em nylon facilmente.

— Insira a chave sextavada no orificio na caixa de engrenagens e rode a anilha
receptora (4) até que esteja apertada com a chave sextavada.

— Desaperte a porca (1) (fio esquerdo) com a chave de encaixe e remova a
porca (1), protecgéo (2) e a anilha do grampo (3).

Montagem da lamina metalica com a chave sextavada

ainda fixada

— Monte a lamina metélica no veio para que o guia da anilha receptora (4)
encaixe no orificio do mandril na lamina metalica. Instale a anilha do grampo
(3), proteccao (2) e fixe a lamina metalica com a porca (1).
[Binario de aperto: 20 - 30 N-m]

NOTA: Use sempre luvas ao manusear a lamina metalica.

NOTA: A porca de aperto da lamina metalica (com anilha de pressdo) € uma
parte consumivel. Se aparecer algum desgaste ou deformagédo na
anilha de pressao, substitua a porca.

Montagem da cabeca de corte em nylon

— Aanilha do grampo (3), protecgéo (2) e porca (1) ndo sdo necessarias para
montar a cabeca de corte em nylon. A cabega de corte em nylon devera estar
no topo da anilha receptora (4).

— Insira a chave sextavada no orificio na caixa de engrenagens e rode a anilha
receptora (4) até que esteja apertada com a chave sextavada.

— De seguida, aperte a cabeca de corte em nylon no veio rodando no sentido
contrario aos ponteiros do relégio.

— Retire a chave sextavada.
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ANTES DE INICIAR O FUNCIONAMENTO

Inspeccao e reabastecimento 6leo do motor
— Execute o procedimento seguinte, com o motor arrefecido.

— Certifique-se de que o motor se encontra numa superficie plana e verifique se o nivel de 6leo esta entre o limite inferior ou superior do
indicador de 6leo.

— Se o nivel de 6leo estiver abaixo do limite inferior, retire o tampao de 6leo e acrescente 6leo.

— Aarea em redor das marcas externas é transparente, por isso, a quantidade de 6leo no interior pode ser verificada sem ter de retirar o
tampao de 6leo. No entanto, se o tubo de dleo ficar extremamente sujo, pode perder a visibilidade e tera de verificar o nivel de 6leo na
seccdo escalonada no interior do tubo de 6leo.

— Pode ser necessario reabastecer 6leo a cada 10 horas de funcionamento (a cada 10 reabastecimentos).
Se o 6leo mudar de cor ou misturar-se com sujidade, substitua por um 6leo novo. (Para o intervalo e método de substituigdo, consulte P 185.)

Oleo recomendado: Oleo 10W-30 SAE de classificagdo API, Classe SF ou superior (motor a 4 tempos para automével)
Volume de é6leo: Aprox. 0,10 L

NOTA: Se o motor néo estiver posicionado, conforme ilustrado, numa superficie horizontal, pode ocorrer uma indicagéo inexacta do nivel de
6leo e um abastecimento excessivo. Abastecer 6leo acima do limite superior pode causar a contaminagdo do mesmo e/ou fumo branco.

Mudancga de 6leo: “Tampao de 6leo”
— Retire qualquer sujidade perto da entrada de abastecimento do 6leo e desencaixe o tampéao de 6leo.

— Mantenha o tampé&o de 6leo limpo. Caso contrario, qualquer sujidade que adira ao tampao de 6leo pode causar uma circulagéo de 6leo
irregular ou desgaste nas pecas do motor, que ira resultar em problemas.

Limite
superior

Limite inferior

(1) Mantenha o motor nivelado e desencaixe o tampao de o6leo.

(2) Abasteca com 6leo até a marca do limite superior.
Utilize uma garrafa de 6leo quando encher.

(3) Aperte de forma segura a tampao de 6leo. Um aperto insuficiente pode
causar fugas de 6leo.
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Nota
» N&o substitua o0 6leo com o0 motor numa posicéo inclinada.

» Abastecer com 6leo enquanto o motor esta inclinado resulta no abastecimento excessivo que causa contaminagao de 6leo e/ou fumo
branco.

Apos abastecer 6leo
— Limpe imediatamente com um pano qualquer derrame de 6leo.

ABASTECIMENTO
Lidar com o combustivel

E necessério muito cuidado ao lidar com o combustivel. O combustivel pode conter substancias semelhantes a solventes. O abastecimento
tem de ser executado numa sala bem ventilada ou no exterior. Nao inale vapores do combustivel e evite qualquer contacto de combustivel ou
6leo com a sua pele. O contacto prolongado da sua pele com o combustivel fara com que a sua pele fique extremamente seca, o que pode
resultar em doengas de pele ou alergia. Se entrar combustivel nos seus olhos, lave-os imediatamente com agua limpa. Se os seus olhos ainda
estiverem irritados, consulte imediatamente um médico.

Periodo de abastecimento de combustivel

O combustivel deve ser utilizado num periodo de 4 semanas, mesmo se for mantido num recipiente especial num local bem ventilado e a
sombra.
Caso contrario, o combustivel pode deteriorar-se num dia.

ARMAZENAMENTO DA MAQUINA E DEPOSITO DE ABASTECIMENTO
— Mantenha a maquina e o depdsito num local fresco sem luz solar directa.

— Nunca mantenha o combustivel num carro.

Combustivel

O motor € um motor a quatro tempos. Utilize gasolina para automéveis sem chumbo com 87 ou mais octanas ((R+M)/2). Nao pode conter mais
de 10% de é&lcool (E-10).

Observagdes sobre o combustivel
— Nunca utilize uma mistura de gasolina com 6leo do motor. Caso contrario, causa uma acumulacéo excessiva de carbono ou problemas
mecanicos.

— A utilizagéo de 6leo deteriorado ird causar um arranque irregular.

Abastecimento

Tampa do
AVISO: Desligue o motor antes do reabastecimento de depdsito de
combustivel, mantenha-se longe das chamas abertas e combustivel
nao fume.

. ) . . Limite superior
— Solte um pouco a tampa do depdsito para libertar a presséo do deposito. de combustivel
— Desencaixe a tampa do deposito e abasteca, descarregar o ar inclinando o

depdsito de combustivel de modo a que a entrada de abastecimento esteja

na vertical. NAO encha o combustivel até cima do deposito.

Limpe rigorosamente a area fora da tampa do depdsito para evitar que entre
sujidade no deposito de combustivel.

ApoOs o abastecimento, aperte bem a tampa do depésito.

Deposito de
combustivel

Se a tampa do deposito tiver falhas ou danos, substitua-a.

O tampao do depdésito desgasta-se ao longo do tempo. Substitua-o a cada
dois a trés anos.

NAO coloque combustivel no orificio de enchimento de 6leo.
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MANUSEAMENTO CORRECTO DA MAQUINA

Fixacdo do arnés dos ombros

— Ajuste o comprimento da alga para que a lamina
metalica fique paralela ao chéo.

Para MS-4300.4 U, MS-430.4 U

Coloque o arnés as costas, fixe com a fivela e ajuste o

comprimento das bandas.

NOTA: Tenha cuidado para ndo prender as roupas, etc., na
fivela.

MS-4300.4 U
MS-430.4 U

Para MS-430.4 C

1) Coloque as bandas de pé. E passe os bracos e a Bandas
cabeca pelas bandas.

2) As bandas assentam nas costas e os reguladores e o
gancho encontram-se no lado direito do corpo quando
equipa adequadamente o arnés.

Libertar a maquina

Para MS-4300.4 U, MS-430.4 U MS-4304 C
— Para libertar a maquina, aperte as partes laterais da fivela (1) e retire o arnés

dos ombros.

Certifique-se de que mantém o controlo da maquina nesta altura. Nao

permita que a maquina seja desviada em direccéo a si ou a alguém proximo

de si.

AVISO: Se ndo conseguir manter o controlo total do equipamento, podera
sofrer ferimentos corporais graves ou MORRER.

MS-4300.4 U
MS-430.4 U

MS-4300.4 U
MS-430.4 U

Para MS-430.4 C

— Para libertar a maquina, liberte a alavanca de desprendimento de
emergéncia (2) ao puxar fortemente com os dedos.
Certifique-se de que mantém o controlo da maquina nesta altura. Nao
permita que a maquina seja desviada em direcgdo a si ou a alguém préximo
de si.

AVISO: Se nédo conseguir manter o controlo total do equipamento, podera
sofrer ferimentos corporais graves ou MORRER.

Suporte

Anel de suspensao
Para MS-4300.4 U
— Pode utilizar o anel para pendurar algo com um peso inferior a 2 kg.

ATENCAO : Nao pendure nada com um peso superior a 2 kg no anel. Algo
mais pesado no anel pode fazer com que caia e o item fique
danificado.

PRECAUCAO: Nao pendure nada no anel que possa ficar preso com arbustos.
O emaranhamento pode causar a perda de equilibrio e
controlo, resultando em ferimentos pessoais.

MS-4300.4 U
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Ajuste do equilibrio do peso
O equilibrio do peso da maquina pode ser ajustado movendo a localizagéo do

suporte para a frente ou para tras.
Ajuste o peso da ferramenta de corte adequadamente para utilizacao.

MS-430.4 U
MS-430.4 C
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PONTOS SOBRE O FUNCIONAMENTO E COMO PARAR

Leia os regulamentos sobre prevencéo de acidentes aplicaveis!

Antes de ligar o motor, coloque sempre a pega na posi¢ao correcta.
Caso contrario, a ferramenta de corte pode virar subitamente e causar

ferimentos, porque o cabo do acelerador pode ser puxado ou dobrado e
acelerar.

INICIO

Desloque no minimo 3 m longe do local de abastecimento. Coloque a unidade no chéao, tendo cuidado para que a ferramenta de corte ndo

entre em contacto com o chdo ou quaisquer outros objectos.

A: Arranque afrio

1) Monte esta maquina num espaco

) Alavanca de
plano. blogueio
2) Regule o boté&o I-O (1) para Alavanca | %
FUNCIONAMENTO. do AG o
acelerador. \V FUNCIONAMENTO . 0®
[\ FUNCIONAMENT NZARAGEM
o, UNCIO o 7 Velocidade
o alta
oo Velocidade
o [o° Qllavan_ca de baixa
° oquelo Alavanca do
Velocidade ' Velocidade acelerador
baixa alta MS-430.4 U (1)
MS-4300.4 U MS-430.4 C
3) Alavanca do afogador
Feche a alavanca do afogador. FECHAR
Abertura do afogador:
- Fecho completo no frio ou quando o motor esta frio. I_.—I
- Abertura completa ou até meio se o motor estiver quente, como voltar a
ligar o motor imediatamente ap6s desligar durante o aquecimento. 1=
4) Bomba de descarga
Continue a empurrar a bomba de descarga até o combustivel entrar na Bomba de
bomba de descarga. (No geral 7 a 10 empurrdes.) descarga
Se a bomba de descarga for empurrada em demasia, um excesso de
gasolina regressa ao depdsito de combustivel.
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5) Fio de arranque

Assuma sempre uma posigdo em pé estavel e firme.
Segure a unidade com a mao esquerda e pressione com firmeza.

PRECAUCAO: N3o se coloque sobre o cabo do acelerador. O fio interno
pode ser puxado e a ferramenta de corte pode comecar a
rodar acidentalmente.

N&o abra o acelerador.

Puxe o manipulo de arranque suavemente até sentir uma certa resisténcia.
De seguida, alivie 0 manipulo de arranque e puxe com forca.

Nunca puxe a corda ao maximo. Assim que o manipulo de arranque for
puxado, nunca solte a mao imediatamente. Segure o manipulo de arranque
até este voltar ao ponto de origem.

6) Alavanca do afogador

Assim que o motor arrancar, coloque a alavanca do afogador na posigao

ABRIR.

- Abra a alavanca do afogador progressivamente enquanto verifica o
funcionamento do motor. Certifique-se de que abre a alavanca do
afogador ao maximo no final.

- No frio ou quando o motor esta arrefecido, nunca abra a alavanca do
afogador repentinamente. Caso contrario, 0 motor pode parar.

7) Operagéo de aquecimento

Continue a operagao de aquecimento durante 2 a 3 minutos.

ATENCAO: N&o puxe desnecessariamente a alavanca do acelerador
quando o motor ndo esta em funcionamento. Pode causar
fugas de combustivel a partir do filtro de ar. Se isso acontecer,
limpe o combustivel derramado. Além disso, abra a tampa do
filtro de ar e limpe o elemento e a placa do filtro de ar.

NOTA:

MS-430.4 U
MS-430.4 C

MS-4300.4 U

N T 7=

» Na&o puxe desnecessariamente a alavanca do acelerador quando o motor ndo esta em funcionamento. Pode causar a entrada excessiva de

combustivel no motor e resultar em dificuldades no arranque do motor.

» Em caso de entrada excessiva de combustivel, remova a vela de igni¢cdo e puxe a pega de arranque lentamente para remover o combustivel

em excesso. Também devera limpar a secgéo dos eléctrodos da vela de igni¢éo.

* Se o motor arrancar e parar ou parar logo apds o arranque, coloque a alavanca do afogador na posigdo ABRIR e puxe novamente o

manipulo do dispositivo de arranque algumas vezes para ligar o motor.

» Se a alavanca do afogador permanecer na posi¢cdo FECHAR e se simplesmente puxar varias vezes o manipulo do dispositivo de arranque,

sera aspirado demasiado combustivel e o motor tera dificuldades ao ligar.
» N&o coloque o motor em altas rota¢des durante o aquecimento.

B: Arranque a quente

1) Mantenha a alavanca do afogador
completamente aberta.

2) Empurre a bomba de descarga repetidamente.

3) Mantenha a alavanca do acelerador na posigéo )
de marcha lenta.

4) Puxe o fio de arranque com forga.

5) Se sentir dificuldades para ligar o motor, solte a
alavanca de desbloqueio (3), puxe a alavanca
do acelerador (2) e mova o botéo I-O (1) para a
posicéo de bloqueio do acelerador. Ao manter

co0o0000¢0
60000°F°

o

(©)

MS-430.4 U e
MS-4300.4 U

MS-430.4 C

o0 botao I-O (1) em posicao, solte a alavanca do
acelerador (2) e a alavanca de desbloqueio (3).
De seguida, puxe o manipulo de arranque.

AVISO: Certifique-se de que a ferramenta de corte roda imediatamente.

6) Assim que o motor iniciar, solte a alavanca de desbloqueio (3) e puxe a alavanca do acelerador (2) e solte-as para colocar o0 motor ao

ralenti.
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PARAR

1) Solte totalmente a alavanca do acelerador (2)
e quando as rpm do motor tiverem baixado,
regule o botéo I-O (1) para PARAGEM (STOP),
0 motor ira parar.

2) Aferramenta de corte continua a rodar um (2
pouco apos desligar o motor. Aguarde até parar o
por completo.

MS-430.4 U
MS-4300.4 U

MS-430.4 C

REGULAGAO DO RALENTI

Quando é necessario regular o ralenti, efectue através do parafuso de regulagéo do carburador.

VERIFICAGAO DO RALENTI

— Regule o ralenti para 3.000 min.
Se for necessario alterar o ralenti, utilize uma chave de fendas phillips no
parafuso ilustrado a direita.

— Para aumentar o ralenti, rode o parafuso de regulacéo no sentido dos
ponteiros do relégio.
Para reduzir o ralenti, rode o parafuso de regulacéo no sentido contrario aos
ponteiros do relogio.

— O carburador vem regulado de fabrica. No entanto, apds vérias utilizacdes, o
ralenti necessita de ser novamente regulado.

PREVENCAO CONTRA A FORMACAO DE GELO NO
CARBURADOR

PRECAUCAO: Quando a temperatura ambiente & superior a 10°C, coloque o
obturador na definicdo normal (marca de sol). Caso contrario, o
motor pode ficar danificado devido a sobreaquecimento.

Quando a temperatura ambiente é baixa e a humidade é alta, o vapor de agua
pode congelar no interior do carburador e o motor funciona irregularmente
(formacao de gelo no carburador). Se necessario, altere a definicdo do
obturador da seguinte forma.

1. Retire o parafuso (1).
2. Altere o sentido do obturador (2) da seguinte forma:

- Atemperatura ambiente é superiora a 10°C: Coloque o obturador na
posicao normal (marca de sol).

- Atemperatura ambiente € igual ou inferior a 10°C: Coloque o obturador
numa posi¢éo anti-formacao de gelo (marca de neve).

3. Aperte o parafuso.
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VOLTAR A AFIAR A FERRAMENTA DE CORTE

PRECAUCAOQ: As ferramentas de corte mostradas na imagem ndo devem ser
afiadas. Voltar a afiar manualmente resultara em desequilibrios
da ferramenta de corte causando vibrac¢es e danos no
equipamento.

NOTA: Para aumentar a vida util da lamina de corte, pode ser virada uma vez,
até ambas as extremidades de corte ficarem gastas.

CABECA DE CORTE EM NYLON

A cabeca de corte em nylon € uma cabeca dupla de rocadeira com mecanismo
de ressalto e fornecimento.

A cabega de corte em nylon ira fornecer o comprimento necessario de fio nylon
apos tocar com a cabega de corte em nylon no solo através das alteragées na

forga centrifuga causada pelas rpm crescentes ou decrescentes.

Area de corte mais eficaz

Funcionamento

— Aumente a velocidade da cabecga de corte em nylon para aproximadamente
6.000 min‘.
Toque ligeiramente com a cabega de corte em nylon no solo.

— Aarea de corte mais eficaz € mostrada pela area sombreada.

— Se o fio de nylon néo fornecer, rebobine/substitua o fio de nylon seguindo os
procedimentos descritos em “Substituir o fio de nylon”.

Substituir o fio de nylon (RESSALTO E FORNECIMENTO)

AVISO: Certifique-se de que a tampa da cabecga de corte em nylon esta fixa
a armagédo adequadamente, como descrito abaixo. A ma fixagdo da o YA Tampa
tampa pode fazer com que a cabeca de corte em nylon seja projectada
resultando em ferimentos pessoais graves. \ 1

s

Lingueta
Pressione as linguetas da armacéo e levante para retirar a tampa. ==\f /
Elimine qualquer fio de nylon restante. :\
-

Engate o meio do novo fio de nylon no entalhe situado no centro da bobina
entre os 2 canais fornecidos para o fio de nylon. Um lado do fio deve ser cerca Wl=)
de 80 mm maior do que o outro lado.

Enrole ambas as extremidades na bobina no sentido marcado na cabeca para
direccéo para a esquerda, indicada por LH.

Para rotagédo
para a

esquerda @

Bobina

Enrole tudo excepto cerca de 100 mm dos fios, deixando as extremidades
temporariamente presa através do entalhe no lado da bobina. T

Entalhes
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Monte a bobina na armacgao para que as ranhuras e as saliéncias na bobina
correspondam com as da armagéo. Mantenha o lado com letras na bobina
visivel na parte superior. Agora, desengate as extremidades do fio da posi¢éo
temporaria e fornega os fios pelos ilhds para sairem pela armacéo.

Alinhe a saliéncia no lado inferior da tampa com as ranhuras dos ilhés.
De seguida, empurre firmemente na armagéo para a fixar. Certifique-se de que
os entalhes estdo totalmente espalhados na tampa.

Substituir o fio de nylon (ULTRA AUTOMATICO)

1. Retire a tampa da armacéo, pressionando duas patilhas de bloqueio da
tampa situadas em lados opostos da armacéo.

2. Retire o manipulo de tampa e a bobina da armagéo.

3. Coloque cada uma das linhas de corte em cada orificio na parte mais interior
da ranhura numa das flanges exteriores da bobina. Coloque as linhas nas
ranhuras da bobina através de cada fenda nas flanges.
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4. Enrole as linhas firmemente na direccdo mostrada pela seta para a esquerda
(LH) na flange. Nao cruze as linhas.

5. Enrole tudo excepto cerca de 100 mm dos fios, deixando a extremidade
temporariamente presa através do entalhe no lado da bobina.

6. Cologue o manipulo da tampa no encaixe da armagao, posicionando-o
de modo a deslocar-se livremente para cima e para baixo contra a tensao
da mola. Coloque a bobina na armagéo, alinhando os dentes da bobina e
manipulo da tampa alternadamente como engrenagens.

7. Cologue as linhas de corte pela ranhura dos ilhés.

8. Cologue a tampa na armagao, alinhando as patilhas na tampa e as janelas
na armacgéao. Certifique-se de que a tampa esta bem fixa na armagéo. A
extremidade exterior da patilha de bloqueio da tampa e a superficie exterior
da armacao devem estar na mesma circunferéncia.
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INSTRUCOES DE SERVICO

PRECAUCAO: Antes de efectuar qualquer trabalho no equipamento, desligue sempre o motor e retire a tampa da vela de ignigao (ver “verificar
a vela de igni¢ao”).
Use sempre luvas de protecgao!

Para garantir um longo tempo de funcionamento e para evitar quaisquer danos no equipamento, as seguintes operacdes de servico devem ser
executadas em intervalos regulares.

Inspeccdo e manutencgao diarias

— Antes do funcionamento, verifique se existem parafusos soltos na maquina ou se faltam pecas. Preste especial atengao ao aperto da lamina
metalica ou da cabeca de corte em nylon.

— Antes do funcionamento, verifique sempre a passagem de ar de refrigeragéo e as alhetas do cilindro por obstrugées.
Limpe-as se necessario.

— Efectue o seguinte trabalho diariamente apos a utilizagao:
« Limpe o equipamento externamente e inspeccione por danos.
» Limpe o filtro de ar. Ao trabalhar em condigdes de muito pé, limpe o filtro varias vezes por dia.
« Verifique se a lamina ou a cabega de corte em nylon estao danificadas e certifique-se de que estao devidamente montadas.
» Verifique se existe diferenga suficiente entre as velocidades de marcha lenta e de embraiagem para se certificar de que a ferramenta de
corte esta num ponto de imobilizagdo enquanto o motor esta em marcha lenta (se necesséario, reduza a velocidade de marcha lenta).
Se em condi¢des de marcha lenta a ferramenta ainda continuar a funcionar, consulte o Agente de Servigo Autorizado mais préximo.
— Verifique o funcionamento do bot&o I-O, a alavanca de bloqueio, a alavanca do acelerador e o botdo de bloqueio.

SUBSTITUICAO DO OLEO DO MOTOR

Um 6leo do motor deteriorado diminuira a vida do motor. Certifique-se de que verifica regularmente o 6leo e o nivel.

AVISO: O motor e o 6leo do motor ainda estdo quentes apds desligar o motor. Permita tempo suficiente para o motor e o 6leo do
motor arrefecerem. Caso contrario, pode resultar em queimaduras.

NOTA: Se o dleo estiver acima do limite, pode estar contaminado ou pode incendiar-se com fumo branco. Apés desligar o motor,
permita tempo suficiente para o 6leo do motor regressar ao depdsito de dleo, para garantir uma leitura exacta do nivel de
oleo.

Intervalo de substituicdo: Apds 20 horas de funcionamento, seguido de 50 horas de funcionamento.
Oleo recomendado: Oleo 10W-30 SAE de classificagéo API, Classe SF ou superior (motor a 4 tempos para automével)

Aquando da substitui¢cdo, execute o procedimento seguinte.
1) Certifigue-se de que a tampa do depdsito de combustivel esta bem
apertada.

2) Cologque um recipiente grande sob o orificio de purga.
3) Remova o parafuso de drenagem e retire a tampa do 6leo para drenar o
6leo a partir do respectivo orificio.

Neste momento, certifique-se de que ndo solta a junta do parafuso de
drenagem ou que nenhum dos componentes removidos fica sujo.

Tampéo de
6leo

Orificio de purga
e—— Junta

4) Quando todo o 6leo tiver sido drenado, instale a junta e o parafuso de &— Paraf d
drenagem e aperte bem o parafuso de drenagem, de forma a que néo fique draerr?ausé% e
solto nem cause fugas. 9

[Binario de aperto: 5 N-m]
* Utilize um pano para limpar qualquer 6leo no parafuso e equipamento.

Método de purga alternativo

Retire o tampéao de 6leo, incline o equipamento na direc¢éo do orificio de
enchimento de 6leo e purgue o 6leo.
Recolha o 6leo num recipiente.
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5) Defina o nivel do motor e abastega gradualmente até a marca do limite
superior com 6leo novo.

6) Depois de encher, aperte a tampa do 6leo, de forma a que néo se solte e

provoque fugas.
Se a tampa do 6leo néo estiver bem fixa, pode ter uma fuga.

PONTOS SOBRE O OLEO

— Nunca elimine o 6leo do motor substituido no lixo, terra ou sarjeta. A
eliminacéo do 6leo estéa regulada por lei. Aquando da eliminagao, siga
sempre as respectivas leis e regulagfes. Para quaisquer pontos que
permanegam desconhecidos, contacte o Agente de Servigo Autorizado.

— O ¢leo ira deteriorar mesmo quando néo é utilizado. Execute a inspeccéo
e a substitui¢éo a intervalos regulares (substitua por 6leo novo a cada
6 meses).

LIMPEZA DO FILTRO DE AR

AVISO: Desligue o motor, mantenha-se longe das chamas
abertas e nao fume.

Intervalo de limpeza e inspecg¢éo: Diariamente (a cada 10 horas de
funcionamento)

— Rode a alavanca do afogador para o lado totalmente fechado e mantenha o
carburador longe de qualquer pé ou sujidade.

Remover a tampa do filtro de ar
— Solte os dois parafusos de fixagéo (1).
— Puxe e retire a tampa do filtro de ar (2).

Elemento filtrante
— Remova os elementos (3, 4) e sacuda-os para remover a sujidade.

— Em caso de forte contaminagéo:

1) Retire o elemento (esponja) (3), coloque-o dentro de agua quente ou
detergente neutro sollvel na agua e seque-o por completo. Nao o
esprema nem o esfregue ao lavar.

2) Limpe o elemento (papel) (4) ao sacudi-lo suavemente. Se puder utilizar
uma pistola de ar, ventile o ar comprimido para o interior do elemento
(papel). Nao lave o elemento (papel).

— Antes de encaixar o elemento (esponja), certifique-se de que o seca por
completo. Uma secagem incompleta do elemento (esponja) pode provocar
um arranque dificil.

— Limpe o 6leo residual em torno da tampa do filtro de ar e a placa separadora
(5) com um pano de desperdicios.

Colocar a tampa do filtro de ar
— Coloque o elemento (esponja) e o elemento (papel). Introduza o elemento
(esponja) ao maximo na tampa do filtro de ar.

— Aperte a tampa do filtro de ar com dois parafusos de fixagéo.

ATENCAO:

— Limpe os elementos vérias vezes ao dia, em caso de excesso de p6. Os
elementos sujos reduzem a poténcia do motor e tornam dificil o arranque
do motor.

— Remova o 6leo dos elementos. Se o funcionamento continuar com
os elementos ainda com 6éleo, o dleo no filtro de ar pode transbordar
resultando na contaminacéo do ambiente.

— Na&o coloque os elementos no solo ou num local sujo. Caso contrario,
captam sujidade e residuos e podem danificar o motor.

— Nunca utilize combustivel para limpar os elementos. O combustivel pode
danifica-los.
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VERIFICAR A VELA DE IGNICAO

— Utilize apenas a chave universal fornecida para remover ou instalar a vela de
ignicéo.

— O espaco entre os dois eléctrodos da vela de igni¢ado devera estar a 0,7 —
0,8 mm. Se o espago for demasiado largo ou estreito, ajuste-0. Se a vela
de ignicéo estiver entupida ou contaminada, limpe-a rigorosamente ou
substitua-a.
Apos verificar, coloque o tamp&o conforme ilustrado.

PRECAUCAO: Nunca toque no conector da vela de ignigdo enquanto o motor
estiver a trabalhar (perigo de choque eléctrico de alta tenséo).

FORNECIMENTO DE LUBRIFICAGAO PARA A CAIXA
DE ENGRENAGENS

— Forneca lubrificagé@o (Shell Alvania 2 ou equivalente) para a caixa
de engrenagens através do orificio de lubrificagéo a cada 30 horas.
(Lubrificagdo DOLMAR pode ser adquirida no seu revendedor DOLMAR.)

LIMPEZA DO FILTRO DE COMBUSTIVEL
AVISO: INFLAMAVEIS ESTRITAMENTE PROIBIDOS

Intervalo de limpeza e inspecgéo: Mensalmente (a cada 50 horas de
funcionamento)

Cabeca de succio no depdsito de combustivel

— O filtro de combustivel (1) da cabega de sucgéo é utilizado para filtrar o
combustivel requerido pelo carburador.

— Deve ser efectuada uma inspecgao periddica do filtro de combustivel. Abra
a tampa do depdsito, utilize um gancho metélico e retire a cabec¢a de sucgdo
pela abertura do depésito. Se o filtro estiver rigido ou entupido, substitua-o.

— Substitua o filtro de combustivel, no minimo, a cada trés meses para
garantir um fornecimento de combustivel suficiente para o carburador. Caso
contrario, um fornecimento de combustivel insuficiente ira causar falhas no
arranque do motor e uma velocidade méaxima limitada.

— Apos a verificagao, limpeza ou substituigéo, fixe o filtro de combustivel no
tubo de combustivel (3) com o grampo de tubo flexivel (2). Empurre o filtro
de combustivel ao maximo para a parte inferior do depoésito de combustivel.
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SUBSTITUICAO DO TUBO DE COMBUSTIVEL Tubo de combustivel
PRECAUGAO: INFLAMAVEIS ESTRITAMENTE PROIBIDOS

Intervalo de limpeza e inspeccao: Diariamente (a cada 10 horas de
funcionamento)
Substituigdo: Anualmente (a cada 200 horas de funcionamento)

Substitua o tubo de combustivel todos os anos, independentemente da
frequéncia de funcionamento. As fugas de combustivel podem provocar um
incéndio.

Se detectar alguma fuga durante a inspeccéo, substitua o tubo de combustivel
imediatamente.

INSPEC(}AO DE PARAFUSOS E PORCAS

— Reaperte parafusos e porcas desapertados, etc.

— Verifique se as tampas do combustivel e do 6leo estdo bem apertadas.
Inspeccione por fugas de combustivel e éleo.

— Substitua as pegas danificadas por pegas novas para um funcionamento
seguro.

LIMPEZA DAS PECAS

— Mantenha sempre o motor limpo ao limpar com um pano.
— Mantenha as alhetas do cilindro limpas. O p6 ou sujidade que adira as alhetas ira causar falha do émbolo.

SUBSTITUICAO DAS JUNTAS E EMPANQUES

Substitua as juntas e os empanques se 0 motor estiver desmontado.
Qualquer manutencao ou ajuste que ndo esteja incluido e descrito neste manual deve ser efectuado apenas pelos Agentes de Servico
Autorizados.

ARMAZENAMENTO

AVISO: O motor ainda esta quente apés desligar o motor. Ao purgar o combustivel, permita
tempo suficiente para o motor arrefecer apés desliga-lo. Caso contrario, pode resultar
em queimaduras e/ou incéndios.

PERIGO: Quando a maquina nao é utilizada durante um longo periodo, purgue todo o combustivel
do depésito de combustivel e carburador e guarde-a num local seco e limpo.

— Purgue o combustivel do depésito de combustivel e carburador de acordo

com o procedimento seguinte:

1) Retire a tampa do depdsito de combustivel e purgue o combustivel por
completo.
Se restar algumas substancias estranhas no depdésito de combustivel,
retire-as por completo.

2) Retire o filtro de combustivel da entrada de abastecimento utilizando um
fio.

3) Empurre a bomba de descarga até purgar combustivel e purgue o com-
bustivel que entra no depoésito de combustivel.

4) Coloque novamente o filtro no depdsito de combustivel e aperte bem a
tampa do deposito de combustivel.

5) De seguida, continue a operar o0 motor até parar.

— Retire a vela de ignicéo e goteje varias gotas de 6leo do motor pelo orificio
da vela de ignicéo.

— Puxe suavemente a pega de arranque para que o 6leo do motor se espalhe
pelo motor e encaixe a vela de igni¢éo.

— Encaixe a tampa na lamina metdlica.

— De maneira geral, guarde a maquina na horizontal, ou se n&o for possivel,
coloque a maquina de maneira a que ferramenta de corte saia abaixo do
motor. Tome atencao a forma como guarda a maquina, para evitar que caia.
Caso contrario, pode provocar ferimentos.

— Guarde o combustivel purgado num recipiente especial num local bem
ventilado.

Atencao ap6s armazenamento de longa duragao

— Antes do arranque apés paragem de longa duragao, certifique-se de que substitui o 6leo (consulte P 185). O dleo ira deteriorar
enquanto a maquina nao é utilizada.
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Tempo de

funcionamento Aptes do Apés Diaria 30h 50h 200h Antes de P
funcionamento | reabastecer (10h) armazenar | correspondente
Item
Inspeccione/
nsp O 175
. limpe
Oleo do motor
Substitua Om 185
P d rt
eqas de aperto Inspeccione O 187
(parafuso, porca)
Limpe/
-mper O —
inspeccione
Depdésito de combustivel
Drenar o 3
* 188
combustivel O
Verifi
Alavanca do acelerador er |~que O -
funcao
Verifique
Interruptor de paragem 185
P parag fungéo O
Ferramenta de corte Inspeccione O O 172
. Inspeccione/
Velocidade a marcha lenta . P O 181
ajuste
Filtro de ar Limpe O 186
Vela de ignicéao Inspeccione O 187
Passagem de ar de Limpe/
refrigeracéo e alhetas do . P . O 188
. inspeccione
cilindro
Inspeccione O 188
Tubo de combustivel
Substitua O —
Lubrificaga ixad .
tbrincagao Gaixa de Abastecimento O 187
engrenagens
. . Li /
Filtro de combustivel ‘mpe O 187
substitua
Folga da valvula (valvula .
L , Inspeccione/ .
de admisséo e valvula de . O*2 —
ajuste
escape)
Carburador Drenar o O 188
combustivel

*1 Efectue a substituigéo inicial apds 20 horas de funcionamento.

*2 Para a inspecgéo de 200 horas de funcionamento, contacte o Agente de Servigo Autorizado ou loja da maquina.

*3 Ap0s esvaziar o depodsito de combustivel, deixe o motor em funcionamento e purgue o combustivel no carburador.
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RESOLUCAO DE PROBLEMAS

Antes de efectuar um pedido para reparagdes, verifique vocé mesmo o problema. Se encontrar uma anomalia, controle a maquina de acordo
com a descrigao neste manual. Nunca altere nem desmonte qualquer peca contraria & descricdo. Para reparagdes, contacte o Agente de

Servico Autorizado ou concessionario local.

Estado de anomalia

Causa provavel (avaria)

Solucédo

O motor ndo arranca

O botéo I-O esta definido para PARAGEM
(STOP).

Regule o botéo I-O para FUNCIONAMENTO.

Falha ao operar a bomba de descarga

Empurre 7 a 10 vezes

Velocidade de puxo baixa da corda de
arranque

Puxe com forca

Falta de combustivel

Forneca combustivel

Filtro de combustivel obstruido

Limpe

Tubo de combustivel quebrado

Endireite o tubo de combustivel

Combustivel deteriorado

O combustivel deteriorado torna o arranque
mais dificil. Substitua por combustivel novo.
(Substituicdo recomendada: 1 més)

Aspiracao excessiva de combustivel

Regule a alavanca do acelerador de
velocidade média para velocidade elevada
e puxe a pega de arranque até o motor
arrancar. Assim que o motor arrancar, a
lamina metalica comeca a rodar. Preste
muita atengéo a lamina metalica.

Se mesmo assim o motor ndo pegar, retire a
vela de ignicéo, seque o eléctrodo e monte-
os da forma original. De seguida, ligue como
especificado.

Tampa da vela desencaixada

Encaixe bem

Vela de igni¢&o contaminada

Limpe

Folga anémala da vela de ignigao

Ajuste a folga

Outra anomalia da vela de ignicao

Substitua

Carburador anémalo

Peca uma inspeccéo e manutencgéo.

A corda de arranque n&o pode ser puxada

Peca uma inspecgéo e manutencao.

Sistema de accionamento anémalo

Peca uma inspeccéo e manutencgéo.

O motor péara rapidamente
A velocidade do motor ndo aumenta

Aquecimento insuficiente

Execute a operacdo de aguecimento

A alavanca do afogador esta regulada para
“FECHAR” apesar do motor estar quente.

Regule para “ABRIR”

Filtro de combustivel obstruido

Limpe

Filtro de ar contaminado ou obstruido

Limpe

Carburador anémalo

Peca uma inspeccéo e manutencgéo.

Sistema de accionamento anémalo

Pega uma inspecgéo e manutencao.

A lamina metdlica nao roda

Pare o motor imediatamente

Porca de aperto da lamina metélica
desapertada

Aperte bem

Paus apanhados pela lamina metalica ou
tampa de prevencéo de disperséo.

Retire as substancias estranhas

Sistema de accionamento anémalo

Peca uma inspeccéo e manutencgéo.

A unidade principal vibra de forma anémala

| Pare o motor imediatamente |

Lamina metalica quebrada, dobrada ou gasta

Substitua a lamina metdlica

Porca de aperto da lamina metélica
desapertada

Aperte bem

Parte convexada desviada da lamina metalica
e suporte da lamina metélica.

Encaixe bem

Sistema de accionamento anémalo

Peca uma inspeccéo e manutencgao.

A lamina metélica ndo para imediatamente

v

| Pare o motor imediatamente |

Rotacdo a marcha rapida

Ajuste

Fio de acelerador desencaixado

Encaixe bem

Sistema de accionamento anémalo

Peca uma inspeccéo e manutencgéo.

O motor néo para

v

Conector desencaixado

Encaixe bem

Coloque o motor em marcha lenta e regule
a alavanca do afogador para FECHAR

Sistema eléctrico anémalo

Peca uma inspecgéo e manutencao.

Quando o motor ndo arranca apds a operacao de aquecimento:
Se n&o encontrar nenhuma anomalia nos itens de verificacéo, abra o regulador de velocidade cerca de 1/3.
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DanSk (Originalvejledning)

Tak fordi du har kebt en DOLMAR udendgrsmaskine. Vi er glade for at Indhold Side
kunne anbefale dig dette DOLMAR-produkt, der er resultatet af et langt

e o . . SYMDOIET ..o 191
udviklingsprogram og mange ars viden og erfaring. : o
Lees venligst dette haefte der i detaljer gennemgar de forskellige punkter, som Sikkerhedsanvisninger ..., 192
demonstrerer maskinens fremragende ydeevne. Det vil ggre dig i stand til at Tekniske data................
opné det bedst mulige resultat med dit DOLMAR-produkt. Delenes betegnelser
Montering af hANdtag...........ccooveeireiericeriieeeeeea 198
Montering af Skaerm..........ccccvviieiiiieii e 199

Montering af metalklinge eller nylontrimmerhoved....201

Inden anvendelse ..o 202
Korrekt handtering af maskinen.............cc.cccceevevvenane. 204
Punkter vedrgrende betjening og stopprocedure....... 206
Slibning af skeerevaerktgjet..........cccocoveeriiiiiiinennen. 209
Vedligeholdelsesinstruktioner............cccocevviiiiiecnens 212
OPDEVANNG ..t 215

SYMBOLER

Du skal veere opmeerksom pa fglgende symboler, nar du leeser brugsanvisningen.

Lees brugsanvisningen og overhold Hold arbejdsomradet fri for personer og
advarsels- og sikkerhedsforholdsreglerne! dyr!

€

Veer seerlig forsigtig og opmaerksom! Beer hjelm, gjen- og hgrevaern!

Forbudt!
odibie  sofdie Maksimal tilladelig hastighed for veerktgj

Hold afstand!

Braendstof (Benzin)

Risiko for flyvende genstande!

Manuel start af motor

Tilbageslag!

Ngdstop

Rygning forbudt!

Farstehjeelp

Brug af aben ild forbudt!
TANDT/START

Der skal anvendes beskyttelseshandsker! SLUKKET/STOP

Anvend kraftige stgvler med skridsikre
séler.
Sikkerhedssko med stalnaese anbefales!

GASLAS-POSITION

OO-Q®e
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SIKKERHEDSANVISNINGER

Generelle retningslinjer

— Lees denne brugsanvisning sa du bliver fortrolig med handteringen af
maskinen. Brugere, som ikke kender tilstreekkeligt til anvendelsen, er til fare
for dem selv og andre pga. forkert handtering af maskinen.

— Det anbefales kun at udlane maskinen til personer, som har erfaring med
ha&ndtering af sddanne maskiner.
Overdrag altid brugsanvisningen.

— Farstegangsbrugere bgr bede forhandleren om grundleeggende instrukser for
at fa kendskab til handteringen af en buskryddere.

— Barn og personer under 18 ar ma ikke anvende maskinen. Personer over 16
ma anvende maskinen til treeningsformal under vejledning af en kvalificeret
underviser.

— Anvend maskinen med allerstgrste omhu og opmeerksomhed.

— Anvend kun maskinen hvis du er ved godt helbred. Udfer alt arbejde roligt og
forsigtigt. Brugeren har ansvaret for andre.

— Anvend aldrig denne maskine efter indtagelse af alkohol eller medicin, eller
hvis du faler dig treet eller darligt tilpas.

— Nationale bestemmelser kan begraense brugen af maskinen.

Beregnet brug af maskinen

— Denne maskine er kun beregnet til klipning af graes, ukrudt, buske og
bundvegetation. Den ma ikke bruges til andre formal som f.eks. kantafretning
eller heekkeklipning, eftersom det kan medfgre personskader.

Personligt sikkerhedsudstyr

— Der skal baeres funktionelt og passende tgj, dvs. det bgr sidde teet, men ikke
veere til hindring. Beer ikke smykker eller tgj, der kan sidde fast i buske eller
krat.

— For at undga skader p& hoved, gjne, haender eller fgdder samt for at
beskytte din hgrelse, skal du altid beere fglgende sikkerhedsudstyr og
beskyttelsesbekleedning under anvendelsen.

— Beer altid en hjelm pa steder hvor der er risiko for, at ting falder ned.
Beskyttelseshjelmen (1) skal med jeevne mellemrum efterses for skader, og
skal udskiftes mindst hvert 5 ar. Brug kun godkendte beskyttelseshjelme.

— Hjelmens visir (2) (eller alternativt beskyttelsesbriller) beskytter ansigtet
mod flyvende afskarne dele og sten. Der skal der altid anvendes
beskyttelsesbriller eller et visir under anvendelsen for at forhindre gjenskader.

— Anvend passende midler til beskyttelse mod stgj for at undga
hgrenedseettelse (hgreveern (3) grepropper m.v.).

— Arbejdsoveralls (4) beskytter mod flyvende sten og afskarne stykker.
Vi anbefaler pa det kraftigste, at brugeren anvender arbejdsoveralls.

— Handsker (5) er en del af det foreskrevne udstyr og skal altid baeres under
anvendelsen.

— Nar du anvender maskinen, skal du altid have solide sko (6) med skridsikre
saler pa. Dette beskytter mod skader og sikrer et godt fodfeeste.

Start af buskrydderen

— Sgrg venligst for, at der ikke er nogen bgrn eller andre personer inden for
et arbejdsomrade pa 15 meter, samt veer opmaerksom pa eventuelle dyr i
neerheden af arbejdsomradet.

— For arbejdet pdbegyndes, skal du altid kontrollere, at maskinen er klar til drift:
Kontroller sikkerheden af skeereveerktgjet, om gashandtaget glider nemt,
samt kontroller at gashandtagslasen virker.

— Skeereveerktgjet ma ikke rotere i tomgang. Forhgr dig hos din forhandler
angdende justering, hvis du er i tvivl. Sgrg for, at handtagene er rene og terre
og test funktionen af start/stop-kontakten.
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Start kun buskrydderen som beskrevet i brugsanvisningen.

Benyt ikke andre metoder til at starte motoren med!
Brug kun buskrydderen og veerktgjerne til de specificerede anvendelser.

Start kun motoren, ndr monteringen er fuldsteendig udfert. Det er kun tilladt at
anvende maskinen, efter alt tilbehgret er monteret!

Inden du starter, skal du sikre dig, at skeereveerktgjet ikke er i kontakt med
harde objekter som f.eks. grene, sten eller lignende, eftersom skaereveerktgjet
drejer rundt, nar du starter.

Motoren skal gjeblikkeligt slas fra i tilfeelde af motorproblemer.

Skulle skeereveerktgjet ramme sten eller andre harde objekter, skal du straks
slukke for motoren og efterse skeereveerktgjet.

Efterse skeereveerktgjet for skader med korte jeevne mellemrum (efterse for
harridser vha. banke-stgj-testen).

Hvis maskinen bliver udsat for steerkt tryk eller tabes, skal du kontrollere
dens tilstand, inden du fortseetter arbejdet. Kontroller breendstofsystemet for
braendstofleekage samt betjenings- og sikkerhedsudstyr for funktionsfejl. Hvis
der er nogen skader eller tvivisspgrgsmal, skal du bede vores autoriserede
servicecenter om at foretage eftersyn og reparation.

Anvend kun maskinen med baereselen monteret, der desuden skal veere
ordentligt justeret, inden buskrydderen anvendes. Det er vigtigt at justere
baereselen i henhold til brugerens stgrrelse for at forhindre traethed under
brug. Hold aldrig buskrydderen med kun én hand under brug.

Buskrydderen skal altid holdes med begge haender under anvendelsen.
Sgrg altid for at have et godt fodfeeste.

Anvend maskinen pa en sadan made, at du undgar at indande
udstgdningsgasserne. Lad aldrig motoren kgre i indelukkede rum (risiko for
gasforgiftning). Kulilte er en lugtfri gas.

Sluk for motoren under pauser og nar maskinen efterlades uden opsyn, og
placer den pa et sikkert sted for at forhindre at den er til fare for andre, eller
maskinen beskadiges.

Leeg aldrig den varme buskrydder pa tert grees eller andre letanteendelige
materialer.

Monter altid den godkendte afskeermning for skeereveerktgj pa maskinen,
inden du starter motoren.

Ellers kan kontakt med skaereveerktgjet muligvis medfare alvorlig
personskade.

Alle sikkerhedsinstallationer og skeerme, der fglger med maskinen, skal
anvendes under betjeningen.

Anvend aldrig motoren med en defekt lyddesemper.

Sluk for motoren under transport.

Monter altid afskeermningen p& metalklingen, nar du transporterer maskinen.
Sarg for at placere maskinen sikkert under biltransport for at undga
braendstofleekage.

Sgarg for at breendstoftanken er helt tom under transport.

Nar maskinen tages af vognen, ma motoren aldrig tabes pa jorden, eftersom
dette kan medfare alvorlig beskadigelse af braendstoftanken.

Undtagen i ngdstilfeelde ma du aldrig tabe eller kaste maskinen ned pa
jorden, ellers kan dette beskadige maskinen alvorligt.

Husk altid at lgfte hele maskinen op fra jorden, nar du flytter den. Det
er yderst farligt at treekke braendstoftanken hen over jorden, og det kan
forarsage skader samt leekage af breendstof, der muligvis kan medfare
brandudvikling.

Pafyldning af breendstof

Sluk for motoren under pafyldning af braendstof, hold maskinen veek fra dben
ild, samt undlad ryge.

Undgé hudkontakt med mineralske olieprodukter. Indand ikke
breendstofdampe. Beer altid beskyttelseshandsker under pafyldning af
braendstof. Skift og rens beskyttelsesbeklaedningen med jeevne mellemrum.
Pas pa ikke at spilde hverken braendstof eller olie for at forhindre forurening
af jorden (miljgbeskyttelse). Renger omgaende buskrydderen, hvis du har
spildt breendstof.

Undga at f& breendstof pa tajet. Skift gjeblikkeligt taj, hvis der kommer
braendstof pa (for at undga at der gar ild i tejet).

Efterse breendstofdeekslet med jeevne mellemrum for at sikre, at det kan
lukkes ordentligt, og der ikke laekker braendstof ud.

Stram omhyggeligt breendstoftankens deeksel til. Skift sted inden motoren
startes (mindst 3 meter veek fra stedet for breendstofpafyldningen).

Pafyld aldrig breendstof i lukkede rum. Der kan ophobes braendstofdampe i
jordhgijde (risiko for eksplosion).

Foretag kun transport og opbevaring af breendstof i godkendte beholdere.
Serg for, at braendstof opbevares saledes, at bgrn ikke har adgang til det.
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Betjeningsmetode

— Brug kun maskinen i god belysning og med godt udsyn. | vinterssesonen skal
du veere pa vagt overfor glatte eller vdde omrader, is og sne (der er risiko for
at falde). Sgrg altid for at have et godt fodfeeste.

— Skeer aldrig over hoftehgjde.

— Sta aldrig p& en stige med maskinen.

— Kravl aldrig op i treeer for at klippe eller skeere.
— Arbejd aldrig pa ustabile overflader.

— Fjern sand, sten, sem m.v. som findes inden for arbejdsomradet.
Fremmedlegemer kan beskadige skeereveerktgjet og forarsage farlige
tilbageslag.

— Inden foretagelse af skeerearbejde skal skeereveerktgjet have naet op pa fuld
arbejdshastighed.

— Nar du anvender metalklinger, skal du svinge maskinen jeevnt i en halvcirkel
fra hgjre til venstre som ved brug af en le.
Hvis der seetter sig graes eller grene fast mellem skeereveerktgjet og
afskeermningen, skal du altid standse motoren inden renggring. Ellers kan
utilsigtet klingerotation muligvis forarsage alvorlige personskader.

— Hold pauser for at forhindre tab af kontrol pga. treethed. Vi anbefaler, at du
tager en 10 til 20 minutters pause hver time.

Skeereveerktgjer
— Brug et skeaereveerktgj der passer til det aktuelle job.

Nylontrimmerhoveder (snortrimmerhoveder) passer til trimning af graespleene.

Metalklinger passer til klipning af ukrudt, hgjt graes, buske, krat, underskov,
buskads og lignende.

Brug aldrig andre klinger, herunder pivoterende flerstykkede metalkeeder og
teerskeklinger. Ellers kan det muligvis medfare alvorlig personskade.

— Nar du bruger metalklinger, skal du undga “tilbageslag” og altid veere
forberedt pa et utilsigtet tilbageslag. Se afsnittet “Tilbageslag” og “Forhindring
af tilbageslag”.

Tilbageslag (klingestad)

— Tilbageslag (klingestgd) er en pludselig reaktion pa en metalklinge, som
sidder fast eller binder. Nar det sker kastes udstyret ud til siden eller mod
operatgren med stor kraft, og det kan muligvis medfgre alvorlig personskade.

— Tilbageslag opstar i seerdeleshed ved anvendelse af klingesegmentet mellem
klokken 12 og 2 til faste ting, buske og treeer med en diameter pa 3 cm eller
mere.

— Sadan undgas tilbageslag:

* Anvend segmentet mellem klokken 8 og 11;

» Anvend aldrig segmentet mellem klokken 12 og 2;

« Anvend aldrig segmentet mellem klokken 11 og 12 og mellem klokken 2
og 5 medmindre operataren er godt treenet og erfaren, og ger det pa hans/
hendes egen risiko;

« Anvend aldrig metalklinger teet pa faste ting, som f.eks. hegn, mure,
treestammer og sten;

» Anvend aldrig metalklinger lodret, f.eks. til funktioner som kantafretning og
haekkeklipning.

Vibration

— Personer med darligt blodomlgh, der udseettes for kraftige vibrationer,
risikerer beskadigelse af blodkar eller nervesystemet. Vibrationer kan
medfgre falgende symptomer i fingre, haender eller handled: Leddet “sover”
(folelseslashed), prikken, smerte, stikken, eendring af hudfarven eller af
huden. Sgg laege, hvis nogle af disse symptomer opstar!

— For at reducere risikoen for “hvide fingre” skal du holde dine heender varme
under anvendelsen og vedligeholde maskinen og tilbehgret pa ordentlig vis.

Vedligeholdelsesvejledning

— Fa din maskine serviceret af dit autoriserede servicecenter og anvend altid
kun originale reservedele. Forkert reparation og darlig vedligeholdelse kan
forkorte maskinens levetid og forage risikoen for uheld.

— Buskrydderens tilstand, iseer beskyttelsesanordningerne for skaereveerktgjet
og ogsa beereselen, skal kontrolleres inden brug. Veer ekstra opmaerksom pa
metalklingerne, der skal veere slebet korrekt.

— Sluk for motoren og fiern teendrgrshaetten, nar du udskifter eller
sliber skeereveerktgjer, samt ogsa nar du renggr buskrydderen eller
skeereveerktgijet.
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Forsgg aldrig at rette beskadigede skeerevaerktgjer ud eller
svejse dem.

— Veer opmaerksom p& omgivelserne. Undga ungdvendig aktivering af
gashandtaget for mindre Iuft- og stgjforurening. Foretag korrekt justering af
karburatoren.

— Renggr maskinen med jeevne mellemrum og kontroller, at alle skruer og
matrikker er strammet ordentligt til.

Foretag aldrig service eller opbevaring af maskinen i neerheden af &ben ild.
— Opbevar altid maskinen pa et aflast sted og med en tom braendstoftank.

Monter altid afskaermningen p& metalklingen, nar du renger, servicerer og
opbevarer maskinen.

Overhold de relevante vejledninger angaende ulykkesforebyggelse som udgives af de pageeldende brancheforeninger og forsikringsfirmaer.
Af sikkerhedshensyn skal man ikke foretage aendringer pd maskinen.

Udfarslen af vedligeholdelsesarbejde eller reparationer af brugeren er begraenset til de ting, der er beskrevet i brugsanvisningen. Alt andet
arbejde skal udfgres af en godkendt serviceagent. Brug kun eegte reservedele og tilbehgr som forhandles og leveres af DOLMAR.

Brug af ikke-godkendt tilbehgr og veerktajer kan forgge risikoen for uheld.

DOLMAR patager sig intet ansvar for ulykker eller skader, der er opstaet pa grund af brug af ikke-godkendte skaereveerktgijer, fastggrelsesmidler
til skeereveerktgjer eller tilbehgar.

Farstehjeelp

| tilfeelde af en ulykke skal du sgrge for at have en fgrstehjeelpskasse i
nzerheden af det sted, hvor du udfgrer skeerearbejde. Erstat straks de ting der
benyttes fra farstehjaelpskassen.

Oplys venligst fglgende hvis du tilkalder hjeelp:
— Sted for ulykke

— Hvad der er sket

— Antallet af tilskadekomne personer

— Hvilke skader det drejer sig om

— Dit navn

EF-overensstemmelseserklaering

Kun for lande i Europa
EF-overensstemmelseserklaeringen er inkluderet som appendiks A til denne betjeningsvejledning.
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TEKNISKE DATA MS-4300.4 U, MS-430.4 U, MS-430.4 C

Model MS-4300.4 U MS-430.4 U MS-430.4 C
Handtagstype Cykelhandtag Cykelhandtag Bgjlehandtag
Mal: leengde x bredde x hgjde (uden skaereveerktaj) mm 1.812 x 618 x 528 1.812 x 635 x 460 1.812 x 339 x 250
Veegt (uden plasticskaerm og skeereveerktgj) kg 8,6 8,3 7,9
Volumen (braendstoftank) | 0,6
Volumen (olietank) | 0,1
Motorvolumen cm’® 43,0
Maksimal motorydelse kw 1,5 med 7.500 min™
zﬂp?;zgi?;%gii (;/ed anbefalet maksimal min™ 10.500
Maksimal spindelhastighed (tilsvarende) min™ 7.200
Tomgangshastighed min™* 3.000
Omdrejningstal ved indkobling min™ 4.000
Karburator Membrantype
Teending Magnettype uden kontakt
Teendrgr type NGK CMR6A
Elektrodeafstand mm 0,7-0,8
KLINGE | NYLONTRIMMERHOVED | KLINGE |NYLONTRIMMERHOVED | KLINGE | NYLONTRIMMERHOVED
Hajre handtag By eq mis? | 2,2 25 31 4,0 42 26
Vibration pr. | (B29€rst€ greb) | ysikkerhed K m/is*| 05 03 05 0,7 1,1 0,7
IS0 22867 Venstre handtag | @wea mis’ | 1,7 2,6 4,8 5,0 3.8 37
(Forreste greb) | ysikkerhed K m/is’| 05 13 2,9 0,6 1,0 14
Gennemsnitligt lydtryksniveau iht. Leaeq dBA| 924 99,8 91,2 99,1 92,8 94,9
ISO 22868 Usikkerhed K dBA | 18 1,0 2,2 13 16 2,1
Gennemsnitligt lydstyrkeniveau iht. Liaeq dBA | 104,8 114.3 106,0 11338 106,4 110,7
1SO 22868 Usikkerhed K dBA | 1,8 15 11 11 15 12
Braendstof Almindelig benzin
Motorolie API grad SF-klasse eIIer' hgjere, SAE 10W-30-olie
(4-takts bilmotorolie)
Skeereveerktgjer (klingediameter) mm 305 (med tre klinger)

Gearforhold

13/19
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DELENES BETEGNELSER

MS-4300.4 U MS-430.4 U MS-430.4 C

DK DELENES BETEGNELSER
1 | Breendstoftank
2 | Rekylstarter
3 | Luftfilter
4 | 1-O og gaslaskontakt (teend/sluk)
5 | Teendrar
6 | Lyddaemper
7 | Koblingshus
8 | Bagerste greb
9 | Bgjle
10 | Handtag
11 | Gashéandtag
12 | Styrekabel
13 | Skaft
14 Skeerm
(afskaermning for skeereveerktgaj)
15 | Gearkasse/Hovedhus
16 | Handtagsholder
17 | Breendstoftankdaeksel
18 | Starthandtag
19 | Udstgdningsrar
20 | Oliedeeksel
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MONTERING AF HANDTAG

FORSIGTIG: Inden du udfarer arbejde pa maskinen, skal du altid stoppe

motoren og fijerne teendrgrsheetten fra teendroret.
Beer altid beskyttelseshandsker!

FORSIGTIG: Start kun motoren efter den er helt samlet.

1.

3.

For model MS-4300.4 U, MS-430.4 U (med fast handtag)

Seet handtagets skaft ind i grebet som vist.
Ret skruehullet i grebet ind efter det i skaftet.
Stram skruen ordentligt til.

— Lasn knap (1).
— Placer handtaget (4) mellem handtagsklemmen (2) og handtagsholderen

).

— Juster handtaget (4) ind pa en vinkel der giver en behagelig
arbejdsposition, og fastger det derefter ordentligt ved at stramme
knappen til med handkraft (1).

FORSIGTIG: Glem ikke at montere fjederen (5).

For model MS-4300.4 U, MS-430.4 U (med separat
handtag) (landespecifikt)

Seet handtagets skaft ind i grebet som vist.
Ret skruehullet i grebet ind efter det i skaftet.
Stram skruen ordentligt til.

— Placer handtaget med gashandtaget pa handtagsholderen pa hgjre side
(s& det holdes med hgjre hand) og det andet pa den venstre side.

— Tilpas handtagskanten til handtagsholderens rille og fastgar midlertidigt
handtagsholderens gvre side (1) med fire bolte M5 x 25 (2).

— Juster handtaget til en vinkel der er nem at handtere, og stram bolten (2)
ens i hgjre og venstre side.

For model MS-430.4 C
— Fastger bgjlehandtaget pa skaftet med fire skruer.

— For at bevare en passende afstand mellem grebene skal du placere
afstandsstykket (1) mellem bgjlehandtaget og bgjlen (2).
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MONTERING AF SKARM

For at leve op til de gaeldende sikkerhedsbestemmelser ma der
kun anvendes de kombinationer af veerktgj/afskeermning, som
er angivet i tabellen.

Sarg for at anvende segte DOLMAR-metalklinger (herunder

savklinge og klinge) eller nylontrimmerhoved.

— Metalklingen skal veere velpudset, fri for ridser og revner.
Hvis metalklingen rammer mod en sten under arbejdet, skal
du stoppe motoren og straks undersgge klingen.

— Puds eller udskift metalklingen efter hver tre timers brug.

— Hvis nylontrimmerhovedet rammer mod en sten under
arbejdet, skal du stoppe motoren og gjeblikkeligt undersgge
nylontrimmerhovedet.

FORSIGTIG: Der skal altid veere monteret den rigtige skaerm for
din egen sikkerheds skyld, samt for at overholde
bestemmelserne for ulykkesforebyggelse.

Det er ikke tilladt at betjene maskinen uden
korrekt monteret skeerm.

Den udvendige diameter pa klingen skal veere pa
300 mm eller mindre. Anvend aldrig nogen klinger
med en starre udvendig diameter end 300 mm.
Brug kun en 200 mm savklingeskaerm ved brug af
en 200 mm savklinge.

Brug kun en 225 mm savklingeskaerm ved brug af
en 225 mm savklinge.

Anvend ikke nogen andre kombinationer ved brug
af en savklinge.

BEMZERK: Standardkombinationen af skeereveerktgjer varierer
fra land til land.

BEM/ERK: Nar denne skaerm anvendes pa model MS-430.4 C i
kombination med nylontrimmerhovederne (B&F Z5L
eller B&F Eco6L ), skal du anvende balanceskiven
(P/N:326755*2) mellem modtageskiven og
nylontrimmerhovedet. (Se side 201 som en
reference for montering.)

JAAN

Klinge

Skaerm til metalklinger

200 mm savklinge

Skeerm til 200 mm
savklinge

225 mm savklinge

Skaerm til 225 mm
savklinge

Nylontrimmerhoved

-

)

Skeerm til
nylontrimmerhoved

Skeerm til
nylontrimmerhoved
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— Ved brug af metalklingen fastggres skeermen (3) til klemmen (2) med to bolte

).

BEM/ERK: Stram den hgjre og venstre bolt lige meget, sadan at afstanden
mellem klemmen (2) og skeermen (3) er konstant.
Ellers fungerer skaermen nogle gange ikke som angivet.

— Nar nylonsnorskniven skal anvendes, skal du sgrge for at montere
nylonsnorsknivens skeerm (4) oven pa metalklingeskaermen (3).

— Monter nylonsnorsknivens skeerm (4) ved at skubbe den ind pa plads fra
siden af metalklingeskeermen (3) som vist.

— Fjern den tape der sidder pa kniven, som skaerer nylonsnoren af, pa
nylonsnorsknivens skeerm (4).

FORSIGTIG: Sgrg for at skubbe nylonsnorsknivens skaerm (4) helt ind pa plads.

Pas pa du ikke kommer til skade pa kniven til skeaering af
nylonsnoren.

— For at afmontere nylonsnorsknivens skaerm (4) skal du seette en

unbrakonggle ind i indhakket pa metalklingeskaermen (3) og trykke den ind,
mens du skubber nylonsnorsknivens skaerm (4) af.
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MONTERING AF METALKLINGE ELLER NYLONTRIMMERHOVED

Sarg for at anvende segte DOLMAR-metalklinger eller
nylontrimmerhoved.

— Metalklingen skal veere velpudset, fri for ridser og revner. Hvis metalklingen
rammer mod en sten under arbejdet, skal du stoppe motoren og straks
undersgge klingen.

— Puds eller udskift metalklingen efter hver tre timers brug.

— Hvis nylontrimmerhovedet rammer mod en sten under arbejdet, skal du
stoppe motoren og gjeblikkeligt undersgge nylontrimmerhovedet.

FORSIGTIG: Der skal altid vaere monteret den rigtige skaerm for din egen
sikkerheds skyld, samt for at overholde bestemmelserne for
ulykkesforebyggelse.

Det er ikke tilladt at betjene maskinen uden korrekt monteret
skaerm.

Den udvendige diameter pa klingen skal veere pa 300 mm eller
mindre. Anvend aldrig nogen klinger med en stgrre udvendig
diameter end 300 mm.

Vend maskinen om, s kan du nemt udskifte metalklingen eller
nylontrimmerhovedet.

— Seet unbrakongglen ind gennem hullet i gearkassen og drej modtageskiven
(4) med unbrakongglen indtil den er Iast.

— Lasn mgtrikken (1) (venstregevind) med topngglen og fiern mgatrikken (1),
underlagsskiven (2) og klemmeskiven (3).

Montering af metalklingen med unbrakongglen stadig pa

plads

— Monter metalklingen pa skaftet sa fgringen pa modtageskiven (4) passer ind
i skaftdbningen p& metalklingen. Monter klemmeskiven (3), underlagsskiven
(2), og fastgar metalklingen med mgatrikken (1).
[Tilspaendingsmoment: 20 - 30 N-m]

BEM/ERK: Beer altid handsker, nar du handterer metalklingen.

BEMZERK: Fastspaendingsmagatrikken til metalklingen (med fiederskive) er en
forbrugsdel. Hvis der kan ses slid eller deformation pa fiederskiven,
skal du udskifte matrikken.

Montering af nylontrimmerhoved

— Klemmeskiven (3), underlagsskiven (2) og matrikken (1) behgves ikke for
montering af nylontrimmerhovedet. Nylontrimmerhovedet placeres oven pa
modtageskiven (4).

— Seet unbrakongglen ind gennem hullet i gearkassen og drej modtageskiven
(4) med unbrakongglen indtil den er Iast.

— Skru derefter nylontrimmerhovedet pa skaftet ved at dreje det mod urets
retning.

— Fjern unbrakongglen.
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INDEN ANVENDELSE

Eftersyn og opfyldning af motorolie
— Udfer den falgende procedure med afkalet motor.

— Sikr dig, at motoren er placeret pa en jeevn overflade, og kontroller om oliestanden er mellem den nederste og @verste graense pa
olieindikatoren.

— Hvis oliestanden er under den nederste graense, skal du tage oliedaekslet af og pafylde olie.

— Omradet omkring de udvendige mzerker er gennemsigtigt, s& oliemeengden kan kontrolleres, uden at oliedeekslet behgves at tages af. Men
hvis oliergret bliver meget beskidt, kan det blive sveert at se udefra, og oliestanden ma kontrolleres vha. det trindelte afsnit inden i oliergret.

— Du er muligvis ngdt til at pafylde olie ca. hver 10. driftstime (hver 10. pafyldning af breendstof).
Hvis olien skifter farve, eller der kommer snavs i, skal den udskiftes med ny olie. (For udskiftningsinterval og metode, se side 212).

Anbefalet olie: SAE 10W-30 olie under API-klassifikation, klasse SF eller hgjere (4-takts bilmotor)
Olievolumen: Ca. 0,101

BEMZARK: Hvis motoren ikke er placeret som vist pa en jeevn overflade, angives der muligvis en ungjagtig oliestand, og der kan blive fyldt for
meget olie pa. Pafyldes der olie til op over den gverste graense, kan det medfare olieforurening og/eller hvid rag.

Udskiftning af olie: “Oliedeeksel”
— Fjern stav og snavs i neerheden af oliepafyldnings&bningen og fjern oliedeekslet.

— Sarg for at holde det aftagne oliedzeksel fri for sand og stgv. | modsat fald kan sand eller stgv, der sidder fast pa oliedeekslet medfere
irreguleer oliecirkulation eller slid pa motordelene, hvilket kan forarsage problemer.

Qvre
greense

Nedre greense

(1) Hold motoren vandret og fjern oliedeekslet.

(2) Pafyld olie op til maerket for den gverste graense.
Brug en olieflaske ved pafyldning.

(3) Stram oliedaekslet ordentligt til. Der kan spildes olie, hvis det ikke strammes
ordentligt.
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Bemaerk
 Skift ikke olie, mens motoren er i en vippet position.
- Pafyldes der olie, mens motoren er vippet, medfarer det overopfyldning, hvilket forarsager olieforurening og/eller hvid rag.

Efter pafyldning af olie
— Tar straks af med en klud hvis der spildes olie.

PAFYLDNING AF BRAENDSTOF

Handtering af breendstof

Det er ngdvendigt at h&ndtere breendstof med stor forsigtighed. Breendstof kan indeholde substanser, der minder om oplgsningsmidler.
Pafyldning af breendstof skal udfgres i et tilstraekkeligt ventileret rum eller i fri luft. Indhaler aldrig breendstofdampe og hold braendstof veek fra
dig. Hvis du rgrer gentagne gange ved braendstof, eller i lang tid, bliver huden tar, og det kan muligvis medfgre hudsygdomme eller allergi. Hvis
du far breendstof i gjet, skal du rense gjet med rent vand. Hvis det stadig er irriteret, skal du kontakt en lzege.

Opbevaringsperiode for breendstof

Braendstof bar opbruges inden for 4 uger, selvom det opbevares i en szerlig beholder pa et veludluftet sted afskeermet fra solen.
Ellers kan breendstoffet nedbrydes pa en dag.

OPBEVARING AF MASKINE OG GENOPFYLDNINGSTANK
— Opbevar maskinen og tanken pa et kaligt sted uden for direkte sollys.

— Opbevar aldrig breendstoffet i en bil.

Braendstof

Motoren er en firetakts motor. Serg for, at anvende almindelig blyfri benzin, oktan 87 eller hgjere ((R+M)/2). Det ma ikke indeholde mere end
10 % alkohol (E-10).

Punkter angdende braendstof
— Brug aldrig en benzinblanding der indeholder motorolie. | modsat fald vil det medfare en for stor kulophobning eller mekaniske problemer.

— Brug af gammel olie medfarer startproblemer.

Pafyldning af breendstof
ADVARSEL: Sluk for motoren inden pafyldning af braendstof, hold
maskinen veek fra aben ild, samt undlad at ryge.

Breendstoftankdeeksel

@vre greense

— Lasn tankdaekslet en lille smule for at udligne trykket i tanken. for breendstof

— Tag tankdeekslet af, pafyld breendstof og luk luften ud ved at tippe
breendstoftanken sadan at braendstofabningen vender opad. Fyld IKKE
braendstof op til kanten af tanken.

— Tar ydersiden af tankdeekslet af for at forhindre snavs i at treenge ind i
braendstoftanken.

— Efter pafyldning af breendstof skal tankdaekslet strammes ordentligt til.

Breendstoftank

Hvis der er revner eller skader pa tankdaekslet, skal det udskiftes.
Tankdaekslet slides med tiden. Udskift det hvert andet eller tredje ar.
Fyld IKKE breendstof i oliepafyldningsabningen.
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KORREKT HANDTERING AF MASKINEN

Montering af baeresele

— Juster leengden af remmen, s& metalklingen holdes
parallelt med jorden.

For MS-4300.4 U, MS-430.4 U
Placer bzereselen pa ryggen, monter den med spaendet og

juster lzengden af bandene.
BEMAERK: Pas pa der ikke sidder tgj e.l. fast i spaendet.

MS-4300.4 U
MS-430.4 U

For MS-430.4 C

1) Sta sa bandpladen er teet pa dig. Og far dine arme og
hoved gennem bandet.

2) Bandpladen sidder pa ryggen og
reguleringsanordningerne og krogen er placeret pa
hgjre side af kroppen, nér du tager beaereselen rigtigt
pa.

Aftagning af maskinen

For MS-4300.4 U, MS-430.4 U MS-430.4 €
— For at aftage maskinen skal du trykke pa begge sider af speendet (1) og tage

bzereselen af.

Du skal veere meget omhyggelig med at beholde kontrollen over maskinen pa

dette tidspunkt. Tillad ikke maskinen at blive sl&et tilbage mod dig eller andre

i naerheden.

ADVARSEL: Huvis du ikke har fuld kontrol over maskinen, kan det resultere i
alvorlig kveestelse eller D@D.

MS-4300.4 U
MS-430.4 U

MS-4300.4 U
MS-430.4 U

For MS-430.4 C

— For at aftage maskinen skal du udlgse ngdudlgseren (2) ved at treekke hardt
i den med fingrene.
Du skal vaere meget omhyggelig med at beholde kontrollen over maskinen pa
dette tidspunkt. Tillad ikke maskinen at blive sl&et tilbage mod dig eller andre
i neerheden.

ADVARSEL: Hvis du ikke har fuld kontrol over maskinen, kan det resultere i
alvorlig kveestelse eller D@D.

Opheengningsring
For MS-4300.4 U
— Du kan anvende ringen til heenge noget i, der vejer mindre end 2 kg.

BEMARK: Du skal ikke heenge noget i i ringen, som vejer mere end 2 kg.
Heaenges der noget tungere pa ringen, kan den gé i stykker, og
tingen kan blive beskadiget.

FORSIGTIG: Haeng ikke noget pa ringen som kan szette sig fast i buske eller
krat. Hvis du sidder fast, kan det medfgre tab af balance og
kontrol og derved forarsage personskade.

MS-4300.4 U
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Justering af veegtbalance

Maskinens veegtbalance kan justeres ved at flytte bgjlens placering frem eller
tilbage.

Juster hgjden pa skeereveerktgjet, s den passer til anvendelsen.

MS-430.4 U
MS-430.4 C
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PUNKTER VEDRYRENDE BETJENING OG STOPPROCEDURE

Overhold de geeldende bestemmelser for ulykkesforebyggelse!

Du skal altid szette handtaget pa den rigtige position, inden du starter
motoren.

Ellers kan skaereveerktgjet muligvis pludselig dreje rundt og forarsage

personskade pga. at gashandtagets kabel er trukket eller bgjet, og der er dbnet

for gassen.

START

AO@

Ga mindst 3 m veek fra stedet for breendstofpafyldningen. Placer enheden pa jorden mens du passer pd, at skaerevaerktgjet ikke kommer i

kontakt med jorden eller andre genstande.

A: Koldstart

1) Placer maskinen pa et plant omrade.

2) Seet I-O kontakten (1) pa
BETJENING.

Gashandtag BETJENING
/L oo L&sehandtag hastighed
Lav ° Gashéandtag
. Hgj
hastighed hastighed MS-430.4 U 1)
MS-4300.4 U MS-430.4 C
3) Chokerhandtag

Luk chookerhéndtaget. LUKKET
Chokerabning:

4)

- Helt lukket ved kolde temperaturer, eller nar motoren er kold.
- Fuld eller halv &bning hvis motoren er en lille smule varm, som f.eks. ved
genstart af motoren umiddelbart efter standsning under opvarmningsdrift.

Tipper

Fortseet med at trykke pa tipperen indtil der kommer breendstof ind i
tipperen. (Der behgves generelt 7 til 10 tryk.)

Hvis der trykkes for meget pa tipperen, vender det overskydende breendstof
tilbage til breendstoftanken.
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5) Rekylstarter

Sarg for, at du har et solidt fodfeeste.
Hold enheden med venstre h&nd og tryk den fast ned.

FORSIGTIG: Du ma ikke sta eller knzele pa gashandtagets kabel. Der
kan muligvis blive trukket i den indvendige ledning, og
skeereveerktgjet begynder muligvis at rotere utilsigtet.
Du skal ikke abne for gashandtaget.

Treek forsigtigt i starthandtaget indtil der feles en vis modstand. Fer derefter
starthndtaget tilbage, og treek hardt i det.

Treek aldrig snoren maksimalt ud. Nar fgrst starthandtaget er trukket, ma du MS-430.4 U
aldrig slippe med det samme. Hold i starth&ndtaget indtil det vender tilbage MS-430.4 C
til den oprindelige position.

MS-4300.4 U

6) Chokerhandtag
Nar farst motoren starter, indstilles chokerhandtaget pA ABEN-positionen.

- Abn chokerhandtaget gradvist, mens du kontrollerer motorens funktion. ABEN
Sgrg for at &bne chokerhandtaget helt op til sidst. I * I
- Nar det er koldt, eller motoren er kglet af, skal du aldrig pludselig abne op
for chokerhandtaget. Hvis du ger det, stopper motoren muligvis. —

7) Opvarmning
Fortseet opvarmning i 2 til 3 minutter.

BEMZERK: Traek ikke ungdvendigt i gashandtaget, nar motoren ikke
karer. Det kan medfgre breendstofleekage fra luftfilteret. Hvis

N T 7=

det sker, skal du tarre breendstoffet af. Du skal ogsa &bne
luftfilterdaekslet og rengaere elementet og luftfilterpladen.

BEM/ERK:
- Treek ikke ungdvendigt i gashandtaget, nar motoren ikke karer. Det kan muligvis medfare drukning af motoren, og kan ggre det sveert at
starte motoren.

« Hvis der er for meget breendstof, skal du fierne teendrgret og traekke langsomt i starthandtaget for at fierne det overskydende breendstof. Tar
ogsa teendrgrets elektrodedel af.

+ Hvis motoren starter og stopper, eller stopper kort efter start, skal du saette chokerh&ndtaget tilbage p& ABEN-positionen og traekke et par
gange i starthandtaget for at starte motoren.

* Hvis chokerhandtaget lades veere i LUKKET-positionen, og der blot treekkes gentagne gange i starthandtaget, suges der for meget breendstof
ind, og det blive sveert at starte motoren.

» Kar ikke motoren ungdvendigt hgjt op i omdrejninger under opvarmningsdriften.

B: Varmstart

1) Hold chokerh&ndtaget helt abent.

2) Tryk gentagne gange pa tipperen.

3) Hold gashandtaget pa tomgangspositionen.
4) Traek hardt i rekylstarteren. )
5) Huvis det er sveert at starte motoren, skal

€

du slippe lasehandtaget (3), traekke i ‘;Z )

gashandtaget (2) og flytte I-O kontakten (1) °?

hen pa gaslas-positionen. Mens du holder i ° o

I-O kontakten (1), skal du slippe gashandtaget c ° MS-430.4 U @

(2) og l&seh&ndtaget (3). Traek derefter i ° MS-4300.4 U MS-430.4 C

starthandtaget.
ADVARSEL: Veer opmaerksom pa at skeereveerktgijet straks begynder at rotere.

6) Nar farst motoren starter, skal du slippe laseh&ndtaget (3) og traekke i gashandtaget (2), og derefter slippe dem for at fa motoren til at kare i
tomgang.
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STOPPROCEDURE

1) Slip gashandtaget (2) helt, og nar motorens
omdrejninger er faldet, skal du skubbe I-O
kontakten (1) over pa STOP for at standse
motoren.

2) Skeereveerktgjet fortseetter med at rotere @)
efter standsning af motoren. Vent indtil det er
fuldsteendig stoppet.

MS-430.4 U
MS-4300.4 U (1) MS-430.4 C

06000000
co0o000?°

JUSTERING AF TOMGANGSHASTIGHED

Nar det er ngdvendigt at justere tomgangshastigheden, skal du justere pa karburatorens justeringsskrue.

KONTROL AF TOMGANGSHASTIGHED

— Indstil tomgangshastigheden til 3.000 min.
Hvis det er ngdvendigt at 2endre tomgangshastigheden, skal du anvende en
phillips-skruetraekker til at skrue pa skruen illustreret til hgjre.

— For at forage tomgangshastigheden skal du dreje justeringsskruen i urets
retning.
For at reducere tomgangshastigheden skal du dreje justeringsskruen mod
urets retning.

— Karburatoren er indstillet pa fabrikken. Men skal omjusteres, nar
tomgangshastigheden har veeret brugt adskillelige gange.

FORHINDRING AF TILISNING AF KARBURATOR

FORSIGTIG: Nar omgivelsestemperaturen er hgjere end 10°C, skal du altid
seette lukkeren i den normale indstilling (solmeerke). Ellers kan
motoren muligvis blive beskadiget pga. overophedning.

Nar omgivelsestemperaturen er lav, og luftfugtigheden er hgj, kan vanddamp
muligvis fryse til inden i karburatoren, hvilket far motoren til at kare usikkert
(tilisning af karburator). Z£ndr om ngdvendigt indstillingen af lukkeren som
falger.

1. Fjern skruen (1).
2. /Endr retningen pa lukkeren (2) som falger:
- Omgivelsestemperatur er hgjere end 10°C: Indstil lukkeren pa den

normale position (solmeerke).

- Omgivelsestemperaturen er 10°C eller lavere: Indstil lukkeren pa
positionen for modvirkning af tilisning (snemeerke).

3. Stram skruen.
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SLIBNING AF SKAREVARKTQIGJIET

FORSIGTIG: Skeereveerktgjerne vist pd illustrationen ma ikke slibes. Manuel
slibning vil resultere i ubalancer i skeereveerktgijet, hvilket
forarsager vibrationer og skader p& maskinen.

BEMZERK: For at forleenge klingens levetid, kan den vendes om en enkelt
gang, indtil begge skaerekanter er blevet slgve.

NYLONTRIMMERHOVED

Nylontrimmerhovedet er et trimmerhoved med to snore udstyret med bank-
fremfgringsmekanisme.

Nylontrimmerhovedet tilfgrer automatisk nylonsnor i den passende leengde,
efter nylontrimmerhovedet er blevet banket ned i jorden, i henhold til
aendringerne i den centrifugale kraft forarsaget af forggelsen eller mindskelsen
af omdrejningstallet.

Betjening
— Forgg nylontrimmerhovedets hastighed til cirka 6.000 min™.
Bank nylontrimmerhovedet let ned i jorden.

— Det mest effektive skeereomrade er vist med det skraverede omrade.

— Hvis nylonsnoren ikke fremfgres, skal du oprulle/udskifte nylonsnoren ved at
folge de procedurer, som er beskrevet under “Udskiftning af nylonsnoren”.

Udskiftning af nylonsnoren (BANK-FREMF@RING)

ADVARSEL: Sgrg for, at nylontrimmerhovedets daeksel er ordentligt fastgjort til
huset som beskrevet nedenfor. Fastggres daekslet ikke ordentligt,
kan det medfare, at nylontrimmerhovedet flyver af med alvorlige
personskader til falge.

Tryk ind pa lasemekanismerne pa huset og lgft op for at fierne daekslet.
Smid den resterende nylonsnor ud.

Haegt midten af den nye nylonsnor pa indhakket i midten af spolen mellem de 2
kanaler til nylonsnoren. Den ene side af snoren bgr veere cirka 80 mm laengere
end den anden side.

Vikl begge ender teet omkring spolen i den retning pa hovedet som er markeret
for venstreh&ndsretning, angivet med LH.

Vikl snorene helt op pa neer cirka 100 mm, og lad midlertidigt enderne veere
heegtet gennem indhakket pa siden af spolen.
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Monter spolen i huset s&dan at rillerne og fremspringene pa spolen matcher
dem i huset. Sgrg for, at siden pa spolen med bogstaver er synlig ovenfra. Haegt
derefter enderne pa snoren af fra deres midlertidige placering og far snorene
gennem gjerne, sadan at de kommer ud af huset.

Ret fremspringet pa undersiden af deekslet ind med gjernes abninger.
Tryk derefter deekslet ordentligt ind pa huset, sadan at det sidder fast. Serg for,
at klemmemekanismerne heegter daekslet ordentligt fast.

Udskiftning af nylonsnoren (ULTRA-AUTO)

1. Tag deekslet af huset, mens du trykker pa de to daeksellasetapper, der er
placeret pa hver sin side af huset.

2. Fjern knappen med tapperne og spolen fra huset.

3. Seet hver af de to skeeresnore ind i hvert hul i den inderste &bning i en af
spolens yderflanger. Saet snorene ind i spolerillerne gennem hver revne i
flangerne.
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4. Rul snorene ordentligt op i den retning, som er vist med venstreh&ndspilen
(LH) pa flangen. Undga at krydse snorene.

5. Rul snorene helt op pa neer cirka 100 mm, og lad midlertidigt enderne veere
heegtet gennem indhakket pa siden af spolen.

6. Seet knappen med tapperne tilbage pa husnavet, placeret sddan at den frit
kan bevaege sig op og ned afhaengigt af fiedertrykket. Placer spolen i huset,
med teenderne pa spolen og knappen med tapperne rettet skiftevist ind som
gear.

7. Stik skeeresnorene gennem abningen pa gjerne.

8. Placer deekslet oven pa huset og juster tapperne pa deekslet ind med
abningerne i huset. Sgrg for at deekslet er korrekt fastgjort til huset. Den
yderste kant af deeksellasetappen og ydersiden p& huset skal veere pa
samme periferi.
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VEDLIGEHOLDELSESINSTRUKTIONER

FORSIGTIG: Inden du udferer noget arbejde pa maskinen, skal du altid stoppe motoren og fierne teendrgrshaetten fra teendraret (se “kontrol af
teendrgret”).
Beer altid beskyttelseshandsker!

Udfer felgende vedligeholdelse med jeevne mellemrum for at sikre en lang brugslevetid og for at undga skader pa maskinen.

Dagligt eftersyn og vedligeholdelse

— Kontroller inden brug maskinen for lgse skruer eller manglende dele. Veer isaer opmaerksom pa tilspaendingen af metalklingen eller
nylontrimmerhovedet.

— Inden anvendelse, kontroller altid for tilstopning af luftafkalingskanalen og cylinderribberne.
Renggr dem om ngdvendigt.

— Udfer dagligt felgende vedligeholdelse efter brug:
* Renggr maskinen udvendigt og undersgg for skader.
» Rens lIuftfilteret. Rens filteret flere gange om dagen, nar du arbejdet i ekstremt stevede omgivelser.
» Kontroller klingen og nylontrimmerhovedet for skader og sgrg for, at den/det er ordentligt monteret.
« Kontroller, om der er tilstraekkelig forskel mellem tomgang- og arbejdshastigheder for at sikre, at skaereveerktgjet ikke bevaeger sig, nar
motoren er i tomgang (hvis det er ngdvendigt, skal du reducere tomgangshastigheden).
Hvis maskinen stadig kegrer under tomgang, skal du konsultere den neermeste godkendte serviceagent.
— Kontroller funktionen af I-O kontakten, lAsehandtaget, gashandtaget og laseknappen.

UDSKIFTNING AF MOTOROLIE

Gammel motorolie vil forkorte motorens levetid. Sgrg for at kontrollere olie og niveau regelmeessigt.

ADVARSEL: Motoren og motorolien er stadig varm lige efter standsning motoren. Giv motoren og motorolien rigelig tid til at kale af.
Ellers kan det medfgre hudforbraendinger.

BEMARK: Hvis der pafyldes olie over greensen, kan olien blive beskidt og eventuelt anteendes og afgive hvid rgg. Giv motorolien
tilstraekkelig tid til at returnere til olietanken efter standsning af motoren for at sikre korrekt laesning af oliestanden.

Udskiftningsinterval: Farst efter 20 driftstimer, efterfulgt af hver 50 driftstimer.
Anbefalet olie: SAE 10W-30 olie under API-klassifikation, klasse SF eller hgjere (4-takts bilmotor)

For udskiftning, udfer falgende procedure.
1) Kontrollér, at breendstoftankdaekslet er strammet ordentligt til.

2) Placer en stor beholder (skal e.l.) under aftapningshullet.
3) Fjern aftapningsbolten og fiern derefter oliedaekslet for at tappe olien ud af
aftapningshullet.

Du skal passe pa ikke at miste pakningen til aftapningsbolten, og sarge for
at de aftagne komponenter ikke bliver beskidte. .
Aftapningshul

4) Nar farst al olien er blevet tappet af, skal du montere pakningen og ; Pakning
aftapningsbolten, og stramme aftapningsbolten ordentligt til, s& den ikke &—

lgsner sig og forérsager leekager. Aftapningsbolt
[Tilspeendingsmoment: 5 N-m]

* Brug en klud til tarre al eventuel olie af bolt og maskine.

Oliedeeksel

Alternativ aftapningsmetode

Fjern oliedeekslet, vip maskinen mod oliepafyldningshullet og tap olien af.
Opsaml olien i en beholder.
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5) Hold motoren vandret og péafyld gradvist ny olie op til maerket for den gvre
greense.
6) Efter pafyldning skrues oliedeekslet ordentligt fast, s& det ikke lgsner sig og

forarsager leekager.
Hvis oliedaekslet ikke skrues ordentligt pa, kan olien leekke ud.

PUNKTER VEDRZRENDE OLIE

— Smid aldrig skiftet motorolie ud sammen med almindeligt affald, pa jorden
eller i kloakken. Bortskaffelse af olie er reguleret via loven. De relevante
love og bestemmelser skal altid falges ved bortskaffelse af olie. Kontakt
en godkendt serviceagent ved tvivispgrgsmal.

— Olien nedbrydes, selvom den ikke bruges. Udfgr eftersyn og udskiftning
med jeevne intervaller (udskift med ny olie hver 6. méaned).

RENGYJRING AF LUFTFILTER

ADVARSEL: Sluk for motoren, hold maskinen veek fra &ben ild,
A samt undlad ryge.

Interval for renggring og eftersyn: Dagligt (hver 10. driftstime)

— Drej chokerhandtaget helt over til den lukkede side og hold karburatoren fri
fra stgv og snavs.

Aftagning af luftfilterdaekslet
— Lasn to fastgarelsesbolte (1).
— Traek og fiern luftfilterdaekslet (2).

Renggring af elementet
— Fjern elementerne (3, 4) og bank pa dem for at fijerne snavs.
— Nar det er meget beskidt:
1) Tag elementet (svampen) af (3), dyp den ned i varmt vand eller et neutralt

renggringsmiddel fortyndet med vand, og tgr den fuldsteendigt. Du skal
ikke vride eller gnubbe pa det under vask.

2) Renggr elementet (papiret) (4) ved at banke forsigtigt p& det. Hvis du har
mulighed for at anvende en blaesepistol, skal du bleese komprimeret luft
pa indersiden af elementet (papir). Du skal ikke vaske elementet (papiret).

— Sgrg for at elementet (svampen) er helt tart, inden du seetter det pa igen.
Utilstreekkelig tarring af elementet (svampen) kan ggre det sveert at starte.

— Tor derefter olie, der sidder omkring luftfilterdeekslet og separatorpladen (5),
af med en klud.

Pasatning af luftfilterdaekslet

— Pas elementet (svampen) ind i elementet (papir). Seet elementet (svampen)
helt ind i luftfilterdaekslet.

— Speend luftfilterdeekslet med to fastggrelsesbolte.

(©)

BEMAERK:

— Renggr elementerne flere gange om dagen, hvis der seetter sig meget
stov i det. Beskidte elementer reducerer motorydelsen og besveerliggar
start af motoren.

— Fjern olie pa elementerne. Hvis maskinen fortsat anvendes, uden at
elementerne renggres for olie, kan olien i luftfilteret muligvis falde ud og
resultere i forurening af miljget.

— Placer ikke elementerne pa jorden eller pa et beskidt sted. Ellers kan der
seette sig skidt eller snavs pa dem, hvilket kan beskadige motoren.

— Brug aldrig breendstof til rensning af elementerne. Breendstoffet kan
gdeleegge dem.
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KONTROL AF TENDRGRET

— Anvend kun den medfglgende skiftenggle til at afmontere og montere
teendrgret med.

— Afstanden mellem teendrgrets to elektroder ber vaere pa 0,7 - 0,8 mm
(0,028” - 0,032"). Hvis afstanden er for stor eller for lille, skal du justere den.
Hvis teendrgret er sodet til eller beskidt, skal du rense det ordentligt og eller
udskifte det.

Placer teendrgrsheetten som illustreret efter kontrol.

FORSIGTIG: Rgr aldrig ved teendrarshaetten, mens motoren kgrer (der er risiko
for elektrisk stad med hgj speending).

TILFGRING AF SMZREMIDDEL TIL GEARKASSEN

— Tilfer smgremiddel (Shell Alvania 2 eller tilsvarende) til gearkassen gennem
smgrehullet hver 30. time. (A£gte DOLMAR-smgremiddel kan anskaffes fra
din DOLMAR-forhandler.)

RENGYRING AF BRANDSTOFFILTER
ADVARSEL: BRANDBARE STOFFER ER STRENGT
FORBUDT

Interval for renggring og eftersyn: Hver maned (hver 50. driftstime)

Sugehoved i breendstoftanken

— Sugehovedets braendstoffilter (1) anvendes til at filtrere det braendstof, som
karburatoren behgver.

— Der skal med mellemrum foretages visuelt eftersyn af breendstoffilteret.
Abn tankdaekslet og brug en trdkrog til at traekke sugehovedet ud gennem
tankabningen med. Huvis filteret er hardt eller tilstoppet, skal det udskiftes.

— Udskift breendstoffilteret mindst en gang i kvartalet for at sikre en
tilstreekkelig braendstoftilfarsel til karburatoren. Ellers kan en utilstreekkelig
breendstoftilfarsel forrsage problemer med motorstart og begraenset
maksimumhastighed.

— Efter kontrol, rengering eller udskiftning skal du fastgere breendstoffilteret til
braendstofslangen (3) med slangeklemmen (2). Tryk breendstoffilteret helt ind
i bunden af breendstoftanken.
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UDSKIFTNING AF BRENDSTOFSLANGE Breendstofslange
FORSIGTIG: BRANDBARE STOFFER ER STRENGT
FORBUDT

Interval for rengaring og eftersyn: Dagligt (hver 10. driftstime)
Udskiftning: Arligt (hver 200. driftstime)

Udskift breendstofslangen hvert &r uanset antallet af driftstimer.
Braendstofleekage kan fare til brand.

Hvis der opdages uteetheder under inspektion, skal breendstofslangen straks
udskiftes.

EFTERSYN AF BOLTE, MOTRIKKER OG SKRUER
— Efterspaend Igse bolte, matrikker osv.

— Kontroller, at breendstofdaekslet og oliedeekslet er strammet ordentligt til.
Kontroller for braendstof- og olieleekage.

— Udskift beskadigede dele med nye for sikker betjening.

RENGYRING AF DELE

— Sarg for altid at holde motoren ren ved at tarre den af med en klud.
— Hold altid cylinderribberne fri for stav og snavs. Stav eller snavs der sidder fast pa ribberne kan forarsage stempelstop.

UDSKIFTNING AF TETNINGER OG PAKNINGER

Udskift teetninger og pakninger hvis motoren skilles ad.
Alt vedligeholdelses- eller justeringsarbejde, der ikke er inkluderet og beskrevet i denne brugsanvisning, ma kun udfgres af autoriserede
serviceagenter.

OPBEVARING

ADVARSEL: Motoren er stadig varm lige efter standsning motoren. Giv motoren tilstreekkelig
tid til at kale af efter den er standset, nar du temmer braendstoffet af. Ellers kan det
medfgre hudforbreendinger og/eller brand.

FARE: Nar maskinen ikke skal anvendes i laengere tid, skal du teamme al breendstoffet ud af
tanken og karburatoren, og opbevare den pa et tgrt og rent sted.

— Tem breendstoftanken og karburatoren for breendstof i henhold til den
fglgende procedure:
1) Tag tankdeekslet af og tem alt braendstoffet ud.
Hvis der er fremmedlegemer/snavs tilbage i breendstoftanken, skal det
fiernes fuldsteendigt.
2) Treek braendstoffilteret ud gennem pafyldningsabningen med en metaltrad.

3) Tryk pa tipperen indtil breendstoffet er tamt ud fra den, og udtem derefter
det breendstof der kom ind braendstoftanken.

4) Placer filteret tilbage i breendstoftanken og stram braendstoftankdaekslet
ordentligt til.

5) Lad derefter motoren kgre indtil den stopper.

— Fjern teendrgret og dryp adskillige draber motorolie ned gennem
teendrarshullet.

— Treek forsigtigt i starthandtaget s& motorolien spredes ud i motoren, og saet
teendrgret pa.

— Monter afskaermningen til metalklingen.

— Maskinen bgr generelt opbevares i vandret position, og hvis det ikke er
muligt, sa skal maskinen placeres, sa skaerevaerktgjet er under motoren. Vaer
meget opmaerksom p& opbevaringen af maskinen sa den ikke veelter. Ellers
kan det muligvis medfgre personskader.

— Opbevar det udtemte breendstof i szerlig beholder pa et sted i skygge med
god ventilation.

Bemeerk efter lang tids opbevaring
— Inden start efter lang tids opbevaring skal du sgrge for at udskifte olien (se S 212). Olien nedbrydes, mens maskinen ikke anvendes.
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Efter

Driftstid Ind . ) Dagligt Ind )
Del rist l:ruen pafyldning (i% |t§); 30t 50t 200t o br:avzrr]in Se side
9 af breendstof P 9
Efterse/renggr O 202
Motorolie
Udskift O* 212
Fastggrende dele
(bolte, mgatrikker) Efterse O 214
Rengar/
9 e o
efterse
Braendstoftank
Tam for *3
breendstof O 215
Kontroller
Gashandt ) —
ashandiag funktion O
Kontroller
Stop-kontakt 212
op-konta funktion O
Skeereveerktgj Efterse O O 199
Tomgangshastighed Efterse/juster O 208
Luftfilter Rengar O 213
Teendrer Efterse O 214
Luftafkglingskanal og Renggar/
) . 215
cylinderribber efterse O
Efterse O 215
Braendstofslange
Udskift @ —
Gearkasseolie Pafyld O 214
Braendstoffilter Renggr/udskift O 214
Ventilafstand
(indsugningsventil og Efterse/juster O —
udstgdningsventil)
Tom for
K *3 21
arburator braendstof O 5

*1 Foretag farste udskiftning efter 20 timers brug.

*2 Ved 200 driftstimers-eftersynet skal du henvende dig til en godkendt serviceagent eller en maskinforretning.
*3 Efter tamning af breendstoftanken skal du lade motoren fortseette med at kare og temme karburatoren for breendstof.
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FEJLFINDING

Kontroller selv for fejl, inden du anmoder om reparation. Hvis du finder noget unormalt, skal du kontrollere maskinen i henhold til beskrivelsen i

denne brugsanvisning. Undlad at pille ved eller afmontere dele i strid med beskrivelsen. Kontakt en godkendt serviceagent eller lokal forhandler.

Problem

Sandsynlig arsag (funktionsfejl)

Afhjeelpning

Motoren starter ikke

1-O kontakt indstillet til STOP.

Indstil I-O kontakten pa BETJENING.

Tipperen er ikke blevet anvendt

Tryk 7 til 10 gange

Langsom treekhastighed ved treek i
startersnoren

Treek héardt til

Mangel pa breendstof

Pafyld breendstof

Tilstoppet braendstoffilter

Rengar

Kneekket breendstofslange

Ret braendstofslangen ud

Gammelt breendstof

Gammelt braendstof gor det sveert at starte.
Udskift med nyt breendstof. (Anbefalet
udskiftning: 1 méaned)

For stort braendstofindtag

Seet gashandtaget fra medium hastighed til

hgj hastighed, og treek i starthandtaget, indtil
motoren starter. Metalklingen begynder at

rotere, sa snart motoren starter. Veer meget
opmeerksom pé metalklingen.
Hvis motoren stadig ikke starter, skal du fijerne
teendrgrsheetten, tarre elektroden af, og samle
dem som de var. Start derefter som anvist.

Aftaget teendrarsheette

Seet den ordentligt pa

Snavset teendrgr

Rengar

Unormal teendrgrsafstand

Juster afstanden

Andre problemer med teendrar

Udskift

Unormal karburator

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Startersnor kan ikke treekkes ud

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Unormalt drivsystem

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Motoren stopper hurtigt
Motorhastigheden stiger ikke

Utilstreekkelig opvarmning

Foretag opvarmning

Chokerha&ndtaget er sat pa “LUKKET"-
positionen, selvom motoren er varmet op.

Seet den til “ABEN”

Tilstoppet braendstoffilter

Rengar

Snavset og tilstoppet luftfilter

Rengar

Unormal karburator

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Unormalt drivsystem

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Metalklingen roterer ikke

Metalklingens tilspeendingsmatrik er lgsnet

Stram ordentligt til

Stop straks motoren

Der er fanget kviste i metalklingen eller
skeermen til forhindring af spredning.

Fjern fremmedlegemer

Unormalt drivsystem

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Maskinen vibrerer unormalt

Braekket, bgjet eller udslidt metalklinge

Udskift metalklinge

Metalklingens tilspeendingsmatrik er lgsnet

Stram ordentligt til

| Stop straks motoren

Konveks del af metalklinge og
metalklingebeslag flyttet.

Seet den ordentligt p&

Unormalt drivsystem

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Metalklingen stopper ikke med det samme

Hgj tomgangsrotation

Juster

| Stop straks motoren

Afbrudt gashandtagsledning

Seet den ordentligt p&

Unormalt drivsystem

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Motoren stopper ikke

}

Kgr motoren i tomgang og seet
chokerhandtaget til LUKKET

Lasrevet kontakt

Seet den ordentligt pa

Unormalt el-system

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Nar motoren ikke starter efter foretagelse af opvarmning:
Hvis der ikke er fundet noget unormalt blandt de kontrollerede punkter, skal du dbne gashandtaget cirka 1/3 og starte motoren.
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206 EUXOPIOTOUNE TTOAU TTOU ayoPAOoaTE QUTH TN UNXAVOKIVNTN CUCKEUN) Mivakag TepieXopévwv Zehida
eCwTepIKOU xwpou TNG DOLMAR. BpiokopaoTe aTnv euxdpiotn Béon va cag S0pBoAG 218
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ZYMBOAA

XpelddeTal va TTPOCELETE TA TTAPAKATW GUPBOAa 6Tav SIaBACETE TO EYXEIPIDIO OBNYIWV.

AloBdoTe 1O gyXEIPIBIO 0BNYIWV Kal

aKOAOUBAOTE TIC TIPOEIBOTIOIATEIC KAl T V KparmoTe pakpid atrd Ty Trepioxr
HETPO ao@aEiaC! epyaoiag 6Aa Ta aTopa kal Ta {wal

DopdTe KPAVOG KAl TIPOCTATEUTIKA YA TA

AwaoTe 1810iTEPN QPOVTIdA KAl TTPOCOoX !
MATIa KOl Ta aQTIG!

X P 6
€

AtrayopeuveTai! i i .
. - AvwTepn eMTPETTTA TaxUTNTA TOU
100B8Rie  sofeis EpYG)\SiOU
[ ] ]
=—15m (§0n) —= . .
w ® ﬁ AlatnproTe pia atréoTaon!
Kauaoipo (Bevdivn)
t Kivduvog ekTivagng avTiKeINEVWV!

Kivntipag-xeipokivnTtn ekkivnon

OmoBoAdkTiopa!

@ ATrayopeueTal To KATTVIOHA!

AIOKOTTA €KTAKTNG QVAYKNG

MpwrTeg Bonbeieg

Ox1 YUuVEG PAOYed!
X YURVES @Roves ENEPIOMOIHZH/EKKINHZH

Mpétel va @opdTe TTPOOTATEUTIKA yavTial AMENEPTOMOIHZH/2TAMATHMA

Na @opdTe avOEKTIKEG UTTOTEG PE
avTIONIOONTIKEG OOAEG.

>uvioTavTal JTToTeEG AoPaAEiag Ye
gvioxuon oTa Akpa Twv SaKTUAWV!

OEZH KAEIAQMATOX TOY IKAZIOY

OO-0®¢e
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OAHrIIEZ AZDAANEIAZ

Fevikég odnyieg

— AloBdoTe auTo TO EYXEIPIBIO OBNYIWV YIa VA EEOIKEIWOEITE PE TOV XEIPIOUO
NG ouokeung. O1 xproTeg ol otroiol dev dlaBéTouv ETTOPKNA evnuépwaon Ba
B¢éoouv o€ KivOuvo Toug £auToUG TOUG Kal Toug AAAOUG AOyw Tou akatdAAnAou
XEIpIopoU.

— ZuvIoTdTOl VO OAVEICETE TN CUOKEUR JOVO OTA GTOMA TTOU £X0UV
aTTOBEBEIYPEVN EUTTEIPIO OTO XEIPIOWO TNG.

[MavToTte va TTapadideTe TO EYXEIPIBIO OBNYIWV.

— O1 XpOTEG TTOU TO XPNCIMOTIOI0UV YIa TTPWTN Popa Ba TTPETTEl va pwToUV ToV
HETOTTWANTHA TOUG yia TIG Baadikég odnyieg €101 WOTE va eCOIKEIWBOUV e TO
XEIPIOUO TWV BAUVOKOTITIKWV.

— 270 TTaIBIA KAl OTO VEAPd GTopa KATW Twv 18 eTWvV dev Ba TTPETTEI VA TOUG
EMTPETTETAI N XPNON TNG OUOKEUNG. Ta dTopa e nAikia mévw atmd 16 eTwv Ba
uTTOpOUCAY VO XPNOIPOTIOINOOUV TNV CUCKEUNR VIO EKTTAIBEUTIKOUG OKOTTOUG,
KATW atréd TNV eMIBAEWN £VOG EUTTEIPOU EKTTAIOEUTH).

— XpNOIYOTIOINOTE HE TN HEYOAUTEPN UVOTH QPOVTIOO Kal TIPOCOXH.

— XelpioTeite pévo otav BpiokeaTe o€ KOAN QUOIKA KAatdoTaon. EKTEAEDTE OAEG
TIG Epyaoieg pe npepia kal rpogoxn. O xproTng Bewpeital uTTEUBUVOG Yia
ToUg GAAOUG.

— Moté va unv xpnOIYOTIOINGETE QUTH TN GUCKEUN PETA aTTd TNV KATAVAAWON
aAKOOA i @appdkwy, f edv aloBAveaTe KOUPAOUEVOI 1 €i0TE OOBEVEIG.

— H €Bvikr) vopobeaia ptropei va Tepiopidel Tn Xprion Tou PnXavAuaTog.

Mpoopidépevn XPAON TOU PNXAVAHOTOG

— H guokeun autr TpoopileTal povo yia TNV KOTT ypaoidiol, X6pTwy, BAuvwy
Kal eEAa@pIag BAGOTNONG. Agv TTPETTEN va XpnoidoTroinBei yia GAAoug okoTToUg
OTTWG KOTT AKPWV 1 PPAKTWYV ETTEIBN) PTTOPEI VA TTPOKOAECEI TPAUUOTIONO.

MPocwTITIKOG TTPOCTATEUTIKOG £EOTTAICOG

— O pouxiouég TTou YopdTe Ba TTPETTEN va €ival AEITOUPYIKOG Kal KATAAANAOG,
dnAadn va gival epappooTog aAAd va pnv oog TTapeuTrodicel. Mnv @opdTe
KOOUAMATA 1} pOUXa Ta OTTOia UTTOPOUV va PTTAEXTOUV oA OTOUG BAUVOUG 1
oToug BaToug.

— Ma TV TTpooTacia Tou TPAUPATIONOU TNG KEPAANG, TWV HOTIWV A TwV
TTOdIWV KABWG ETTIONG Kal TV TTPOOTACIA TNG AKONG KaTd TNV Agitoupyia, Ba
TIPETTEI VO XPNOIPOTTOINBEI O TTAPAKATW TTPOCTATEUTIKOG ECOTTAIONOG KAl O
TIPOOTATEUTIKOG POUXIONOG KATA TOV XEIPIOWO TNG OUOKEUNG.

— MavTote va opdte KpAvog OTToU UTTAPXE! O KivOUVOG TNG TITWONG
avTikelgévwy. To kpdvog (1) Ba TrpéTrel va eAéyxeTal yia Tnv UTTapgn
NG KATA TAKTIKG XPOVIKG SIOCTAMATA Kal Ba TTPETTEl VA AVTIKATAOTABEI
TOUAGXIOTOV PETG atrd 5 XpovIa. XpNOIPOTIOIEITE HOVO EYKEKPIUEVO
TIPOCTATEUTIKA KPAVN.

— H mpoowTida (2) Tou Kpavoug (1) EVOANOKTIKA TTPOOTATEUTIKA YUOAIG)
TpooTaTelEl TO TTPOCWTIO OTTO Ta BpalcuaTta Kal TIG TTETPEG TTOU ITTTavTal.
Katd Tov XeIpiopd, TTAVTOTE VA QOPATE TIPOCTATEUTIKA YUAAIG R TTIPOCWTTIOO
YIO TNV ATTOQUYHA TOU TPAUMPATIOPOU TWV JOTIWV.

— ®opdre ToV amapaitnTo £€0TTAICNS TTPpOoCTACIAg £vavTl GTO BOPURO yia TV
aTmo®uyn TTPOKANGNG BAGBNG oTnV akor| (TTPOCTATEUTIKG ETTIKAAUPPATA
auTiV (3), WTOOOTTIOEG KTA.).

— H @dppa epyaaiag (4) TpooTatelel atod TIG TTETPEG Kal Ta Bpalouara TTou
imravrai.
>0G OUCTAVOUNE QVETTIQUAOKTO TNV XPron TG @Opuag epyaaiag ammd 1o
xeroTn.

— Ta yavtia (5) ammoteAoUv pEPOG TOU GUVICTWHEVOU EEOTTAICHOU Kal TTPETTEI
TIAVTOTE Va POPIOUVTAl KATA TO XEIPIOUO.

— Kard 1 xprion TnG CUOKEUAG, TTAVTOTE va QOPATE avOeKTIKG TTaTrouTola (6)
ME avTioNIoBNTIKEG TOAEG. AUTA TTPOCTATEUOUV EVAVTI TWV TPAUMPATICHWY Kal
SiaopaAifouv 1o KaAS TTATNUA.

Ekkivnon Tou O0uvVOKOTITIKOU

— ®povTioTe WAOTE va PNV UTTapXouv Taidid ) GAAa dTopa péoa o€ pia
atoaTaon epyaciag 15 pérpwy (50 Todiwv), eTriong dWaTe TTPOCOXN OTA
otroladATTOTE {Wa PJESA OTNV TTEPIOYT EPYATIAG.

— Mpiv a1m6 TN XxpAoN eAEyXETE TTAVTOTE OTI N CUOKEUN €ival A0QAAAG YIa
epyaaoia:

EAéyETe TNV ao@dAeia Tou KOTITIKOU EpyaAEgiou, TO HOXAG Tou ykadioU yia TV
€UKOAIa dpdong Kail EAEYETE TNV KATAAANAN AEITOUPYIKOTNTA TG ACPAAEING TOU
JoxAoU Tou ykadiou.

— To KOTITIKO £pyaAcio dev TTPETTEI VO TTEPIOTPEPETAI OTO peAavTi. EAv €xeTe
ap@IBoAia atreuBuvBeiTe OTOV PETATTWANTA 0OG yia TN pUBuIon. EAEyEeTe
Ta XepoUAia WoTe va gival kaBapd kal Enpd Kal SOKINAaTE TN AgIToupyia Tou
BIOKOTITN €KKIVNONG/OTAPATANOTOG.
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=Z€EKIVAOTE TO BAPVOKOTITIKO JOVO GUUQWVA HE TIG 0ONYiEG.

— Mnv xpnoigotroioeTe otroieadnTToTE AAAEG HEBOBOUG yIa va EEKIVAOETE TOV
KivntApa!

— XPNOIYOTIOIRCETE TO BAPVOKOTITIKG KaI Ta EpyaAgia HOVo yia TIG KaBopIopéveg
EQOPHOYEG.

— ZEKIVAOTE TOV KIVNTHPA HOVO a®OTOoU OAOKANPWOE TTARPWGS N
ouvappoAdynon. H Aeitoupyia TNG CUOKEUNG ETTITPETTETAI HOVO OpATOU
ouvdeBoUV 6Aa Ta katdAAnAa e¢aptApaTal

— Mpiv 10 Eekivnua, BePaiwBdeite AT TO KOTITIKG £pyaleio dev BpioKeTal o€ £TTAPN
ME OKANPA avTIKEiNEVA OTTWG KAABIA, TTETPEG KTA ETTEIBN) TO KOTITIKO EPYAAEIO
Ba TrepIoTpaAQE KATA TNV eKKivnon.

— O kivnTAPOG ORAVEI APECWG OTNV TTEPITITWAN TTOU GUHBOUV PNxavikd TTpofARuara.

— Edv 10 KOTITIKO epyalcio xTUTTAOEI TIETPEG 1) GAAa OKANPA avTIKEiPEVA,
AUEOWG KAEIOTE TOV KIVNTAPQ KOl ETTIBEWPROTE TO KOTITIKO £PYAAEIO.

— EmBewpeite TO KOTITIKO €pyaAeio yia {nuid ava TAKTG Kal GUVTOpa SIaCTAHATA
(S16yvwon AETITWV PWYHWY XPNOIPOTIOIWVTAG TO TECT XOU TTOU TTAPAYETAI
ato TNV kpouan).

— Edv n ouokeun xTutrAoel duvatd KaTtd TV TITwon, EAEYEETE TNV KaTAoTACoN
TIPIV OuvexioeTe TNV epyacia. EAEyETe To oUOTNUA Kauaipou yia UTrapgn
d1apPOoNG KaUCiuou aAAd Kal Ta XEIPIOTAPIA KAl TIG DIATAEIG A0PAAEING
yia Utrapén ducAeimoupyiag. Edv utrdpxel otroladATIoTE ¢nNUIA ) av £XETE
AUPIBOAIEG, ETTIKOIVWVAOTE PE TO BIKO Hag EE0UCIOdOTNHEVO KEVTPO
€EUTTNPETNONG VIO ETTIBEWPNON KAl ETTIOKEUN.

— Na xeIpieaTe TN ocUOKeUR PJOVO €XOVTAG GUVOEDEPEVO TOV INAVTA WHOU, O
otroiog Ba TrpéTTel va TTpocappodeTal KaTaAANAa TTpiv BEoeTe o€ AeiIToupyia To
BapvokoTTIKG. Eival onuavTiké va TTpocapudleTe TOV INAVTA WHOU avaAoya
UE TO CWUHOTIKG PEYEBOG TOU XPAOTN YIA va PNV gival KOUPAGTIKH n XPARon.
[MoTé va pnv KpaTdTe TOV KOPTN PE TO £va XEPI KATA TNV XPRon.

— Karé v xprion, TavtoTte va KPATaTe TO BAPVOKOTITIKO PE Ta dUO 0ag XEpIa.
MavToTte va £xeTe Eva AoQAAEG TTATNHA.

— Na xeIpieaTe TN CUOKEUR KE TETOIO TPOTIO WOTE VO OTTOPEUYETE TNV EICTTVON
TWV Kauoagpiwv. MoTé va Pnv AEITOUPYHOETE TOV KIVNTHPA O€ KAEIOTA SwHATIO
(uttdpxer kivduvog dnAnTnpiaong atrod agpia). To povogeidio Tou dvBpaka eival
£€va AoouOo aéplo.

— ZPBrveTe Tov KIVNTAPQ OTAV OTAPATATE KATA TNV avATTAUGH KAl OTAV TTAPAUEVEL
N CUCKEUN Xwpig eTTIBAEWN, Kal TOTTOBETACTE TN O€ £va A0PAAN XWEO YIa TNV
atro@uyn TTPOKANONG KIvoUvou ag GAAOUG 1 ¢nNUIAG OTO pnXavnua.

— Moté va unv ToTToBETEITE TO BAPVOKOTITIKG 6TAV €ival (0T TTAVW O€ EePd
XOpTa ) TTAVW T€ GAND EUPAEKTA UAIKG.

— MavToTe va eyKaBIOTATE TOV EYKEKPIPEVO TTPOQUAAKTAPO TOU KOTITIKOU
epyaAgiou TTAVW OTN CUCKEUN TTPIV TNV €KKivNGN TOU KIVNTAPQ.

AlQQOPETIKA N ETTAPR ME TO KOTTTIKO EPYAAEiO UTTOPEi va TTPOKAAETElI GORAPO
TPAUUOTIONO.

— OAa 10 TTPOCTATEUTIKA GUYKPOTHUATA KOI TIPOQUAOKTAPES TTOU TTOPEXOVTAI PE
TO Unxavnua TPETTEl va XpnalydoTroloUvTal Katd Tn Asiroupyia.

— Moté va unv xeIpieaTe TOV KIVNTAPA WE £va OlyaoTrpa TNG SATUIONG TTOU €XEl
NCCHRGTIH

— KAgioTe Tov KIvnTAPA KATd TNV JETAPOPA.

— Katd TV peta@opd TnG CUGKEURG, TTAVTOTE VO TOTTOBETEITE TO KAAUPUA OTN
HETAAAIKA) Adpa.

— Aloo@aAioTe TNV acpaif TOTTOBETNON TNG CUCKEURG KOTA TV PETAPOPA PE
QUTOKIVNTO YIa TNV OTTOQUYK ThG BIOPPORG KAUGIUOU.

— Katé v petagopd, diac@alioTe 611 To pelepBoudp Kauaipou gival evieEAwS Goelo.

— Kar@ TV ekpopTwaon TNG CUOKEUNG atrd TNV KapOTod, TTOTE VO UNV PICETE
KATW TOV KIVNTAPQ OTO £€00(OG ETTEION OV TO KAVETE AUTO PTTOPET VA TTPOKANOET

Madon
MeTagpopd
Ave@odiaopog
ZuvTthpnon
AvTikatdoTaon gpyaAgiou

ooPapn BAABn oTo pefepBoudp KAUGIUOU.

— ExT16¢ a1md TNV TEPITITWON TNG EKTAKTNG aVAYKNG, TTOTE VA PUNV PIgETE 1
VA TTETAEETE TN OUCKEUN OTO £00AQOC ETTEIDN AV TO KAVETE QUTO UTTOPEI VO
TTPokANBei coBapn {nUIG TN CUOKEUT).

— OuunBeite va onkwveTe 0AOKANPO TOV KIVNTAPGO atrd TO £€80¢pOg OTaV
METAKIVEITE TN oUoKeUr. To aUpaiPo Tou peepBoudip Kauaiuou ival TTOAU
€TMKivOuvo Kal Ba TTpokaAéael ¢nuid Kal SIappor] KAUGIoU, TTPOKOAWVTOG
mOavév TNV TTUpKayid.

Ave@odiaouog

— Karé Tov avepodiacud kauaigou oBRoTe ToV KIVATAPA, va €i0TE JOKPIG aTTO
TIG YUMVEG PAOYEG KOl VO NV KATTVICETE.

— ATTOQUYETE TNV ETTAQRA TOU SEPUATOG PE TTPOIOVTA OPUKTWY Aadiwv. Mnv
€ICTTVEETE TOV OTWO TOU KAUGipou. MNAvVToTE va QOPATE TIPOCTATEUTIKA YAVTIO
KaTd Tov avepodIaopd Kauaipgou. ANACeTe Kal KaBapileTe TOV TTPOOTATEUTIKO
POUXIOUO O€ TAKTIKA d1aocTrpaTa.

— AwOTE TTPOCOXI WOTE VA PNV PIgETE KATW KAUOIPO 1) Addia yia Tnv aTToQuyn
NG pUTTavong Tou £8d@oug (TTpoaTacia Tou TTePIBAAAovTOG). KabBapioTte 1o
BaUVOKOTITIKO QUECWG av TTETEI TTAVW TOU KAUGIHO.

— ATToQUYETE TNV OTTOIAdATIOTE ETTAPK TOU KAUCIUOU UE Ta poUxa aag. ANAGETE
TO POUXIOPO COG APECWG PETE TNV TITWON TOU KAUGTPOU ETTAVW Tou (yia TNV
aTTOPUYR TNG TTPOKANCNG QWTIAG OTa pouxa aag).

— EmBewpeioTe TNV TATIA TOU KAUGIiWOU avd TOKTA SI0OTAUOTA VIO VO SI00PANICETE
OTI pTTopEi va oTEPewBEl 0TaBEPA Kl 6T eV TTAPOUCIAdEl DIOPPON.

— lMpooekTiKG o@igTe TNV TATTa TOU pedepPoudp kauaipou. ANAGETE BEan yia
TNV €KKivnon Tou KivnTAPa (TOUAdYIOTOV 3 PETPO JAKPIG aTrd TOV XWPO ToU
ave@odiaapou).

— Moté va unv avepodidlete o€ KAeIoTA dwpdTia. O1 aTpoi Tou Kauaiuou
OUoCWPEVUOVTAI OTO ETTITTESO TOU £8APOUG (KivOUVOG EKPASEWV).

— Na peTagépete Kal va atmoBnkeveTe To Kauoldo o€ KatdAAnAa doxeia. PpovtioTe
WOTE TO aTTOONKEUPEVO KAUGIPO va unV ival TTpoaBAcipo ota Traudid.
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MéBodog AsiToupyiag

— XPNOIYOTIOINOTE PHOVO KATW ATTO KAAS QWTIONS Kal opatdtnTta. Katd tn
BIGPKEID TNG ETTOXNG TOU XEINWVA OWAOTE TTPOCOXH OTIG TIEPIOXEG TTOU €ival
uypEG Kal YAIoTpoUv, aTov TTdyo Kal aTo XI6Vi (Kivduvog oNioBnpdTnTag).
MavToTte va £XeTe Eva AOPAAEG TTATNHA.

— Moté unv k6BeTe emavw atd To UYPOG TNG HETNG OAG.

— Moté va unv oTéKEDTE TTAVW O€ HIa OKAAQL.

— MoTé va unv oKap@aADVETE O€ BEVTPA YIA VA EKTEAECETE EPYAOTIEG KOTTAG.

— Moté va unv epyadeoTe TAvw O€ AOTABEIG ETTIPAVEIEG.

— AgaipéoTe TNV AUUO, TIG TTETPEG, TO KAP®IG KTA TTOU BpiokovTtal yéoa aTo
€UPOG TNG TTEPIOXNG EPYATIAG.
Ta §éva oToixeia PTTOpEi va TTPOKAAEoOUV {nuId GTO KOTITIKO EPYAAEio Kal va
OnMIoUPYAROOUV £TTIKIVOUVA OTTICOOAAKTICUATA.

— MMpiv 10 EeKivnua TNG KOTIAG, TO KOTITIKO £pyaAgio Ba TTPETTEl va £XEI ATTOKTATEI
TNV TTAAPN TaxUtnTa AsImroupyiag.

— Katd n xprion METAANKWY AaPwY, TAAQVTEUOTE OPOIOUOP@A TO EPYAAEID KAVOVTOG
HI06 KUKAO aTTé BEEIA TTPOG TO OPIOTEPA, OAV VA XPNOIUOTIOIEITE VOl PETTAVI.
Av ypaaidl 1} KAadIG PTTAEXTOUV PETAEU TOU KOTITIKOU £pyaAgiou Kal Tou
TIPOQUAGKTAPA, VO OTAPATATE TTAVTOTE TOV KIVNTHPA TTPIV OTTO TOV KABapIouo.
Ala@OopEeTIKA N akoUaIa TTEPIOTPOPN TNG AAUAG PTTOPET va TTPOKAAETEl coBapd
TPAUUOTIONO.

— ZEKOUPOOTEITE YIO VO PNV XAOETE TOV £AeyX0 Adyw KoUpaonG. Zag OUVIOTOUME
va kavete 10 €wg 20 AeTrTd didAgiypa kEBe wpa.

KoTmrTikd epyaleia

— XpnoIhoTToINoTE £€va KATAAANAO KOTITIKO €PYAAEiO yia TNV pyaaia TTou
TIPOKEITAI VO KAVETE.
O1 vaIAov KOTITIKEG KEQPAAEG (KEQPAAEG KOTTHG HEGIVELQG) €ival KATAAANAEG yia
TO KOWIUO ypaacidiou.
O1 peTaAAIKEG Aapeg gival KATAAANAEG yia TV KOTTA XOpTwV, uwnAou
ypacidioU, Bapvwy, devopuAAiwv, xaunAng BAGoTnoNg, cuCTAdWY PUTWY, Kal
TWV TTAPOHOIWV.
Moté va pnv xpnoipotroinaTe GAAeG AGUEG CUPTTEPIAQUBAVOUEVWY TWV
METAANIKWV TTEPICTPOPIKWY AAUGIOWVY TTOAATTAWY TUHNPATWY Kal TwV
OAWVIOTIKWV AaPWYV. AIGQOPETIKG PTTOPE] va TTPOKANBEi coBapdg TPaupaTIopOG.
— Kard 1 xprion METOANIKWY AQUWY, aTTOQUYETE TO “OTTIOOOAAKTIONA” Kal v
€i0TE TTAVTOTE TTPOETOINACUEVOI VIO €Va AVATIAVTEXO OTTIOBOAAKTIOMA. AgiTe
TNV evotnTa “OTrioBoAdkTIona” Kal “ATTo@uyn otiagboAakTiopaTog.”

OmioBoAdkTIopA (KAwTOoONUa Adpag)

— To omoBoAdkTIopa (KAWToNPa AGUaG) gival pia aTTOTOoMN avTidpacn o€
pia o@iypévn 1) kKoOANpévn peTaAAikn Adpa. MoAIG GupBei auto, n ouokeun
pixveTal oTa TTAAQYIA i} TTPOG TOV XEIPIOTH O€ PeydAn dUvapn Kal YTTopEi va
TIPOKaAETEl cOBapd TPAUNATIOUO.

— To omoBoAdKTIOHA P@aviCeTal IBIAITEPA KATA TNV XPrON TOU TUAPATOG
NG Adpag Twv 12 Kail 2 “wpwV” TTavw o€ OTEPEX, BAPVOUG KAl BEVTPA E
OIGUETPO 3 cM 1 PEYAAUTEPN.

— Ta v atmmo@uyn oTmagBoAaKTIoPATOG:

» XpnolyoTroIoeTe To THAMA PETAEU Twv 8 kal 11 “wpwv”.

e [loTé punv XpnOIYOTIOINCETE TO THAMA PETALU Twv 12 Kai 2 “wpwv”.

» [loté punv xpnaoipoTrolgital To THAPa peTagl Twv 11 kal 12 “wpwv” Kal To
THAMO METAEU TwV 2 Kal 5 “wpwV”, EKTOG KAl aV 0 XEIPIOTAG gival KaOAA
EKTTAIDEUPEVOG KOl EUTTEIPOG Kal TO KAvel Pe OIKA Tou eubuvn.

* [loT€ va punv XpnoIhoTToINoeTe HETAAAIKEG AGUEG KOVTA O€ ouPTIayr)
QVTIKEIMEVA OTTWG PPAXTEG, TOIXOUG, KOPUOUG BEVTPWV KAl TTETPEG.

» [loTé va pnv XpnoIPoTIOoIEiTE TIG METAAAIKEG AGEG KABETA, IO EPYOTiEg
OTTWG TO KAGBEPA KAl TNV KOTTH TWV GKPWVY TWV QPAKTWV.

Adévnon

— Ta dTopa Pe KakO KUKAOQOPIKS gUCTNUA TO OTToia EKTIBEVTAI O€ UTTEPBOAIKOUG
Kpadaopoug UTTopei va Trapoucidoouv BAGBN oTa aigo@opa ayyeia r oTo
VEUPIKO ouoTnua. O1 Kpadaopoi evOEXETAI VO TIPOKAAEGOUV Ta akOAouBa
oupTITWPaTA oTa OAXTUAAQ, Ta xépia R Toug kapTroug: “Koipiopa” (poudiacua),
HupuRAyKiacua, Tévo, couBAIEG, aAlayr) XpwWHATOG ) UPAG Tou dépuaTog. Edv
£XETE OTTOIAOATIOTE OTTO AUTA T CUPTITWHATA, ETTIOKEPTEITE £va yIaTpo!

— Ta TNV eAdTTwon Tou KIvOUvou TnG “acBéveiag Twv GoTTPwY SaKTUAWV,
d10TNPAOTE Ta XEPIa 0ag (EOTA KATA TNV AEITOUPYIa Kal BIATNPROTE O KAAN
KaT@oTOOoN TN OUCKEUN Kal Ta €§apTrpaTa.

Odnyieg ouvTiipnong

— EmokeuddeTe TN OUOKEUR 0Ag 0TO BIKO POG £€0UTIOBOTNHEVO KEVTPO OEPRIG,
XPNOIPOTTOIVTAG TTAVTOTE QUBEVTIKA avTaAAaKTIKG. H AavBaopévn eTTiokeun
Kal N @TWYXr ouVTHPNON UTTOPEI VO JEIWOEI TNV OIAPKEIR TNG WPENIUNG CWAG
TNG GUOKEUNG KAl VO QUEATEI TOV KivOUVO aTUXNMATWV.

— H katdoTaon Tou KO@TN, 1IB1AITEPA TOU KOTITIKOU £PYOAEiOU, TwV
TIPOOTATEUTIKWY CUOKEUWYV KOl ETTIONG TOU INAVTA TOU WWOoU Ba TTPETTEl va
eAEyxeTal TTpIV aTTd TNV évapén TnG epyaciag. 1diaitepn TTpocoxr TTPETTE
€Tmiong va diveTal oTIG HETAAANIKEG AGUEG Ol OTTOIEG TTPETTEI VA Eival CWOTA
OKOVIOMEVEG.

— KAegioTe ToV KIvNTApa Kal a@aipéoTe TO GUVOETHO Tou PTToudi KaTd TNV
avTIKOTAOTAON ) TO OKOVIOHA TWV KOTITIKWY £PYAAEiWV Kal TTIONG KOTd TOV
KOBapIoUO TOU KOPTN A TOU KOTITIKOU EpyaAEiou.
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MoTé va PNV ICIWVETE ] VO CUYKOAAATE KATECSTPAMUMEVA

KOTITIKG gpyaAgia.

— AwaTe TTpocoxn oTo TTEPIBAAAOV. ATTOQUYETE TNV AOKOTIN AEITOUpYia
Tou yKagioU yia Aiyotepn pUTravon Kai eKTTopTréG Bopupou. PuBpioTe To
KOPUTTUPATEP OWOTA.

— KaBapidete Tn OUOKeUN avd TOKTA SIAOTAPATA Kal EAEYXETE OTI OAEG oI Bideg
Kal Ta TTagiuadia gival KaAG o@iyuéva.

— [MoTé va pnv KAveTe TN GUVTAPNON A TNV aTTOBAKEUCT TNG OUCKEURG KOVTA O€
YUMVEG QAOYEG.

— MavToTe va ammoBnKeUETE T CUOKEUR O€ KAEIDWHEVA SWHATIA pE AdEI0 TO
peCepBoudp Kauaipou.

— Kard 10 kaBdpiopa, Tn ouvTPNon Kai TNV atroBrKeuon TNG CUCKEUNG,
TIAvTOTE VA CUVOEETE TO KAAUPMA OTN PETAAAIKR Adpa.

TnPAOTE TIG OXETIKEG ODNYIEG ATTOTPOTING ATUXAUATOG TTOU £kBidovTal AT TIG OXETIKEG EUTTOPIKEG EVWOEIG KAI OTTO TIG ACPAAIOTIKEG ETAIPIEG.
Mnv ekTeEAEOETE KAUIG TPOTTOTTOINGN OTN GUOKEUN €TTEIBN aUTO Ba BEoel O€ KivOuvo ThV ao@AAeId Gag.

H ekTéAEON TWV EPYOOIWV CUVTAPNONG KAl ETTIOKEUNG OTTO TO XPHOTN TTEPIOPIfoVTal OTIG dPaCTNPIOTNTEG TTOU TTEPIYPAPOVTAI GTO EYXEIPIOIO
00nyIwv. OAeg o1 GAAeG epyacieg TTPETTEN va yivovTal atrd £va €60UaIodoTNUEVO AVTITIPOCWTIO ToU G£PPIG. XPNOIMOTIOINOTE HOVO Ta AUBEVTIKA
avTaAAaKTIKG Kal afegoudp TTou SiaTiBevTarl kal TrapéxovTal oo T DOLMAR.

H xprion pn eykekpigévwy £aPTNUATWY Kal EpYaAEiwy CUVETTAYETAI TOV AUENUEVO KiVOUVO OTUXNHATWY.

H DOLMAR &¢v 8a dex0¢i Tnv otroiadATroTe euBUVN yia atuxAuaTa 1 @Oopda TTou TTPOKANBNKE aTrd Tn XProN MN EYKEKPIMEVWYV KOTTTIKWV
€PYOAEIWV KOI CUOKEUWYV OTEPEWONG TWV KOTITIKWYV £pYaAgiwv f ageooudp.

Mpwrteg BonBeieg

Ma TNV TEPITTWON ATUXAUOTOG, PPOVTIOTE va UTTAPXEl BIOBETIYNO £va KOUTi
TPWTWV BonBeIv aTNV TTEPIOXH OTTOU EKTEAOUVTAI Ol EPYOTIEG KOTTAG.
AVTIKOTOOTAOTE APECWG TO OTTOIOOATTOTE AVTIKEIMEVO TTOU TTAPONKE atrd TO KOUTI
TWV TTPWTWV BoNOEIwV.

Orav {ntdTte fonbeia, TTAPAKAAW TTAPACKETE TIG AKOAOUBEG
TTANPOYOpIEG:

— TOTTOG TOU aTUXNMATOG

— Tiouvépn

— ApIBUOG TPAUUATIOPEVWY ATOUWY
— Eidog Twv TpaupdTtwy
— To évopd cag

EK AQAwon cuppopwong

Ma TIg EupWTTAiKEG XWPEG HOVO
H dnAwon cuppopewong EK mepihapaveral wg apdptnua A o€ auTo TO EYXEIPIBIO 0dNYIWV.
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TEXNIKA AEAOMENA MS-4300.4 U, MS-430.4 U, MS-430.4 C

MovTéAo

MS-4300.4 U MS-430.4 U MS-430.4 C

TOTTOG XEPOUAIOU

XepoUAI o€ oxnua

XepoUAI TTodnAdTou i
e 1 Bpoyxou

XepoUAl TTodnAdTou

Al0oTaoEIG: HAKOG X TTAATOG X UWOG (XWPIG TO KOTITIKG £pYOAEio) mm 1.812 x 618 x 528 1.812 x 635 x 460 1.812 x 339 x 250
Bdapog (xwpig TTAAOTIKO TTPOQUACKTHPA KOl KOTTTIKO EPYAAEIO) kg 8,6 8,3 7,9
‘Oykog (pelepBoudp Kauaiuou) L 0,6
Oykog (peCepBoudp Aadiol) L 0,1
EkTéTIONO KIVNTAPO cm® 43,0
MéyioTn amédoon KivnTrpa kw 1,5 o1a 7.500 min™
Tox0TNTa KIVNTAPQ GTN CUVIOTWHEVN PEYIOTN TaXUTNTA TOU GEova min” 10.500
MéyioTn TayxutnTa Tou Ggova (avtioToixn) min” 7.200
TayutnTta peAavTi min” 3.000
TayxUTnTa EUTTAOKNAG CUNTTAEKTN min” 4.000
Kaputipatép TdmroUu S1aPPAYUaTOg
>U0TNUO avAa@AEEng Xwpig emmaen, yayvntikou TUTTOU
MTroudi T0TTOG NGK CMR6A
AIGKEVO NAEKTPOBIWV mm 0,7-0,8
KOMTIKH | iy | KOMTIKH | dgrics | KOMTIRH | gl
KE®AAH KE®AAH KE®AAH
A€E16 XEPOUN Ay eq m/s’ 2,2 2,5 3,1 4,0 4,2 2,6
Advnon (Miow Aapr) ABeBaisTTa K mist| 05 0,3 0,5 0,7 1.1 0,7
oUpPWVa pE TO
ISO 22867 ApIGTEPS XEPOUM By g m/s’ 1,7 2,6 4,8 5,0 3,8 3,7
(Mmpooivi AaB)) | AgeBaidomTa K mist| 05 13 2,9 0,6 1,0 1,4
STABUN NXNTIKAC TrieoNng Leaeq dBA 92,4 99,8 91,2 99,1 92,8 94,9
QVTITTPOCWTTEUTIKA Tou ISO 22868 ABeBaidmTa K dBA 18 10 2.2 13 16 2.1
STABUN NXNTIKAC 10XUOC Livaeq dBA | 104,8 114,3 106,0 113,8 106,4 110,7
QVTITTIPOCWTTEUTIKA Tou ISO 22868 ABeBaisTTa K dBA 18 15 11 1.1 15 12
Kauoipo Bevdivn autokivrTou (Bevdivn)
AGBI KVnTHpG \GdI katnyopiag API K)\(f(("ﬂ]g SFn uqJn)\c’)Tep’ng f AGd1 10W-30 tou SAE
(AGBI 4-ypovou KIvnTHPQ)
Kotrmikd epyaleia (SIGUETPOG KOTITIKAG AGHAG) mm 305 (pe TPEIG AAMEG)

2xéon peradoong

13/19
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KAOOPIZMOZXZ EEAPTHMATQN

MS-4300.4 U

MS-430.4 U

224

MS-430.4 C

GR

KAOOPIZMOZ EZAPTHMATQN

PeCepPoudp kauoiyou

Ekkivnmpag avatuAigng

®iATpo aépa

I-O ka1 B1aKATTTNG KAEIdWUATOG

4 ykadioU (avoIKTOG/KAEIOTOG)

5 | Mmoudi

6 | Ziyaotpag EATUIONG

7 | ONKN CUPTTAEKTN

8 | Niow AaBn

9 | AvapTtipag

10 | XepouNi

11 | MoxAdg ykadiou

12 | KaAwdio xeipiopou

13 | Afovag

14 FIpO(pu)\qKTﬁPGg ] )
(MpoguAakTApag KoTITIKoU epyaAeiou)

15 | KiBwrio TaxutATwV/KIBWwTIO KEPAARG

16 | ZApiypa xepouAiol

17 | Tama pedepBoudp Kaugaiygou

18 | AaBR ekkivnTrpa

19 | ZwAAvag gdTuiong

20 | T&tma Aadiou




ZTEPEQZH TOY XEPOYAIOY

MPOZOXH: Mpiv k&veTe TNV OTTOIAOATIOTE EPYACia TTAVW OTN CUCKEUN, TTAVTOTE
va OTAPATATE TOV KIVATAPA KAl VO OTTOCUVOEETE TO GUVOECUO TOU
pTToUdi atré TO PTToUd|.

Na @opdrte TTavTa TTPOCTATEUTIKA yavTia!

MPOZOXH: Na &ekivaTe Tov KIvNTAPA HOVO a@OTOU TOV £XETE OCUVAPUOAOYATEI

EVTEAWG.

1. Na Ta povréAa MS-4300.4 U, MS-430.4 U (pe Aafny
oTEPEOU TUTTOU)

Eiodyete Tov G&ova Tou XepouAiol péaa otn Aafr) 6mwg deixveTal.
EuBuypappioTe Tnv TpUTTa TNG Bidag atn Aafn pe auTr Tou dgova.
>@i&te yepd Tn Bida.

— =eo@igeTe TO KOUTTI (1).

— TomroBeTAOTE TO XEPOUAI (4) HETAEU TOU OPIKTAPO TOU XEPOUAIOU (2) Kal
TOU OTNPiyJaTOg TOU XEPOUAIOU (3).

— MNpooappdoTe To XEPOUAI (4) KaTtd pia ywvia TTou TTapéxel hia BoAikr Béon
£PYOOiag KOl OTN CUVEXEID OTEPEWATE TO KAAG O@iyyovTag UE TO XEPI TO
KoupTri (1).

MPOZOXH: Mnv &exdoete va oTepewaeTe To eAaTrpio (5).

2. Mo Ta povréha MS-4300.4 U, MS-430.4 U (ue AaBR
EexwpioToU TUTTOU) (£€apTATOI ATTO TH XWPEO)
Eiodyete Tov d€ova Tou xepouAioU péoa oTn Aafn 6TTwg SeixveTal.
EuBuypappiote Tnv TpUTTa TNG Bidag otn Aapn pe auTr Tou dfova.
>pitTe yepd TN Bida.

— TotmoBeTrOTE TO XEPOUAI HE TO HOXAO TOU YKalIoU TTavw OTO OTAPIYHA
XEPOUAIOU oTn 8e€Id TTAEUPA (KpaTeital atrd To Je€Id XEpI) Kal To AAAO
oTNV apIoTePR TTAEUPQ.

— ToTroBETACTE TO AKPO TOU XEPOUAIOU OTNV QUAGKWON TOU OTNPIYUATOG
XEPOUAIOU KaI TIPOCWPIVA OTEPEWATE TNV TTAVW TTAEUPA (1) Tou
oTNPiyHaTog XePoUuAioU Pe Ta TEooepa UTTouAdvia M5 x 25 (2).

— MNpooappdoTe To XEPOUAI UTTO pIa Ywvia yia eUKOAO XEIPIOWS Kal OQigTe TO
UTTOUAGVI (2) opoidpop@a oTn Se€id Kal aploTep TTAEUPd.

3. Ta 1o povrého MS-430.4 C
— ZTEPEWOTE TO XEPOUAI OXMATOG Bpdyxou TTAvw oTov Agova PE TECOEPIG
Bideg.
— Na va dlaTnpACETE TN CWOTH ATTO0TACN PETALU TWV AABWY, TOTTOBETACTE

TO JIOXWPIOTIKO (1) METAEU TOU XEPOUAIOU OXAUATOG BPAYXOU Kal TOU
avaptipa (2).
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ZTEPEQZH TOY NMPO®YAAKTHPA

Ma evappdvion pe Tig SI0TALEIG aoPaAeiag, TTPETTEN
va xpnaoiygoTroinBouv Yévo o1 cuvduacuoi epyaAgiou/
TIPOQUACKTAPO TTOU QVO@EPOVTAl OTOV TTIVOKA.

BeBaiwOeite 611 XpnoipoTtroleiTe YVAOIEG HETOAAIKEG

Adpeg (oupTtrepIAapBavouévwy Tou TTPIOVOSIOKOU Kal TNG

KOTITIKAG Adpag) 1} vaiAov KOTITIKR Ke@aAr Tng DOLMAR.

— H petaAAikn) Adpa TTpETTel TTAVTOTE va €ival KAAG YUQAIGUEVN
Kal Xwpig pwypéG N oTragipata. Eav n peTaAAIKn Adua
XTUTTAOEI p1a TTETPA KaTd TN AEIToupyia, GTAUOTAOTE TOV
KIVNTAPO Kal EAEYEETE aPETWG TN Adpa.

— luaAioTe 1} avTIKOTAOTAOTE TNV PETAANIKA Adpa KEBE TpEIg
WPEGS AeIToupyiag.

— EA&v n vAalIAov KOTTTIK) KEQAAN XTUTTACEI PIO TTETPO KOTA TN
A€IToUpyia, OTaPATACTE TOV KIVNTAPA KAl EAEYEETE AUETWG TNV
VAIAOV KOTITIKA KEQPOAR.

MPOZOXH: O katdAAnAoG TTPOPUACKTAPAG TTPETTEI TTAVTOTE
va eykaBioTaTtal yia TV 8IKr) oag aoPAAEIa Kal yia
TNV CUPPOPPWON HPE TOUG KAVOVIOHOUG TTPOANYNG
ATUXAMOTOG.
Agv eMITPETTETAI N XPrON TNG CUOKEUNG XWPIG TNV
TOTTOBETNON TOU TTPOQUAAKTHAPA.
H e€wTepIKr SIGUETPOG TNG KOTITIKAG AGUAG TTPETTEI
va gival 300 mm (12”) ) pikpdTePn. MoTé va pnv
XPnolgoTToIfoeTe AGUESG TTOU UTTEPRaivouy Ta
300 mm (12”) o€ eCwTepIkn SIGUETPO.
XpNOIYOTTOIRCTE £va TTPOQUACKTHPA TTPIOVODIOKOU
200 mm poévo 6T1av XPNOIPOTIOIEITE TTPIOVOBIOKO
200 mm.
XpNOIPOTIOIRCTE £va TTPOPUACKTHPA TTPIOVOSIOKOU
225 mm pévo étav XpnOIPOTIOIEITE TIPIOVODICKO
225 mm.
Mnv kaveTte xprion dAAou cuvduacpou otav
XPNOIUOTTOIEITE TOV TTPIOVOBICKO.

ZHMEIQZH: O mpdTuttog OUVOUACHOG KOTITIKWVY EPYaAEiWV
dlapépel atrd TTapXia o€ eTApPXia.

>HMEIQXH: Katd tn Xprion autol Tou TTPOQUAAKTAPO
o1o Movtého MS-430.4 C o€ cuvduaoud ue
TIG VAIAOV KOTTTIKEG KEQAAEG (B&F Z5L )y B&F
Eco6L), xpnoipotroiate Tn podéAa Ic0pPOTTiag
(P/N:326755*2) petagu TnG podEéAag UTTod0oXNG
Kal TNG VAIAOV KOTITIKAG KEPAARG. (AciTe TN
oehida 228 wg ava@opd yia Tn oTEPEWON.)

JAAN

Kotk Adpa

ZIN
s

MpouAakTApag yia
METAAAIKEG AAPEG

Mpiovédiokog 200 mm

[Mpo@uAakTApPaAg yia Tov
TrpIovédioko 200 mm

Mpiovédiokog 225 mm

Mpo@uAaKkTAPAg yia ToV
TIPIOVOBIoKO 225 mm

NA&IAOV KOTITIKN KEPOAN

-

)

MpouAakTApag yia
VAIAOV KOTITIKI) KEQAAN

MpopuAakTrpag yia
VAIAOV KOTITIKI) KEQAAT
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— Kard 1 xprion TG YETAAAIKNAG Aduag, OTEPEWATE TOV TIPOPUAAKTAPA (3) aTO
OQIKTHPA (2) pe duo PTTOUAGVIa (1).

YHMEIQZH: X¢i¢te Ta ymToUASVIa de€Id Kal apiaTEP OHOIOOPPA ETGI LIOTE
10 JIGKEVO PETALU TOU OQIKTAPA (2) Kal Tou TTPo@UAaKThpa (3) va
eival oTabepd.

Al0QOPETIKA, O TIPOQUACKTIPAG PEPIKEG POPES UTTOPET VO NV
AeIToupyAOEl e TOV KABOPIoUEVO TPOTTO.

— XTIG TTEPITITWOEIG TTOU TTIPOKEITAI VO XPNGCIPOTIOINDEI 0 KOPTNG TOU VAIAOV
VAPATOG, PPOVTIOTE VO OTEPEWOETE TOV TIPOPUACKTIPA TOU KOPTN TOU VAIAOV
VApaTOG (4) TTavw OTOV TTPOPUACKTHPA TNG METAAAIKAG Adpag (3).

— ZTEPEWOTE TOV TTPOQUACKTHPA TOU KOPTN TOu VAIAOV vApaTog (4)
OTTPWYVOVTAG TOV 0Tn B€an Tou a1Td TNV TTAEUPG TOU TIPOPUACKTHPA TNG
METAAAIKAG Adpag (3) 0TTwg @aiveTal.

— A@aipéoTe TNV TaIvia TToU €ival KOANPEVN GToV KOQTN, N oTToia KOBEI TO
vAaiAov vijpa, a1rd ToV TTPOQUACKTAPA TOU KOPTN Tou VAIAoV vAuaTog (4).

MPOZOXH: Befaiwbeite va OTIpWEETE TTPOG Ta HETA TOV TTPOPUACKTHPO TOU
KOQTN TOU VAIAOV VAPOTOG (4) €wg OTOU €IoXWPNOEl TTANPWG.
DpovTioTE VO UNV TPAUPATIOTEITE TTAVW OTOV KOPTN KOBOVTAG TO
vaiAov vAua.

— MNa va a@aip€aeTe TOV TTIPOQUACKTHPA TOU KOPTN Tou VAIAOV VAUOTOG (4),
TOTTOBETAOTE éva €¢AYWVO AAEV HEOT OTNV EYKOTIH GTO TIPOPUACKTHPA TNG
METAAAIKNG Adpag (3), oTTpwETe TO HECO KABWG GUPETE TOV TTPOQUAGKTAPO TOU
KOPTN TOU VAIAOV VAPATOG (4).
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ZTEPEQZH THX METAAAIKHZ AAMAZ H THZ NAINON KOMNTIKHE KEPANHZ

DpovTioTE VO XPNOIMOTIOIEITE TIG AUOEVTIKEG HETAAAIKEG

Adpeg )| TN vaiAov KotrTikh kKe@aAl Tng DOLMAR.

— H petaAAikn) Adpa TTpETTEl TTAVTOTE Va ival KAAG YUAAICHEVN KAl XWPIG PWYHES
1 omracipata. Edv n yetaAAIkr) Adpa XTUTTAOE! Jia TTETPA KATA T ASIToupyia,
OTOUATACTE TOV KIVNTAPA Kal EAEYEETE apéowg TN Adua.

— luaAioTe A avTIKATAOTAOTE TNV PETAAAIKA Adpa KABE TPEIG WPEG AIToupyiag.

— Edv n vaihov KOTITIKF KEQOA XTUTTACEI pIa TTETPA KaTd TN A&imoupyia,
OTAPATAGCTE TOV KIVNTHPQ KOl EAEYEETE AUECWG TNV VAIAOV KOTTTIKA KEQAAR.

MPOZOXH: O kaTtdAANAOG TTPOQUACKTHPAG TTPETTEI TTAVTOTE Va eykabioTaTal,
yla TNV OIKA 0ag AO@AAEIQ KAl YIA TNV CURPOPQWON PE TOUG
KOVOVIGHOUG TTPOANWNG aTUXHUATOG.

Agv emMITPETTETAN N XPON TNG CUCKEUNG XWPIG TNV TOTTOBETNGN TOU
TTPOPUAAKTAPQ.

H e€wTepikr) SIGUETPOG TNG KOTITIKAG Adpag TTpérel va gival 300 mm
(127) f pikpSTEPN. MMOTE VA PNV XPNOIUOTIOINCETE AGUES TTOU
utrepBaivouv Ta 300 mm (12”) o€ eEwTEPIKA BIGUETPO.

STPEWETE TO PNYXAVNUA avaTToda KAl TOTE UTTOPEITE VO QVTIKATAOTACETE TNV
METAAAIKT) Adua ] TN VAIAOV KOTITIKF) KEPOAF €UKOAQ.

— BdATe 10 €€dywvo GAev péoa oTnV TPUTTA OTO KIBWTIO TWV TAXUTATWYV Kal
TTEPIOTPEWETE TN POOEAD TNG povadag UTTodoX NG (4) Ewg OTOU KAEIBWOEI PE TO
€€AYWVO AAev.

— Zeo@igte 10 TAgIad! (1) (apioTepd oTreipwpa) pe To KAEIST A, Kal
apaipéoTe To TTagIPad! (1), To KATTAKI (2) Kail TN podéAa auo@IEng (3).

Z1ePEWOn TNG METAAAIKAG Adpag pE To e§dywvo GAEV aKOMN

oTtn B6éon Tou

— ZTEPEWOTE TN PETAAAIKH) Adpa TTavw oTov Ggova €101 WOTE 0 0dNYOG TNG
podéAag TNG povadag uTTodoxAG (4) va Taipiddel oTnv TPUTTA Tou Ggova TNG
HETOAAIKAG Adpag. TotmoBeTAoTE TN podéAa auo@igng (3), To KATTAKI (2) Kal
OTEPEWOTE TN PETAANIKA Adpa pe To TTagipdad (1).
[PotmAy ogig¢ng: 20 - 30 N-m]

SHMEIQZH: MavToTte va @opdaTe yAVTIa KATA TOV XEIPIOPO TNG METOAAIKAG
Adpag.

SHMEIQZH: To magiuadl otepéwong TNG METAAAIKAG AdPag (Me eEATnPIWTA
podéAa) eival éva avaAwaolpo eEaptnua. Edv eppavioTei n
oTroladATTIOTE POOPA ) TTAPAUOPPWAON GTNV EAATNPIWTA PodEAQ,
QAvTIKATAOTAOTE TO TTAEINADI.

ZTEPEWOT TNG VAIAOV KOTITIKAG KEQPAAAG

— H podéAa clo@igng (3), To Katrdki (2) kai To TTagiuadi (1) dev eival amapaitnTa
yIO TNV OTEPEWON TNG VAIAOV KOTTTIKAG KEQAAARG. H VAIAOV KOTITIKF) KEQPOAN
TIPETTEN VO BPIOKETAI TNV KOPUQH TNG podéAAg TNG Jovadag uttodoxng (4).

— BdATe 10 €€dywvo dAev péoa oTnv TPUTTA OTO KIBWTIO TWV TAXUTATWY Kal
TTEPIOTPEWETE TN POdEAD TNG povadag uTTodox NG (4) £wg OToU KAEIBWOEI PE TO
€¢Aywvo AAev.

— 2Tn Ouvéxela BIBWOTE TNV VAIAOV KOTITIKA KEQAAA TTavw oTov dgova
TTEPIOTPEPOVTAG TNV APICTEPOOTPOPA.

— AQaIp£oTe TO EAYWVO AAEV.
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INPIN AINTO THN ENAP=H THXZ NAEITOYPrIAZ

"EAeyxog kai avatrARpwon Tou AadioU Tou KIivnTHpad
— EkteAéoTe TNV TTapakdTw diadikacia, Ye KpUO TOV KIvNTAPA.

— ®povrioTe 0 KIVNTAPOG va BpiokeTal o€ TTITTEDdN 0pIfOVTIA ETTIQAVEIQ KAl ETIRBERAILOTE OTI N TAOUN Tou AadioU BpiokeTal HETAEU TOU
XapnASGTEPOU Kal Tou uwnAdTEPOU opiou TG €voeigng Aadiou.

— Edv n o166un Tou Aadiou eival kaTw atTé To XaunASTEPO OpI0, APaIPETTE TNV TATTA AadioU Kal TTPO0BEaTE AGDI.

— H mrepioxn mou epIBAAAel TIG eEWTEPIKEG ONUAVOEIG gival BIAQAVAG, £TAI WATE N TTOGATNTA TOU AadIoU OTO ECWTEPIKO PTTOPE] va eAeyXBEei Xwpig
va xpelagetal va agaip€éoete TV TATa Aadiol. Opwg edv o cwArvag Aadiou yivel TTapa TTOAU BPWHIKOG, N 0paTOTNTA PTTOPET va XaBei Kal TOTE n
oT1GOuN Tou Aadiou Ba TTPETTEl va eAeyxBei évavTi TOu KAIJAKWTOU TPHAHATOG OTO E0WTEPIKG TG CWARVAG Aadiou.

— Mrropei va xpelaoTei va ave@odidlete pe Aadi repitrou kaBe 10 wpeg Asitoupyiag (KaBe 10 avepodIaopoi).

Edv aAdager To xpwpa Tou Aadiou A avapeixBei pe Bpwpid, avTikataoTAoTe To pe karvoupyio. (Ma 1o didoTnua Kai Tnv yéBodo avTikatdaTaong,
avartpégre omn X 239.)

ZuvioTwpevo Aadi:SAE 10W-30 Aadi Katnyopiag API, KAdan SF | upnAdTepn (4-XpOVOG KIVNTAPAG YIO AUuTOKiVNTa)
‘Oykog Aadio0: Mepitrou 0,10L

>HMEIQZH: Edv o kivntApag dev €xel TOTTOOETNOEI OTTWG PaiveTal o€ 0PICOVTIA ETTIPAVEIA, EVOEXETAI VA TTPOKUWEI AVOKPIPAG EVOEIEN
NG 0TAOUNG AadIoU Kal UTTApXEl TMBAvOTNTA ave@odiaopoU. H TTAfpwaon Aadiol TTavw aTrd TO avWTEPO OPIO UTTOPET va
TTPOKOAETEl TN pUTTAVOT Tou AadioU Kail/r) A€UKO KaTTvo.

AvTikatdoTaon Aadiou: “Tama Aadioy”
— AgaipéoTe Tn okOVN ) TNV BPWHIG KOVTA oTnV TpUTTa ave@odiacuou Tou Aadiod, Kal atrocuvOEaTe TRV TATTa Aadiou.

— AlatnproTe TNV Tata AadioU TTou €xeTe ByaAel kaBapn atmd Aupo Kal okOvn. AIGQOPETIKG, N OTTOIAdATTOTE AUKOG i OKOVN KOAAATEI oTNV
Tama AadIoU PTToPEi va TIPOKAAEDEI TNV UN QUOIOAOYIKF) KUKAo@opia Tou Aadiou A Tnv ¢Bopd Twv THNUATWY TOU KIVATAPA, TO OTToio Ba
TPOoKOAéTEl TTPOBAAUATA.

Avwrtepo
opio

Katwraro 6pio

(1) AiarnprioTe TO OPIO TOU KIVNTHPA KOI ATTOOUVOEDTE TNV TATTA AadIoU.

(2) TepioTe pe AAdI €wg TNV €VOEIEN TOU AVWTEPOU Opiou.
XpNOIYOTTOIRCTE TO PTTOUKAAI AadIoU KaTA TO YEMIOUA.

(3) Zoitte KaAG TNV TATTa AadioU. To AVETTAPKEG TQPIEIO PTTOPET va TTPOKAAETEI
N dlappon Aadiou.
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Znueiwon
* Mnv avTikataoTAoEeTE TO AGdI £XOVTAG TOV KIVNTHAPA UTTO KAion.

» To yéuiopa Tou Aadiou e Tov KIVNTAPA UTTO KAIoN TTPO0BETEl i TTOoOTNTA AadioU JeyaAUTePN OTTO TNV KAVOVIKA TTOU TTIPOKOAET TNV
puTtravon Tou Aadiou Kai/fj Tov AoTTPO KATTVO.

MeTd amré Tov ave@odiaodé Aadiou
— KaBapioTe Tuxdv AGdI TTou £xEl XUBEI auéowg Pe Eva Travi.

ANE®OAIAZMOZ

Xeipiop6g Kauoipgou

Eival atrapaitnto va xeipifeoTe 10 KaUaIUo Pe Tn HeyaAUTEPN duvaTr TTpocoxr. To KaUoIuo PTTOPEl va TTEPIEXEI OUTieg OUoIEG PE TOUg OlaAuTEG. O
ave@odIaouog TTPETTEI VA YIVETAI O€ Eva ETTOPKWG aePIfOPEVO DWHATIO | 0€ éva avoIKTO XWpOo. MNoTE va unv €I0TTVEETE TOUG ATPOUG TOU KAUGIUOU
KOl KPOTAOTE PakpI& oag To Kauaoluo. Edv ayyigete 1o kauaiyo emavoAapBavopeva yia Jokpd Xpovikd dIdoTnua To déppa yivetal Enpo, Kal YTTopei
va TTPOKOAETEl aoBévela Tou BEPUOTOG i aAAepyia. EQv 1o Kaloiyo pTrel 010 PaTI KaBapioTe 1o he kaBapd vepd. EAv To pdT 0ag TTapayEivel
epeBIoPEVO, OUUBOUAEUTEITE TO YIOTPO OAG.

Xpovikr) TTepiodog aTroBKEUONG TOU KAUGiaoU

To kaUoIYOo TTPETTEI VO XPNOIPOTIOIEITAl HETa O€ PIa TTEPiI0O0 4 eRSouAdwY, akOun Kal av gival QUAayuEVo o€ €10IKO doxEIo O€ PIa KaAG agpi{OuEVN
OKIEPN TTEPIOXN.

Al0@QOpPETIKA, TO KAUOIUO PTTOPEI va aAAoIwBEi o€ pIa pépa.

AMNOOHKEYZH TOY MHXANHMATOZ KAI TOY AOXEIOY ANE®OAIAZMOY
— QUA&ETE TO Pnydvnua Kai To doxeio o€ £va Wuxpd XWPO Hakpld atrd To aTTeudbeiag NAIaKS QwG.
— Moté va unv To1moBETEITE TO KAUTIUO O€ £va aNdgl.

Kavoipo
O kivnTAPAG eival évag TETPAXPOVOG KIvnTAPag. PpovTioTe va XpnoidoTroifaeTe Bevdivn auTokiviTou 87 okTaviwy i Trepioaotepwy ((R+M)/2). Aev
TPETTEl va TTEPIEXEI TTEPIOTOTEPO aTTO 10% aAKoOANn (E-10).

ZnUEIWOEIG YIa TO KAUCIPO

— Moté va unv xpnoIYoTroINoETE £va peiypa Bevdivng TTou TTePIEXEl AAdI unxavig. Ala@opeTikd, Ba TTPoKANBEi UTTEPBOAIKT) CUGCWPEUCN
avBpaka A unxavika mpoBAfuara.

— H xprion aAAoiwpévou Aadiol Ba TTPOKAAETEI T U QUCIOAOYIKK) EKKivRON.

Ave@odiaou6g Tama

NPOEIAOMOIHEZH: £BACTE TOV KIVNTAPO TIPIV TOV AVEQODINOHO pegepBoudp
Kauaigou

M€ KAUOIMA, VA €i0TE JOKPIA OTTO TIG YUUVEG
PAOYEG KOl VO UNV KOTTVIETE.

Avwrepo 6pio

— Zeo@i&Te Aiyo TV TATTa TOU pedepBoudp yia va eKTOVwOE n TTieon Tou KQUGTOU

peCepPoudp.

— AmooTrdaoTe 10 KaTrdkl Tou peepBoudp, Kal aveQODIAOTE, EKTOVWIVOVTAG TOV
aépa yEPVOVTOG TO PECePPOUGP KAUTIUOU £T01 WOTE N TPUTTA AVEQODIAOUOU
va BAEtel Tpog Ta Tavw. MHN yepioeTe pe kaloipo £wg To XEiAOG Tou
peCepPBoudp.

— ZKOUTTIOTE KaAd TO £EWTEPIKG TNG TATTAG TOU PECEPPBOUAP YIa VO ATTOTPEWETE
oTa £éva oWwPaTa va ITTouV péaa oTo pedepBoudp Kauaiuou.

— MeTtd Tov ave@odIaopO, oQigTe KOAG TNV TATTA TOU peCepBoudp.

» Edv umdpyel katola avwpahia ) ¢nuid oTnv TaTTa Tou pedepBoudp,
QVTIKATACTAOTE TN.

* H tdma Tou peCepBoudp pOeipeTal P TO TTEPATUA TOU XPOVOU. AVTIKATOOTHOTE
TN KGO duo 1 Tpia XpPovia.
* MHN pigete kavoIyo oTnv TPUTTA TTANPWONG Aadiou.
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Z02TOZ XEIPIZMOXZ TOY MHXANHMATOZ

TotroB£Tnon TOU INAVTA WHOU
— lMpoocapudoTe TO HAKOG TOU INAVTA £TC1 WOTE N METAAAIKA
Adpa va givar TapdAAnAn pe 1o £5a¢og.

MNa MS-4300.4 U, MS-430.4 U

>TNPi§TE TOUG INAVTEG OTNV TTAGTN 0OG, OTEPEWOTE TOUG HE

TNV TTOPTIN Kal pUBUIOTE TO PAKOG TWV AwPidwV.

>HMEIQZH: TMpogé€te va pnv TrayideloeTe péoa aTnv
TIOPTIN KATTOIO INATIOPO KTA.

MS-4300.4 U
MS-430.4 U
MNa MS-430.4 C
1) ZraBeite pe TN TTAGKA TwV IJAVTWY OGO TTIO KOVTA O€ [MAGKka 1pavTWYV
oag. Kal TrepdoTe Ta XEPIA Kal TO KEQAAI Jéoa atrd Toug
IMAVTEG.

2) H TAGKa TwV INAVTWY AKOUUTTA TN TTAATN 00G Kal
0l TIPOCAPHOYEIG Kal 0 YAVT{oG BpiokovTal oTn
Oe€1é TTAEUPd TOU CWHATOG 0AG OTAV EXETE QPOPETEI
KOTAAANAQ TOUG IHAVTEG.

ATTac@AAIoN TOU JNXAVAMOTOG

Mo MS-4300.4 U, MS-430.4 U MS-430.4 C
— Na va amrac@alioTe TO PNXAvNHA,TECTE TIG TTAEUPEG TNG TTOPTING (1) Kal
BydATe TOV IpAvTa WHOU.
Tn oTiyuR auTth dWOTE HEYAAN TTPOCOXH YIa Va BIATNPHOETE TOV EAEYXO TOU
pNYavApaTog. Mnv emTpéWeTe GTO PNXAVNUA VO EKTPOTTEI TTPOG TA £0AG 1
TIPOG TOV OTTOIOVONTIOTE OTNV TTEPIOXT| EPYATIAG.
MPOEIAOMNOIHZH: Av dgv diaTnpAGCETE TOV TTARPN £AEYX0 TOU PNXAVANATOG
MTTOPEi VO TTPOKANBEi coBapOg CWHATIKOG TPAUUATIONAG 1
OANATOX.

MS-4300.4 U
MS-430.4 U

MS-4300.4 U
MS-430.4 U

MNa MS-430.4 C
— Na va atrac@alioTe To pnxavnua, eEAeuBepWOTE TO HOXAG aTTOCUVOEDNG
€KTAKTOU avAyknG (2) TpaBwvTag duvaTd pe Ta SAKTUAG 0ag.
Tn oTiyuA auTth dWoTe PEYAAN TTPOCOXN YIa va SIATNPNAOETE TOV EAEYXO TOU
unxavApaTtog. Mnv emTPEWETE OTO PNXAVNHA VA EKTPOTTEI TTPOG TO E0AG A
TTPOG TOV OTTOIOVOATIOTE OTNV TTEPIOYKT| EPYATIAG.
MPOEIAOIMOIHZH: Av dev diatnpAoEeTe TOV TTARPN £AEYXO TOU PNYXAVAUATOG
pTTOpPEi va TTpokANnBei coBapdg CWHATIKOG TPAUUATIONOG i
OANATOZ.

Avaptripag

AakTUAIOG avaAPTNONG

MNa MS-4300.4 U

— Mrropeite va XpnoIpoTroIfoeTe TO OAKTUAIO VIO VO KPEPATETE £VA QVTIKEINEVO

Bdapoug pikpodTEPOU TWV 2 kg (4,4 Ibs).

EIAOMNOIHZH: Mnv kpepdoeTe Tavw ato dakTUAIo oTIdRTTOTE CUYilEl
TEPIOOOTEPO aTrd 2 kg (4,4 Ibs). OTidrTTOTE BapUTEPO TTAVW OTO
OOKTUAIO PTTOPET VO TTPOKAAETEI TNV aoToyia Tou Kail Tn BAGRN
TOU QVTIKEIMEVOU.

MPOZOXH:  Mnv kpepdre TAvw 010 SAKTUAIO OTIOATIOTE UTTOPET VA UTTAEXTET
pe Bauvoug fy BaToug. To UTTAEEINO PTTOPET VO TTPOKAAEDE!
ENAEIYPN 100PPOTTIAG KAl EAEYXOU TTOU KATAARYEI OE TTPOCWTTIKO EVIOTO MS-4300.4 U
TPOAUMATIOHO.
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PuOpion Tng iIcoppormiag Bapoug

H 1c0ppoTria Tou BAPOUG TOU PNXAVAUOTOG PTTOPET VA PUBUIOTEI HETAKIVWVTAG TN
B€an Tou avapTAPa TTPOG Ta EPTTPOG A TTPOG TA TTIoW.

PuBuioTe To UWog Tou KOTITIKOU epyaAeiou yia Tn AsiToupyia.

MS-430.4 U
MS-430.4 C
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ZHMEIA XEIPIZMOY KAI TPOINOX XTAMATHMATOZ

Na Tnpeite Toug 1I0XUOVTEG KaVOVIGHOUG TTPOANYWNG aTuxXnuaTwy!

Mpiv §eKIVACETE TOV KIVNTAPA, TTAVTOTE VO TOTTOOETEITE TO XEPOUAI OTN
owoTn 6éon.

AANIWG TO KOTTTIKO EPYOAEIO UTTOPET VO OTPAPET EAPVIKA KOl VO TTPOKAAEDEI
TPAUMATIOHO, TTEIBN TO KOAWDIO UTTOPET va €Xel TPpaRNxTEl A va gival Auyiouévo,
KQI va avoigel To yKAd.

ZEKINHMA

MeTakivnBeite TOuAdxIoTOV 3 PETPA PAKPIG AT TO ONuEio avepodiacpoU Ye KAUoIPo. TOTTOBETACTE Tn CUCKEUN OTO £5AQOG TTPOTEXOVTOG WOTE

TO KOTITIKO £PYOAEIO VA PNV EPXETAI O€ ETTAPN HE TO £€3AQOG | HE AAAQ QVTIKEIPEVA.

A: EKKivhon gv yguxpw
1) TomoBetAOTE QUTS TO PNXAvVNUA O€ pIa
ETTITTEDN ETTIPAVEIQ. =
2) TomoBeTAoTE T0 SlakdTr I-O (1) 0T =y —(1)
0éon AEITOYPTIA. 2TAMATHMA Hﬂ I/_
MoxAdg V AEITOYPIIA
yKagioo O\J
/L )l ° MoxAGS TOX0TNT
° KAeidwpatog MoxASg ykalioU
XapnAn YwnAn
¥ . MS-430.4 U (1)
TaxutnTa
Xom raxemra MS-4300.4 U MS-430.4 C
3) MoxAdg To0K
KAegioTe T0 HOXAS TOU TOOK. KAEIZTO
Avolyua Tou TOOK:
- NMARpwWG KAEIOTO OTIG WUXPEG BeppoKpaaieg ) Tav o KIvNTAPAgG gival I_._I
Yuxpag.
- MAAPWG avoIKTOG A HICAVOIKTOG, €AV O KIVRTAPAG gival Aiyo {e0TOG, OTTWG
KOTA TNV ETTAVEKKIVNON TOU KIVNTAPA AUECWS JETA OTTO OTOUATNHA KATA TN
SIGPKEI TNG TTPOBEPUavanG.
4) AvrtAia TTpoéyxuong

JUVEXIOTE VO OTTPWXVETE TNV AVTAIA TTPOEYXUONG £WG OTOU TO KAUCIUO va
€10€ABe1 péoa atnv avTAia TTpogyxuong. (Fevikd, 7 éwg 10 wlnoelg.)

Edv n avtAia mpoéyxuong otrpwyTei UTTEPBOAIKG, N TTEPICaEIO TTOGOTNTA
Bevdivng emaTpéPel 0TO PeCEPBOUGP KAUTIUOU.
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5) Ekkivnmpag avatuAigng
Na BeBaiwveaTe TTAVTOTE OTI OTEKEDTE OTAOEPA.
KpatAoTe TN povada Pe 1o apioTepd 0ag XEPI Kal TMECTE T 0TABEPd TTPOG TA
KATW.

MPOXZOXH:Mnv oTékeaTe 1 yovarifeTe TAVW 0TO KAAwSdIO Tou ykadiou. To
€0WTEPIKO KAAWDIO PTTOPET va TPARNXTEN KAl TO KOTITIKO £pyaAEio
JTTOpPEl va apxioel va TrepIoTPEPETal KaTd AdOoG.
Mnv evepyoTToInoETE TO VKA.
TpaBngte TN AaBn ekKIvNTAPA UE TTPOCOXH PEXPI Va aloBavBeiTe KATToIa
QavTioTaoN. XTN GUVEXEID ETTIOTPEWETE TN AABR EKKIVNTAPA, Kol TPABAETE TNV
duvard.
Moté va unv Tpafngete To axoivi uéxpl Tépua. Otav TpapnxTei n Aapn
EKKIVNTAPA, TTOTE VO UNV EAEUBEPWOETE TO XEPI 0OG APEowG. KpaTAoTe Tn
AaBR ekkIivnTAPa £wg OTOU Va ETTICTPEWEI OTO APXIKO TNG GNUEio.

6) MoxAog To0K
Ortav &eKIVATEI 0 KIVNTAPAG, TOTTOBETATETE TOV HOXAO TOU TOOK OTNV
ANOIKTH 6éon.
- Avoi€Te TTPOOBEUTIKA TOV HOXAG TOU TOOK KOBWG EAEYXETE TN AeIToupyia Tou
KivnTApa. PpovTioTe va avoigeTe TTARPWG TO HOXAO TOU TOOK OTO TEAOG.
- 210 KpUO 1 61OV O KIVNTAPAG €ival KPUOG, TTIOTE VA YNV avoigeTe atréToua T0
HOXAG TOu TOOK. AIAQOPETIKA, O KIVNTAPAG UTTOPEI VA OTAPATATCEL.

7) Aeimoupyia TTpoBéppavang

>uveyioTe Tn Aeitoupyia TpoBEppavong yia 2 £wg 3 AeTTTd.

EIAOMNOIHZH: Mnv TpaBdre To HOXAO TOU YKagIoU doKoTra 6Tav dev
Aeitoupyei o KivnTApag. M1opei va TTpokAnBei diappory
Kaugoiyou atré 1o QiATpo aépa. Edv auté oupBei, okouTrioTe
kauoipo trou diEppeuce. ETiong, avoifTte To KGAUPPa TOU
@iATpOU aépa Kal KaBapioTe TO OTOIXEIO Kal TNV TTAGKA TOU
@iATpou agpa.

ZHMEIQZH:

MS-430.4 U
MS-430.4 C

MS-4300.4 U

ANOIKTO

4]

N T 7=

* Mnv TpaBdre To HOXAO TOU yKagioU dokoTra 6Tav dev AEITOUpYE 0 KIVNTAPAG. AUTO UTTOPE] va TTPOKAAEOEI UTTEPTTARPWON TOU KIVITAPO PE

KaUOIUO Kal UTTOPEi va TTPOKAAETEl Tn QUOKOAIQ EKKivONG TOU KIVNTAPA.

* Edv €10éABg1 uTepBOAIKN) TTOGOTNTA KAUTIKOU (UTTOUKWHA), a®aipéoTe To UTToudi Kal TPaBAETE TO XEPOUANI TOU EKKIVNTAPA apyd yia va
apaipéoeTe To UTTEPBOAIKS Kauaolpo. ETiong, oTeyvwaTe To TUAPA Tou NAeKTPodiou Tou ptroudiou.

* Edv o KivnTApag AeIToupyroel Kal OTAUATACEL, /| OTAPATACEI CUVTOUA PETA AT TNV €KKIVNOT) TOU, OTPEWTE TO HOXAO TOU TOOK OTn B€on
ANOIKTO, kai TpangTe YepIKEG POPEG TIGAI TN AaBr) EKKIVNTAPA yia va EEKIVAOETE TOV KIVNTAPA.

* Av 0 poxA6g Tou Took Trapapeivel otn KAEIZTH 6€on kai n Aafn ekkivntrpa atTAd TpafnyTei eTTavaAapBavopeva, Ba eiIc€EABeEI TTapaTTaviola

TT0odTNTA KAUGIKOU Kal 0 KIvNTAPAG Ba gival SUoKOAO va EEKIVATEL.
* Mnv popodpeTe GOKOTTA TOV KIVNTAPA OTN AEITOoupyia TTpoBEpuavang.

B: Ogppun ekkivnon

1) AioTnproTe To HOXAG TOU TGOK OTNV TTANPWG
QaVOIKTH B¢0n.

2) Zmpwérte emavaAapBavopeva TNV avTAia
TTPOEYXUONG. (2)

3) KpatoTe Tov poxAd Tou ykadiol atn 8éon Tou
peAavri.

4) TpaBAgte yepd Tov ekKIvNTAPa avatuAigng.

5) Av gival SUoKoAn n €kkivnan Tou KivnTrpa,
atreAeuBepwOTE TO HOXAS KAEIBWMATOG (3),
TPABAETE TO HOXAG YKalIoU (2) Kal JETOKIVAOTE

0000000
6o00000°°

o

M

@)

MS-430.4 U ™)
MS-4300.4 U

MS-430.4 C

10 d10Kko6TITN I-O (1) 07N B£0N KAEIBWPATOG TOU
ykagiou. Kpatwvrag 1o diakotTn -0 (1), agrioTe

TO HOXAO yKalIoU (2) kal To HOXAS KAEIdwUaTOG (3). ZTn ouvéxela, TpaBngTe TN Aafn ekkivnThpa.

MPOEIAOMNOIHZH: MpocégTe 6T TO KOTITIKG PYAAEIO TTEPIOTPEPETAI APETWG.

6) MOAIg Eekiviael o KIvnTAPAG, atreAeuBepWaTE TO HOXAG KAEIdWHATOG (3) Kal TPaBAETE To HOXAG Tou yKadioU (2) Kal apriaTe Toug yia va TeBei o

KIVNTHPOG OTO peAQVTI.
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2TAMATHMA

1) A@RoTE eVTEAWG TO HOXAO TOU yKadiou (2), Kal
a@pou ol GTPOYEG TOU KIVATAPA XAHNAWooUY,
pubuioTe 10 dlakoTrTn I-O (1) oTn Béon ZTAZHE
(STOP) ka1 o KIvnTAPAG TWPa Ba OTAPATACEL.

2) To koTrTikd epyaleio Ba auvexioel va 2)
TTEPIOTPEPETAI yIa Aiyo a@oU OTOHATACEI O R
KIVATAPOG. MNMePINEVETE PEXPI VO OTAUOTAOE! 0°
EVTEAWG. o
) e ms-430.4u
o MS-4300.4 U (1 MS-430.4 C

PYOMIZH THZ XAMHAHZ NEPIZTPO®IKHZ TAXYTHTAZ (PEAANTI)

Ortav gival amopaitnTo va pubuiceTe TNV TTEPIOTPOPH XAUNANG TaxUTNTag (peAavTi), ekTeAE0TE TNV atTd TN Bida PUBUIONG TOU PEAQVTI.

EAErXOZ THZ TAXYTHTAZ PEAANTI

— PuBuioTe TNV XapnAn mepIoTPO@IKN TaxutnTta (peAavTi) aTig 3.000 min-'.
Edv eival amapaitnto va aAAGEETE TNV XaPNAT TTEPIOTPOPIKA TaxUTnTA
(peAavri), xpnoiyotroinaTe éva katoaBiodr yia Bideg kepaAng phillips Tavw otn
Bida TTOU d¢eixveTal oTa SeCIA.

— MNa va augnoete TNV XauNAAR TTEPICTPOPIKN TaXUTNTA (peAavTi), OTPIWTE
degi60TPOPA TN PUBUIOTIKA Bida.
MNa va PEIOETE TNV XOUNAL TTEPICTPOQIKN TaxUTNTA (peAAvTI), OTPIYTE
apIoTEPOOTPOPA TN PUOUICTIKA Bida.

— H pUBuion Tou kapuTpaTép £XEI Yivel 0TO epyoaTdaoio. QoTdo0, N XaunAn
TTEPIOTPOPIKN) TAXUTNTA XPEIAETAI VO ETTAVAPUBUIOTEI HETA ATTO APKETEG
XPNOEIG.

MPOAHWH NArQMATOZ KAPMNOYPATEP

MPOZOXH: Otav n Beppokpaacia Tou TePIBAAAOVTOG gival upnAdTEPN OTTO
10°C, TTAVTOTE Va ETMIOTPEPETE TO KAEIGTPO GTNV KAVOVIKA (ME OrHa
Tov AI0) pUBpIoN. AIGPOPETIKA O KIVNTAPAG UTTOPEI VO KATAOTPAPET
atré utrepBEépuavon.

Ortav n Beppokpaacia Tou TTEPIBAAAOVTOG gival XaunAn kai n uypacia gival uwnAn,
01 USPATHOI ITTOPEI VO TTAYWOOUV HECT OTO KAPUTTUPATEP Kal O KIVNTAPAG

va Asitoupyei e aotdbeia (TTdywpa kaputrupatép). ANGETE TN pUBUIoH Tou
KAgIOTPOU WG €ENG, av ival avaykaio.

1. AgaipéoTte Tn Bida (1).

2. AN\GETE TNV KaTEUBUVOT) TOU KAEIOTPOU (2) WG €ENG:

- O¢eppokpaaia TepIBaAAovTog uwnAdTEPN amé 10°C: PuBpioTe 10 KAEioTpO

oTn KavovikA Béon (e ofua Tov AAIO).
- Ogppokpaaia TepIBaAAovToG ion A piIkpdTEPN atmd 10°C: PubpioTe TO
KAEIOTPO 0TN BE0N AVTITTAYWTTOINONG (UE Orjua TO X16VI).
3. Zoitte Tn Bida.
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AKONIZMA TOY KOITIKOY EPrAAEIOY

MPOZOXH: Ta KOTITIKG epyaAeia TTOU @aivovTal OTNV €IKOvVa OeV TTPETTEN va
akovidovtal. To akéviopa Pe To XépI Ba TTPOKAAETEI AVIGOPPOTTIEG
OTO KOTITIKO €PYAAEiO, 01 0TT0iEG Ba TTPOKAAEGOUV BOVATEIG Kal
{nuIG OTn CUCKEUN).

HMEIQZH: TNa va au¢nBei n didpkeia (wrg TNG KOTITIKAG AAPAg PTTOPET va
avaTTOd0YUPIOTE pIa Qopd, €wg Tou va apfAUvouv kal Ta duo
KOTITIKG AKPQ.

NAIAON KONTIKH KE®AAH

H vaihov KOTITIKR KEQOAR €ival pia KEQAAR KOTTAG SITTANG HEONVELAG UE
pnxaviopoug TTpéokpouong & Tpo@odoaiag.

H vaihov KoTITIKA KEQAAR Ba TPOPOdOTATEI AUTOPATA TO KATAAANAO UAKOG
TOU VAIAoV vijpaTog avaAoya PE TIG aAAayEG TNG GUYOKEVTPOU dUvVaUNG TToU
TTPOKOAEITaI OTTO TIG AUEAVOUEVEG 1) EAATTOUMEVEG TTEPICTPOPEG.

AsiToupyia

— AugnoTe Tnv ToxUTNTa TNG VAIAOV KOTTITIKAG KEQAANG TTEPiTTOU OTIG 6.000 min™.
KtuttioTe eAa@pd Tn vAIAoV KOTITIKA KEQAAR oTo £5a¢OG.

— H 1Mo atmoteAecpaTIKA TTEPIOXN KOTTAG BEiXVETAI ATTO TN OKIACUEVN TTEPIOXH.

— Edv 10 vaidov vrjpa dev TpogodoTeital, ETTAVATUAITE/QVTIKATAOTAOTE TO
véihov vrjpa akoAouBwvTag TIg dIadIKaTieg TTOU TTEPIYPAPOVTAl OTNV EVOTNTA
“AvTIKaTAOTOOT) TOU VAIAOV VIAPATOG .

AvTikardoTaon Tou vaihov vijpatog (MPOXZKPOYZH &
TPO®OAOZIA)

MPOEIAOMOIHZH: ®povTioTe WOTE TO KAAUPHA TNG VAIAOV KOTITIKAG
KEPAANG va gival oTEPEWHEVO KATAAANAG 0N Brkn OTTWG
TTEPIYPAPETAI TTAPAKATW. AV deV AOPAAICETE KATAAANAQ
TO KAAUPHQ, UTTOPET va TTPOKANBEL N ekTOEEUON TNG VAIAOV
KOTITIKAG KEQPAAAG TTPOKAAWVTAG TO goBapd TTPOCWTTIKO
TPAUUOTIOUO.

MéoTe TIG EYKOTTEG OTN BAKN TTPOG TO PECA KAl AVUWWOETE VIO VO OPAIPECETE TO
KAAuppa.
ATroppiwTe TNV OTTOIABATTOTE VAIAOV HECNVEQD TTOU £XEI ATTOMEIVEL.

AYKIOTPWOTE TO KEVTPO TOU KAIVOUPYIOU VAIAOV VARATOG GTNV EYKOTTA OTO KEVTPO
TOU pacoupiol avaueoa oTa 2 KavaAia TTou TTapEXOVTal Yia TO VAIAOV VHua.

H pia mAeupd Tou vrpaTog TTpéTTEl va ival 80 mm pakpUTepn atmd TNV GAAN
TTAEUpd.

TuAigre Kal Ta duo dkpa KaAd yUpw atré To pagoupl TTPog Tnv diebuvon

TToU SEiXVETAI TTAVW OTNV KEQAAR YIa apIOTEPOOTPOPN KATEUBUVON TTOU
utrodeikvueTal amé 1o LH.

TuAigTe yUpw 6Ao 1o VAPa ekTOG aTréd éva prkog 100 mm, a@rivovTtag TTpocwpIva
TO QYKIOTPWHEVA GKPO PECA OTNV £YKOTTH) OTO TTAGI TOU HaGOUPIoU.
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STEPEWOTE TO PaooUpl p€oa aTn BAKN £TO1 WOTE Ol AUAOKWOEIG KOl Of TIPOEEOXEG
TOU pacoupiol va Taipidlouv Pe auTeg TNG Bnkng. Na €XeTe oTnV KOpu®nA TNV
TAEUpd e Ta ypAuUaTa OTO Jacoupl. TWEa, aTrayKIoTPWOTE Ta AKpa Tou
VAMATOG atrd TNV TTPOCWPIVE) TOUuG B£0n Kal TTEPAOTE TA VIPATA €O OTA
o@BaApidia yia va Byouv £Ew attd TNV BNAKN.

TaipidaTe TNV TTPOELOXN OTNV KATW TTAEUPE TOU KAAUPPOTOG HE TIG OTTEG
0PBaAuIdiwV 0PBaAIBIWY.

2T OUVEXEID OTTPWETE TO KAAUMUO KaAG TTAvVw aTnV BRKN yIa va TO 0OQOAITETE.
PpovTioTe WOTE T PAVTOAA va EKTIVOVTAI TIARPWG TTAVW OTO KAAUPMA.

AvTikatdoTaon Tou vdidov vijpatog (AMTOAYTA AYTOMATH)

1. BydAeTe 10 KGAUpPa aTTd TN BAKN, ECOVTAG TIG dUO AOPAAIOTIKEG YAWTTIOEG
TOU KAAUUUOTOG TTOU BpioKovTal OTIG avTiBETEG TTAEUPEG TNG BNKNG.

2. BydAete 10 KOUMTTI PE TIG YAWTTIOEG Kal TO pacoupl atrd Tn BAKN.

3. TotroBeTAOTE TO KABE AKPO TWV BUO KAWGCTWV KOTIAG PETA OTNV KABE HIa
atré TIG TPUTTEG OTO BABOG TWV OXICUWY OTNV KABE HIA OTTO TIG EEWTEPIKES
@AGvTeG TOU paoouplioyU. ToTTOBETAOTE TIG KAWOTEG HECA OTIG AUAAKWOEIG TOU
HJaoouplou SIaPETOU TwV OXIOHWYV OTIG AAVTEEG.
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4. TuhigTe TIG KAWOTEG KA TTPpOG TNV dlelBuvan TTou deixvetal atd To aploTePd
(LH) B€Aog oTn @AGVTZa. MnV OTOUPWOETE TIG KAWOTEG.

5. TuAi¢Te yOpw a1m6 TO paooUp! OAO TO VAA KTOG atrd éva uikog 100 mm
(3-15/16"), aprvovTag TTPOCWPIVA Ta AKPA OYKICTPWHEVA PECA OTIG EYKOTTEG
OTO TTAGI TOU paooupioU.

6. ToTroBEeTAOTE TO KOUNTTI PE TIG YAWTTIOEG péoa aTO KEVTPO TNG BAKNG,
B¢on oTnv oTroia puTTopEi va peTakivnOei eAeUBepa TTAVW Kal KATW EVAVTIO
oTnv TTiean Tou eAatnpiou. TOTTOBETAOTE TO paooUpI Héaa aTn BAKN,
euBuypappifovtag evAANOKTIKG Ta dOVTIO OTO PAcoUpl PE TIG YAWTTIOEG OTO
KOUTTi OTTWG oI TaXUTNTEG.

7. Mépaopa Twv KAWOTWVY KOTING HECT aTTO TIG OXICHEG TwV 0QOOAUIBIWY.

8. TotroBeTAOTE TO KAAUPPQ OTNV BAKN, eUBUYypappifovTag TIG YAWTTIOES TOU
KOAUppATOG PE Ta avoiypata atn Onkn. @povTioTte 10 KAAUPPA va oTEPEWDET
€TTAKPIBWG aTn BAKN. To e§WTEPIKO GKPO TNG YAWTTIOAG ao@AEANIong Tou
KaAUPPATOG KOl N EEWTEPIKN ETTIQAVEIT TNG BKNG Ba TTPETTEl va BpiokovTal
oTnV idla TTEPIPEPEIQ.
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MPOZOXH: Mpiv k&veTe TNV OTTOIAOATIOTE EPYACia TTAVW OTN CUOKEUN, TTAVTOTE VA OTANATATE TOV KIVNTAPO KAl VO OTTOCUVOEETE TNV TTITTA TOU
ptToudi atd 1o ptroudi (deite TNV evoTnTa “€AgYX0G TOU UTTOUdi”).
Na @opdTe TTAVTA TTPOCTATEUTIKA yavTia!

Ma 1NV dilac@daAion NG HEYAANG didpKelag {wng Kal TNG OTTOQUYNG TNG {NUIAG OTN CUCKEUR, EKTEAEITE KATA TAKTA SIOCTAUATA TIG TTAPAKATW
€PYaACieg ouVTHPNONG.

KaBnuepivog éAeyxog kal cuvTApnon
— Mpiv TNV Aeimoupyia, eAEyETE TNV CUCKEUN yia LeoPIyuéveg Bideg i eCapTApaTa TTou AgiTTouv. AWGTE IBIQITEPN TTPOCOXI OTO OYIEINO TNG
METOAAIKAG AGaG 1) GTNV VAIAOV KOTITIKF) KEQAAN.
— Mpiv a1m6 TNV AciToupyia, TTAVTOTE va EAEYXETE yia TNV UTTAPEN BOUAWNATOG GTOUG agpaywyoug wugng Kal oTa TITepUyla Tou KUAivOpou.
KaBapioTe Ta €dv gival amrapaitnTo.
— ExTeAéOTE TIG TTAPAKATW EPYOTIEG TUVTAPNONG KOBNUEPIVA PETE TNV XPAON:
* KaBapioTe eEwTEPIKG TN CUCKEUN Kal ETTIOEWPNOTE TN yia TNV UTTapén {nuidg.
» KaBapioTe 10 QiATpo aépa. Katd Tnv epyacia utrd ouvOnKeg pe TTOAU okdvn, KaBapioTe TO GIATPO APKETEG POPEG TNV PEPQ.
o EA&yETe TN Adpa ) TNV VAIAOV KEQOAR KOTTAG yia ¢nuIG Kai BeRaiwBeiTe OTI gival KAAG OTEPEWHEVN.
* EAéyETe yia va dIaTTIoTWOETE OTI UTTAPYKE! ETTAPKNG dlagopd HETALU TwV TAXUTATWY Tou peAavTi Kal TNG AEIToupyiag Kal va dlac@alioeTe OTI TO
KOTITIKO £pyaAEgio gival oTapaTnuévo éTav o KIVNTAPAG BPICKETE OTO peAavTi (€Av gival aTTapaitnTo, EAATTWAOTE TNV TaXUTNTA TOU PEAQVTI).
Edv oTo pehavTi T0 epyaleio ouvexioel va AeItoupyei, CUYBOUAEUTEITE TOV £0UGIOBOTNPEVO AVTITIPOCWTTO ToU OEPRIG.
— EAéygete yia va diamoTwaoeTe 6Tl 0 SIaKOTITNG I-O, 0 HOYXASG KAEIBWUATOG, 0 HOXAGG YKAZIOU, Kal TO KOUUTTi ag@AAiong Asitoupyolv cwaoTd.

ANTIKATAZTAZH TOY AAAIOY TOY KINHTHPA

To aMoiwpévo AGdI Ba peiwael Tn didpkeia {wRG Tou KIvnTApa. PpovTioTe va eAEyxeTe To AGdI Kal T oTAOUN TOKTIKA.

ETTAPKI XPOVO WOTE VO KPUWOOUV O KIVNTHAPAG Kal To AGdI Tou KIvnTrApad. AAIWG PTTopEi va TTpokANBEi éykaupa

2 MPOEIAOMNOIHXH: O kivntApag Kai To AddI Tou KIvnTAPA gival akdun E0TA AUECWG PETA TO GTAPATNHA TOU KIVNTHPa. AQrioTeE
0TO BEPUA 0OG.

ZHMEIQZH: Edv 1o AG31 yepioel TTAvw a1rd 10 6plo, MTTOPEi va pUTTavOEi R va TTIAOEl QWTIA PHE AOTTPO KATIVO. AQNOTE OPKETO XPOVO
META TO OTAUATNHA TOU KIVNTAPA WOTE TO AdSI TOU KIVATAPO VA ETICTPEWEI 0T Seapev) Kauaipou yia va e§ao@alioTei n
akpIBAG HETPNON TNG OTABUNG Tou Aadiou.

AidoTnpa avrikatdotaong: Metd atmo T1ig TpwTeg 20 WpPeG AsiToupyiag kal akoAoUBwg kaBe 50 wpeg Asitoupyiag.
ZUVICTWUEVO AGSI: SAE 10W-30 Aad1 Katnyopiag APl KAdon SF 1) uwnAdtepn (4-xpovog KIVNTHPOG yia QUTOKivnTa)

Katd Tnv avTiKardoTaon eKTEAEOTE TNV TTAPAKATW dladiKaaia.
1) ®povrioTe WoTe N TaTTA TOU PECEPBOUAP KAUTiUOU va €ival KaAG o@IyPEVN.
2) TomoBetAOTE éva peydAo doxeio (Aekdvn, KTA) KATw a1Té TNV TPUTTA
aTTo0TPAYYIONG.
3) AoaipéaTe TO UTTOUAGVI ATTOOTPAYYIONG KAl OTN CUVEXEID APAIPECTE
TNV TATTa TOu AadIioU yia va aTTooTpayyIoTel To AddI atrd Tnv TpUTTa

Tama Aadiou

aATT00TPAYYIONG. TpuTa
Tn oTIyUR auTh, @POVTIOTE WAOTE VA UNV XACETE TN GAAGVT{Q TOU PTTOUAOVIOU 1 ATIOOTPAYYIONS
ATTO0TPAYYIONG ) VO PNV KOAAAOEl Bpwpid TTAVW OTa €EQPTANATA TTOU £X0UV e AGVTZa
agaipeDdEi. & —— MTTouAGVvI

4) Orav ammoaTpayyloTei 6Ao Ta AddI, TOTTOBETAOTE TN PAGVTLO KAl TO PTTOUAGVI @ ATIOOTPAYYIONS
ATTOCGTPAYYIONG KAl OTEPEWATE KAAA TO UTTOUAGVI OTTOOTPAYYIONG £TO1 WWOTE

Va Unv PTropei va Eeogitel kal va TTpokaAéael dlappoEg.

[Potmr o9igng: 5 N-m]

* Xpnoipotroivtag éva Ueaopa OKOUTTIOTE TO AAdI TTOU TUXOV UTTAPXEI
TTAvw OTO YTTOUAGVI i} 0T CUOKEUN.

EvaAAakTikA pé6odog ammooTpdyyiong

AgaipéoTe Tn TaTTa TOU AadioU, dwaoTe KAION OTN CUOKEUR TTPOG TO MEPOG TNG
TPUTTAG Tou TTANPWTA AadIoU Kal OTn CUVEXEIQ, ATTOOTPAYYIOTE £€w TO AAdI.
ZUMEETE TO AGdI oTO do)Eio.
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5) TotmoBeTAOoTE ETTITTEdQ TOV KIVATAPO KOI OTN CUVEXEID, YEUIOTE BaBpiaia €wg
TN CAPOVON TOU QVWTEPOU OPioU PE KaIvoupyio AddI.

6) MeTtd 10 YEHIOUQ, OQIETE KOAG TNV TATTO TOU AadIoU £TCI WOTE VA PNV EE0IEE
Kal TTPOKOAEDEl DIAPPOEG.
Edv n té1a Tou Aadiol dev oTepewBEi KAAG PTTOPEi va TTPOKANBEi diappon.

ZHMEIQZEIZ I'lA TO AAAI

— Mot€ va pnv metageTe 10 TTOAIG AddI oTa okouTridla, aTo £5a¢POog | OTNV
amoxéteuan. H amméppiyn Tou Aadiol utrékeiTal oTnv vopoBeaia. Katd
TNV aTTOPPIYN, TTAVTOTE VA AKOAOUBEITE TOUG OXETIKOUG VOUOUG Kal
Kavoviopoug. Edv dev yvwpileTe KATTOIO OTOIXEIA, ETTIKOIVWVAOTE PE TOV
€€0UCI000TNHEVO QVTITIPOCWTTO TOU CEPPIG.

— To A&dI Ba aAAoIwBEi akdpn Kal av To QUAAEETE ayPnoIPOTToINTO.
EkTeAEDTE TOV €AEYXO KAI TNV QVTIKOTAOTACT O€ TOKTA OIA0TAUATA
(avTIKOTOOTAOTE PE KalvoUpylo AGdI kKGBe 6 Prveg).

KAOAPIZMOZ ®IATPOY AEPA

MPOEIAOMNOIHZH: ZBA0TE TOV KIVNTAPA, VA EI0TE MAKPIA ATTO
A TIG YUHVEG QAOYEG KOI VA UNV KOTTVIETE.

®)
Xpovikoé didoTnua kabapiouou Kai emlswpnong: Kabnuepivda (kabe “W““l
10 wpeg AeiToupyiag)

— ZTpEYTE TO HOXAG TOU TOOK OTNV TTARPWG KAEIOTH TTAEUPd KOl KPATAOTE TO

. P A 4
KOapuTTIpaTéP KaBapd aTré Bpwiid i oKOvN.

A@aipegon Tou KaAUppaTog @iATpou aépa
— Ze0Qi&Te Ta dUO PTTOUAGVIa OoTEPEWONG (1).
— TpaBngte kal agaipéoTe To KAAUPUO Tou QIATPOU aépa (2).

KaBapiopog oToixeiou

— AgaipéoTe Ta aTolxeia (3, 4) Kal XTUTTAOTE TA VIO VO OQAIPECETE TN BPWHIA.
— MNa pyeydAn putravon:

1) AgaipéaTte 10 OTOIXEIO (OTTOYYOG) (3), BuBioTE TO O€ (0TS VEPO R O€E vEPD
ME OIaAUPEVO OUBETEPO ATTOPPUTTAVTIKO, KOI OTEYVWOTE TO EVTEAWS. Mnv TO
mECETE 1) TO TPIRETE KATA TNV TTAUON.

2) KabBapioTe 10 aToIXEio (XapTi) (4) xTUTTWVTAG TO EAapPd. Edv ptropeite
Va XPNOIYOTIOINCETE TIOTON aépa, PUONETE TOV TTETTIECUEVO Q€PA OTO
EOWTEPIKO TOU aToIxEIOU (XapTi). Mnv TTAEVETE TO OTOIXEIO (XOPTI).

— Mpiv ouvdéoeTe TO aTOIKEIO (OTTOYYOG), PPOVTIOTE VO TO OTEYVWOETE EVTEAWG.
To aveTTapkég OTEYVWHA Tou aTolxeiou (OTTdYYoG) UTTOpEi va 0dnynoel aTnv
SUOKOAIa TNG €KKiVNONG.

— ZKOUTTIOTE PE éva aXpnaoTo Travi To AddI TTou gival KoAAnuévo yUpw aTtd To

KGAUPpQa Tou QIATpou aépa Kal TNV TTAGKa Tou diaxwpioTh (5).

Z0vdeOn TOU KAAUUUATOG TOU QIATPOU aépa

— TomroBeTACTE TO OTOIXEIO (OTTOYYOG) KOl TO OTOIXEIO (XapPTi). EloaydyeTe TO
oToIxEI0 (OTTOYYOG) YEXPI TEPUA PEOT OTO KAAUPMA TOU GIATPOU aépa.

— Z@i€Te T0 KAAUPPA TOU QIATPOU aépa PE Ta U0 PTTOUAGVIO OTEPEWONG.

EIAOMNOIHZH:

— KabBopioTe T oTOIKEIO APKETEG POPEG TNV NUEPQ, £GV KOAAAEI TTAVW TOUG
uTTEPPBOAIKT) OKOVN. Ta BPWHIKA GTOIXEIO HEIWVOUV TNV I0XU TOU KIVNTHPO
Kal SUOXEPQAIVOUV TNV EKKivRON TOU KIVNTAPQ.

— AgaipéoTe To AadI atrd Ta aToIxeia. EAv ouvexioTei n Aeitoupyia e Ta
oToIxXEia va TTapapévouv BpwHika atrd AddI, To AddI aTTd TO GTOIXEIO
kaBapiopol aépa pTropei va Eoel £Ew TTPOKaAwVTag pUTIavan Tou

mepIBAAAovTOG.

— Mnv ToT0B¢€TEITE TA GTOIKEI OTO £5APOG 1 TE BPWHIKO XWPO. AANIWG
padetouv Bpwpid A BpadopaTa Kal UTTopei va TTPokANBEei BAGBN aTov
KivnTAPQ.

— Moté va un xpnaoiyoTrolgite KAUaIKo yia Tov KaBapIouod Twv oToixeiwv. To
kaUaIho Ptropei va TTpokaAéoel Tn BAGRN Toug.
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EAEMXOoz TOY MNnoyzi

— XpnolhoTToIoTe HOVO TO TTAPEXOMUEVO KAEIST YEVIKNG XPAONG YIa TNV agaipeon
) TNV TOTTOBETNON TOU PTTOUd.

— To d1dkevo PeTagu Twv duo NAekTpodiwv Tou pTToudi TrpéTel va ival 0,7
- 0,8 mm (0,028” - 0,032"). AlopBwaTe 10 SIAKEVO €AV €ival TTOAU peydAo
1 pIKp6. Edv 10 ptmoudi eival BouAwpévo ) puttapd, kabapioTe To KOAd 1
QVTIKATACTHOTE TO.
TotmoBeTOTE CWOTA TO KAAUPPA TOU PTTOUi OTTWG PaiveTal HETE TOV EAEYXO.

MPOZOXH: MoTté va pnv ayyidete To 6UVOECHO Tou PTToudi KaBwg AsiTtoupyei
0 KivnTApag (UTTdpxel Kivduvog NAEKTPOTTANSiag atré Tnv uwnAn
T80N).

FPAZAPIZMA TOY KIBQTIOY TAXYTHTQON

— BdAte ypdoo (Shell Alvania 2 i 1I008Uvapo) GTO KIBWTIO TAXUTATWY YEGA aTTd
TNV TPUTTa Tou ypdoou kaBe 30 wpeg. (AuBevTikd ypdoo DOLMAR ptropei va
ayopaaTei amé Tov avTimpéowTto Tng DOLMAR.)

KAOGAPIZMA ®DIATPOY KAYZIMOY

MPOEIAONOIHZH: Ol EYOAEKTEZ OYZIEZ
ATMNATIOPEYONTAI AYZTHPA

Xpoviké didoTnua kaBapiopou kai emBewpnang: Mnviaia (kB 50 wpeg Aeimoupyiag)

Kegpaln avappdépnong oto pelepfoudp Kauaigou

— To @iAtpo kauaiyou (1) TG KEQAAAG avappdPNOoNg XPNCIUOTIOIEITAI YIa TO
@IATPAPICHA TOU KAUGIUOU TTOU ATTAITEITAI OTTO TO KAPUTTIPATEP.

— Oa TpETTEl va yiveTal TTEPIOBIKA Evag OTITIKOG £AEYXOG TOU QIATPOU KOUGIHOU.
Avoi¢Te TNV TaTa TOU pedepBoudp Kauaipou, XPNOIKOTIOINCTE £va GUPHATEVIO
AykioTpo Kal TpaBRgTe £Ew TNV KEQAAR avappdenong HECA aTTO TO GVOIYUO
Tou pedepPBoudp kauaipou. Av To @iATpo gival okANpo A BouAwpévo,
QVTIKATACTHOTE TO.

— AVTIKQTAOTAOTE TO PIATPO KAUTIHOU TOUAGXIOTO KABE TPEIG UAVEG YIa VO
S100@aAICETE OTI €ival ETTAPKNG N TTAPOXH KAUCIUOU OTO KOPUTTUPATEP.
AIGQOPETIKA YIa AVETTAPKNG TTAPOXT KOUTIHOU UTTOPEI Va TTPOKAAETEI TNV
agToxia ekkivnong Tou KIvnTAPA Kal ToV TTEPIOPICUO TNG PEYIOTNG TaXUTNTAG.

— Metd amd Tov €Aeyx0, TOV KABOPIOUO A TNV AVTIKOTACTOON, OTEPEWOTE TO
PIATPO KAUGIPOU OTO CWARVA KAUGTUOoU (3) YE TO OPIKTAPA EAACTIKOU CWAAVA
(2). ZrpwETe TO PIATPO KAUTTOU PEXPI TEPUO OTO KATW WEPOG Tou pedepBoudip
Kauaiyou.
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ANTIKATAZTAZH TOY ZQAHNA KAYZIMOY SWARVaS KaUaipou

MPOZOXH: Ol EYOAEKTEZ OYZIEZ AINTATOPEYONTAI
AYZTHPA
Xpoviké didatnua kabapiopol kai £mlewpnong: Kabnuepiva (kdBe 10 wpeg

AeIToupyiag)
Avtikatdotaon: EtThoia (k&b 200 wpeg Asitoupyiag)

AvTIKOTAOTAOTE TNV CWAAVA KAUGiPoU KABe xpdvo, avetdpTnTa aTTd TV
ouxvoTnTa Xprnong. H dlappor] Kauaigou PTTopEi va odnyroel oTnyv TTupKayid.
Edv avixveutei n otroiadrmoTe diappor) Katd Tnv emMBOEWPNON, AVTIKATAOTHOTE
APECWG TNV CWARVA KAUGiOU.

EMNIOEQPHZH MMAOYAONIQN, NAZIMAAIQN KAI
BIAQN

— Z@igte Eava Ta XaAapd ptrouAdvia, TTagiuadia KTA.
— EAéy&re 10 0QIigIYo TNG TATTOG KAUGidou Kail TNG TatTag Aadiou. EAEyETe TRV
TTEPITITWON dIAPPORG KAuaiyou Kail Aadiou.

— AVTIKATAOTAOTE Ta Oappéva eCapTAPATA PE KAIVOUPYIQ VIO PIa ao@aAf
Aeitoupyia.

KAOGAPIZMOZ EZAPTHMATON
— MavTtote va diaTtnpeite TOV KIVNTAPA KaBapd KaBapifoviag Tov PE Eva Travi.
— KaBapioTe Ta rTepUyIa Tou KUAivOpou atré akovn f Bpwuid. H koAAnuévn okévn ) Bpwuid oTta TrrepUyia Ba TTPOKAAESEI TO OQPVWA TOU TTIOTOVIOU.

ANTIKATAZTAZH ®AANTZON KAI ZTOIXEIQN ZYNAPMOAOIMHZHZ

AVTIKOTAOTAOTE TIG GAAVTLES KOI TO OTOIXEIQ TUVOPHOAGYNONG €AV £XEl ATTOCUVAPUOAOYNBE O KIVNTAPAG.
H oTroiadnToTe epyacia cuvTAPNONG TToU 8V CUMTTEPIAQUBAVETaI Kal OEV TTEPIYPAPETAI OE AUTO TO £YXEIPIOIO Ba TTPETTEI va EKTEAEITAI pOVO aTTO
TOUG £E0UCI0B0TNHEVOUG QVTITTIPOCWTTOUG TOU GEPPIG.

AlNOOHKEYZH

MPOEIAOMOIHZH: O KivnTApOg €ival akOun {E0TOG APECTWG HETA TO OTAPATNMA TOU KivnTApd. Katd
TNV ATTOCTPAYYIOT TOU KOUGIIOU, G@POTE APKETO XPOVO WOTE VO KPUWOEI O
KIVITAPAG a@oU oTapaTioel. AAAIWG PTTopEi va TTpokANBei éykaupa oTo dépua
Kai/f QWTIAL.

KINAYNOZ: OT1av 10 uNXavnua HEVEl EKTOG AEITOUPYiag yia HEYAAO XPOVIKO didoTnua,
amooTpayyioTe 6Ao 1o kKaUoIHo aTrd TO pedepPouUdp KAUGIMOU KAl TO
KAPHUTTIPATEP, KOI OTNV CGUVEXEIO QUAGSETE TO O€ éva ENpo Kal KaBapo péPOG.

— AtrooTpayyioTe T0 KaUOIYO aTrd To pedepPBoUdp KAUTIUOU KOl TO KAPUTTIPATEP
oUPQWVa PE TNV TTApaKATw diadiKaaia:

1) A@aipéaTe TO KATTAKI TOU pedepBoudp KAUTiou, Kal atrooTpayyioTe
EVTEAWG TO KAUOIUO.

Edv uttdpxel 10 oTroI0dATTOTE £éVOo oWHa Péoa 0To pedepBoudp Kauaiuou,
APAIPEDTE TO EVTEAWG.

2) TpaBngre £€Ew TO QIATPO Kauaipou atd Tnv TPUTTa AVEPOBIAGHOU
XPNOIPOTTOIVTAG £va GUPHA.

3) ZmpwéTe TNV avTAia TTPofyxuang éwg 6Tou ATrooTPAyYIOTEl TO KAUGIUO
aTré €KEl, KAl TO ATTOOTPAYYIOUEVO KAUGIUO va UTTEl géaa aT1o peCepBoudp
KQUGiJou.

4) TommoBetAOTE TO PIATPO GTO PeCepBoudip Kauaipou, Kal oPiETe KAAG TO
KOTTAKI TOU peepBOUdp KAUaipou.

5) ZTn OuvEéXEID OUVEXIOTE VO AEITOUPYEITE TOV KIVNTAPO £€WG OTOU OTOPATACTEL.

— AgaipéoTe To PTToudi Kai PigTe apKETEG aTAYOVEG AadIoU KIvnTHPA Yéoa OTnV
TPUTTO TOU PTTOU].

— TpaBngre pe TPOCOXA TO XEPOUAI TOU EKKIVNTHPA £TC1 WOTE TO AGdI TOU
KIvNTAPa va atmmAwBei TTavw atrd Tov KIvNTAPA Kal CUVOETTE TO UTTOUC).

— TotroBeTACTE TO KAAUPMA OTN PETAAAIKN Adpa.

— Z€ YEVIKEG YPOUMEG, VO aTTOONKEVUETE TO PNYXAvnua o€ opIfovTia Béon A
av auTtd Bev gival EQIKTO, TOTTOBETACTE TO PNXAVNHA £T01 WOTE TO KOTITIKO
epyaAeio va BpiokeTal kaTw até Tov KivnTAPa. AWaoTe peydAn TTpoooyr TTwWG
Va oTToBNKEUOETE TO PNYXAVNHA VIO VO ATTOTPATTEN N TITWOT TOU PNYXAVAHATOG.
AIa@QOPETIKA, UTTOPEi VO TTPOKANBET TPAUPATIOPOG.

— AlaTnNPACTE TO ATTOCTPAYYIOUEVO KAUOIUO PEoa o€ £va €1I0IKO doxeio ag Eva
KOAG agpifOUEVO XWPO UTTO OKId.

Mpocoxn META ATTO MIA TTOPATETAMEV ATTOOAKEUDT).

— Mpiv TNV €KKivnon PETG aTTd £va TTAPATETOPEVO BIGOTNUA SIAKOTTAG, PPOVTIOTE va avTIKATACTACETE TO AGdI (avaTtpégte oTn Z 239). To Aadi
Ba aAAolwBei KaTd To BIGCTNUG OTO OTToIO TO UNXAvNua dev BpiokeTal og AsiToupyia.
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Xpovog Aeitoupyiag Npiv MeTd Tov , Mpwv .
T avepodIaouo Kabnuepiva 30 wpeg | 50 wpe 200 amé Tnv AvriaToixn
n . M . H (10 wpeg) pes pEs WPES . n z

TToIxEiO Aeitoupyia | kauaipou atrobnKeuon
EmBewpnon/

KaBapIouog O 229

AG&dI kivnTpa
AvTiKatdoToon O 239

Z@igIpo egapTnuaTwy ;

(MTTOUAGVI, TTagINAGOI) Embedpnon O 241
KaBdpiopa/ O o
€mOBewpnon

PelepBoudp kauaipou
AmooTpdyyion O 242
Kauaiyou

. . ‘EAeyxo

MoxAS¢ yKadioU AslT(\)la(p\?iag O —

AIGKOTITNG SIOKOTTHG )I\EE )l\:(\)(L)J(g\Eicxg O 239

KoTrTiké epyaleio EmBewpnon O O 226

Tox0TnTa pEAavTi ES;:?S:/ O 235

®iATpo aépa KaBapioTte O 240

Mrroudi Emeeswpnon O 241

Aepaywyoi wigng kai KaBdpiopa/

) . . O 242

TITEPUYIa KUAiVOpOU €mMBewpnon
Emeecwpnon O 242

>wArvag Kauaipou
AVTIKATAOTAON O —

"pdoo KIBwTiou TaXUTATWY AvepodIaouog O 241

®iATpo kauoiuou E\?T?:cﬂgg?gén O 241

Aidkevo BaABidag (BaABida |,

gloaywyng Kal BaABida Eéévig) J O+ —

eCaywyng Tou aépa) pusHIoN

. ATroaTpdyyio "
Kaputmpatép KUUOI’pF())UVV n O 242

*1  EkTeAEéOTE TNV APXIKN AQVTIKOTAOTOON META a1mo 20 WPES AsIToupyiag.
*2 Ta v emBewpnon Twv 200 wpwv, atreubuvBeite o éva E§ouaiodotnuévo AvTITTpOowTTo Tou ZEPRIG 1) O€ éva OUVEPYEIO.
*3  Metd 10 dd€100pa TOU peepBoudp KAUTIHOU, TUVEXIOTE TN A&IToUpyia Tou KIVvATAPA yid TNV aTTooTPdyYIon TOU KAUGCTUOU OTO KAPUTTIPATEP.
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ENIAYZH NMPOBAHMATQON

Mpiv ¢nTAoETE BonBeia yia TMOKEVEG, EAEYEETE TO TTPORBANUA pbévol oag. Edv Bpebei katrola avwpaAia, XEIPIOTETE TO NXAvNUG 0ag oUPGWva
ME Ta 60a TTEPIYPAPOVTAl O€ AUTO TO eyXEIPIDIO. MOTE YNV TTPOCTIABAOETE VO OTTOOUVAPHOAOYHOETE TO OTTOIOONTIOTE £EAPTNUA EVAVTIO OE 60
TEPIYPAQovTal. Mo ETTIOKEVEG, EAATE O€ ETTAPN PE TOV £EOUCIOBOTNHEVO AVTITIPOCWTIO TOU GEPPIG ) TNV TOTTIKA AVTITTIPOCWTTEIA.

KartdoTtaon mpoBARpartog

MBavA aitia (ducAeiToupyia)

ATrokardoTacn

O kivnTApag dev EeKIVA

O d1akoéTTNG | - O gival puBuiouévog ato
>TAMATHMA (STOP).

TomroBetrioTe TO dIAKOTITN I-O 0T Béon
AEITOYPTIA.

AoToxia AeiToupyiag TnG avTAiag TTPoEyxuong

Smpwére 7 pe 10 popég

XapnAn TaxutnTa TpaBrypaTog Tou kKopdoviol
TOU EKKIVNTAPQ

TpaBngre o duvatd

‘EAA€IYN Kauaoiuou

MpooBéoTe kauoipo

BouAwpévo @iATpo kauaiyou

KabBapioTe

Auylopévog CWARVOG Kauaiyou

lo1WoTE TO CWAAVA KaUaiuou

AANoIwpEVO KaUaIO

To aAAoiwpévo Kaualpo KabioTa TNV ekkivnon
710 SUOKOAN. AVTIKOTAOTAOTE PE KAIVOUPYIO
KaUOIUO. (ZUVIOTWUEVN QVTIKATAOTAON: 1 YAvag)

Y1epBoAIKr) avappopnon Kauoiuou

TotroBeTAGTE TO HOXAO TOU YyKagIou atrd Tnv
evOIAPEDN TaxUTNTa oTNV UWPNAR TaxUTnTa KOl
TPABAETE TO XEPOUAI TOU EKKIVNTHPA £WG GTOU
va &ekivioel o KivnTApag. OTav §eKIVAOoEl 0
KIVNTAPAG, N METAAAIKA Adpa apXidel va
mepIoTPEPETAl. AWOTE PEYAAN TTpocoXn
oTn METAAAIKA Adpa.

Edv o kivntipag e§akoAouBei va unv

EeEKIVA, aQaIpEOTE TO PTTOULi, OTEYVWOTE TO
NAEKTPOBIO, KAl ETTAVATOTTOBETACTE T OTNV
QAPXIKI) TOUG BEONG. ZTN OUVEXEIQ, EKIVAOTE
OTTWG €XEl KABOPIOTEN TIPONYOUUEVWG.

ATTOoUVOESEPEVO KATTAKI TOU PTTOUCi

2UuvO£OTE TO KOAG

Putrapo ptroudi

KabBapioTe

Mn @uacioAoyikd didKkevo Tou pTToudi

PuBuioTe 10 d1dikevo

AAAN avwpaAia Tou ptroudi

AVTIKATAOTHOTE

Mn @uaoIoAOYIKO KOPUTTIPATEP

ZNnTACTE TNV €TMIBEWPNON KAl CUVTAPNON.

To kopddvi Tou ekKIvNTAPA SEV UTTOPET va
TPABNXTEI

ZnTACTE TNV £MBEWPNCN Kal UVTAPNON.

Mn @uaoioAoyikd oUoTnua YeTAdoong

ZnTACTE TNV €MBEWPNON KAl GUVTAPNON.

O kivnTApOG oTapaTd YyprRyopa
H Tay0TtnTa Tou KivnTApa dev augdveTal

AveTtopkég CéoTapa

EkteAéoTe TNV Aeitoupyia TTpoBéppuavong

O pOXAOGG Tou TOOK €ival TOTTOBETNPEVOG OTO
“KAEIZTO” rapoT éxel {eaTabEi 0 KIVNTAPAG.

TomroBetoTE 0TO “ANOIKTO”

BouAwpévo @iATpo Kaugaiuou

KabBapioTe

Putrapd ) BouAwpévo @iATpo aépa

KabBapioTe

Mn @uaIoAOYIKO KAPUTTIPATEP

ZnTACTE TNV €TMIBEWPNCN Kal GUVTAPNON.

Mn @uaoioAoyikd gUoTnua PETAdoong

ZnTACTE TNV €TMBEWPNON KAl CUVTAPNON.

H petaAAIKn Adpa dev TTEPIOTPEPETAI

=e€0@IYPEVO TO TTAEINADBI oUOPIENG TNG
METAAAIKAG Adpag

> @i¢Te KAOAG

STAPATACTE TOV KIVNTHPA QUECWG

KAaddkia TaoTnKayv o1rd TN HETAAAIKA Adpa i
aTré To KAAUPPQO aTroTPOTIAG OIaCTTOPAG.

AgaipéoTe Ta {éva owpata

Mn @ucoioAoyikd oUoTnua YeTddoong

ZnTAOTE TNV €TMBEWPNON KAl GUVTAPNON.

H kUpia povada ugioTtartal avwpuain dévnon

Zmaopévn, Auyiouévn i @Bapuévn HETAAAIKA
Aapa

AVTIKATAOTAOTE TN JETAAAIKA Adpa

Zeo@IyPEVO TO TTAgINASI cUOPIENG TNG
METAAAIKAG Adpag

Z@igTe KAOAG

| STAPATACTE TOV KIVNTHPA QUECWG

MeTaToTrIoN TOU KUPTOU THAMOTOG TNG
HETOAAIKAG AGHAG Kal TOU UTTOOTNPIKTIKOU
€€oPTAMATOG TNG METAAAIKAG AdpaAG.

2UvO£OTE TO KOAG

Mn @uoiohoyikd guoTnua JeTadoong

ZNnTACTE TNV €TMIBEWPNON Kal CUVTAPNON.

H petaAAikr) Adpa dev oTapaTd apéowg

YwnAn 1TepIoTpOPn Tou peAavTi

PuBpioTe

| STAPATACTE TOV KIVNTAPA QUECWG

Atroouvdedepévo KaAWDIO ykadiou

2UVvOEOTE TO KOAG

Mn @uaoioAoyikd oUoTnua PETAdoong

ZnTACTE TNV €TMBEWPENON KAl GUVTAPNON.

O kivnTApag dev oTaAPATA

A€IToUpYNOTE TOV KIVNTHPA OTO peAQVTI
Kal TOTTOBETAOTE TOV HOXAS TOU TOOK OTO
KAEIZTO

ATTOKOAANPEVOG OUVOETHPAG

2UVvOEOTE TO KOAG

Mn @uaioAoyIké NAEKTPIKO ouaThua

ZNnTACTE TNV £TMBEWPNCN Kal GUVTAPNON.

Ortav o KivnTAPag dev EEKIVA IETA TNV AgIToupyia TTpoBEéppavong:
Edv dev utdpyel kapid avwyalia ota onpeia eAéyxou, avoifte To Yk Trepitou aT1o 1/3 Kai EeKIVAOTE TOV KIVNTHPQ.
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Turkce (Orijinal talimatiar)

Bu DOLMAR Agik Hava Tipi Makinesini satin aldiginiz icin tesekkir ederiz. igindekiler
Uzun bir gelistirme programinin ve yillarin bilgi ve birikiminin bir sonucu olarak
ortaya ¢ikan bu DOLMAR Urlnini sizlere sunmaktan mutluluk duyuyoruz.
Makinenin Ustun performansta kullaniimasi icin birgok konuyla ilgili ayrintili

SIMQGEIET ...
Guvenlik talimatlari ............cccoeeiieieiiiiceee e

bilgilerin bulundugu bu kilavuzu lutfen dikkatli bir sekilde okuyun. Bu kilavuz, Teknik veriler.......

DOLMAR uriininden mimkin olan en iyi sonuglari almaniza yardimci olacaktir. Parcalarin gésterimi
Kolun takilmasi ........cccooveiiiiniiiiiceec e
Koruyucunun takilmasi ..........cccceeiiieiiiiiiiiiiceen 253
Metal bicagin veya misinali kesim basliginin
takilmasi........coooiiiii 255
Calismaya bagslamadan 6nce ............ccceecieiiiiieene 256
Makinenin dogru taginmasi ve tutulmasi.................... 258
Calistirma ve durdurmayla ilgili uyarilar..................... 260

Kesici parganin bilenmesi

Servis talimatlari............cccooovieiiii

Bu kullanim kilavuzunu okurken karsilasacaginiz simgeler asagida agiklanmistir.

Kullanim kilavuzunu okuyun ve uyari ve insanlari ve hayvanlari galisma alanindan
guvenlik 6nlemlerini dikkate alin! uzak tutun!

Gerekli 6nlemleri alin ve dikkatli olun! Koruyucu baret, gézliik ve kulaklik

“*) kullanin!
\
Yasak!
rodibhie sl izin verilen maksimum makine devri
Mesafe birakin!
Yakit (Benzin)

Sicrayan yabanci madde tehlikesi!

Motorun manduel galistiriimasi

Geri tepme!

Acil durdurma

Sigara igmek yasaktir!

ik Yardim

Acik alev yasaktir!
ACIK/CALISIYOR

Mutlaka koruyucu eldiven takiimahdir! KAPALI/DURUYOR

Alti kaymayan saglam ayakkabilar giyin.
Celik uclu guvenlik ayakkabilari tavsiye
edilir!

KISMA KiLIDi KONUMU

OO-Q®e
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GUVENLIK TALIMATLARI

Genel Talimatlar

Makinenin nasil ¢alistirilacagini 6grenmek icgin bu kullanim kilavuzunu
okuyun. Yetersiz bilgiye sahip kullanicilar, yanls kullanim neticesinde hem
kendilerini, hem de baskalarini tehlikeye atarlar.

Bu makinenin yalnizca deneyimli kigilere verilmesi énerilir.
Her zaman kullanim kilavuzunu da makineyle birlikte verin.

Makineyi ilk defa kullanacak olanlar, yan tirpani tanitmasi ve nasil
kullanilacagi konusunda temel bilgiler vermesi igin saticisina danigmalidir.

Cocuklar ve 18 yasinin altindaki genglerin bu makineyi kullanmasina
kesinlikle izin verilmemelidir. 16 yasinin tzerindeki gencler bu makineyi
deneyimli bir egitimci gézetiminde yalnizca egitim amaciyla kullanabilir.

Bu makineyi cok dikkatli ve titiz bir sekilde kullanin.

Bu makineyi yalnizca fiziksel olarak iyi durumdayken galistirin. Tim iglerinizi
sakin ve dikkatli bir sekilde yUritin. Baskalarinin sorumlulugu da kullanici
Uzerindedir.

Bu makineyi kesinlikle alkol, uyusturucu veya ila¢ kullandiktan sonra veya
kendinizi yorgun veya hasta hissediyorsaniz kullanmayin.

Bazi ulusal yonetmelikler makinenin kullanimini kisitlayabilir.

Makinenin amaglanan kullanimi

Bu makine yalnizca ¢im, dal, cali ve agaglarin altindaki kuguk bitkilerin
kesilmesi i¢in tasarlanmistir. Bu makine kesinlikle kenar kesimi veya git
budama gibi bagka bir amagla kullanilmamalidir, aksi takdirde yaralanmalar
meydana gelebilir.

Kisisel koruyucu ekipmanlar

Kullanim sirasinda giyilen kiyafetler islevsel ve uygun olmalidir, yani bol veya
hareket kabiliyetini sinirlandiracak kadar dar olmamalidir. Calilara, fundalara
ve makineye takilabileceginden taki kullanmayin ve bol kiyafetler giymeyin.

Bas, g6z, el ve ayak yaralanmalarini dnlemek ve kulaklarinizi korumak igin,
bu makinenin calistinimasi sirasinda agagidaki koruyucu ekipmanlar ve
koruyucu kiyafetler kullaniimalidir.

Uzerinize bir sey diisme riski varsa mutlaka koruyucu baret takin. Koruyucu
baret (1), olasI hasarlara karsi diizenli araliklarla kontrol edilmeli ve en ge¢ 5
yilda bir degistirilmelidir. Yalnizca onayh koruyucu baretleri kullanin.

Koruyucu baretin siperlidi (2) (veya alternatif olarak koruyucu goézlukler)
yuzliniizl sigrayan yabanci madde ve taslara karsi koruyacaktir. Calisma
sirasinda mutlaka koruyucu goézlik veya yiz koruyucu kullanin.

Olasi duyma bozukluklarini énlemek igin koruyucu kulaklk (3), kulak tikaci
vs. gibi gurdltiye kargi koruyucu ekipmanlar kullanin.

is 6nligu (4) sizi sigrayan taslara ve yabanci maddelere karsi koruyacaktir.
Kullanicinin is 6nlugu giymesi siddetle tavsiye edilir.

Eldiven (5) koruyucu ekipmanlardan biridir ve ¢alisma sirasinda mutlaka
takilmahdir.

Makineyi kullanirken, daima alti kaymayan sadlam ayakkabilar (6) giyin.
Boylece, yere saglam basabilir ve olasi yaralanmalari dnleyebilirsiniz.

Yan tirpanin galigtiriimasi

15 metrelik (50 fit) calisma alaninda insanlarin ve 6zellikle de ¢ocuklarin
bulunmadigindan emin olun. Ayrica, galisma alaninin gevresindeki
hayvanlara da dikkat edin.

Calismaya baslamadan énce, makinenin guvenli galistigini kontrol edin:
Kesici parganin givenli oldugunu, kisma mandalinin kolay ¢alstigini ve
kisma mandal kilidinin islevini dogru sekilde yerine getirdigini kontrol edin.

Kesici parganin rélanti hizinda hareket etmesi kabul edilemeyecek bir
durumdur. Stphelendiginiz ayarlar hakkinda saticiniza danigin. Kollarin temiz
ve kuru oldugunu kontrol edin ve baslatma/durdurma diigmesinin ¢alismasini
test edin.
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Yan tirpani mutlaka talimatlara uygun olarak ¢alistirin.
— Motoru galistirmak igin baska bir ydntem kullanmayin!

— Yan tirpani ve pargalarini yalnizca belirtilen uygulamalarda kullanin.

— Motoru yalnizca montaj ve kurulum islemleri eksiksiz tamamlandiktan
sonra galistirin. Makinenin galistirimasina yalnizca tim gerekli aksesuarlar
takildiktan sonra izin verilmelidir!

— Makineyi kullanmaya baglamadan 6nce, kesici parcanin dal, tas vb. gibi sert
cisimlere temas etmediginden emin olun, aksi takdirde galistirma sirasinda
kesici parca dénecektir.

— Herhangi bir motor probleminde motoru derhal durdurun.

— Kesici parganin tasa veya benzeri sert bir cisme ¢carpmasi halinde, derhal
motoru durdurun ve kesici pargayi kontrol edin.

— Kesici pargada hasar olup olmadigini sik ve diizenli olarak kontrol edin
(tiklatma-gurilty testi kullanilarak kilcal gatlaklar tespit edilebilir).

— Makine agir bir darbe alirsa veya duserse, calismaya devam etmeden
once durumunu kontrol edin. Yakit kagagi olup olmadigini tespit etmek icin
yakit sistemini ve ariza olup olmadigini tespit etmek icin kontrol ve guvenlik
cihazlarini kontrol edin. Herhangi bir hasar veya stiphelendiginiz bir durum
varsa, yetkili servis merkezimize kontrol ve onarim talebinde bulunun.

— Yan tirpani yalnizca omuz askisi takiliyken calistirin ve ¢alistirmadan énce
omuz askisinin dogru sekilde ayarlandigini kontrol edin. Kullanim sirasinda
yorgunluga veya agriya neden olmamasi igin omuz askisinin kullaniciya gére
ayarlanmasi ¢ok dnemlidir. Makineyi kesinlikle kullanim sirasinda tek elle
tutmayin.

— Kullanim sirasinda yan tirpani daima iki elinizle birden tutun.
Her zaman yere saglam ve dengeli basin.

— Makineyi egzoz gazlarini solumayacak sekilde calistirin. Makineyi kesinlikle
kapali ortamlarda calistirmayin (gaz zehirlenmesi riski). Karbon monoksit
kokusuz bir gazdir.

— Insanlarin veya makinenin zarar gérmesini énlemek icin, dinlenirken veya
makinenin basindan ayrilirken motoru durdurun ve guvenli bir yere kaldirin.

— Yan tirpani sicakken kesinlikle kuru otlarin veya tutusabilir maddelerin tGzerine
birakmayin.

— Motoru galistirmadan 6nce mutlaka makineye onayli kesici parga
muhafazasini takin.
Aksi takdirde, kesici pargaya temas edilmesi durumunda ciddi yaralanmalar
meydana gelebilir.

— Calistirma sirasinda, makineyle birlikte verilen tim koruyucu ekipmanlar ve
muhafazalar kullaniimalidir.

— Cikis susturucusu arizah bir motoru kesinlikle ¢aligtirmayin.

— Makineyi tasirken motoru kapali konuma getirin.

— Makineyi tasirken mutlaka metal bicagin kapagini takin.

— Avracla tasirken, olasi yakit kagaklarini énlemek igin makinenin giivenli sekilde
yerlestirildiginden emin olun.

— Nakliye dncesi, yakit deposunun tamamen bos oldugundan emin olun.

— Makineyi kamyondan indirirken, Motoru yere diigsirmemeye ¢alisin, aksi
takdirde yakit deposu ciddi sekilde hasar gorebilir.

— Acil durumlar disinda makineyi kesinlikle yere atmayin veya birakmayin; aksi
takdirde makine ciddi sekilde hasar gérebilir.

— Makineyi tasirken kesinlikle stirimemeniz gerektigini unutmayin. Yakit

deposunun yere surtiinmesi ¢ok tehlikelidir ve yakit deposunun hasar
gérmesine, yakit kagagina ve hatta yangina yol agabilir.

Yakit doldurma

— Yakit doldururken motoru kapatin, makineyi agik alevlerden uzaklastirin ve
sigara igmeyin.

— Madeni yag urunlerinin cildinize temas etmesine izin vermeyin. Yakit buharini
solumayin. Yakit doldururken daima koruyucu eldiven takin. Koruyucu
kiyafetlerinizi diizenli araliklarla degistirin ve temizleyin.

— Topragin kirlenmesini 6nlemek (gevreyi korumak) icin yakit veya yag
dokilmemesine dikkat edin. Yakit dokillrse, yan tirpani derhal temizleyin.

— Yakitin kiyafetlerinize bulagsmasina izin vermeyin. Yakit dokulirse
(kiyafetlerinizin tutusmamasi icin) kiyafetlerinizi derhal degistirin.

— Yakit kapaginin saglam sekilde kapandigindan ve yakit kagirmadigindan
emin olmak i¢in duizenli araliklarla kontrol edin.

— Yakit deposu kapagini dikkatlice sikin. Motoru ¢alistirmak icin yerinizi
degistirin (yakit doldurdugunuz yerden en az 3 metre uzagda gitmelisiniz).

— Kesinlikle kapali odalarda yakit doldurmayin. Yakit buhari zemin seviyesinde
birikebilir (patlama riski).

— Yakitlari yalnizca onayli kaplarda tasiyin ve saklayin. Saklanan yakita
cocuklarin erisemeyecegdinden emin olun.
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Calistirma yontemi

Makineyi yalnizca iyi aydinlatilan ve goérisun agik oldugu yerlerde kullanin.
Kis mevsiminde kaygan veya islak alanlara, buz ve kara dikkat edin (kayma
riski). Her zaman yere saglam ve dengeli basin.

Asla bel hizanizin tGzerinde kesim yapmayin.

Kesinlikle merdiven Gzerinde galismayin.

Kesim yapmak Uzere adaca ¢gikmayin.

Dengesiz zeminler Uzerinde kesinlikle calismayin.

Calisma alani igerisinde bulunan kum, tas, civi vs. gibi yabanci maddeleri
temizleyin.

Yabanci maddeler, kesici pargaya zarar verebilir ve kesici pargcanin tehlikeli
sekilde geri tepmesine neden olabilir.

Kesim islemine baslamadan 6nce, kesici parganin tam galisma hizina
ulasmasini bekleyin.

Metal bigaklar kullanirken, sanki el tirpani kullaniyormus gibi makineyi
sagdan sola dogru esit olarak yardim daire seklinde hareket ettirin.

Kesici parca ile muhafaza arasina ot veya dal sikismasi durumunda,
temizlemeye baslamadan 6énce mutlaka motoru durdurun. Aksi takdirde,
bicagin kazara dénmesi ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Yorgunluk nedeniyle kontrolliinizt kaybetmemek icin diuzenli olarak mola
verin. Her saat basi 10 ila 20 dakika mola vermenizi Oneririz.

Kesici Pargalar

Gergeklestireceginiz is igin uygun kesici pargayi kullanin.

Misinali kesim basliklari (misinali tirpan basliklari) ¢cimlerin tirpanlanmasi igin
uygundur.

Metal bigaklar ise dallarin, ylksek ¢imlerin, calilarin, fundalarin, aga¢
altindaki kiiglik bitkilerin vb. kesilmesi icin uygundur.

Birbirine bagli metal zincirlerden meydana gelen ve tek bigakl parcalar da
dahil kesinlikle baska bicak kullanmayin. Aksi takdirde, ciddi yaralanmalar
meydana gelebilir.

Metal bigaklar kullanirken, “geri tepme” olusmamasina dikkat edin ve kazara
olusabilecek geri tepme durumlarina kargi daima hazirlikli olun. “Geri tepme”
ve “Geri tepmenin 6nlenmesi” baslikli boélimlere bakin.

Geri tepme (bigak baskisi)

— Geri tepme (bigak baskisi), takilan veya sigrayan metal bigaga verilen ani bir

tepkidir. Geri tepme meydana geldiginde, makine yana veya operatore dogru
buyUk bir kuvvetle sigrar ve ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Geri tepme 0Ozellikle bigagin saat 12 ila saat 2 arasinda kalan bolimUnin ¢api

3 cm veya daha genis olan sert cisimlere, galilara ve agaglara uygulanmasi
sonucunda meydana gelir.

Geri tepmeyi 6nlemek igin:
» Bigagin saat 8 ila saat 11 arasinda kalan bolimdnu kullanin.

« Kesinlikle bigagin saat 12 ila saat 2 arasinda kalan bdlimunu kullanmayin.

» Operator egitimli ve deneyimli degilse, kesinlikle bigagin saat 11 ila saat
12 ve saat 2 ila saat 5 arasinda kalan béltimlerini kullanmayin. Bigagin bu
bélimlerinin kullaniimasi tamamen operatdrin risk ve sorumlulugundadir.

« Metal bigaklar kesinlikle ¢it, duvar, agag kittkleri ve taslar vb. gibi sert
cisimlerin yakininda kullanmayin.

» Metal bigaklari kenar kesimi veya ¢it budama vb. gibi islemler igin disey
olarak kullanmayin.

Titresim

Kan dolasimi zayif olan kisilerin asiri titresime maruz kalmasi, damarlarin
veya sinir sisteminin zarar gérmesine yol acabilir. Titresim parmaklarda,
ellerde ve bileklerde su semptomlara neden olabilir: “Uyusma” (hissizlik),
karincalanma, agri, batma hissi, cilt renginin veya cildin degismesi. Bu
semptomlardan herhangi biri ortaya ¢ikarsa, doktora basvurun!

— “Beyaz parmak hastaligi” riskini dislrmek icin, calisma sirasinda ellerinizi

sicak tutun ve makine ve aksesuarlarin bakimini gerektigi sekilde
gerceklestirin.

Bakim talimatlan
— Makinenizin servisinin daima yetkili servis merkezimizde yalnizca orijinal

— Calismaya baslanilmadan énce makinenin, 6zellikle de kesici parga koruyucu

yedek parcalar kullanilarak yapilmasini saglayin. Yanlis onarimlar ve bakim
makinenin émrinun kisalmasina ve kaza risklerinin artmasina yol acabilir.

aletlerinin ve omuz askisinin durumu kontrol ediimelidir. Ozellikle metal
bicaklarin dogru sekilde bilendigi dikkatlice kontrol edilmelidir.

— Kesici parcalar degistirirken veya bilerken ve ayrica atasmani veya kesici

pargay! temizlerken mutlaka motoru durdurun ve buji konektérini gikartin.
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Hasarl kesici pargalari kesinlikle diizlestirmeye ¢alismayin
veya kaynak yapmayin.
— Cevreye duyarli olun. Kirliligin ve gurllti emisyonunun azaltiimasi igin kisma

mandalini gereksiz yere kullanmaktan kaginin. Karburatéri dogru sekilde
ayarlayin.

— Makineyi diizenli araliklarla temizleyin ve tim vida ve somunlarinin saglam
sekilde sikildigindan emin olun.

— Ciplak alevlerin yakininda kesinlikle makineyi galistirmayin veya servis
galismasi yapmayin.
— Makineyi daima yakit deposu bosaltildiktan sonra kilitli odalarda muhafaza edin.

— Makinenin temizlenmesi, servisi ve muhafaza edilmesi sirasinda mutlaka
metal bigagin kapagini takin.

iigili ticaret birlikleri ve sigorta sirketleri tarafindan belirtilen kaza énleme talimatlarini dikkate alin.
Guvenliginizi riske atmamak igin, makinede kesinlikle degisiklik yapmayin.

Kullanici tarafindan gergeklestirilecek bakim veya onarim ¢alismalari yalnizca bu kullanim kilavuzunda agiklanan islemlerle sinirlidir. Diger tim
calismalar Yetkili Servis Personeli tarafindan gergeklestirilecektir. Yalnizca DOLMAR tarafindan uretilen ve tedarik edilen orijinal yedek pargalari
ve aksesuarlari kullanin.

Onaylanmamis aksesuar ve pargalarin kullaniimasi kaza riskini arttirir.

DOLMAR, onaylanmamis kesici pargalarin kullanimindan ve cihaz, kesici parga veya aksesuarlarin takilmasindan kaynaklanabilecek kaza ve
hasarlardan dolayi sorumluluk kabul etmeyecektir.

ilk Yardim

Bir kaza durumuna karsi ilk yardim ¢antasinin kesim galismasinin yapildigi yere
yakin oldugundan emin olun. ilk yardim kutusundan bir sey alindi§inda derhal
yerine yenisini koyun.

Yardim isterken, liitfen su bilgileri verin:
— Kazanin yeri

— Ne oldugu

— Yaral kisi sayisi

— Yaralanma tipi
— Adiniz

AT Uygunluk Beyani

Yalnizca Avrupa iilkeleri igin
AT uygunluk beyani bu kullanim kilavuzunun Ek A'sinda verilmisgtir.
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TEKNIK VERILER MS-4300.4 U, MS-430.4 U, MS-430.4 C

Model MS-4300.4 U MS-430.4 U MS-430.4 C
Kol tipi Bisiklet gidonu Bisiklet gidonu Yuvarlak kol
Boyutlar: uzunluk x genislik x yiikseklik (kesici parga olmadan) mm | 1.812x618 x 528 1.812 x 635 x 460 1.812 x 339 x 250
Agirlik (plastik muhafaza ve kesici parga olmadan) kg 8,6 8,3 7.9
Hacim (yakit deposu) L 0,6
Hacim (yag deposu) L 0,1
Motor hacmi cm’® 43,0
Maksimum motor performansi kW 1,5 dak™de 7.500
Onerilen maks. mil hizinda motor devri dak’ 10.500
Maksimum mil hizi (karsilik gelen) dak™ 7.200
Rélanti hizi dak™ 3.000
Kavrama hizi dak™ 4.000
Karburator Diyafram tipi
Atesleme sistemi Temassiz, miknatis tipi
Buji tipi NGK CMR6A
Elektrot boglugu mm 0,7-0,8
cesicl | MISNALL |- yeqigy | MISNALL | pqie; | MISINAL
BICAK BASLIGI BICAK BASLIGI BICAK BASLIGI
Sag kol Ay es m/sn’ 2,2 2,5 3,1 4,0 4.2 2,6
IS0 22867'ye gére | K3 S2P) Belirsizlik (K) m/sn’ | 0,5 03 05 07 1,1 07
titresim Sol kol Bhves m/sn’ 1,7 26 4.8 5,0 3,8 3,7
(On sap) Belirsizlik (K) misn?| 05 13 2,9 0,6 1,0 14
ISO 22868’e gore ortalama ses basinci Leaes dBA 924 99,8 91,2 99,1 92,8 94.9
seviyesi Belirsizlik (K) dBA| 18 1,0 2,2 1,3 1,6 2,1
ISO 22868'e gére ortalama ses giicli Lwa es dBA | 104,8 114,3 106,0 113,8 106,4 110,7
seviyesi Belirsizlik (K) dBA| 18 15 1,1 1,1 1,5 1,2
Yakit Otomobil yakiti (benzin)
Motor Yag API derecesi SF sinifi ve U.zeri, SAE 1(2W-30 yag
(4 zamanh otomobil motoru yagi)
Kesici pargalar (kesici bigcak gapt) mm 305 (l¢ bigakli)
Disli orani 13/19
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PARCALARIN GOSTERIMI

MS-4300.4 U

MS-430.4 U
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MS-430.4 C

TR PARGALARIN GOSTERIMi
Yakit deposu
Manduel mars
Hava temizleyici
4 Agma/kapama ve kisma kilidi
digmesi (agik/kapalr)
5 | Buji
6 | Egzoz susturucusu
7 | Kavrama kutusu
8 | Arka sap
9 | Kanca
10 | Kol
11 | Kisma mandali
12 | Kontrol kablosu
13 | Saft
14 | Koruyucu (Kesici parga muhafazasi)
15 | Disli Kutusu/Baslik kutusu
16 | Kol yuvasi
17 | Yakit deposu kapagi
18 | Mars kolu
19 | Egzoz borusu
20 | Yag kapagi




KOLUN TAKILMASI

DIKKAT: Makine (izerinde herhangi bir calisma yapmadan 6nce, mutlaka

motoru durdurun ve buji Gzerindeki buji konektorini gikartin.
Daima koruyucu eldiven takin!

DIKKAT: Motoru yalnizca dogru sekilde monte ettikten sonra galistirin.

1.

MS-4300.4 U ve MS-430.4 U modeli i¢in (i¢i dolu kollu)
Kol saftini sekilde gosterildidi gibi sapa yerlestirin.

Saptaki vida deligi ile safttaki vida deligini ayni hizaya getirin.

Vidayi saglam sekilde sikin.

— Kelebek vidayi (1) gevsetin.
— Kolu (4) kol kelepgesi (2) ile kol yuvasi (3) arasina yerlestirin.

— Kolu (4) konforlu calisma konumu saglayacak bir agiya ayarlayin ve
ardindan kelebek vidayi (1) elinizle saglam sekilde sikin.

DIKKAT: Yayi (5) takmayi unutmayin.

MS-4300.4 U ve MS-430.4 U modeli i¢in (ayri kollu)
(lilkeye 6zel)

Kol saftini sekilde gosterildigi gibi sapa yerlestirin.

Saptaki vida deligi ile safttaki vida deligini ayni hizaya getirin.
Vidayi saglam sekilde sikin.

— Kolu, kisma mandalinin bulundugu kol yuvasi sag tarafa (sag elle
tutulacaktir) ve diger kol yuvasi sol tarafa gelecek sekilde yerlestirin.

— Kolun ucunu kol yuvasi bogluguna yerlestirin ve kol yuvasinin Gst
bolimUni (1) dort adet M5 x 25 civata (2) ile gegici olarak sabitleyin.

— Kolu kolay kontrol edilebilecegi bir konuma ayarlayin ve ardindan sag ve
sol taraftaki civatalari (2) esit sekilde sikin.

. MS-430.4 C modeli igin

— Yuvarlak kolu dért adet vidayla safta sabitleyin.

— Saplar arasinda dogru mesafenin korunmasi igin, kol yuvasi ile kanca (2)
arasina ara parcasini (1) yerlestirin.
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KORUYUCUNUN TAKILMASI

iigili gtivenlik sartlarinin saglanmasi igin, yalnizca tabloda
belirtilen makine/koruyucu kombinasyonlari kullaniimalidir.

Orijinal DOLMAR metal bigaklar (testere bigagi ve kesici

bigak dahil) veya misinali kesim bashgi kullanildigindan

emin olun.

— Metal bicak mutlaka dogru sekilde yerlestiriimeli ve gatlak
veya kirik icermemelidir. Metal bigak calisma sirasinda tasa
garparsa, derhal motoru durdurun ve bigagi kontrol edin.

— Her (¢ saatlik calisma sonrasinda metal bicagi duzeltin veya
degistirin.

— Misinali kesim basligi calisma sirasinda tasa garparsa, derhal
motoru durdurun ve misinali kesim bashgini kontrol edin.

DIKKAT: Kaza énleme yénetmeliklerinin yerine getirilmesi
ve kendi glivenliginiz icin mutlaka uygun koruyucu
takilmahdir.

Makinenin, muhafazasi takilmadan galistiriimasina
kesinlikle izin verilmemelidir.

Kesici bigagin dis ¢api mutlaka 300 mm (12”) veya
daha kisa olmalidir. Dis ¢gapi 300 mm’nin (12”)
Gzerinde olan bigaklari kesinlikle kullanmayin.

200 mm testere bigagi koruyucusunu yalnizca

200 mm testere bigcagi takiliyken kullanin.

225 mm testere bigagi koruyucusunu yalnizca

225 mm testere bigagi takiliyken kullanin.

Testere bigaklari takiliyken baska bir kombinasyon
kullanmayin.

NOT: Standart kesici parga kombinasyonu tlkeden ulkeye
degisir.

NOT: Bu koruyucu, Model MS-430.4 C lzerinde misinali
kesim bashgiyla (B&F Z5L veya B&F Eco6L) birlikte
kullanilacaksa, alici pul ile misinall kesim basligi arasinda
denge pulu (Parga numarasi: 326755*2) kullanin. (Montaj
ornegi icin sayfa 255’ye bakin.)

JAAN

Kesici bicak

ZIN
s

Metal bigak koruyucusu

200 mm testere bigagi

200 mm testere bicagi
koruyucusu

225 mm testere bigcagi
koruyucusu

Misinali kesim bashgi

-

)

Misinal kesim
basligi koruyucusu

Misinali kesim
basligi koruyucusu
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— Metal bigak kullanilacaksa, koruyucuyu (3) iki adet civata (1) ile kelepgeye (2)
sabitleyin.

NOT: Sag ve sol civatalari, kelepge (2) ile koruyucu (3) arasinda sabit bir
bosluk kalacak sekilde esit bicimde sikin.
Aksi takdirde, koruyucu islevini gerektigi sekilde yerine getiremeyebilir.

— Misinali kesim basligi kullanilacaksa, metal bigak koruyucusuna (3) misinali
kesim bashgi koruyucusunun (4) takildigindan emin olun.

— Misinali kesim basligi koruyucusunu (4) metal bicak koruyucusunun (3)
kenarindan sekilde gdsterildigi gibi kaydirarak yerine oturtun.

— Misinali kesim basligi koruyucusu (4) Gzerinde bulunan ve misinanin
kesilmesini saglayan kesiciye yapistirilmis olan bandi ¢ikartin.

DIKKAT: Misinali kesim bashgi koruyucusunu (4) bastirarak yerine tam olarak
oturdugundan emin olun.
Misinanin kesilmesi icin kullanilan kesiciyle kendinizi yaralamamaya
dikkat edin.

— Misinali kesim basligi koruyucusunu (4) ¢ikarmak igin, metal bigak

koruyucusu (3) Gzerindeki tirnaga bir Alyan anahtari yerlestirin ve Alyan
anahtarini bastirarak misinali kesim basligi koruyucusunu (4) kaydirin.
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METAL BICAGIN VEYA MISINALI KESIM BASLIGININ TAKILMASI

Orijinal DOLMAR metal bigcaklar veya misinali kesim bashgi
kullanildigindan emin olun.

— Metal bigak mutlaka dogru sekilde yerlestiriimeli ve gatlak veya kirik
icermemelidir. Metal bigak galisma sirasinda tasa garparsa, derhal motoru
durdurun ve bigagi kontrol edin.

— Her Ug¢ saatlik calisma sonrasinda metal bigcagdi diizeltin veya degistirin.

— Misinali kesim basligi calisma sirasinda tasa garparsa, derhal motoru
durdurun ve misinali kesim baslhgini kontrol edin.

DIKKAT: Kaza énleme ydnetmeliklerinin yerine getirilmesi ve kendi giivenliginiz
icin mutlaka uygun koruyucu takilmalidir.
Makinenin, muhafazasi takilmadan galistiriimasina kesinlikle izin
verilmemelidir.
Kesici bicagin dis ¢api mutlaka 300 mm (12”) veya daha kisa
olmalidir. Dig gapi 300 mm'nin (12”) Gizerinde olan bigaklar kesinlikle
kullanmayin.

Makineyi bas asagi ¢evirdikten sonra metal bigadi veya misinali kesim bashgini
kolayca degistirebilirsiniz.

— Alyan anahtarini digli kutusundaki delikten sokun ve Alyan anahtariyla alici
pulu (4) kilittenene kadar gevirin.

— Somunu (1) (sol tarafi dislidir) lokma anahtariyla gevsetin ve somunu (1),
kapagdi (2) ve kelepge pulunu (3) gikartin.

Metal bicagin Alyan anahtariyla yerine sabitlenmesi

— Metal bigagi, alici pulun (4) ¢ikintili kismi metal bigak tGzerindeki delige tam
oturacak sekilde safta takin. Kelepge pulunu (3) ve kapagi (2) takin ve metal
bicag somunu (1) sikarak sabitleyin.

[Sikma torku: 20 - 30 N-m]

NOT: Metal bigagdi tutarken mutlaka eldiven takin.

NOT: Metal bigak tespit somunu (yayl pulla birlikte) asinabilir bir parcadir. Yayli
pul Uzerinde herhangi bir agsinma veya deformasyon tespit ederseniz,
somunu degistirin.

Misinali kesim baghginin takilmasi

— Misinali kesim basliginin takiimasi igin kelepge puluna (3), kapagda (2)
ve somuna (1) gerek yoktur. Misinali kesim basligi, alici pulu (4) Gzerine
gelmelidir.

— Alyan anahtarini digli kutusundaki delikten sokun ve Alyan anahtariyla alic
pulu (4) kilittenene kadar gevirin.

— Ardindan, misinali kesim bashgini saat yoninln tersine gevirerek safta
vidalayin.

— Alyan anahtarini ¢ikartin.
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ALISMAYA BASLAMADAN ONCE

Motor yaginin kontrolii ve doldurulmasi
— Asagidaki prosedulri motor soguduktan sonra uygulayin.

— Motorun yatay diiz bir ylizey izerinde durdugundan ve yag seviyesinin, yag gostergesinin alt ve ust sinirlari arasinda bulundugundan emin
olun.

— Yag seviyesi alt sinirin altina dismusse, yag kapagini ¢ikartin ve yag ilave edin.

— Dis cizgilerin etrafindaki alan seffaftir, bu nedenle icerideki yag miktari yag kapaginin ¢ikartilmasina gerek kalmaksizin disaridan kontrol
edilebilir. Ancak, yag borusu ¢ok kirlendiginde goriis kaybolabilir; bu durumda yag seviyesinin, yag borusunun icerisindeki kademeli bélimden
kontrol edilmesi gerekir.

— Yagi yaklasik her 10 saatlik calisma (her 10 yakit doldurma islemi) sonrasinda doldurmaniz gerekebilir.

Yagin rengi degisir veya icerisine pislik karigirsa, yagi tamamen degistirin. (Yag degistirme sikligi ve yéntemi icin, bkz. sayfa 266.)

Onerilen yag: API Sinifi SAE 10W-30, SF Sinifi ve iizeri (4 zamanli otomobil motoru)
Yag hacmi:  Yaklasik 0,10L

NOT: Motor sekilde gosterildigi gibi yatay bir zemin tizerinde durmuyorsa, yag seviyesi gostergesi yanlis olabilir ve neticesinde gerekenden
fazla yag doldurulabilir. Yagin st siniri gegecek sekilde doldurulmasi yagin kirlenmesine ve/veya galisma sirasinda beyaz duman
¢ilkmasina neden olabilir.

Yagin degistirilmesi: “Yag kapagi”

— Yag doldurma deliginin etrafindaki tozlari ve kirleri temizleyin ve yag kapagini ¢ikartin.

— Cikartilan yagd kapagina kum veya toz bulagsmasina izin vermeyin. Aksi takdirde, yag kapagina bulasan kum veya toz duzensiz yag
| &

A

Yag

sirklilasyonuna veya motor pargalarinda asinmaya ve neticesinde arizalara yol agabilir.
!
J .
~——_Ustsinir
N S

N

Alt sinir

(1) Motoru diiz tutun ve yag kapagini gikartin.

(2) Ust sinir cizgisine kadar yag doldurun.
Yag doldururken uygun bir yag kabi kullanin.

(3) Yag kapagini saglam sekilde sikin. Yeterince sikiimamasi, yag kagagina
neden olabilir.
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Not
» Motordaki yagi yatik bir konumda degistirmeyin.

* Motor yatik vaziyetteyken yag doldurulmasi, asiri miktarda yag doldurulmasina ve neticesine yag kirlenmesine ve/veya galisma sirasinda
beyaz duman ¢ikmasina yol agabilir.

Yag doldurulduktan sonra
— Daokilen yagdi derhal bir bez pargasiyla temizleyin.

YAKIT DOLDURMA

Yakitin tagsinmasi

Yakitin mutlaka gok dikkatli bir sekilde tasinmasi gerekir. Yakitlar, ¢ézlculere benzer maddeler icerebilir. Yakit doldurma islemi mutlaka yeterince
havalandirilan bir odada veya agik havada gergeklestiriimelidir. Yakit buharini kesinlikle solumayin ve yakiti kendinizden uzakta tutun. Yakita
surekli veya uzun bir slre temas ederseniz, cildiniz kuruyabilir ve neticesinde cilt hastaliklari veya alerjisi meydana gelebilir. Yakit géztiniize
kacgarsa, gozlinlizi temiz suyla yikayin. Géziintizdeki tahrisin devam etmesi halinde, doktora bagvurun.

Yakit saklama siiresi

lyi havalandirilan ve dogrudan giines gérmeyen bir yerde dzel bir kapta saklansa bile yakitin 4 hafta igerisinde tiiketiimesi gerekir.
Aksi takdirde, yakit bir glinde bozulabilir.

MAKINENIN MUHAFAZASI VE DEPONUN DOLDURULMASI
— Makineyi ve depoyu dogrudan glines 15131 almayan, serin bir yerde muhafaza edin.

— Kesinlikle yakiti arag igerisinde tutmayin.

Yakit

Makinede dért zamanli bir motor bulunur. 87 oktan ve lzeri ((R+M)/2) kursunsuz otomobil benzini kullanildigindan emin olun. Alkol igerigi
maksimum %10 (E-10) olmalidir.

Yakitla ilgili uyarilar
— Kesinlikle motor yagi iceren benzin karigimlari kullanmayin. Aksi takdirde, asiri karbon birikimi veya mekanik hasarlar meydana gelebilir.

— Bozulmus yakit kullanilmasi, ¢alistirma sorunlarina yol agabilir.

Yakit doldurma v:
akit deposu
UYARI: Yakit doldurmaya baslamadan 6nce motoru kapatin, kapagi
makineyi acgik alevlerden uzaklastirin ve sigara igmeyin.

— Depo basincini bosaltmak igin depo kapagini bir miktar gevsetin.

— Depo kapagini gikartin ve yakit doldurun. Bu islem sirasinda yakit doldurma
deligi yukari bakacak sekilde yakit deposunu egerek depo igerisinde havanin
bosalmasini sadlayin. Deponun Ust noktasina kadar yakit DOLDURMAYIN.

— Yabanci maddelerin yakit deposuna girmesini 6nlemek igin, depo kapaginin
cevresini iyice temizleyin.

— Yakit doldurduktan sonra, depo kapagini sikica kapatin.

Yakit dst sinir

Yakit deposu

Depo kapaginda kusur veya hasar varsa, degistirin.
Depo kapagdi zamanla asinir. Her iki veya (¢ yilda bir degistirin.
Yag doldurma deliginden yakit DOLDURMAYIN.
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MAKINENIN DOGRU TASINMASI VE TUTULMASI

Omuz askisinin takiimasi

— Aski uzunlugunu metal bigak, zemine paralel duracak
sekilde ayarlayin.

MS-4300.4 U ve MS-430.4 U igin

Kemeri belinize tutun, tokayi gegcirin ve ardindan bantlarin

uzunlugunu ayarlayin.
NOT: Kiyafetlerinizin tokaya vs. takilmamasi icin dikkatli

olun.
MS-4300.4 U
MS-430.4 U
MS-430.4 C icin
1) Bant plakasi size yakin olacak sekilde durun. Bant plakasi

Kollarinizi ve basinizi banttan gegirin.

2) Kemeri dogru sekilde taktiginizda, bant plakasi
sirtiniza oturur ve ayar elemanlari ve kanca
vicudunuzun sag tarafina gelir.

Makinenin ¢ikartiimasi

MS-4300.4 U ve MS-430.4 U igin

— Makineyi gikarmak i¢in, tokanin (1) yan taraflarina bastirin ve omuz askisini
cikartin.
Bu sirada makinenin kontrolini kaybetmemek icin ¢ok dikkatli olun.
Makinenin size veya ¢evredeki insanlara dogru savrulmasina izin vermeyin.

UYARI: Makinenin tam olarak kontrol edilememesi halinde, ciddi yaralanmalar
ve hatta OLUMLU kazalar meydana gelebilir.

MS-430.4 C

MS-4300.4 U
MS-430.4 U

MS-4300.4 U
MS-430.4 U

MS-430.4 C icin

— Makineyi gcikarmak igin, parmaklarinizla giicli sekilde gekerek acil ayirma
mandalini (2) serbest birakin.
Bu sirada makinenin kontrolini kaybetmemek igin ¢ok dikkatli olun.
Makinenin size veya g¢evredeki insanlara dogru savrulmasina izin vermeyin.

UYARI: Makinenin tam olarak kontrol edilememesi halinde, ciddi yaralanmalar
ve hatta OLUMLU kazalar meydana gelebilir.

Aski kancasi
MS-4300.4 U igin
— 2 kg'dan (4,4 Ibs) daha hafif seyleri asmak icin halkayi kullanabilirsiniz.

IKAZ: Halka Gzerine agirhgi 2 kg'in (4,4 Ibs) Gzerinde hicbir sey asmayin.
Aksi takdirde, halkaya astiginiz sey duserek hasar gorebilir.

DIKKAT: Halka iizerine calilara veya fundalara takilabilecek hicbir sey asmayin.
Aksi takdirde, denge ve kontrol kaybi neticesinde yaralanmalar
meydana gelebilir.

MS-4300.4 U
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Agirlik dengesi ayan

Makinenin agirlik dengesi ayari, kanca ileri veya geri hareket ettirilerek
ayarlanabilir.

Kesici parganin yuksekligini calismaya uygun sekilde ayarlayin.

MS-430.4 U
MS-430.4 C
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CALISTIRMA VE DURDURMAYLA ILGILI UYARILAR

iigili kaza énleme yénetmeliklerini dikkate alin!

Motoru calistirmadan 6nce, kolu mutlaka uygun bir konuma ayarlayin.
Aksi takdirde, kisma mandali cekilerek veya bukuilerek kisma mandalini
acabileceginden kesici par¢a aniden donebilir ve yaralanmalara yol acabilir.

CALISTIRMA

Makineyi yakit doldurdugunuz yerden en az 3 metre uzaga tasiyin. Makineyi yere koyarken kesici par¢anin, zeminle veya diger yabanci

cisimlerle temas etmemesine dikkat edin.

A: Soguk galistirma

1) Makineyi duz bir zemin Gzerine
yerlestirin.

2) Acgmal/kapama dugmesini (1)
CALISTIRMA konumuna getirin.

| ———
DURDURMA

Kisma

mandali T
Dusik Yiiksek devir
devir

CALISTIRMA
Kilit agma Dustuk devir
mandall Kisma mandali
MS-430.4 U 1
MS-4300.4 U MS-430.4 C

3) Jikle kolu
Jikle kolunu kapatin.
Jikle acikhgr:
- Hava veya motor sogukken tam kapali.
- Ornegin motorun 1sinma galismasi sirasinda durdurulduktan hemen sonra

tekrar calistiriimasi vb. gibi motorun bir miktar sicak oldugu durumlarda
tam veya yari agik.

4) Ana pompa

Yakit ana pompaya girene kadar ana pompaya bastirmaya devam edin.
(Genellikle 7 ila 10 defa bastirmaniz yeterlidir.)

Ana pompaya cok fazla basilirsa, fazla benzin yakit deposuna geri déner.
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5) Maniel mars

Her zaman yere saglam ve dengeli bastiginizdan emin olun.
Uniteyi sol elinizle ve saglam sekilde yere dogru bastirarak tutun.

DIKKAT:  Kisma kablosu lizerine ayaginizla veya dizinizle bastirmayin.
Aksi takdirde, dahili tel cekilebilir ve kesici parga istem disi
sekilde dénmeye baslayabilir.

Kismayi agmayin.

Belirli bir direnc hissedene kadar mars kolunu yavasga ¢ekin. Ardindan,
mars kolunu birakin ve bu sefer gugliu bir sekilde gekin.

ipi kesinlikle sonuna kadar gekmeyin. Mars kolunu cektikten sonra hemen
birakmayin. Mars kolu baslangictaki konumuna dénene kadar bekleyin.

6) Jikle kolu

Motor galistiktan sonra, jikle kolunu ACIK konuma getirin.

- Bir yandan motorun ¢alismasini kontrol ederken, jikle kolunu kademeli
bir sekilde agin. Sonunda jikle kolunun tam agik konumuna kadar
acildigindan emin olun.

- Hava veya motor sogurken, kesinlikle jikle kolunu birden agmayin. Aksi
takdirde, motor durabilir.

7) Isitma calistirmasi
Isitma calistirmasini 2 ila 3 dakika boyunca surdirin.
IKAZ: Motor galismiyorken kisma mandalini gereksiz yere gekmeyin.
Aksi takdirde, hava temizleyicisinden yakit kacagr meydana gelebilir.

Boyle bir durumda sizan yakiti temizleyin. Ayrica, hava temizleyicisi
kapagini acin ve elemani ve hava temizleyicisi plakasini temizleyin.

NOT:

MS-430.4 U
MS-430.4 C

MS-4300.4 U

N T 7=

» Motor ¢calismiyorken kisma mandalini gereksiz yere ¢cekmeyin. Aksi takdirde, motorun yakitla boguimasina ve motorun zor ¢alistiriimasina

neden olabilir.

» Yakitin tasmasi durumunda, buijiyi gikartin ve mars kolunu yavasca ¢ekerek fazla yakiti bosaltin. Ayrica, bujinin elektrot bolimind kurutun.
» Motor ateslenip duruyorsa veya calistiktan hemen sonra duruyorsa, jikle kolunu ACIK konuma geri getirin ve motoru calistirmak igin mars

kolunu birkag defa gekin.

« Jikle kolu KAPALI konumda birakilirsa ve mars kolu arka arkaya cok fazla ¢ekilirse, ¢cok fazla yakit emilir ve motorun galismasi zorlagir.

* Motoru i1sinma galismasi sirasinda gereksiz yere zorlamayin.

B: Sicak calistirma

1) Jikle kolunu tam agik konumda tutun.

2) Ana pompaya arka arkaya bastirin.

3) Kisma mandalini rélanti konumunda tutun.

4) Manuel marsi giglu bir sekilde gekin. (2)

5) Motorun galistinimasinda zorlanirsaniz, kilit
acma mandalini (3) birakin, kisma mandalini
(2) gekin ve agma’kapama dugmesini (1)
kisma kilidi konumuna getirin. Agma/kapama
digmesini (1) tutarken, kisma mandalini (2) ve
kilit agma mandalini (3) birakin. Ardindan, mars

0000000
6o00000°°

o

M
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MS-430.4 U )
MS-4300.4 U

MS-430.4 C

kolunu gekin.
UYARI: Kesici parganin hemen dénmeye
baslayacagina dikkat edin.

6) Motor calistiktan sonra, kilit agma mandalini (3) birakin, kisma mandalini (2) ¢ekin ve ardindan motorun rélantide ¢alismasini saglamak

Uizere bu mandallari birakin.
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DURDURMA

1) Kisma mandalini (2) tam olarak agin ve motor
dvr/dak degeri distigunde agma/kapama
diigmesini (1) DURDURMA (STOP) konumuna
getirin; motor derhal duracaktir.

2) Motor durdurulduktan sonra kesici parca bir ()

sure débnmeye devam eder. Kesici parca
tamamen duruncaya kadar bekleyin.

o

o
o
o
o
o
o
o
o

o

co0o000?°

MS-430.4 U
MS-4300.4 U

(1)

MS-430.4 C

ROLANTI HIZININ AYARLANMASI

Rélanti hizinin ayarlanmasi gerekiyorsa, bu iglemi karblrator ayar vidasiyla gerceklestirin.

ROLANTI HIZININ KONTROLU

— Rolanti hizini 3.000 dak™ olarak ayarlayin.
Rolanti hizinin ayarlanmasi gerekiyorsa, sag taraftaki sekilde gosterildigi gibi
yildiz uglu bir tornavida ile viday ayarlayin.

— Rélanti hizini yukseltmek icin, ayar vidasini saat yontinde cevirin.
Rélanti hizini disiirmek icin, ayar vidasini saat yonuniin tersine gevirin.

— Karburatér fabrikada ayarlanmistir. Ancak, birkag kullanimdan sonra rélanti
hizinin tekrar ayarlanmasi gerekir.

KARBURATOR BUZLANMASININ ONLENMESI

DIKKAT: Ortam sicakhdi 10°C’nin iizerindeyse kesiciyi mutlaka normal (giines
isareti) ayara getirin. Aksi takdirde, motor asiri Isinma nedeniyle hasar
gorenbilir.

Ortam sicakligi dusiik ve nem yliksek ise, su buhari karburator igerisinde
donabilir ve motor diizensiz sekilde tahrik edilir (karburatér buzlanmasi).
Gerekirse, kesici ayarini asagidaki gibi degistirin.
1. Vidayi (1) sokin.
2. Kesici (2) yonunu su sekilde degistirin:
- Ortam sicakhgr 10°C’'nin tzerindeyse: Kesiciyi normal konuma (glines
isareti) ayarlayin.
- Ortam sicakligi 10°C veya daha dusukse: Kesiciyi buzlanma énleme
konumuna (kar isareti) ayarlayin.

3. Vidayi sikin.
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KESiCci PARCANIN BIiLENMESI

DIKKAT: Sekilde gdsterilen kesici pargalar bilenmez. Yetkili olmayan kisilerce
yapilan bileme islemleri, kesici parcanin dengesiz ¢calismasina ve
dolayisiyla makine titresimlerine ve hasarlarina neden olabilir.

NOT: Daha uzun bir kullanim émrU icin, kesici bigak her iki kesici kenari da esit
sekilde korlesecek sekilde bir kere ters gevrilebilir.

MISINALI KESIM BASLIGI

Misinali kesim basligi, garpmali besleme mekanizmasina sahip bir gift misinali
tirpan baghgidir.

Misinali kesim basligi, dvr/dak degerinin artmasi veya azalmasi nedeniyle
santrifuj kuvvetinde olusan degisikliklere gére misinali kesim baghgdinin yere
carpiimasiyla dogru uzunlukta ayarlanir.

En etkin kesim alani

Calistirma

— Misinali kesim basliginin hizini yaklasik 6.000 dak™' de@erine yukseltin.
Misinali kesim bashgini hafifce yere vurun.

— Sekildeki tarali alan en etkin kesim alanini gosterir.

— Misina beslenmezse, “Misinanin degistiriimesi” baslikli bélimde agiklanan
prosedurleri takip ederek misinayi geri sarin/degistirin.

Misinanin degistirilmesi (CARPMA ve BESLEME)

UYARI: Misinali kesim bashgi kapaginin asagida aciklandigi gibi muhafazaya
dogru sekilde sabitlendiginden emin olun. Kapagin saglam sekilde

takilmamasi, misinali kesim bashginin ¢ikarak ciddi yaralanmalara yol
agmasina neden olabilir. K"i:\v
mandallari
Kapagi ¢ikarmak i¢in, muhafaza kilitlerini igeri dogru bastirdiktan sonra ¢ekin.
Kalan misinayi atin.
Bastirin

Yeni misinanin ortasini makara merkezine misinanin gegcirilmesi i¢in yerlestirilen
2 kanalin arasindaki tirnaktan gegirin. Misinanin bir ucu, diger ucundan yaklasik |‘W1=)
80 mm daha uzun olmalidir.

Misinanin her iki ucunu baslik tizerinde sol tarafta LH ile gosterilen yénde
makara etrafina sikica sarin.

Sola donus

"0

Makara

100 mm kalana kadar misinanin tamamini sarin ve bu sirada misina uglarinin
gegici olarak makaranin kenarindaki tirnakta takili kalmasini saglayin. T

Tirnaklar
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Makarayi, makara lzerindeki yuva ve ¢ikintilar muhafaza izerindekilerle
eslesecek sekilde muhafazaya yerlestirin. Makara Gzerinde harflerin yazili
oldugu tarafin Gsten gorlinir olmasina dikkat edin. Ardindan, misinanin uglarini
gegici konumlarindan ¢ikartin ve bu uglari, muhafazadan ¢ikmasi igin goézli
civata deliklerinden gegirin.

Kapagin altindaki ¢ikintiyla gézlu civata yuvalarini ayni hizaya getirin.
Ardindan, sabitlemek lzere kapagi muhafazaya sikica bastirin. Kilit
mandallarinin kapaga tam olarak oturdugundan emin olun.

Misinanin degistiriimesi (ULTRA OTOMATIK)

1. Muhafazanin kenarlarinda karsi karsiya duran iki adet kapak kiliteme
tirnagina bastirarak muhafaza kapagini ¢ikartin.

2. Topuzu ve makarayl muhafazadan gikartin.

3. iki misinanin birer ucunu dis makara flanslarinin biri tizerinde yuvanin en
i¢ tarafindaki deliklere sokun. Misinalari flanslar tGzerindeki kesiklerden
gegirerek makara kanalina yerlestirin.
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4. Misinalari flans Uzerinde sol tarafta gosterilen (LH) ok yoninde sikica sarin.
Misinalarin karismamasina dikkat edin.

5.100 mm (3-15/16") kalana kadar Misinanin tamamini sarin ve bu sirada
misina ucunun gegici olarak makaranin kenarindaki tirnakta takili kalmasini
saglayin.

6. Topuzu muhafazanin ortasina yerlestirin ve yay gerilimine karsi yukari ve
asagi yonde serbestge hareket ettiginden emin olun. Makarayi, makara
ve topuz Uzerindeki digleri, diglilerde oldugu gibi Ust Uste binecek sekilde
muhafazaya yerlestirin.

7. Misinalari goézlu civata deliklerinden gegirin.

8. Kapak Uzerindeki tirnaklarin muhafaza lGizerindeki agikliklara kargilik
geldiginden emin olarak kapagi muhafazaya yerlestirin. Kapagin muhafazaya
saglam sekilde oturdugundan emin olun. Kapak kilitteme tirnaginin dis kenari
ile muhafazanin dis ylizeyi ayni tarafta bulunmahdir.
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SERVIS TALIMATLARI

DIKKAT: Makine {izerinde herhangi bir calisma yapmadan énce, mutlaka motoru durdurun ve buji konektériinii bujiden gikartin (bkz. “bujinin
kontroli”).
Daima koruyucu eldiven takin!

Makinenin uzun émdrli olmasi ve olasi hasarlarin énlenmesi igin, dlizenli araliklarla asagida agiklanan servis ¢alismalari gerceklestiriimelidir.

Giinliik kontrol ve bakimlar

— Calismaya baslamadan énce, makinede gevsek vida veya eksik parga olup olmadigini kontrol edin. Ozellikle, metal bigak veya misinali kesim
basliginin dogru sekilde sikilmasina dikkat edin.

— Calisma 6ncesi mutlaka sogutucu hava gegisinin ve silindir kanatlarinin tikali olmadigini kontrol edin.
Gerekirse, bu pargalari temizleyin.

— Her gun kullanim sonrasi su islemleri gerceklestirin:
* Makinenin dis kismini temizleyin ve hasar olup olmadidini kontrol edin.
» Hava filtresini temizleyin. Asin tozlu ortamlarda calisiyorsaniz, filtreyi glinde birkag defa temizleyin.
» Bicakta veya misinali kesim basliginda hasar olmadigini ve bu pargalarin saglam sekilde takildigini kontrol edin.
* Motor rélantideyken kesici parganin duracagindan emin olmak igin, rélanti ile kavrama hizlari arasinda yeterli fark oldugundan emin olun
(gerekirse, rolanti hizini dsurin).
Rolanti kosulunda kesici parga donmeye devam ediyorsa, en yakin Yetkili Servis Merkezine danisin.
— Agma/kapama dugmesinin, kilit agma mandalinin, kisma mandalinin ve kilit digmesinin dogru calistigini kontrol edin.

MOTOR YAGININ DEGIiSTIRILMESI

Bozulan motor yaglarinin kullaniimaya devam edilmesi, motor émrinu kisaltacaktir. Yagin ve yag seviyesinin duzenli olarak kontrol edildiginden
emin olun.

UYARI: Motor durdurulsa bile motor ve motor yagi hala sicak olabilir. Motorun ve motor yaginin sogumasi igin yeteri kadar bekleyin.
Aksi takdirde, cilt yaniklariyla karsilasabilirsiniz.

NOT: Yag sinin gececek sekilde doldurulursa, kirlenebilir veya ¢alisma sirasinda beyaz bir duman ¢ikartarak yanabilir. Yag seviyesinin
dogru olarak okunabilmesi igin, motoru durdurduktan sonra yagin yag deposuna donmesi i¢in yeteri kadar bekleyin.

Degistirme siklig:: ilk 20 saatlik galistirma sonrasi, her 50 galisma saatinde bir
Onerilen yag: API Sinift SAE10W-30 yag, SF Sinifi ve Uzeri (4 zamanli otomobil motor yagi)

Degistirirken, asagidaki proseduru takip edin.

1) Yakit deposu kapaginin siki bir sekilde kapali oldugunu kontrol edin.

2) Drenaj deliginin altina genis bir kap (tava vb.) yerlestirin.

3) Drenaj civatasini sokiin ve ardindan yagi drenaj deliginden bosaltmak igin
yag kapagini cikartin.
Bu sirada drenaj civatasi contasinin gevsemediginden ve sokilen
parcalarin kirlenmediginden emin olun. R

Drenaj deligi

4) Tum yag b0§§|tl|dlkt?n sonra, contay! ve drenaj cwgtgsml tak'ln ve . Conta
gevsememesi ve yagd kagaklarina neden olmamasi igin drenaj civatasini &—

saglam sekilde sikin. Drenaj civatasi
[Sikma torku: 5 N-m]

* Biz bez pargasiyla civata ve makineye bulagsmis yaglari temizleyin.

Yag kapagi

Alternatif drenaj yéntemi

Yag kapagini gikartin, makineyi yag doldurma deligine dogru yatirin ve yagi
bosaltin.
Yagi kapta toplayin.
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5) Motoru diiz sekilde yerlestirin ve Ust sinir gizgisine kadar kademeli olarak
yeni yag doldurun.

6) Yagi doldurduktan sonra, yagd kapagini gevsemeyecek ve kagaklara neden
olmayacak sekilde saglamca sikin.
Yag kapagdi saglam sekilde sikilmazsa, kagaga neden olabilir.

YAGLA iLGILi UYARILAR

— Bosaltilan motor yagini kesinlikle ¢dpe, topraga veya kanalizasyon
giderine dokmeyin. Yagin bertarafi ilgili kanunlara uygun sekilde
gerceklestiriimelidir. Yagin bertarafi icin daima ilgili kanun ve
yonetmeliklere uyun. Bilinmeyen hususlarla ilgili olarak daima Yetkili
Servis Personeline danisin.

— Kullaniimadan saklansa dahi yag zamanla bozulur. Yagi diizenli araliklarla
kontrol edin ve degistirin (her 6 ayda bir yeni yagla degistirin).

HAVA TEMIZLEYICISINiN TEMiZLENMESi

UYARI: Motoru kapatin, makineyi agik alevlerden uzaklastirin
A ve sigara igmeyin.

Temizlik ve Kontrol Arahgi: Giinliik (her 10 galisma saatinin sonunda)

— Jikle kolunu tamamen kapali konuma gevirin ve karblratordeki toz ve
pislikleri temizleyin.

Hava temizleyicisi kapaginin ¢ikartiimasi

— Iki adet tespit civatasini (1) gevsetin.

— Hava temizleyici kapagini (2) gcekerek gikartin.

Filtre elemaninin temizlenmesi

— Filtre elemanlarini (3, 4) ¢ikartin ve hafifce vurarak icerisindeki pislikleri
temizleyin.

— Asiri kirlenmisse:

1) Filtre elemanini (stingeri) (3) ¢ikartin, sicak suya veya dogal deterjanli
suya batirin ve ardindan tamamen kurutun. Yikarken sikmayin veya
ovalamayin.

2) Filtre elemanini (kege) (4) hafifce vurarak temizleyin. Bir hava tabancasi
kullanma imkaniniz varsa, basingli havayi filtre elemaninin (kece) i¢
kismina dogru tutun. Filtre elemanini (kege) yikamayin.

— Filtre elemanini (stinger) geri takmadan 6nce, tamamen kurudugundan emin
olun. Filtre elemaninin (stinger) yeterli sekilde kurutulmamasi, makinenin zor
galismasina neden olabilir.

— Hava temizleyicisi kapagdina ve ayirici plakaya (5) bulasan yaglari bir bez
parcasliyla temizleyin.

Hava temizleyicisi kapaginin takiimasi
— Filtre elemanlarini (stinger ve kece) yerine takin. Filtre elemanini (stinger)
hava temizleyici kapag! igerisine sonuna kadar bastirarak yerlestirin.

— Hava temizleyici kapagini iki adet tespit civatasiyla sabitleyin.

(©)

IKAZ:

— Asiri derecede toz yapiglyorsa, filtre elemanlarini glinde birkag defa
temizleyin. Kirli filtre elemanlari motor gliciinu diigtrir ve motorun
galismasini zorlastirir.

— Filtre elemanlari tGzerindeki yagi temizleyin. Filtre elemanlarindaki yag
temizlenmeden calismaya devam edilirse, hava temizleyicideki yag disari
akabilir ve gevrenin kirlenmesine yol acabilir.

— Filtre elemanlarini yere veya kirli ylizeylere koymayin. Aksi takdirde, filtre
elemanlarina kir veya yabanci maddeler yapisabilir ve neticesinde motor
hasar gorebilir.

— Filtre elemanlarini temizlemek igin kesinlikle yakit kullanmayin. Yakit, filtre
elemanlarina zarar verebilir.
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BUJININ KONTROLU
— Buijiyi s6kmek ve takmak i¢in yalnizca urtnle birlikte verilen standart anahtari
kullanin.

— Buijinin iki elektrotu arasindaki bosluk 0,7 ila 0,8 mm (0,028” ila 0,032”)
olmalidir. Bosluk ¢ok genis veya darsa, ayarlayin. Buji tikanirsa veya
kirlenirse, iyice temizleyin veya degistirin.

Kontrol ettikten sonra tapa kapagini sekilde gdsterildigi gibi dogru sekilde
takin.

DIKKAT: Motor caligiyorken buji konektériine kesinlikle dokunmayin (yiiksek
gerilimde elektrik carpmasi tehlikesi).

DiSLIi KUTUSUNUN DOLDURULMASI

— Disli kutusuna gres deliginden her 30 calisma saatinde bir gres (Shell Alvania
2 veya muadili) doldurun. (Mutlaka DOLMAR saticinizdan orijinal DOLMAR
gresi satin alinmalidir.)

YAKIT FiLTRESININ TEMIZLENMESI
UYARI: TUTUSABILIR MADDELERIN KULLANILMASI
KESINLIKLE YASAKTIR.

Temizlik ve Kontrol Araligi: Aylik (her 50 ¢alisma saatinin sonunda)

Yakit deposundaki emis baghgi

— Emis basligindaki yakit filtresi (1), karburator tarafindan ihtiyag duyulan
yakitin filtrelenmesi igin kullanihir.

— Yakit filtresi duizenli araliklarla gozle kontrol edilmelidir. Yag deposunu agin ve
ardindan bir tel kanca yardimiyla emis basligini depo agikligindan gekerek
cikartin. Filtre sertlesmis veya tikanmigsa, degistirin.

— Karburatore yeterli yakit beslenmesi igin yakin filtresini en azindan G¢ ayda
bir degistirin. Aksi takdirde, yakit beslemesi yeterli sekilde gergeklesmez ve
neticesinde motor ¢alisma arizalari ve maksimum hizda disusler meydana
gelebilir.

— Kontrol, temizlik ve degistirme calismalarindan sonra yakit filtresini, hortum
kelepgesiyle (2) birlikte yakit borusuna (3) takin. Yakit filtresini, yakit
deposunun altina dogru sonuna kadar bastirin.
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YAKIT BORUSUNUN DEGISTIRILMESI Yakit borusu
DIKKAT: TUTUSABILIR MADDELERIN KULLANILMASI
KESINLIKLE YASAKTIR.

Temizlik ve Kontrol Araligi: Gunlik (her 10 ¢alisma saatinin sonunda)
Degistirme sikligi: Yillik (her 200 galisma saatinin sonunda)

Calistirma sikhidi ne olursa olsun, yakit borusunu her yil degistirin. Aksi takdirde,
yakit kagagi nedeniyle yangin tehlikesi ortaya ¢ikabilir.

Kontroller sirasinda herhangi bir kagak tespit ederseniz, yakit borusunu derhal
degistirin.

CIVATA, SOMUN VE VIDALARIN KONTROLU

— Gevsek civatalari, somunlari vb. sikin.

— Yakit kapaginin ve yag kapaginin saglam sekilde sikildigini kontrol edin.
Yakit veya yag kacagi olup olmadidini kontrol edin.

— Givenli galistirma igin, hasarl parcalari yenileriyle degistirin.

PARCALARIN TEMIZLENMESI
— Bir bez pargasiyla sik sik silerek motorun daima temiz kalmasini saglayin.
— Silindir acikliklarina kum veya toz bulasmasina izin vermeyin. Acikliklara yapisan toz veya kir, pistonun sikismasina neden olur.

CONTA VE SALMASTRALARIN DEGIiSTIRILMESI

Motor sokilmusse, somun ve salmastralari degistirin.
Bu kilavuzda belirtiimeyen ve agiklanmayan tim bakim ve ayar ¢alismalari mutlaka yalnizca Yetkili Servis tarafindan yapiimaldir.

UYARI: Durdurulsa bile motor hala sicak olabilir. Yakiti bosaltirken, motorun durdurulduktan
sonra sogumasi igin yeteri kadar bekleyin. Aksi takdirde, cilt yaniklari meydana gelebilir
ve/veya yangin c¢ikabilir.

TEHLIKE: Makine uzun bir siire ¢alistinimayacaksa, yakit deposu ve karbiiratdrdeki yakiti
tamamen bosaltin ve kuru ve temiz bir yerde muhafaza edin.

— Yakit deposu ve karburatdrdeki yakiti asagidaki prosediri takip ederek
bosaltin:
1) Yakit deposu kapagini gikartin ve yakiti tamamen bosaltin.
Yakit deposunda yabanci madde kalmissa, tamamen temizleyin.

2) Yakit filtresini bir tel yardimiyla doldurma deliginden ¢ikartin.

3) Yakit tamamen bosalana kadar ana pompaya bastirin ve yakit
deposundan cikan yakiti bir kaba alin.

4) Filtreyi yakit deposuna geri takin ve yakit deposu kapagini sikica kapatin.
5) Ardindan, motoru durana kadar ¢alistirmaya devam edin.

— Buijiyi ¢cikartin ve birkag damla motor yaginin buji deliginden damlamasini
saglayin.

— Mars kolunu, motora motor yagi dagilacak sekilde yavascga ¢ekin ve bujiyi
takin.

— Kapagi metal bigaga takin.

— Genel olarak, makineyi yatay konumda saklayin veya bu mimkiin degilse,
makineyi kesici par¢a, motorun altinda kalacak sekilde yerlestirin. Makinenin
diismemesi igin makinenin dogru sekilde saklanmasina dikkat edin. Aksi
takdirde, yaralanmalar meydana gelebilir.

— Cikan yakiti dogrudan giines 15191 almayan ve iyi havalandirilan bir yerde
Ozel bir kaba alin.

Uzun siire depolama sonrasi dikkat edilmesi gerekenler

— Uzun bir siire depoda kaldiktan sonra ilk defa galistirmadan 6nce yagi degistirdiginizden emin olun (bkz. sayfa 266). Makinenin
calismadigi strede yag bozulmustur.
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aligma siiresi Caligma Yakt Gunlik Depoya ilgili
$ AISMA | 4 ldurduktan| (10sa) | 30sa | 50sa | 200sa |kaldrmadan| 2
Parca oncesi N sayfa
sonra once
Kontrol edin/
2
temizleyin © 56
Motor yagi
Degistirin O+ 266
Parcalar sikin Kontrol edin O 268
(civata, somun)
Temizleyin/
kontrol edin © -
Yakit deposu
Yakiti bosaltin O 269
Kisma mandal Qallsm? O —
kontrolu
Durdurma diigmesi Galisma O 266
9 kontroll
Kesici parga Kontrol edin O O 253
Rélanti hizi Kontrol edin/ O 262
ayarlayin
Hava temizleyici Temizleyin O 267
Buji Kontrol edin O 268
Sogutma havasi gegisi ve Temizleyin/ O 269
silindir kanatlar kontrol edin
Kontrol edin O 269
Yakit borusu
Degistirin O —
Disli kutusu gresi Doldurun O 268
) . Temizleyin/
Yakit filtresi degistirin O 268
Vana boslugu (giris vanasi ve | Kontrol edin/ O~ .
¢Ikis vanasi) ayarlayin
Karburator Yakiti bosaltin O 269

*1 Ik degistirmeyi 20 saatlik galisma sonrasinda gergeklestirin.

*2 200 galisma saati sonrasi kontroller igin, Yetkili Servis Personeline veya bir makine atélyesine danigin.

*3 Yakit deposunu bosalttiktan sonra, motoru calistirmaya devam ederek karbiratérdeki yakitin bosalmasini saglayin.
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SORUN GiDERME

Onarim talebinde bulunmadan, litfen sorunu énce kendiniz kontrol edin. Herhangi bir anormal durum tespit ettiginizde, makinenizi bu kilavuzda
verilen agiklamalara gore kontrol edin. Higbir parcayi agiklamalarin aksine bir sekilde degistirmeyin ve s6kmeyin. Onarim igin, Yetkili Servis

Merkezine veya saticiniza basvurun.

Anormal durum

Olasi nedeni (ariza)

Coziim

Motor galismiyor

Agma/kapama dugmesi DURDURMA (STOP)
konumuna ayarlanmigtir.

Agma’kapama digmesini CALISTIRMA
konumuna ayarlayin.

Ana pompa galismiyor

7 ila 10 defa basin

Mars ipini cekme hiziniz yavastir

Guglu sekilde gekin

Yakit azdir

Yakit doldurun

Yakit filtresi tikanmustir

Temizleyin

Yakit tipu buktlmustur

Yakit tipuni duzlestirin

Yakit kirlenmistir

Yakitin kirlenmesi, motorun ¢alismasini
zorlastirir. Yeni yakit doldurun. (Onerilen
degistirme sikhgi: 1 ay)

Yakit emisi asindir

Kisma mandalini orta devirden yuksek devire
getirin ve motor calisana kadar mars kolunu
cekin. Motor gcalismaya basgladiginda, metal
bigak da donmeye baslar. Metal bicaga ¢ok
dikkat edin.

Motor hala ¢alismazsa, bujiyi ¢ikartin,
elektrotun kurumasini saglayin ve bu pargalari
tekrar baglangigtaki gibi geri takin. Ardindan,
belirtildigi gibi galistirmayi deneyin.

Buji kapagi ¢cikmistir

Saglam sekilde takin

Buiji kirlenmistir

Temizleyin

Buji acikhidi normal degildir

Acikhgr ayarlayin

Bujide baska bir sorun vardir

Degistirin

Karburatoér normal ¢alismiyordur

Kontrol ve bakim talebinde bulunun.

Mars ipi cekilemiyor

Kontrol ve bakim talebinde bulunun.

Tahrik sistemi normal ¢alismiyordur

Kontrol ve bakim talebinde bulunun.

Motor hemen duruyor
Motor devri yikselmiyor

Isinma yetersizdir

Isinma prosedurini uygulayin

Motor isinmasina ragmen, jikle kolu “KAPALI”
konumdadir.

“ACIK” konumuna getirin

Yakit filtresi tikanmistir

Temizleyin

Hava temizleyici kirlenmis veya tikanmigtir

Temizleyin

Karburatér normal galismiyordur

Kontrol ve bakim talebinde bulunun.

Tahrik sistemi normal ¢alismiyordur

Kontrol ve bakim talebinde bulunun.

Metal bigak dénmuyor

l

Metal bigak tespit somunu gevsemistir

Saglam sekilde sikin

Motoru derhal durdurun

Metal bicaga ince dal takilmigtir veya kapak
engelliyordur.

Yabanci maddeyi temizleyin

Tahrik sistemi normal ¢alismiyordur

Kontrol ve bakim talebinde bulunun.

Ana Unite asin titresim yapiyor

Metal bicak kirilmis, egilmis veya aginmistir

Metal bigagi degistirin

Metal bigak tespit somunu gevsemistir

Saglam sekilde sikin

| Motoru derhal durdurun

Metal bicagin digblkey kismi ve metal bicak
destek fittingi kaymistir.

Saglam sekilde takin

Tahrik sistemi normal ¢alismiyordur

Kontrol ve bakim talebinde bulunun.

Metal bigak hemen donmeye baglamiyor

Rélanti hizi yuksektir

Ayarlayin

| Motoru derhal durdurun

Kisma teli ¢ctkmistir

Saglam sekilde takin

Tahrik sistemi normal ¢alismiyordur

Kontrol ve bakim talebinde bulunun.

Motor durmuyor

¢

Motoru rélantide ¢alistirin ve jikle kolunu
KAPALI konuma getirin

Konektor gikmistir

Saglam sekilde takin

Elektrik sistemi normal ¢alismiyordur

Kontrol ve bakim talebinde bulunun.

Isitma calistirmasi gergeklestirildikten sonra, motor ¢alismiyorsa:
Kontrol edilen pargalarda herhangi bir anormal durum tespit edilmezse, kisma mandalini yaklasik 1/3 tur agin ve motoru calistirin.
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